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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το τμήμα στελεχών συνεταιριστικών οργανώσεων και εκμεταλεύσεων 
ανήκει στην σχολή διοίκησης και οικονομίας. Σαν γνωστικό αντικείμενο έχει 
την διοίκηση , διαχείριση και εκμετάλλευση συνεταιρισμών. Για την λήψη 
πτυχίου , όπως και σε κάθε άλλη σχολή απαιτείτε η εκπόνηση μιας πτυχιακής 
εργασίας. Η συγκεκριμένη εργασία έχει θέμα : « Την συμβολή της Π.Ε.Σ 
στην ανάπτυξη της περιοχής της Αιγιάλειας ».

Η συγκεκριμένη συνεταιριστική οργάνωση κατέχει ηγετική θέση στο 
γεωγραφικό εύρος στο οποίο δραστηριοποιείται. Αποτελεί πρότυπο 
διοικητικής, οργανωτικής και παραγωγικής δομής. Παράλληλα παρουσιάζει 
συνεχώς καλύτερη οικονομική εικόνα σε σχέση με τους ανταγωνιστές της . 
Έγινε μια συστηματική προσπάθεια να καλύψουμε όσο το δυνατόν σε 
μεγαλύτερο φάσμα το συγκεκριμένο θέμα .Δυστυχώς όμως παρόλο την καλή 
διάθεση και την προσπάθεια μας , δεν βρήκαμε την ανάλογα βοήθεια και 
ανταπόκριση κυρίως από τους υπεύθυνους της Π.Ε.Σ . Αυτό ίσως να μην 
βοήθησε να καλύψουμε ολοκληρωτικά το θέμα και να αφήσουμε αρκετά 
κενά. Θα θέλαμε όμως να ευχαριστήσουμε τους κύριους Σταυρόπουλο ( 
Διευθυντή της Ένωσης ), Σταματόπουλο ( Λογιστής ) και Καραγιάννη ( 
Γεωπόνο). Τέλος θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα τον επιβλέπων 
καθηγητή μας Βαγγέλη Πολίτη -  Στεργίου που μας βοήθησε και μας 
καθοδήγησε για την ολοκλήρωση της εργασίας με τρν καλύτερο τρόπο.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Π.Ε.Σ (Παναιγιάλειος Ένωση Συνεταιρισμών ) λειτουργεί αρκετά χρόνια 
και αποτελεί πρότυπο του συνεταιριστικού κινήματος. Είναι μια από τις ποιο 
κερδοφόρες επιχειρήσεις τους είδους .Κύριο έργο της είναι η εμπορία της σταφίδας 
αλλά και άλλων προϊόντων. Ιδρύθηκε το 1935 από την συνένωση δύο 
προηγούμενων φορέων της Ένωσης Σταφιδικών Συνεταιρισμών Αιγιαλείας (έτος 
ίδρυσης 1918) και της Σταφιδικής Τράπεζας της Βοστίτσας (έτος ίδρυσης 1928). Η 
φιλοσοφία της οργάνωσης είναι ότι ‘’επιλεγμένοι παραγωγοί”  'παράγουν , με 
τεχνογνωσία καλής ποιότητας προϊόντα και η επεξεργασία τους γίνεται κάτω από 
αυστηρές προδιαγραφές σχετικά με την ποιότητα και την υγιεινή τους .Σε αυτή την 
μελέτη θα προσπαθήσουμε να εντοπίσουμε τα στοιχεία που συνθέτουν την Π..Ε. Σ 
και τις προοπτικές που μπορεί να έχει στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Στο πρώτο κεφάλαιο με τίτλο "  ιστορικό ίδρυσης και αρχικές 
δραστηριότητες, ιστορία και εμπορία σταφίδας -νομικό πλαίσιο” θα αναφερθούμε 
εκτενέστερα στην σταφίδα. Θα αναφέρουμε διάφορες ονομασίες, την ιστορία της, 
την πολιτική που ακολουθείτε για αυτήν στο εξωτερική. Επίσης θα αναφέρουμε 
αναλυτικά τον νομικό πλαίσιο της Ένωσης.

Στο δεύτερο κεφάλαιο με τίτλο "  η οργανωτική δομή της Π.Ε.Σ , δικαιώματα 
και υποχρεώσεις των μελών, θα μιλήσουμε για την οργανωτική της δομή αλλά και 
για την σχέση που έχει με τα μέλη της. Στο τρίτο κεφάλαιο με τίτλο "τεχνικά 
στοιχεία της επιχείρησης "  γίνεται μια αναφορά στην στις κτιριακές εγκαταστάσεις 
αλλά και στον μηχανολογικό εξοπλισμό. Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στην 
παραγωγικής διαδικασία της σταφίδας. Επίσης κάνουμε μια περιγραφή του τρόπου 
συσκευασίας της σταφίδας.

Στο τέταρτο κεφάλαιο με τίτλο "  η σημερινή θέση της Π.Ε.Σ και η 
ανταγωνιστική της θέση”  θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε τα ισχυρά και τα 
αδύνατα σημεία της Π.Ε.Σ πάνω σε συγκεκριμένες επιμέρους δραστηριότητες που 
αυτή διενεργεί οι οποίες θέλουν ιδιαίτερη προσοχή για την ανάπτυξή της. Επίσης 
θα δούμε και την θέση στην οποία βρίσκονται οι κύριοι ανταγωνιστές της. Στο 
πέμπτο κεφάλαιο με γενικό τίτλο "προοπτικές ανάπτυξης "  γίνεται αναφορά στις 
επενδύσεις αλλά και ορισμένες προτάσεις για την διεθνή ανάπτυξή της αλλά και 
μια πρόταση αναφορικά με την παραγωγή λιπάσματος. Τέλος στο έκτο κεφάλαιο 
παραθέτουμε οικονομικούς ισολογισμούς της Ένωσης για τα έτη 1998- 2002 μαζί 
με μια σύντομή έκθεση ισολογισμού για κάθε έτος .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΡΧΙΚΕΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟ ΣΤΑΦΙΔΑΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΙΔΡΥΣΗΣ

Από τα παλιά τα χρόνια η Βόρεια Πελοπόννησος με επίκεντρο την 
Βοστίτσα (Αίγιο ), ήταν λόγω της θέσεώς της , κέντρο της εμπορικής κίνησης 
που οφειλόταν κυρίως στην παραγωγή σταφίδας και αργότερα στην παραγωγή 
εσπεριδοειδών. Αποτέλεσε τόπο μεγάλων πολιτικών και οικονομικών γεγονότων 
και εξελίξεων από τις αρχές του περασμένου αιώνα.

Δημιουργήθηκε ένα κλίμα στο οποίο αναπτύχθηκαν έντονοι αγώνες των 
αγροκτηματιών και να εμφανισθεί πρώιμα στην περιοχή το συνεταιριστικό 
κίνημα. Από το 1896 λειτουργεί στο Αίγιο κτηματικός σύλλογος που έστειλε τον 
αντιπρόσωπό του, Ανδρέα Σπηλιόπουλο στο πρώτο σταφιδικό συνέδριο στη 
Πάτρα. Όπως αναφέρει ο ιστορικός του Αιγίου Αρίστος Σταυρόπουλος « οι 
πρώτοι συνεταιρισμοί συνεστήθησαν στο Αίγιο κατά το έτος 1903 , η δε 
εμφάνιση των εγένετο πρόξενος σημαντικής ωφέλειας για τους 

παραγωγούς». Στα 1906 έγινε συλλαλητήριο στο Αίγιο γιατί οι έμποροι έκοβαν 
από την αρχή την τιμή της σταφίδας και σε συνεργασία με την κρατική 
γραφειοκρατία εκμεταλεύονται τους παραγωγούς. Οι πρωαίτιοι του 
συλλαλητηρίου εισήχθησαν σε δίκη στο κακουργοδικείο Πατρών και η υπόθεση 
συνετάραξε το Πανελλήνιο.

Το 1918 ιδρύεται η Ένωσις των Σταφιδικών Συνεταιρισμών Αίγιαλείας . Το 
καταστατικό εγκρίθηκε με την 15333- 15/03/1918 απόφαση του Υπουργείου 
Γεωργίας. Το αναλυτικό χρονικό για την ίδρυση και την συνεταιριστική κίνηση 
στην περιφέρεια παρουσιάζεται αναλυτικά παρακάτω. Εκτενής αναφορά γίνεται 
και για τους πρωτεργάτες στην περιφέρεια την πρώτη τριετία,Το πρώτο 
Λογιστήριον Συνεταιρισμών ιδρύθηκε από την Ένωση Αίγιαλείας με 
πρωτοβουλία του I. Σπηλιόπουλου.

Η Ένωση Σταφιδικών Συνεταιρισμών Αίγιαλείας συγχωνεύθηκε το 1935 με 
την άλλη Ένωση που είχε στο μεταξύ ιδρυθή στην ίδια περιφέρεια (1923) τη ” 
Σταφιδική Τράπεζα Βοστίτσης” . Ακολούθως πήρε την επωνυμία 
‘Ήαναιγιάλειος Ένωση Συνεταιρισμών ” και σήμερα ονομάζεται Ένωση 
Αγροτικών Συνεταιρισμών Αίγιαλείας (Π.Ε.Σ).

‘’Στην Αιγιαλεία και πριν να ισχύσει ο νόμος 602 « περί Συνεταιρισμών» 
λειτουργούσαν , σταφιδικοί συνεταιρισμοί για την πώληση της Κορινθιακής
Σταφίδας.....ο νόμος περί συνεταιρισμών βρήκε τους σταφιδοπαραγωγούς της
Αιγιάλειας με αφομοιωμένη την ιδέα του Συνεταιρισμού και γι’ αυτό εκεί 
ιδρύθηκαν κατ’ ευθείαν συνεταιρισμοί για την ομαδική πώληση της σταφίδας,
4’Σταφιδικοί” όπως λέγονται στην ειδική συνεταιριστική φρασεολογία.........Οι
σταφιδικοί συνεταιρισμοί ιδρύονταν τότε στην Αιγιάλεια με μεγάλη περιφέρεια 
3-5 γειτονικών κοινοτήτων ” .
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Τον Αύγουστο του 1915 ιδρύθηκαν και λειτούργησαν 5-6 συνεταιρισμοί. 
Τον επόμενο Αύγουστο του 1916 είχαν ιδρυθεί στην περιφέρεια της Αιγιαλείας 
30 σταφιδικοί συνεταιρισμοί ( δηλαδή συνεταιρισμοί για από κοινού πώληση της 
σταφίδας, κανείς πιστωτικός ). Τον Σεπτέμβριο του 1917 είχαν μείνει σύμφο)νοι 
όλοι οι πρόεδροι συνεταιρισμών και άρχισαν σχετικές ενέργειες για να πείσουν 
τους συνεταίρους να δεχτούν την Ένώση.

Ανάμεσα στους πιο ενθουσιώδεις και πιο συνειδητούς συνεταιριστές για να 
ιδρυθεί η Ένωση ήταν οι αληθινοί σκαπανείς του Συνεταιρισμού στην Αιγιάλεια, 
πρόεδροι συνεταιρισμών όπως ο γιατρός Ν Χαραλαμπόπουλος στο Μουρλά , ο 
Παν Γιαννούλης στην Ανδράγουστα, ο Λυριντζής στα Κουνινά , ο Γ. Τρακαδάς 
στην Αχλαδιά και αποτέλεσαν το πρώτο διοικητικό Συμβούλιο στην Ένωση. 
Αναφέρουμε επίσης τους πρωτεργάτες για να ιδρυθεί η Ένωση το γιατρό Γ. 
Αλεξόπουλο στο Κουμάρι, το δημοδιδάσκαλο Επαμ. Γκολφινόπουλο στη 
Ροδοδάφνη , τον Γίώργη Ρουφογάλη στην Κουνινά, το Δ. Καλλαντζόπουλο στα 
Γάρδενα , το X. Βεργόπουλο στη Φτέρη Χρήστος Βεργόπουλος του οποίου η 
εισήγηση έγινε δεκτή από το Γ Πανελλήνιο αγροτικό συνέδριο, άφησε εποχή και 
δημοσιεύτηκε. Στα 1933 γίνεται στο Αίγιο μεγάλο συλλαλητήριο κατά της 
απαγόρευσης της επέκτασης της καλλιέργειας της σταφίδας που επέβαλε ο 
Α.Σ.Ο. Έγινε επέμβαση από τις δυνάμεις ασφαλείας και είχαμε δύο νεκρούς τον 
Σπυρίδωνα Ντρίνια και τον Ευστάθιο Μπακόπουλο,

Σήμερα η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Αιγιαλείας έχει δύναμη 64 
πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς. Με το βιομηχανικό της συγκρότημα, κτιριακού 
και μηχανολογικού εξοπλισμού σύγχρονης τεχνολογίας κμλύπτει τα τρία βασικά 
προϊόντα της περιοχής σταφίδα-λάδι-εσπεροειδή. Στην εμπορία της σταφίδας έχει 
παράδοση ετών, συγκεντρώνει το 85% της παραγωγής και η εξαγωγική της 
δραστηριότητα επιφέρει θεαματικά αποτελέσματα τοποθετώντας την, στην 35η 
θέση ανάμεσα στις Ελληνικές επιχειρήσεις από πλευράς κερδών.Είναι ο 
μεγαλύτερος εξαγωγέας Κορινθιακής Σταφίδας τύπου "ΒΟΣΤΙΤΣΑ” που είναι 
κορυφαία ποιότητα μαύρης Κορινθιακής σταφίδας και έχει καταχωρηθεί ως 
Προϊόν Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ-ΠΓΕ) σύμφωνα με τον κανονισμό Ε.Κ 
1549/98 που δημοσιεύτηκε στην επίσημη εφημερίδα των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων, αριθμός Σ 202/18-07-1998.

Διαθέτει συσκευαστήριο εσπεριδοειδών -τυποποιητήριο λαδιού -  
ν[/υκτικούς θαλάμους ενισχύοντας την εμπορία των υπόλοιπων προϊόντων της 
περιοχής και τα συμφέροντα των μελών της. Η ένωση εκτός από τις εργασίες 
συγκέντρωσης -  επεξεργασίας —τυποποίησης και εμπορίας των αγροτικών 
προϊόντων της περιοχής ασκεί και εμπορικές δραστηριότητες διατηρώντας 
καταστήματα όπως : πρατήριο τροφίμων, γεωργικών φαρμάκων , ειδών 
γεωργικής χρήσης , λιπάσματα, κτηνοτροφές. Στον τομέα παροχής υπηρεσιών, 
παρέχει λογιστικές και διοικητικές υπηρεσίες στους 64 Πρωτοβάθμιους 
συν/σμους της δύναμής της, έχει τμήμα προώθησης διοικητικών επιδοτήσεων 
αγροτικών προϊόντων, επιστροφής Φ.Π.Α αγροτών κ.τ.λ. Οι ιδιόκτητες 
εγκαταστάσεις πληρούν πλήρως τις ποιο αυστηρές προδιαγραφές ποιότητας και 
υγιεινής. Εφαρμόζει τις αρχές ΗΑΟΟΡ από το 1994 και έχει πιστοποιηθεί από 
τον ΕΛΟΤ με 'πιστοποιητικό ποιότητας ΙΞΟ 9002 Ιξ)ΝΕΤ .

Επίσης διατηρεί ασφαλιστικό πρακτορείο. Η λειτουργία του μηχανογραφικού 
κέντρου από τις αρχές του 1992 και η πλήρης μηχανογράφησή του από τις αρχές του 
1992, κάλυψε όλες τις ανάγκες μεώνοντας το λειτουργικό κόστος τους. Η Ένωση 
σήμερα απασχολεί μόνιμο υπαλληλικό προσωπικό 49 ατόμων. Στα καταστήματα και 
στα εργοστάσιά της απασχολεί περίπου 150



εργάτες σε εποχική βάση. Η Ένωση είναι φορέας εξαγωγικός και δρα σε 
ένα έντονο ανταγωνιστικό περιβάλλον, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Διεθνή 
Αγορά. Η εξαγωγική δραστηριότητα της εμφανίζεται με το μέγεθος των 
εξαγωγών της και ανέρχεται περίπου σε 4.990.990 ευρώ και σε σύνολο 
πωλήσεων σε 10.304.272 ευρώ. Η σταφίδα αποτελεί το κύριο εξαγωγικό προϊόν 
με κύριο εξαγωγικό προσανατολισμό την Αγγλία.

Επίσης αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Ευρωπαϊκής Αγοράς, τις νέες οργανωτικές αντιλήψεις, τόσο στον τομέα των 
υπηρεσιών, όσο και στον τομέα της παραγωγής, ήταν η πρώτη συνεταιριστική 
οργάνωση στην Ελλάδα που κατάρτισε πρόγραμμα παραγωγής και προώθησης 
βιολογικών προϊόντων και η πρωτοποριακή της αντίληψη επέφερε αξιόλογα 
εξαγωγικά αποτελέσματα. Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Αιγιαλείας δεν 
αποτελεί μια οικονομική μονάδα είναι μια οργάνωση με κοινωνικό χαρακτήρα 
αντιπροσωπεύοντας 6000 αγρότες με την μελέτη και την διεύρυνση 
συνεταιριστικών και γεωργικών θεμάτων για την διαφώτιση των μελών της. 
Αποτελεί έναν από τους βασικότερους καταστατικούς σκοπούς , εκτός από αυτό, 
θα βοηθήσει γενικά τη θεώρηση του αγροτοσυνεταιριστικού κινήματος στην 
χώρα μας.

Συγκεντρωτικά θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τις σπουδαιότερες 
δραστηριότητες και σκοπούς της Ένωσης . Οι σπουδαιότερες βιομηχανικές 
δραστηριότητες είναι:

• Παραλαβή, Αποθήκευσή, Επεξεργασία τυποποίηση και εμπορία μαύρης 
Κορινθιακής σταφίδας “ ΒΟΣΤΙΤΣΑ” .

• Παραλαβή, Επεξεργασία τυποποίηση και εμπορία ελαιολάδου 
‘Έ Λ Κ Η "

• Παραλαβή, Επεξεργασία , Συσκευασία κμι εμπορία βιολογικών 
εσπεριδοειδών. Επίσης η Ένωση έχει δημιουργήσει στην Αιγιαλεία το 
μεγαλύτερο πρόγραμμα, στην χώρα μας, παραγωγής και εξαγωγής 
πιστοποιημένων βιολογικών προϊόντων (σταφίδα -  λάδι -εσπεριδοειδή)

Για την εξυπηρέτηση των αγροτών, μελών της διαθέτει το μεγαλύτερο 
σύγχρονο πολυκατάστημα στην περιοχή μας με χιλιάδες είδη εργαλεία και 
μηχανήματα., καθώς επίσης πρατήριο γεωργικών φαρμάκων και λιπάσματα.

Σύμφωνα με το καταστατικό της Ένωσης οι κύριοι σκοποί της είναι οι 
ακόλουθοι:

ν' Η ενίσχυση των Αγροτικών Συνεταιρισμών που είναι μέλη της.
ν' Η παροχή συνδρομής για τον εφοδιασμό . της πρωτογενούς και 

δευτερογενούς παραγωγής.
'λ Η συγκέντρωση, διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων των 

μελών της.
ν' Οργανώνει και παρέχει στα μέλη της κάθε είδους τεχνική βοήθεια για 

την διευκόλυνση και βελτίωση της παραγωγής αλλά και την μείωση του κόστους
ν' Αποκτά ακίνητα και εργοστάσια για την έναποθήκευση, επεξεργασία ή 

κατεργασία , συντήρηση και συσκευασία γεωργικών, δασικών και λοιπών 
προϊόντων των μελών της, ήτοι σταφιδεργοστάψια (Κορινθιακής και 
Σουλτανίνας), εργοστάσια συσκευασίας και επεξεργασίας εσπεριδοειδών και 
λοιπών νωπών προϊόντων, εργοστάσια χυμοποίησης, οινοποιεία , ελαιοδεξαμενές, 
εργοστάσια επεξεργασίας ελαίου , εργοστάσια επεξεργασίας των υποπροϊόντων 
όλων των εργοστασίων της, εργοστάσια προϊόντων που χρησιμοποιούν πρώτη
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ύλη και αγροτικά προϊόντα της περιφέρειας της, πριστήρια και λοιπούς 
αποθηκευτικούς χώρους.

^  Ιδρύει πρατήρια γεωργικών, δασικών και λοιπών προϊόντων, συνεργεία 
επισκευής μηχανημάτων και εργαλεία, 

ν' Συνιστά και εκμεταλλεύεται φυτώρια και αγροκήπια.
^  Πρακτορεύει στην περιφέρεια της την Συνεταιριστική Ανώνυμη Ελληνική 

Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών.
ν' Πρακτορεύει στην περιφέρεια της τους οργανισμούς ασφάλισης αγροτικής 

παραγωγής και κεφαλαίων.
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Η σταφίδα και τι γρήση της ως αργική δραστηριότητα 
στην περιογή της Αιγιαλβίας

Όνομα και καταγωγή σταφίδας

Ο όρος σταφίδα υποδηλώνει τόσο το αποξηραμένο ή νωπό καρπό της 
σταφιδαμπέλου, όσο και το ίδιο το φυτό , καθώς και το κτήμα όπου καλλιεργείται. 
Είναι γνωστές δυο ποικιλίες σταφίδας η σουλτανίνα και η μαύρη κορινθιακή. Της 
πρώτης ο καρπός έχει χρώμα υπολευκό και της δεύτερης μελανό. Η κορινθιακή 
καλλιεργείται στις περιοχές Αιγιαλείας, Ζακύνθου, Καλαμάτας, Πατρών και Πύργου.

Η κορινθιακή σταφίδα σύμφωνα με την επιστημονική εκδοχή, αποτελεί προϊόν 
βλαστικής μεταλλαγής της οινοποίησης αμπέλου και μάλιστα της ποικιλίας Λιάτικο. 
Χαρακτηριστικό της γνώρισμα είναι η απουσίας κουκουτσιών "γιγαρτών” από τις 
ρόγες του σταφυλιού και έτσι αναγνωρίσθηκε ως ιδιαίτερη ποικιλία αμπέλου ( Vitis 
vinifera varietas Apyrena). Δεν είναι γνωστό πότε εμφανίσθηκε. Παρά τις απόψεις του 
Στέφανου Ξένου και των νεώτερων συγγραφέων Λαμπρινίδη και Ζωγράφου, ότι το 
φυτό αυτό είναι αυτοφυές της Πελλοπονήσου, πιθανολογείται ότι η καταγωγή της 
σταφιδαμπέλου προέρχεται από την Μικρά Ασία ( εκεί, στο Ικόνιο καλλιεργείται από 
παλιά μια ποικιλία σταφίδας που ονομάζεται κισνίς )απ’ όπου μεταφέρθηκε το ΙΕ 
αιώνα.

Εκείνο που είναι γεγονός είναι ότι πριν από 600 χρόνια κίνησε το διεθνές 
εμπορικό ενδιαφέρον. Ιδιαίτερη πατρίδα της μαύρης σταφιδαμπέλου θεωρούνται τα 
παράλια της Β. Πελλοπονήσου και από εκεί επεκτάθηκε στην Δυτική και Νότια 
Πελλοπόνησο και στα Ιόνια νησιά. Σήμερα καλλιεργείται και σε άλλα μέρη του 
κόσμου όπως στην Καλιφόρνια και σε κάποιες περιοχές της Νότιας Αφρικής και 
Αυστραλίας . Η χώρα μας όμως , ακόμα και σήμερα συνεχίζει να είναι η κυριότερη 
παραγωγός ( 9 0 %  της παγκόσμιας παραγωγής).

Η μαύρη σταφίδα άρχισε να καλλιεργείται αποκλειστικά στην Πάτρα και στο 
Αίγιο. Ονομάστηκε Κορινθιακή γιατί στον Μεσαίωνα ο Πατραϊκός Κόλπος εθεωρείτο 
σαν μέρος του Κορινθιακού. Μία άλλη εκδοχή για την ονομασία αυτή είναι του 
Γάλλου πρόξενου Felix Beanjour που υποστηρίζει ότι η επωνυμία Κορινθιακή 
οφείλεται στην εξαγωγή της στο λιμάνι της Κορίνθου. Ο ιστορικός της σταφίδας 
Ζωγράφος αναφέρει ότι “ περί της Πάτρας και το Αίγιον ήτο τόπος της πρώτης 
καλλιέργειας της σταφίδας ‘ ’ και στο βιβλίο του Λ.Σωτηρόπουλου ο Φρεντ Μπάρυ λέει 

.....Του Αιγίου η σταφίδα ήταν η καλύτερη “ .
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Ονομασιές της σταφίδας

Ασταφίδα, σταφίδα , Κόρινθο, λιανορρώγι, λιανοστάφυλο, λιανοστάρωγο, 
μικροστάφυλο , μικροστάρωγο, ούσα, πάσσα, πάσουλο, ούβα πάσσαλα.

Διεθνή ονόματα της σταφίδας

Αγγλικό: currants
Γερμανικό: Korint
Ολλανδικό: Krenten

Η 7HO διάσημη ονομασία είναι αυτή της περιοχής της Αιγιαλείας (διεθνής 
ονομασία vostizza) ακολουθεί της Κορινθίας ( gulf) και κατά της περιοχής Πατρών, 
Ιονίων νήσων, Ηλείας και Μεσσηνίας (provincial) . Στο διεθνές εμπόριο η μαύρη 
κορινθιακή σταφίδα είναι γνωστή σαν Black Corith, Currant Curape , Zante Currant ή 
απλά Currants.

Με βάση τα ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά και τους ειδικούς κανόνες 
τυποποίησης , η κορινθιακή σταφίδα ταξινομείται σε τρεις ποιοτικές κατηγορίες: 
EXTRA CHOICEST, CHOICEST , CHOIC. Με βάση το μέγεθος του καρπού 
ταξινομείται σε πέντε κατηγορίες BOLD, MEDIUM, SMALT., SIFTINES, 
UNGRADED.

Τέλος ανάλογα με τον τρόπο αποξήρανσης η σταφίδα διευρύνεται σε :
Σταφίδα κλήματος: Αυτή είναι η καλύτερη ποικιλία και αποξηραίνεται στη 

φυσική σκιά του κλίματος, κόβεται δηλαδή και κρεμιέται πάνω στο φυτό για να 
αποξηρανθεί.

Σταφίδα σκιάς: Σ’ αυτήν την ποικιλία η ξήρανση της σταφίδας γίνεται με 
τεχνητή σκιά που δημιουργείται με στέγαστρα από ναϊλον ή λαμαρίνα. Ο καρπός 
κρεμιέται από σύρματα πάνω από τις τζιβιέρες. Ο καρπός με αυτή τη μέθοδο αποκτά 
λεπτή επιδερμίδα, βαθύ κυανό χρώμα, μεγάλη περιεκτικότητα σε ζάχαρη και γενικά 
εξαιρετική εμφάνιση. Η Αιγιάλεια διατηρεί το προνόμια της αποκλειστικότητας αυτού 
του τρόπου αποξήρανσης.

Σταφίδα Ήλιου: Η ποικιλία αυτή αποξηραίνεται στα αλώνια κάτω από τον ήλιο. 
Τα αλώνια παλιά ήταν επιχριόμενα με κοπριά βοδιών (βουλιθιά) , αργότερα με ένα 
είδος λάσπης λευκού χρώματος (ασπριά) και σήμερα καλύπτονται με δίχτυ ‘η σπάνια 
με τσιμέντο. Αυτός ο τρόπος ξήρανσης είναι ο πιο διαδεδομένος στην Πελλοπόνησο, 
αλλά δεν δίνει πολύ καλή ποιότητα.

Τα τοβΥούμενα: Το όνομα αυτής της ποικιλίας σημαίνει ‘’με την τρεχούμενη 
ελάχιστη τιμή’ και υποδηλώνει έτσι και την ποιότητα της. Εβώ η αποξήρανση γίνεται 
πρόχειρα στο ύπαιθρο, σε αλώνια που είναι σκεπασμένη ρμοις με ημιδιαφανή νάιλον ή 
και με πανιά.
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Η Νωπή σταφίδα

Ιστορική Αναδρομή σταφίδας

Αναζητώντας τα ίχνη της Vigne se Raisind Corinthe ή της Vitis vinifera 
Korinthiana, της μαύρης δηλαδή της Κορινθιακής σταφίδας , στα βάθη του χρόνου 
αλλά και γενικότερα της σταφίδας βρίσκουμε πολλές αναφορές.

Ο όρος ‘’σταφίς 45 ή και ‘’ασταφίς”  υποδηλώνει κατά τους αρχαίους Έλληνες 
τον ώριμο και αποξηραμένο καρπό κάθε είδους σταφυλιού

❖  Ο Κώστας Τριανταφύλλου στο Ιστορικό Λεξικόν των Πατρών αναφέρει την 
διάκριση ανάμεσα στον όρο σταφίς που είναι παραλλάγή της αμπέλου και το 
προϊόν της είναι είτε μελανόν (κυρίως σταφίς ή κορινθιακή), είτε λευκό 
(σουλτανίνα, τσιμπίμπο) και στον όρο αποξηραμέναι σταφύλαι οι οποίες και 
στην αρχαιότητα σταφίδες ονομάζονταν.

Τέτοιου είδους σταφιδάμπελοι είναι γνωστή από την αρχαιότητα που 
καλλιεργούνταν στην Αίγυπτο και στην Περσία ήδη από το 2000 π.χ . Επίσης είναι 
αποξηραμένες τόγες αναφέρονται στην Βίβλο, κατά την περίοδο του Μωϋσή. Στην 
Παλαιά Διαθήκη και στο κεφάλαιο που γίνεται λόγος στον Σαμουήλ τον Α’ ( 1055- 
1011 π.χ), αναφέρεται ότι έδωσαν σε ένα πεινασμένο Αιγύπτιο που έφαγε ένα κομμάτι 
πίτα με σύκα και δύο βάτρεις (τσαμπιά) σταφίδες, πιθανότατα κάποια εποχή μεταξύ 
1110-1070 π.χ. Οι αρχαίοι Έλληνες και Ρωμαίοι διακοσμούσαν με σταφίδες τους 
χώρους λατρείας τους και την απέμειναν ως βραδείο σε αθλητικά γεγονότα. Ο 
Ξενοφώντας στο βιβλίο του 4’Κόρου Ανάβασης ”  αναφέρει ότι όταν διερχόταν από 
την Αρμενία μαζί με τους Μυρίους μεταξύ των άλλων αγαθών μου ήταν άφθονα ήταν 
και οι σταφίδες. Ο αρχαίος ιστορικός Πολύβιος μιλάει για κρασί που παράγεται από 
την σταφίδα και είναι το ίδιο γλυκό με το κρητικό. Ο Αθηναίος στους Δειπνοσοφιστάς 
αναφέρει ότι η Ρόδος παράγει σταφίδες. Επίσης η σταφίδα αναφέρεται από τον
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Θεόφραστο, Ησύχιο, Πλίνιο, Διοσκουρίδη αλλά και από τον Ιπποκράτη φαίνεται να 
χρησιμοποιήθηκε σαν φάρμακο.

❖  Τον Θ αιώνα ο καταγόμενος από την Πάτρα, Μητροπολίτης Αρέθας σε σχόλια 
του στον Λουκιανό αναφέρει τις ασταφίδες σαν τροφή και μάλιστα κάνοντας 
έμμεσα αναφορά για την διεξαγωγή του εμπορίου σημειώενει:” ... και ωυω τας 
ασταφίδας τίνες ποιούσιν εις αυτά συσκευάζοντες αυτάς”

❖  Ο Πτωχοπρόδρομος μιλάει για ‘’στραγαλοσταφίδας’’ σε κόλλυβα
❖  Στο Αίγιο πριν από το έτος 1300 παρήγετο και εξήγετο η καλύτερη ποιότητα 

σταφίδας
❖  Μαρτυρία για την παραγωγή σταφίδας στην Βοστίτσα είναι ότι το έτος 1394, ο 

Ιταλός έμπορος Νέριος Ατζαλιώτης αγόρασε τη Βαρωνεία της Βοστίτσας και 
έγινε επικίνδυνος εμπορικός ανταγωνιστής της Βενετίας. Η τότε 
θαλασσοκρατεία απέκλειε με το στόλο της, τα παράλια του Κορινθιακού και 
απαγόρευσε με επίσημη διακύρηξη την εξαγωγή συκών και σταφίδας ( Η 
Βοστίτσα μαζί με την Κόρινθο ήσαν κτήσεις του Ατζαλιώτη από το 1380 εως 
και το 1430)

❖  Σε έγγραφο του 1438 αναφέρεται ότι στο ναό της Αγ. Παρασκευής στην Πάτρα 
εκαλλιεργείτο αμπέλι «σταφίδος ούσης"»

❖  Ο Έλληνας Καρδινάλιος Βησσαρίων σε επιστολή του από τη Φεράρα το 1459 
αναφέρει σαν αξιόλογο προϊόν της Πελλοπονήσου και σταφίδα δια βαφην.

❖  Ο περιηγητής Ταβερνιέ έγραψε ότι το 1670 βρήκε στην Περσία κρασί 
φτιαγμένο από σταφύλια και δεν περιείχαν κουκούτσια , δηλαδή την γνωστή 
Περσική σταφίδα.

❖  Ο ιστορικός του Ναυπλίου Μ. Λαμπρινίδης γράφει "από του ΙΔ αιώνα η 
κορινθιακή σταφίς εκ της παραλίας Πατρών μεταφέρετο εις τα Βρεττανικας 
νήσους , την Β. Γερμανίαν και την Ολλανδίαν δι’ Ενετικών Πλοίων και υπό 
Ενετών εμπόρων”

❖  Οι περιηγητές Σπον και Ονόρελ (1682) γράφουν ότι η σταφίδα καλλιεργείτο 
περισσότερο στην Αιγιάλεια και τη Ναυπακτία.

❖  Ο Ραιδόλφ (1689) γράφει ότι στα χρόνια της Ενετοκρατίας η Βοστίτσα παρέχει 
σίτο, οίνο και σταφίδα.

❖  Άλλοι περιηγητές που γράψανε για την σταφίδα είναι ο Χασελκουιστ το 1750, ο 
Ααρών Χιλ 1701, ο Ντε Μπρουιν 1674, ο Ποκοτ 1753, ο Βραουν 1792, ο 
Ιωάννης Τζαρντιν και οι άλλοι

❖  Η Εγκατάσταση των Ενετών στην Πάτρα και στο Αίγιο σήμανε και την 
παραγωγή της σταφίδας, όχι μόνο για εσωτερική κατανάλωση αλλά και για 
εξαγωγή. Στην αρχή την παρέδιδαν σε αγγλικά πλοία. Από το 1775 και μετά 
άρχισαν να τη παραλαμβάνουν οι άγγλοι έμποροι μόνοι τους.

❖  Την ίδια χρονιά οι τιμές της σταφίδας έχουν ανέβει σε ψηλά παρότι τα έξοδα 
ήταν τόσο μεγάλα που την διπλασίασαν. Έτσι φτάνει τα 80 γρόσια από τα οποία 
40 είναι το καθαρό κόστος 40 τα έξοδα. Οι Ενετοί δε φαίνεται να 
αντιμετωπίζουν θετικά την αύξηση της σταφιδοκαλλιέργειας που σημειώθηκε 
εκείνη την εποχή και προσπαθούν να την ανακόψουν. Ο Ενετός πρόξενος στην 
Πάτρα Ροζαλεμ σε μια επιστολή στην κυβέρνηση του μιλάει για τους κινδύνους 
από αυτήν την αύξηση, αλλά και οι ίδιοι οι Ενετοί εμποδίζουν τα καράβια, που 
μεταφέρουν Αιγιώτικη σταφίδα να πλησιάζουν τα λιμάνια.

❖  Κατά το έτος 1800 ο Γάλλος πρόξενος στην Πάτρα Felix Baunjour γράφει ότι η 
σταφίδα εκαλλιεργείτο στην Πάτρα και στην Βοστίτσα. Επίσης σημειώνει ότι η 
παραγωγή εκείνη την χρονιά ήταν 2.000.000 λίτρες και οι σταφίδες έφταναν 
στα λιμάνια των Βορείων χωρών (Λονδίνο, Άμστερνταμ, Α μβούργο κ.λπ.)
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μέσω του Λιβόρνου και της Τεργέστης καθ’ ότι οι Λιβόρνιοι και οι Τριεστινοί 
δεσπόζουν στο διαμετακομιστικο εμπόριο την εποχή εκείνη.

❖  Το Σεπτέμβριο του 1809 ο Λόρδος Βύρων επισκέφτηκε την περιοχή και ζήτησε 
να κάνει τον περίπατό του σε περιοχές που καλλιεργείτο σταφίδα και μάλιστα 
συνέπεσε τότε να είναι η εποχή της συγκομιδής

❖  Ο Γάλλος πρόξενος Πουκεβίλ το 1816 καταγράφει την παραγωγή σε 8.900.000 
λίτρες.

❖  Όλοι οι προ του 1821 περιηγητές ( Ριχ Ποκού, Ταβερνιέ αναφέρουν ότι 
καλλιεργείτο στην περιοχή της Β.Δ της Πελλοπονήσου σαν το μοναδικό προϊόν 
στα παράλια της Αχαΐας .

❖  Καθώς πλησιάζουν τα χρόνια της Επανάστασης του 1821 η καλλιέργεια της 
σταφίδας, παρά τις δυσχέρειες, συνεχίζεται ικανοποιητικά. Μάλιστα κατά τα 
πρώτα έξι χρόνια της Επανάστασης όπως γράφει ο Άγγλος βουλευτής και 
δήμαρχος Λονδίνου Χάνσων -  η σταφίδα εξαγόταν λαθραία μέσω της 
Τεργέστης.

❖  Όπως αναφέρει σε γράμμα του ο Αιγιώτης βουλευτής Αναστάσιος Λόντος 
αδερφός του στρατηφού, το 1823 η κυβέρνηση επέβαλε 25 γρόσια την 
χιλιάδα, φορολογία για την σταφίδα της Αιγιάλειας. Από τον προϋπολογισμό 
του κράτους της 12/04/1823 φαίνεται να είναι το Αίγιο η μόνη περιοχή που 
πληρώνει φόρο διαταγής ‘’δεκάτης”  για την σταφίδα ο οποίος μάλιστα 
ανέρχεται σε 56.000 γρόσια επί της παραγωγής 1.200.000 λίτρων

❖  Ο άγγλος πρόξενος στην Πάτρα καταγράφει για το 1830 τον απόπλου από το 
λιμάνι της Βοστίτσας, πέντε Βρετανικών πλοίων, χωρητικότητας 819 τόνων, με 
φορτία σταφίδας αξίας 6.500 λίτρων δηλαδή στο 55% της συνολικής 
παραγωγής. Την επόμενη χρονιά το 1831 τα παραπάνω ποσοστά 
διαμορφώνεται σε 49%. Τα επόμενα χρονιά ο ρόλος του λιμανιού στις 
εξαγωγές θα είναι δευτερεύον αφού στην Πάτρα έχουν συγκρατηθεί εξαγωγικοί 
εμπορικοί οίκοι, θα περάσουν πάνω από 20 χρόνια , ως το 1852 που το λιμάνι 
της Βοστίτσας θα ξαναβρεί παλαιές δόξες είναι η περίοδος 1851 ως 1855 της 
διεθνούς κρίσης και την υποπαραγωγή στη Πάτρα

❖  Ο Γάλλος περιηγητής Βιπόοη σε διηγήσεις που αφορούν την περίοδο 1840-43 
κάνει εκτενείς αναφορές για την καλλιέργεια της σταφίδας.

❖  Ο Καποδίστριας για να εξασφαλίσει τους μετόχους της Χρηματιστικής 
Τράπεζας είχε υποθηκεύσει και τους σταφιδααμπελώνες της Αιγιάλειας.

❖  Το 1840 οι σταφιδαμπελώνες της Βοτσίτσας συγκαταλέγονται ανάμεσα στα 
εθνικά κτήματα που υποθηκεύτηκαν για την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας.

Η σταφίδα στο Αίγιο-Αρχική δραστηριότητα για την 
Π.Ε.Σ

‘Ε ίχε την δύναμιν του δόγη της Ενετίας, έδιδε ζωήν και τον θάνατον και 
την γραίαν καθιστά νέα’ ’ ( Βενετική παροιμία για την σταφίδα)

Η σταφίδα της Βοστίτσας έχει ιδιαίτερη γεύση, άρωμα, πολύ λεπτή 
επιδερμίδα , μεγάλη περιεκτικότητα σε ζάχαρη, ιδιαίτερο χρωματισμό και γενικά 
εμφάνιση τέτοια που την καθιστούν στην πρώτη κατηγορία από όλες τις άλλες
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ποιότητες της μαύρης κορινθιακής σταφίδας. Έτσι δικαιολογείται και η ψηλότερη 
τιμή της κατά 4-5 μονάδες από την τιμή της σταφίδας από άλλες περιφέρειες. 
Συνάμα το έδαφος της περιοχής του Αιγίου παίζει καθοριστικό ρόλο για το είδος 
της μαύρης σταφίδας που παράγεται, αφού όπου και αν μεταμφυτεύτηκε δεν 
έδωσε το ίδιο αποτέλεσμα καρποφορίας . Έτσι οι έμποροι τόσο οι ξένοι, όσο και 
οι ντόπιοι της απέδωσαν την προσωνυμία ‘’ΒΟΣΤΙΤΣΑ-VOSTIZZA” και 
μάλιστα έτυχε πρώτης νομοθετικής προστασίας. Όπως αναφέρεται στις αρχές του 
ΙΗ αιώνα η Βοστίτσα ήταν η κύρια περιοχή παραγωγής σταφίδας.

Τα πρώτα βήματα του εμπορίου στην Βοστίτσα φαίνεται να έγιναν στα 
μέσα του 14ου αιώνα και μάλιστα από τους Βενετούς. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι 
τα λιμάνια της Βοστίτσας και της Γλαρέντζας τα κατείχαν οι Φράγκοι. Από το 
λιμάνι της Βοστίτσας έφευγαν πλοία με σταφίδα για την Ευρώπη και μικρά 
εμπορικά βαπόρια-πλοιάρια και καΐκια φόρτωαν σταφίδα και άλλα εμπορεύματα 
και τα μετέφεραν στο λιμάνι της Πάτρας, για νε μεταφερθούν από μεγαλύτερα 
βαπόρια στην Βενετία και σε άλλες Βόρειες Ευρωπαϊκές χώρες. Άμεση συνέπεια 
την άνθησης της ζήτησης της σταφίδας ήταν η δημιουργία εμπορικών οίκων για 
την εξαγωγή, αλλά και μεσιτικών γραφείων και γενικότερα επαγγελμάτων που 
σχετίζονταν με το εμπόριο της σταφίδας. Ο πρώτρς εμπορικός και εξαγωγικός 
οίκος που εγκαθιστάται στη Βοστίτσα είναι ο γαλλικός και έχει την ονομασία 
‘’David” .

Όταν, μετά το 1830 η σταφίδα άρχισε να πωλείται σε τιμές κολοσσιαίες το 
Αίγιο φανερώνει ένα βαθμό δραστηριότητας και έναν αέρα πλούτου που δεν 
απαντάται σε κανένα άλλο μέρος της Ελλάδος εκτός από την Πάτρα και του 
Ναυπλίου. Τα επόμενα χρόνια η εξαγωγή της ντόπιας σταφίδας γίνεται απ’ 
ευθείας από το λιμάνι του Αιγίου με νομοθετική ρύθμιση και μάλιστα 
απαγορεύεται η μεταφορά και η αποθήκευση της σταφίδας σε άλλη περιοχή. Η 
εξάρτηση της οικονομίας από ένα και μόνο προϊόν την έκανε αρκετά δυσκίνητη 
και εύθραστη. Αυτό καθόρισε και τις περιόδους εξέλιξης του εμπορίου της 
σταφίδας, από το 1830-1866 (σταφιδική καταστρρφή, πολλές πτωχεύσεις) και 
από το 1904 και μετά (άρχισε μια εξυγίανση και εξέλιξη).

Το εσωτερικό εμπόριο θ’ αντιμετωπίσει πραγματική κρίση μόνο μετά το 
κλείσιμο της γαλλικής αγοράς το 1892 και την πτώχευση το 1893. Τότε οι 
έμποροι ζήτησαν την κρατική παρέμβαση, γμχ να χρηματοδοτηθεί ένα 
συνεταιριστικό όργανο ικανό να αναλάβει την αποθήκευση πλεονασμάτων . Έτσι 
το 1898 προέκυψε το λεγόμενο ” παρακράτημα’, δηλαδή η παρακράτηση από 
κάθε έμπορο 15-20 % της εξαγώμενης σταφίδας . Η παρακρατούμενη ποσότητα 
διοχετεύεται στα οινοποιεία και στα οινοπνευματοποιία ή καταστρέφεται. Μετά 
τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο και την Μικρασιατική καταστροφή τη λύση τστο 
σταφιδικό ζήτημα, που πάλι έχει επανελθεί, προσπαθεί νμ δώσει η ίδρυση του 
Α.Σ.Ο

Το σταφιδεμπόριο ασκείτε κατά τους προεπαναστατικούς και μετά- 
επαναστατικούς χρόνους από ελάχιστους εμπόρους αγωνιστές και πολιτευτές που 
διατηρούσαν καλές σχέσεις με τους παραγωγούς. Οι μαρτυρίες της εποχής 
αναφέρουν ότι αρκούσε σε κάποιον μια αποθήκη, μια ζυγαριά και ένα το πολύ 
μικρό χρηματικό ποσό για να γίνει σταφιδέμπορος. Από τότε που αυξήθηκαν οι 
παραγωγοί, οι νέοι έμποροι που δεν ενδιαφέρονταν για την πολιτική και την 
υστεροφημία τους έκαναν την εμφάνιση τους και επιδοτήθηκαν με στυγνό τρόπο 
στο επάγγελμα του σταφιδέμπορου. Άνοιγαν ητην παραλία μια αποθήκη, 
κρεμούσαν μια βενετσιάνικη πλάστιγγα, με σταθμά των 50 λίτρων και οι 
καλλιεργητές έφερναν τα ζώα τους, τα περίφημα μμγουλιανίτικα μουλάρια. Την
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ξεφόρτωσαν στην επάνω πόρτα και ο ζυγιστής άνοιγε ένα σακί και με την απάλα 
( ένα μεγάλο φτυάρι χωρητικότητας 2-3 οκάδων ) έπαιρνε δείγμα και το πήγαινε 
στο αφεντικό του , εκείνος πασπάτευε με το χέρι του και έκανε παρατηρήσεις. 
Συνήθως έλεγε ότι το πράγμα δεν είναι καλό και ότι το παίρνει για χατήρι του 
πελάτη του. Το δείγμα ριχνόταν σε μια γωνία και η σταφίδα ζυγιζόταν. Το 
Γενάρη ή το Φλεβάρη “ κοβόταν” η πραγματική τιμή της σταφίδας (30 τάλληρα 
άβροχη, 20 τάλληρα βρεγμένη). Τότε οι παραγωγοί καταλάβαιναν πόσα έχαναν.

Δεν έλειψαν οι περιπτώσεις τοκογλυφίας που στρεφόταν εις βάρος των 
μικροκαλλιεργητών και γενικά των φτωχών. Οι τοκογλύφοι δάνειζαν χρήματα με 
τον όρο να τους επιστραφούν με μορφή σταφίδας στα τέλη Ιουλίου- Αυγούστου. 
Έτσι με μια άνιση συναλλαγή οι τοκογλύφοι που ήταν Χριστιανοί, κεφαλαιούχοι, 
σταφιδέμποροι και ευπατρίδες έπαιρναν στα χέρια τους όλη την σοδειά των 
παραγωγών για χρέος λίγα τσικίνια.

Τις ποιο πολλές φορές μάλιστα ολόκληρη η σοδειά δεν έφτανε για την 
εξόφληση του χρέους και έτσι αυτό μεταφερόταν στην επόμενη χρονιά έναντι 
του μεγάλου βέβαια τόκου. Τέτοιου είδους συναλλαγές κατέλήγαν πολλές φορές 
στον πλειστηριασμό της ακίνητης περιουσίας των δανειζόμενων. Παράλληλα 
όμως λειτούργησε και ένα φεουδαρχικό καθεστώς που κληρονομήθηκε από την 
Τουρκοκρατία. Οι τσιφλικάδες διατηρώντας δικαιώματα ιδιοκτησίας πάνω στην 
γη της περιοχής του Αιγίου υποχρέωναν τους σταφιδοκαλλιεργητές στην 
καταβολή του γνωστού νόβελου μέχρι το 1915. Επιπλέον μέχρι το 1850 
απαγόρευαν σε αυτούς που δουλεύουν στα χωράφια τους να φτιάξουν δικά τους 
αμπέλια με σταφίδα. Η παλιά συνήθεια της μεταφοράς καρπού στις αποθήκες των 
εμπόρων χωρίς να έχουν συμφωνήσει την τιμή συνεχιζόταν μέχρι το 1863 με τις 
άσχημες συνέπειες που είχε για τους παραγωγούς . Τότε, μετά από εξέγερση των 
παραγωγών παρεμβαίνει για πρώτη φορά το κράτρς και απαγορεύει με νόμο να 
φορτώνεται η σταφίδα χωρίς προηγουμένως να έχει προσδιοριστεί η τιμή της 
.Αυτό το μέτρο προκάλεσε τις έντονες αντιδράσεις των εμπόρων και των ξένων 
εξαγωγικών οίκων με αποτέλεσμα να επανέλθει το παλιό καθεστώς. Με την 
σειρά αυτό έφερε την εξέγερση του λαού που ξεσηκώθηκε οργάνωσε 
συλλαλητήρια και πολλές φορές εμπόδισε το φόρτωμα της σταφίδας.

Το 1866 μάλιστα βρίσκουμε στο Αίγιο τους παραγωγούς και τους εμπόρους 
σε οξύτατη αντίθεση. Την ίδια χρονιά έγινε και το πρώτο συλλαλητήριο. 
Συγκεντρώθηκαν σχεδόν όλοι οι παραγωγοί μέσα στην πόλη και αποφάσισα να 
μην ξκανάπάρουν σταφίδα από τους εμπόρους χωρίς να έχουν τιμή πώλησης. 
Εξέδωσαν μάλιστα και ψήφισμα που το υπέβαλαν στην κυβέρνηση, στο οποίο 
ζητούσαν να τους γίνεται γνωστή η ποσότητα αλλά και η τιμή πώλησης της 
σταφίδας πριν από κάθε φόρτωση. Επιπλέον ζητούσαν ακριβείς πληροφορίες για 
την σταφίδα από τον επιτετραμμένο στην Αγγλία. Η κατάσταση αυτή συνεχίζεται 
ακόμα και όταν με την καταστροφή το 1872 από την φυλλοξήρα των αμπελώνων 
της Νότιας Γαλλίας και ως την αποκατάσταση τους το 1892, μια πελώρια αγορά 
για το εμπόριο της σταφίδας ανοίγεται. Πιο συγκεκριμένα στην δεκαετία 1870- 
1880 το μεγαλύτερο ποσοστό των γαλλικών αμπελιών καταστράφηκαν από την 
φυλλοξήρα, με αποτέλεσμα οι Ευρωπαϊκές αγορές και ιδιαίτερα η Γαλλική 
απορρόφησαν σχεδόν ολόκληρη την παραγωγή που έφτανε στις 250.000.000 
λίτρες.

Την εποχή μάλιστα που η Γαλλία θα ξαναφτίαξει τους κατεστραμμένους 
αμπελώνες της και θα σταματήσει την εισαγωγή της σταφίδας το 1893 , η 
διαμάχη εμπόρων και παραγωγών θα επιδεινωθεί.
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Το 1896 πραγματοποιείτε σταφιδικό συνέδριο στην Πάτρα και η Βοστίτσα 
έστειλε αντιπροσωπεία με επικεφαλής τον βουλευτή Ανδρέα Παναγιωτόπουλο 
και μέλη τους Σπηλ. Πολυχρονιάδη του δήμου Αιγίου, Σ. Καρβούνη και Ανδρέα 
Σπηλιόπουλο, ιατρό του Κτηματικού Συλλόγου Αιγιαλείας. Το σταφιδικό ζήτημα 
και η σταφιδική κρίση που απασχόλησαν το συνέδριο δεν βρήκαν λύση, για αυτό 
το 1896 γίνεται και το δεύτερο συνέδριο. Και σε αυτό το συνέδριο πήρε μέλος 
αντιπροσωπεία από την Αιγιάλεια με επικεφαλής το Χρ. Φιλιππακόπουλο ως 
εκπρόσωπο του δήμου και άλλους αντιπροσώπους. Ούτε και αυτό το συνέδριο 
έλυσε τη σταφιδική κρίση.

Το 1906 μάλιστα οι σταφιδάδες ξεσηκώθηκαν για μια ακόμα φορά και 
ζήτησαν προστασία του μόχθου τους. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την δημιουργία 
επεισοδίων, συλλήψεις και την προσαγωγή στο κακουργοδικείο της Πάτρας 
αρκετών σταφιδοπαραγωγών. Η εφημερίδα ‘Άμυνα” του Αιγίου σε άρθρο της 
στις 25/3/1907 σημειώνει: «Έληξε και η πολύκροτος δίκη των φιλελεύθερων 
συμπολιτών Αιγιέων δια της πανηγυρικωτάτης αθωώσεως αυτών. Το δικαστήριο 
των ενόρκων εδικαίωσε δια της ετυμηγορίας του, τους ευγενείς σημαιοφόρους 
της ιδέας και εδίδαξε τους σταφιδεμπόρους το καθήκον όπερ έχουσι απέναντι των 
παραγωγών...»

Τα μεγάλα ποσά σταφίδας παραμένουν αδιάθετα και παρακρατούνται από 
τους κερδοσκόπους θα διαιωνίσουν το πρόβλημα μέχρι να εμφανιστούν το 1903 
οι πρώτοι Σταφιδικοί Συνεταιρισμοί για να δικαιώσουν τους παραγωγούς όσο 
ήταν δυνατό , παράλληλα όμως να βάλλουν και τις βάσεις για την μελλοντική 
εξέλιξη της καλλιέργειας και τους εμπορίου της σταφίδας. Αν και οι 
συνεταιριστικές συγκεντρώσεις των σταφίδων σε κοινές αποθήκες κατέστρεψε 
την εκλεκτή ποιότητα της Βοστίτσας , εντούτοις ωφέλησε τους παραγωγούς 
επαναφέροντας ισορροπία στους όρους του εμπορίου και στην τιμή του 
προϊόντος. Ήδη το 1899 ιδρύεται η Σταφιδική Τράπεζα και αργότερα, το 1905 η 
Προνομιούχα Εταιρεία Σταφίδας. Το 1925 ιδρύεται ο Αυτόνομος Σταφιδικός 
Οργανισμός *(Α.Σ.Ο) έχοντας σαν σκοπό να περιφρουρήσει από την μια την 
παραγωγή της σταφίδας και από την άλλη να δώσει λύση στα προβλήματα των 
παραγωγών. Οι διεκδικήσεις των παραγωγών δεν σταμάτησαν και το 1934 
γίνεται στο Αίγιο αυτή την φορά νέο, ποιο δυναμικό συλλαλητήριο. Μαζεύτηκαν 
οι σταφιδοκαλλιεργητές όλων των χωριών με κύριο αίτημα να σταματήσουν οι 
διώξεις σε αυτούς που φύτευαν σταφιδαμπέλους. Τα πράγματα οξύνθηκαν πολύ 
με αποτέλεσμα να κλιθεί στρατός από την Πάτρα και να γίνει κανονική μάχη με 
δύο νεκρούς.

Αργότερα το 1935 ιδρύεται η Παναιγιάλειος Ένωσις Γεωργικών 
Συνεταιρισμών. Έχει έδρα το Αίγιο Αχαίας και έχει μέλη 64 Συνεταιρισμούς .· 
Προήλθε από την ένωση δυο προηγούμενων φορών, της Ένωσης Σταφιδικών 
Συνεταιρισμών Αιγιαλείας (έτος ίδρυσης 1918 ) και της Σταφιδικής Τράπεζας 
Βοστίτσης (έτος ίδρυσης 1923)

Το όνομα της ΠΕΣ έχει συνδεθεί με την ποιότητα στην οποία ακόμα και 
σήμερα επενδύσει για το μέλλον. Ο ι βιομηχανικές εγκαταστάσεις της είναι κατά 
μέσο όρο μιας εξαετίας, και ο μηχανολογικός εξοπλισμός είναι 
καλοσυντηρημένος και βρίσκεται σε άριστη κατάσταση λειτουργίας . Ικανοποιεί 
δε όλα τα μέτρα και τις νόρμες περί "τροφίμων και ποτών”  που για άλλες 
επιχειρήσεις συναφούς αντικειμένου αποτελούν ακόμμ και σήμερα έργα 
μελλοντικά. Οι εργασιακοί χώροι της ΠΕΣ που είναι άριστα εξοπλισμένοι και 
συντηρημένοι φέρνουν την επιχείρηση μεταξύ των πρώτων στην Ελλάδα.
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Η σταφίδα

Το παγκόσμιο εμπόριο σταφίδων

Το παγκόσμιο εμπόριο σταφίδων κατά την τελευταία 15/τια παρουσιάζει 
τάσεις μικρής αύξησης, αφού οι ετήσιες εξαγωγές από τους 463.800 τόνους την 
5/τια 1981-1985 , αυξήθηκαν στους 513.200 τόνους την 5/τια 1986-1990 , και 
τους 554.900 τόνους την τριετία 1994 -1997 .Οι εξαγωγές κάλυψαν αντίστοιχα 
ποσοστά 55%,46,8 % και 51,7 % της παγκόσμιας παραγωγής σταφίδων. Κύριες 
χώρες εξαγωγής είναι η Τουρκία ,η Η.Π.Α , η Ελλάδα , το Ιράν , η Χιλή , το 
Αφγανιστάν και η Νοτ. Αφρική οι οποίες πραγματοποίησαν την 3/ετια 
1992/1994 το 82 % των συνολικών εξαγωγών. Η χώρα μας κατά το ίδιο 
χρονικό διάστημα κάλυψε ποσοστό 12 %. Κύριες χώρες εισαγωγής είναι το 
Ηνωμένο Βασίλειο , η Γερμανία , η Ολλανδία , ο Καναδάς και η Ιαπωνία οι 
οποίες πραγματοποίησαν το 55 % περίπου, των συνολικών εισαγωγών. Οι 
σταφίδες εισάγονται σε πολλές χώρες σε μικρές ποσότητες.

Εξέλιξη της καλλιέργειας Κορινθιακής Σταφίδας

Η Κορινθιακή σταφίδα το 1971 καλλιεργείτο 445.700 στρεμ , και το1981 
σε 311.700 στρεμ . Η ειδική απογραφή των αμπελιών που πραγματοποίησε από 
την ΕΣΥΕ το 1989 έδωσε καλλιεργούμενη έκταση με Κορινθιακή σταφίδα τα 
224.552 στρε. Δηλαδή , είχαμε μια μείωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων σε 
σχέση με το 1971 κατά 49,6%. Το 1994-1995 η καλλιεργούμενη έκταση 
μειώθηκε ακόμη περισσότερο στα 184.000 στρεμ (ΑΣΟ).

Επίσης από το1992 είχαμε μια σχετικά γρήγορή μείωση των 
καλλιεργούμενων εκτάσεων με Κορινθιακή λόγω της εκρίζωσης φυτειών στα 
πλαίσια του προγράμματος του κανονισμού της Ε.Ε 1442/88 (καθεστώς 
οριστικής εγκατάλειψης της αμπελουργίας ). Σήμερα, όμως ο ρυθμός μείωσης 
έχει ανακοπεί .Εξαιτίας κυρίως της μείωσης των καλλιεργούμενων εκτάσεων με 
Κορινθιακή κατά τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια σαφής μείωση της 
παραγωγής, η οποία φαίνεται ότι από το έτος 1994 έχει ανακοπεί Η παραγωγή 
κυμαίνεται από έτος σε έτος , λόγω κύμανσης των στρεμματικών αποδόσεων, 
που οφείλεται κυρίως στις καιρικές συνθήκες , αφού η καλλιέργεια της είναι 
ξερική.

Γεωγραφία εξαγωγών και συνάλλαγμα

Η εξαγόμενη Κορινθιακή σταφίδα κατευθύγεται σε πάνω από 20-25 
χώρες. Η Αγγλία είναι ο μεγαλύτερος και παραδοσιακός πελάτης, όπως έχουμε 
αναφέρει και παραπάνω , απορροφώντας ένα ποσοστό πάνω από το 70 % μέχρι 
το 80% της συνολικής ποσότητας . Ακολουθοήν με μεγάλη απόσταση η 
Γερμανία και η Ολλανδία , ενώ οι υπόλοιπες χώρες εισάγουν από την Ελλάδα 
μικρές ποσότητες.
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Η εισαγωγή μεγάλων και σταθερών ποσοτήτων από την Αγγλία οφείλεται 
στο γνωστό έθιμο της αγγλικής οικογένειας που συνοδεύει το εθιμοτυπικό τσάι 
, στο οποίο η πουτίγκα με σταφίδα είναι απαραίτητη. Τις τελευταίες δεκαετίες, 
η Κορινθιακή δέχεται τον ισχυρό ανταγωνισμό από τη Σουλτανίνα ή τις άλλες 
απομιμήσεις και τα υποκατάστατα σε ξηρούς καρπούς γι’ αυτό και οι εξαγωγές 
της συνεχώς μειώνονται.

Το ερώτημα είναι αν από ελληνικής πλευράς καταβλήθηκαν ευρηματικές 
προσπάθειες προώθησης της Κορινθιακής σε άλλες χώρες , όπου έχει 
διεισδύσει η Σουλτανίνα και οι διάφοροι ξηροί καρποί και ιδιαίτερα σε χώρες 
με ψυχρό κλίμα. Σε ότι αφορά το εισαγόμενο συνάλλαγμα από τις εξαγωγές 
σταφίδας , θα πρέπει να τονίσουμε ότι πριν από 50-100 χρόνια ήταν σημαντικό 
, τότε που η χώρα εξήγαγε παρά μόνο λίγα αγροτικά προϊόντα βιοτεχνικά και 
αγροτικά. Τα τελευταία τριάντα χρόνια , τα ύψος του εισερχόμενου 
συναλλάγματος κυμαίνεται μεταξύ των 40-80 εκατ. Δολάρια , ανάλογα με την 
εξαγόμενη ποσότητα αλλά και την διεθνή τιμή, που όμως δεν παρουσιάζει 
σταθερότητα.

Ένας παράγοντας επίσης που επηρεάζει αρνητικά την παραγωγική 
προσπάθεια των σταφιδοπαραγωγών είναι ότι εισπράττουν σχετικά χαμηλές 
τιμές, σε σύγκριση με το υψηλό κόστος παραγωγής και τις απώλειες κατά τη 
διαλογή (6-7%) και μεταποίηση. Πιο συγκεκριμένα ,λαμβανομένου υπόψη ότι η 
στρεμματική ενίσχυση στη σταφίδα είναι 287€ /στρ κατά το 1996-1997 και η 
μέση στρεμματική απόδοση 270 κιλά , αναλογεί μια ακαθάριστη τιμή 1,2 € 
/κιλό που , με την αφαίρεση των διαφόρων δαπανών παραγωγής περιορίζεται 
στα 0,8 €/κιλό στα χέρια του παραγωγού. Το 1996 οι λιανικές τιμές εμπορίου 
κυμάνθηκαν στα 1,5 €/κιλό περίπου ,λόγω έλλειψης ζήτησης στο εσωτερικό οι 
σταφιδοπαραγωγοί αναγκάζονται να προσφέρουν στη σταφίδα στο χονδρικό 
εμπόριο σε τιμή κάτω του ενός 1 €.

Ο παράγοντας όμως που καθορίζει τις τιμές γενικά είναι οι ποσότητες και 
οι τιμές ΡΟΒ που πραγματοποιούν οι εξαγωγές. Επειδή όμως οι εξαγωγές τόσο 
σε ποσότητα όσο και σε τιμές , ακολουθούν πτωτικές τάσεις, επηρεάζουν 
άμεσα το όλο παραγωγικό , εισοδηματικό επίπεδο με όλες τις συνεπακόλουθες 
επιπτώσεις. Το ακαθάριστο γεωργικό εισόδημα από την καλλιέργεια της 
Κορινθιακής ,για την εσοδειά 1993 ανήλθε περίπου με δραχμές σε 8,819 δις.

Ανάλυση του κλάδου της Κορινθιακής

Για τον κλάδο της Κορινθιακής παρατηρούμε τα ακόλουθα:
1. Η κορινθιακή σταφίδα καλλιεργείται από 20.000 , περίπου , 

καλλιεργητές .Η μέση έκταση ανά καλλιεργητή είναι 9 στρεμ περίπου
2. Η καλλιέργεια της σταφίδας παρουσιάζει υψηλό βαθμό χωροταξικής 

συγκέντρωσης , αφού ποσοστό μεγαλύτερο από το 99% της καλλιεργούμενης 
έκτασης καλλιεργείται σε 5 νομούς της Πελοποννήσου ( Μεσσηνίας , Αχαΐας , 
Ηλείας , Κορινθίας και Ζακύνθου ). Η υψηλή χωροταξική συγκέντρωση ευνοεί 
την οργάνωση της παραγωγής και της διάθεσης του προϊόγτος.

3. Το μέγεθος των εκμεταλλεύσεων Κορινθιακής είναι πολύ μικρό και ο 
τεμαχισμός σημαντικός. Το μεγαλύτερο όμως μειονέκτημα των 
εκμεταλλεύσεων της Κορινθιακής είναι η μεγάλη ηλικίμ των φυτειών. Έτσι
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σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής των αμπελιών του 1989 το 22,63 % 
τοιν εκτάσεων και των φυτειών είχαν ηλικία μικρότερη των 20 ετών , το 20,55 
% ηλικία μεταξύ 20 και 30 ετών και τέλος το 56,82 % ηλικία μεγαλύτερη των 
30 ετών. Δηλαδή , ποσοστό μεγαλύτερο του 50 % είναι γηρασμένες φυτείες. 
Ήδη μετά την εκρίζωση σημαντικών εκτάσεων μετά το 1988 η ηλικιακή 
σύνθεση της Κορινθιακής θα έχει σημαντικά βελτιωθεί, αλλά εξακολουθεί να 
είναι δυσμενής.

4. Σημαντικό ποσοστό των εκτάσεων καλλιεργείται σε επικλινείς εκτάσεις 
,όπου η ποιότητα της σταφίδας είναι αρκετά καλή , αλλά και το κόστος 
παραγωγής της είναι αρκετά ψηλό , λόγω σημαντικών δυσκολιών στην 
εκμηχάνιση των καλλιεργητικών μηχανισμών.

5. Τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσμα ένα υψηλό κόστος παραγωγής της 
Κορινθιακής.

6. Η ακαθάριστη αξία παραγωγής του κλάδου το σταφιδικό έτος 1992- 
1993 ανήλθε στα 8,6 δις. Στο ποσό αυτό θα πρέπει να προσθέσουμε και τις 
καταβληθείσες στρεμματικές ενισχύσεις. Έτσι το καθαρό γεωργικό εισόδημα 
των καλλιεργητών της Κορινθιακής σταφίδας διαμορφώθηκε σε πολύ καλό 
επίπεδο.

Η πολιτική της Ελλάδος στην κορινθιακή πριν την 
είσοδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η καλλιέργεια των σταφίδων κατά τα τελευταία 100 χρόνια έχει διέλθει 
από πόλλα στάδια και κρίσεις λόγω της υπερπαραγωγής τους σε σχέση με την 
κατανάλωση. Το πρόβλημα παρουσιάστηκε οξύτερο στην Κορινθιακή και γι’ 
αυτό το κράτος ίδρυσε τον Αυτόνομο Σταφιδικό Οργανισμό (Α.Σ.Ο), ο οποίος 
ανέλαβε την αγορά των πλεονασμάτων ξηρής Κορινθιακής σταφίδας με 
ορισμένη κατώτατη τιμή. Ο Α.Σ.0 σήμερα έχρι ως έργο τις ακόλουθες 
δραστηριότητες:

1. τη συγκέντρωση και αποθήκευση της προρκομιζόμενης εμπορεύσιμης 
Κορινθιακής, την κατάταξη σε καθορισμένους τύπρυς και τη διάθεση της στο 
εξαγωγικό εμπόριο για λογαριασμό των παραγωγών.

2. τη συγκέντρωση και διαχείριση απολογιστικά του παραγωγικού 
παρακρατήματος για λογαριασμό των παραγωγών και του μεταποιητικού 
παρακρατήματος για λογαριασμό των σταφιδοεξαγωγέων.

3. την παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού
4. τη διαφήμιση και συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις .

Παράλληλα , ο Α.Σ.0 έχει οριστεί αποθεματοποιός των ποσοτήτων 
εμπορεύσιμης σταφίδας , που δεν διατίθεται στο εξαγωγικό εμπόριο μέσα στη 
χρήση. Το 1993-94 καμία ποσότητα δεν εισήλθε στο καθεστώς 
αποθεματοποίησης . Η πολιτεία κατά το απώτερο παρελθόν προσπάθησε να 
μειώσει την παραγωγή Κορινθιακής σταφίδας κυρίως δια της επιδοτήσεως της 
εκρίζωσης υφιστάμενων σταφιδαμπέλων και της μπαγόρευσης της φύτευσης 
νέων φυτειών. Παρά τα μέτρα αυτά , όμως οι παράνομες φυτεύσεις 
σταφιδαμπέλων , που στην συνέχεια νομιμοποιούνται , ήταν καθεστώς. Η 
διαρκής κρίση που υπήρχε στη διεθνή αγορά κορινθιακής επί δεκαετίες , είχε
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ως αποτέλεσμα κατά τα τελευταία 20 έτη να αρχίσει μία γρήγορη μείωση των 
καλλιεργούμενων εκτάσεων με κορινθιακή. Ο Α.Σ.Ο εκτιμούσε το 1993-94 , 
ότι η καλλιεργούμενη έκταση με Κορινθιακή ανερχόταν στα 184.470.

Προοπτικές -τάσεις αγοράς

Τόσο η μέχρι πορεία της καλλιέργειας, της παραγωγής , των εξαγωγών, 
των τιμών παραγωγού , των ακαθάριστων εισοδημάτων ανά στρέμμα , καθώς 
και άλλων αντίστοιχων παραμέτρων (κοστολόγιο , όριο δανεισμού , 
πληθωρισμός κ.λ.π ) όσο και η εφαρμοζόμενη κμι αναθεωρούμενη συνεχώς 
κοινοτική πολιτική στον τομέα της σταφίδας (που είναι μια πολιτική 
κατάργησης της μέχρι τότε προστασίας και μια πρλιτική απελευθέρωσης του 
προϊόντος στις συνθήκες της ελεύθερης ανταγωνιστικής αγοράς ), καθώς και οι 
δεσμεύσεις από την συμφωνία της GATT, αποκαλύπτουν μια συνεχή 
επιδείνωση των οικονομικών όρων καλλιέργειας γεγονός που αποτυπώνεται 
στη συνεχή και σταθερή τάση συρρίκνωσης του τομέα της σταφίδας.

Οι τάσεις αυτές θα συνεχιστούν και στα επόμενα χρόνια. Το μοναδικό 
αμυντικό και συγχρόνως επιθετικό όπλο σ’ αυτή την αρνητική προοπτική είναι 
αφενός η προσαρμογή της καλλιέργειας στους νέους όρους του διεθνούς 
ανταγωνισμού (κοστολόγιο , μέτρα, αποδόσεις, έρευνα, οργάνωση παραγωγών 
, εξαγωγικού εμπορίου κ,λ,.π ) και αφετέρου η ριζική στροφή που οφείλει να 
πραγματοποιήσει όλο το οικονομικό κύκλωμα σταφίδας και ιδιαίτερα από 
πλευράς ποιότητας προϊόντος καθαρισμού , συσκευασίας, αποθήκευσης κ.λ.π 
αλλά και από πλευράς μεταποίησης , τόσο για ξηρή σταφίδα όσο κυρίως για 
παραγωγή νέων προϊόντων σταφίδας που θα προρφέρονταν στο εσωτερικό , 
ιδιαίτερα όμως στο εξωτερικό.

Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις σταφίδες

Μέχρι το 1940 στην Ελλάδα ίσχυε καθεστώς ελευθερίας του εξαγωγικού 
εμπορίου της σταφίδας .Οι παραγωγοί έπεφταν θύματα και ζημιώνονταν απ’ 
όλο το σύστημα. Το ελληνικό κράτος πήρε μέτρα προστασίας για πρώτη φορά 
το 1940. Η Κοινοπραξία Σταφίδας (ΚΣΟΣ) ιδρύθηκε το 1940 με σκοπό τη 
συγκέντρωση και διαχείριση του προϊόντος για λογαριασμό των παραγωγών. 
Μεταξύ 1945-1952 καθορίστηκε τιμή ασφάλειας με θετικά αποτελέσματα για 
τους παραγωγούς και την εθνική οικονομία. Μετά την ένταξη της χώρας μας 
στην Ε.Ο.Κ, οι σταφίδες Σουλτανίνα και Κορινθιακή ενταχθήκαν στο καθεστώς 
του κανονισμού Ε.Ο.Κ 517/77 και στο Ε.Ο.Κ 2194/81 θεσπίστηκαν οι γενικοί 
κανόνες για την Σουλτανίνα. Σύμφωνα με την λειτουργία προβλέπεται η 
λειτουργία «αλληλοσυμπληρούμενων» μηχανισμών που λειτούργησαν 
δοκιμαστικά για δύο έτη, ως εξής ιενίσχυση στο μεταποιητή , για να 
καταστήσει τη σταφίδα ανταγωνιστική , με προϋπόθεση άτι ο αμπελουργός θα 
εισπράττει την ελάχιστη τιμή παραγωγού.
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Επίσης λειτούργησε και η αποθεματοποίηση στην ελάχιστη τιμή παραγωγού , 
με ενίσχυση στον οργανισμό αποθεματοποίησης (κάλυψη εξόδων ). Το σύστημα 
αυτό λειτούργησε αποτελεσματικά και όλη η παραγωγή οδηγήθηκε στην 
αποθεματοποίηση. Τότε η Ε.Ο.Κ αναγκάσθηκε να πάρει συμπληρωματικά μέτρα 
: ελάχιστη τιμή εισαγωγής από τρίτες χώρες, είσπραξη εξισωτικής εισφοράς, έκδοση 
πιστοποιητικού εισαγωγής , μείωση της τιμής του αποθεματοποιημένου προϊόντος 
για να γίνει ανταγωνιστικό. Όμως η Ε.Ο.Κ καθιέρωσε και νέο σύστημα το 1986 με 
τον κανονισμό 426/ 86 για τα μεταποιημένα οπωροκηπευτικά, όπως αυτός 
τροποποιήθηκε με τον κανονισμό 2201/90 και στην συνέχεια από τον κανόνα 
1596/92.

Με βάση τον ισχόοντα κανονισμό για τις σταφίδες μέχρι την εμπορική περίοδο 
1993/94 καθοριζόταν ελάχιστη τιμή. Η ελάχιστη τιμή μειώνεται προοδευτικά κατά 
τις περιόδους 1990/91 -  1993/94 και παύει να ισχύει από το 1995/96. Ελάχιστη τιμή 
εισαγωγής και σε περίπτωση διαφοράς επιβάλλεται στον εισαγωγέα εξισωτική 
εισφορά.

Για να αντισταθμιστεί η μείωση του εισοδήματος των γεωργών από την 
κατάργηση της ελάχιστης τιμής , χορηγήθηκε από την περίοδο 1994/95 στρεμματική 
ενίσχυση για σταφίδα που προορίζεται για μεταποίηση. Η ενίσχυση αυτή 
εφαρμόζεται προοδευτικά από το 1990/91-1994/95.Το ποσό της ενίσχυσης της 
καλλιέργειας καθορίζεται ανά εκτάριο σε συνάρτηση με τη μέση απόδοση ανά 
εκτάριο , αφού ληφθούν υπόψη :

1. Η ανάγκη να εξασφαλίσει η διατήρηση των εκτάσεων , που από παράδοση 
αφιερώνονται σ’ αυτές τις καλλιέργειες και

2. Οι δυνατότητες διάθεσης αυτών των σταφίδων.
Σε περίπτωση που οι ειδικές εκτάσεις που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή 

σταφίδων , υπερβαίνουν μια μέγιστη εγγυημένη κοινοτική έκταση , το ποσό της 
ενίσχυσης μειώνεται για την επόμενη περίοδο σε συνάρτηση με τη διαπιστωθείσα 
υπέρβαση. Η μέγιστη εγγυημένη έκταση είναι ο μέσος όρος των εκτάσεων που 
χρησιμοποιήθηκαν γι’ αυτές τις καλλιέργειες κατά τη διάρκεια των περιόδων 
1987/88,1988/89 και 1989/90. Η έκταση αυτή καθορίστηκε για όλες τις σταφίδες στα 
530.000 στρέμματα και αφορούν προς το παρόν σχεδόν εξ’ ολοκλήρου τη χώρα μας, 
αφού από τις χώρες της Ε.Ε μόνο η Ισπανία παράγει ελάχιστες ποσότητες σταφίδας . 
Η ενίσχυση καταβάλλεται, αφού πραγματοποιηθεί η συγκομιδή από αυτές τις 
εκτάσεις και τα προϊόντα έχουν αποξηρανθεί με στόχο τη μεταποίηση και εφ’ όσον η 
αποξηρανθείσα ποσότητα υπερβαίνει μια ελάχιστη στρεμματική απόδοση , που 
καθορίζεται κατ’ έτος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά το σταφιδικό έτος 1993/94 επί της εμπορικής, 
αξίας της Κορινθιακής σταφίδας 9.180 εκατ δραχμών δόθηκε στρεμματική ενίσχυση 
12.207 εκατ δραχ. Δηλαδή από τις εισπράξεις των παραγωγών σταφίδας το 44 % 
ήταν η εμπορική αξία του προϊόντος και το υπόλοιπο η ενίσχυση της Ε.Ε.. Εάν, 
μάλιστα ληφθεί υπόψη , ότι η παραγωγή του 1993/94 ήταν ιδιαίτερα αυξημένη έναντι 
της παραγωγής των ετών της δεκαετίας του 1990, εξάγεται το συμπέρασμα , ότι η 
στρεμματική ενίσχυση τα έτη , που η παραγωγή θα είναι μειωμένη , θα καλύπτει 
πολύ μεγαλύτερο ποσοστό της ακαθάριστης αξίας της παραγωγής ξηρής σταφίδας. 
Από τα παραπάνω προκύπτει , ότι η στήριξη του προϊόντος από την Ε.Ε. είναι 
σημαντική.

Για τη σταφίδα από το 1994/95 ίσχυσε το νέο καθεστώς με την κατάργηση της 
ελάχιστης τιμής παραγωγού και την ενίσχυσης στο μεταποιητή , ενώ μειώθηκε κατά 
5 % η ελάχιστη τιμή εισαγωγής σταφίδων από τρίτες χώρες . Παράλληλα, αυξήθηκαν 
οι στρεμματικές. ενισχύσεις σε σχέση με αυτές της προηγούμενης περιόδου, στις
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ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΕΣ ΚΑΙ Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΤΗΣ 
ΔΟΜΗ

Έννοια του συνεταιρισμού

Ο συνεταιρισμός, είναι ένα νομικό πρόσωπο που ιδρύεται από τα μέλη του με 
την σύνταξη του καταστατικού, το οποίο πρέπει να από την εποπτεύουσα αρχή. 
Βασική επιδίωξη του συνεταιρισμού είναι η προαγωγή της επαγγελματικής ή της 
οικιακής οικονομίας των μελών.

Δομή των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων

Τα στοιχεία που απαρτίζουν τη δομή της συνεταιριστικής κινήσεως με βάση το 
νόμο 1541/85 είναι:

(α) Πρωτοβάθμιες ή αγροτικούς συνεταιρισμούς
(β) Δευτεροβάθμιες ή ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών
(γ) Τριτοβάθμιες ή κεντρικές κλαδικές συνεταιριστικές οργανώσεις
(δ) Οι συνεταιριστικοί οργανισμοί
(ε) Οι συνεταιριστικές εταιρείες
(στ) ΠΑ.ΣΕ.ΓΈΣ

Πρωτοβάθμιοι είναι οι συνεταιρισμοί που ιδρύονται από φυσικά μόνο 
πρόσωπα.

Δευτεροβάθμιοι είναι οι συνεταιρισμοί που ιδρύονται από πρωτοβάθμιους 
συνεταιρισμούς και έχουν την έδρα τους, στον ίδιο νομό.

Τριτοβάθμιοι είναι αυτοί που ιδρύονται από δευτεροβάθμιους συνεταιρισμούς 
και συνιστώνται κατά κλάδο παραγωγής ή βασικό προϊόν.

Συνεταιριστικός οργανισμός μπορεί να ιδρυθεί από ενώσεις αγροτικών 
συνεταιρισμών που έχουν ολόκληρη περιφέρεια την επικράτεια. Ειδικά για την 
παραγωγή, εμπορία και διάθεση των παραγωγικών εφοδίων (λιπασμάτων, 
φυτοφαρμάκων , εργαλείων, μηχανημάτων κτ.λ ) , για την διακίνηση αγροτικών 
προϊόντων στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, αλλά και για την αγορά και την 
αναδιανομή της αγροτικής γης, προβλέπεται από το νόμο η ίδρυσή τους.

Αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις δεν μπορούν να συνιστούν μεταξύ τους 
εταιρείες , από τις προβλεπόμενες από τον εμπορικό νόμο ή τον αστικό κώδικα. 
Κατεξαίρεση επιτρέπεται η σύσταση τέτοιων εταιρειών από τις ομοβάθμιες 
συνεταιριστικές οργανώσεις , μετά από ομόφωνη γνώμη της ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ ή της 
κεντρικής κλαδικής συνεταιριστικής ένωσης ανάλογα αρνούνται κάθε 
επιχειρηματική δραστηριότητα.

Η ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ ( Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών 
Συνεταιρισμών ) αποτελεί το κορυφαίο όργανο εκπροσωπήσεως της αγροτικής 
συνεταιριστικής κίνησης στη χώρα μας. Είναι ο ιδεολογικής εκφραστής και ο 
συντονιστικός φορέας των δραστηριοτήτων των συνεταιριστικών οργανώσεων...
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Κανόνες λειτουργίας των συνεταιρισμών

Κανόνες για την λειτουργία των συνεταιρισμών περιέρχονται :
- στο νόμο που διέπει τους συνεταιρισμούς
- το καταστατικό του συνεταιρισμού
- στον εσωτερικό κανονισμό του συνεταιρισμού

(α) ο νόμος

Στις περισσότερες χώρες υπάρχει ειδικός νόμος, που αναφέρεται στους 
συνεταιρισμούς. Σε μερικές χώρες όπως π.χ στη Δανία, δεν υπάρχει ειδικός νόμος 
παρά μόνο ορισμένες διατάξεις σε άλλους νόμους. Επίσης, στις περισσότερες χώρες 
υπάρχει κοινή νομοθεσία για όλες τις κατηγορίες των συνεταιρισμών. Σε ορισμένες, 
μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα , υπάρχει χωριστή νομοθεσία για τους αγροτικούς 
συνεταιρισμούς σε διαστολή με τις άλλες κατηγορίες των συνεταιρισμών. Οι 
νομοθεσίες διαφέρουν από χώρα σε χώρα και ως προς το βαθμό λεπτομέρειας των 
ρυθμίσεων που προσδιορίζουν. Σε πολλές χώρες ο νόμος καθορίζει το γενικό πλαίσιο 
των κανόνων που διέπουν τους συνεταιρισμούς, αφήνοντας τις λεπτομέρειες να 
προσδιοριστούν από το καταστατικό. Σε άλλες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα 
παραχωρεί σε σημαντικό βαθμό λεπτομέρειας , αφήνοντας μάλιστα δευτερεύουσες 
ρυθμίσεις στο καταστατικό

(β) Το καταστατικό

Σε αντιδιαστολή προς το νόμο, ο οποίος περιέχει ρυθμίσεις υποχρεωτικής 
εφαρμογής για κάθε συνεταιρισμό , το καταστατικό περιέχει ρυθμίσεις που 
αποφασίζονται και τροποποιούνται από την γενική συνέλευση των μελών , μέσα στα 
περιθώρια που καθορίζει ο νόμος. Έτσι το καταστατικό αποτελεί ένα είδος νόμου που 
ψηφίζεται από την γενική συνέλευση του συνεταιρισμού για την ρύθμιση θεμάτων, 
που δεν ρυθμίζονται από το νόμο ή που ο νόμος αφήνει την σχετική στη γενική 
συνέλευση.

Το καταστατικό καταρτίζεται από τα ιδρυτικά μέλη και τροποποιείται από τη 
γενική συνέλευση με αυξημένη (2/3 ) απαρτία και αυξημένη (2/3 ) πλειοψηφία των 
παρόντων μελών

Ο νόμος καθορίζει ποια στοιχεία πρέπει υποχρεωτικά να περιέχει το 
καταστατικό, αφήνοντας στα μέλη την δυνατότητα να περιλαμβάνουν και άλλες 
διατάξεις που όμως να μην είναι αντίθετες προς το νόμο. Διατάξεις σχετικές με τους 
κανόνες λειτουργίας του συνεταιρισμού που σύμφωνα με το νόμο 1541/85 πρέπει να 
περιέχει το καταστατικό είναι:

• θέματα σχετικά με την κοινή χρήση περιουσιακών στοιχείων των μελών
• θέματα σχετικά με την κοινή χρήση περιουσιακών στοιχείων των μελών
• Τους όρους για την παροχή εργασίας προς το συνεταιρισμό από τα μέλη 

του καθώς και για την παράδοση της παραγωγής τους προς σ’ αυτόν.
• Τη σύσταση και την λειτουργία τοπικών συνελεύσεων , κλαδικών 

οργανώσεων παραγωγής, αγροτικών συνεταιρισμών (ΚΟΠΑΣ) και 
ομάδων κοινής εκμετάλλευσης.
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(γ) Ο εσωτερικός κανονισμός
Αναλυτικότερη περιγραφή της λειτουργίας του συνεταιρισμού της δομής 

της εσωτερικής οργανώσεως και των λειτουργικών διασυνδέσεων στον 
υπηρεσιακό μηχανισμό του συνεταιρισμού, υπάρχει όταν εσωτερικό κανονισμό 
λειτουργίας του, ψηφίζεται από τη γενική συνέλευση με μυξημένη πλειοψηφία 
και απαρτία.

δευτεροβάθμιοι Συνεταιρισμοί (Ενώσεις Αγροτικών 
Συνεταιρισμών

Η υλοποίηση του πνεύματος της συνεργασίας δεν ολοκληρώνεται μόνο με την 
συμμετοχή των παραγωγών στο συνεταιρισμό τους. Πρόσθετα, και μερικές φορές 
μεγαλύτερα, περιθώρια συνεργασίας υπάρχουν με την συνεργασία των 
συνεταιρισμών μεταξύ τους . Με τις συνεργασίες αυτές, σε διάφορα επίπεδα, 
δημιουργείται ένα σύνθετο συνεταιριστικό οικοδόμημα, που αποτελείται από 
μονάδες που συνδέονται και συντονίζονται μεταξύ τους.

Η ίδια λογική , που ενώνει τους παραγωγούς μεταξύ τους στη δημιουργία 
συνεταιρισμών, επικρατεί και στην συνεργασία των συνεταιρισμών μεταξύ τους. Οι 
πρωτοβάθμιοι αγροτικοί συνεταιρισμοί, συνεταιρίζονται μεταξύ τους και 
σχηματίζουν δευτεροβάθμιους συνεταιρισμούς, τις ενώσεις αγροτικών 
συνεταιρισμών.

Σκοπός τους είναι να επεκτείνουν τις δυνατότητες που έχει ο κάθε 
συνεταιρισμός χωριστά, σε νέους τομείς δράσης και να διευρύνουν τα 
πλεονεκτήματα που συνεπάγεται το μεγάλο οικονομικό μέγεθος. Μεγάλες και 
δαπανηρές εγκαταστάσεις για την επεξεργασία και την συντήρηση των γεωργικών 
προϊόντων (συσκευαστήριο , ψυγεία, αποθήκες ) μπορούν ευκολότερα και 
οικονομικότερα να αποκτηθούν από τις ενώσεις παρά από τους συνεταιρισμούς. 
Επίσης , η διαπραγματευτική δύναμη των ενώσεων στην αγορά των εφοδίων και 
στην πώληση των προϊόντων είναι αυξημένη, γιατί διαπραγματεύονται μεγάλες 
ποσότητες. Εξάλλου μια μεγάλη οργάνωση μπορεί να αποκτήσει και να αξιοποιήσει 
ειδικευμένο προσωπικό για τις δραστηριότητες της, πράγμα που σε λίγες περιπτώσεις 
μπορεί να επιτύχει ο πρωτοβάθμιος συνεταιρισμός.

Ο νόμος 1541 του 1985 ορίζει ότι για την σύσταση ένωσης αγροτικών 
συνεταιρισμών απαιτείται να συνταχθεί και υπογραφεί καταστατικό από τους 
εκπροσώπους των συνεταιρισμών που επιθυμούν την σύσταση την ένωσης. Η 
εξουσιοδότηση για την σύσταση της ένωσης και η υπογραφή του καταστατικού 
στηρίζεται σε απόφαση της γενικής συνέλευσης κάθε συνεταιρισμού που θα 
συμμετέχει στην ένωση. Επίσης απαραίτητη προϋπόθεση για την συμμετοχή 
συνεταιρισμού στη σύσταση ενώσεως είναι να έχει έδρα του στο νομό που θα έχει 
την έδρα η ένωση.

Επωνυμία- Έδρα- Περιφέρεια

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών λειτουργεί με την επωνυμία « Ένωση 
αγροτικών συνεταιρισμών Αιγιαλείας Νομού Αχαΐας ή «Παναιγιάλειος Ένωση 
Σύνεταιρισμών» και συνοπτικά «Π.Ε.Σ»
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Για τις σχέσεις της Ένωσης με την αλλοδαπή θα χρησιμοποιείται η επωνυμία 
της Agricultural Cooperatives ‘ Union- Aeghion Greece.

Έδρα της ένψσης ορίζεται το Αίγιο. Μπορεί επίσης, με απόφαση του 
διοικητικού συμβουλίου, να ιδρύει υποκαταστήματα και πρακτορεία ή να εγκαθιστά 
αντιπροσωπείες, όπου κρίνει σκόπιμο, στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό.

Η περιφέρεια της ένωσης καταλαμβάνει τα διοικητικά όρια της επαρχίας 
Αιγιαλείας, του τέως Δήμου Ερινέου και της επαρχίας Πατρών (15 κοινότητες -  
Αλσος, Αργυρά, Αραβωνίτσα, Βερίνο, Δαμανίκι, Δουκανέίκα, Ζήρια, Καμάρες, 
Λάκκα, Μάγειρα, Μυρόβρυση, Νέος Ερινέος, Πιτίτσα, Σαλμενίκο και Σελλά) και 
της επαρχίας Καλαβρύτων (5 κοινότητες -  Αγία Βαρβάρα, Ζαρούχλα, Μεσορρούγι, 
Περιστερά και Πατσάκοι) του νομού Αχαΐας.

Σκοπός -  Δραστηριότητες

Σκοπός της ένωσης είναι ο συντονισμός και η ενίσχυση του έργου των 
αγροτικών συνεταιρισμών που είναι μέλη της

Η ένωση, για την εκπλήρωση του σκοπού της , σε συνεργασία με τις 
Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές Ενώσεις, τρυς αρμόδιους κάθε φορά 
Συνεταιριστικούς Οργανισμούς και τις Υπηρεσίες της ΠΑΣΕ.ΓΕΣ , αναπτύσσει 
ιδίως τις ακόλουθες δραστηριότητες:

Α) Παρέχει στα μέλη της κάθε συνδρομή και φροντίζει για τον εφοδιασμό 
τους με τα αγαθά που είναι απαραίτητα για την πρωτογενή και δευτερογενή 
παραγωγή τους.

Β) Φροντίζει για τη διακίνηση, διαφήμιση και εμπορία των προϊόντων των 
μελών της μέσα στα γενικά πλαίσια της εμπορίας κάθε προϊόντος, όπως αυτά 
καθορίζονται από την αντίστοιχή με το προϊόν Κεντρική Κλαδική 
Συνεταιριστική Ένωση, σε συνεργασία, εφ’ όσον είναι αναγκαίο, με άλλες 
Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις.

Γ) Φροντίζει για την ίδρυση και λειτουργία κέντρων επαγγελματικής και 
συνεταιριστικής επιμόρφωσης των μελών της.

Δ) Πρακτορεύει στην περιφέρειά της την Συνεταιριστική Ανώνυμη 
Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλειών ή οποιοσδήποτε άλλη ασφαλιστική 
εταιρεία που θα προκόψει από την συγχώνευση και της παραπάνω εταιρείας.

Ε) Πρακτορεύει στην περιφέρεια της τους Οργανισμούς ασφάλισης 
αγροτικής παραγωγής και κεφαλαίου.

ΣΤ) Οργανώνει και παρέχει στα μέλη της κάθε είδους τεχνική βοήθεια για 
την διευκόλυνση και βελτίωση της παραγωγής ή τη μείωση του κόστους της.

Ζ) Διαδίδει το θεσμό του συνεταιρισμού στο γεωργικό πληθυσμό της 
περιφέρειας της, φροντίζει για την μελέτη της και διεύρυνση συνεταιριστικών 
και γεωργικών θεμάτων, που ενδιαφέρουν την περιφέρειά της και διαφωτίζει τα 
μέλη της και τις αρμόδιες αρχές και Υπηρεσίες και γενικά εφαρμόζει όλα τα 
νόμιμα μέσα για την ανάπτυξη της συνεταιριστικής συνειδήσεως στους 
γεωργούς.

Η) Συνιστά Υπηρεσία λογιστικής εξυπηρέτησης των Συνεταιρισμών και 
φροντίζει για τις νομικές τους υποθέσεις, εφ’ όσον ζητηθεί.

Θ) Συμβουλεύει και παρέχει κάθε βοήθεια στους συνεταιρισμούς κατά της 
σύστασή τους και σε όλες τις λεποτομέρειες της διαχείρισης και των εργασιών 
τους . Εκδίδει σχέδια κανονισμών εργασιών και άλλα έντυπα που παρέχουν 
οδηγίες προς τους συνεταίρους.
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I) Τηρεί και ενημερώνει ειδικούς φακέλους για όλους τους 
συνεταιρισμούς της περιφέρειας σύμφωνα με την παράγραφο 4 άρθρου 7 του Ν. 
1541/1985 και καταρτίζει και τηρεί στοιχεία για τους συνεταιρισμούς της 
περιφέρειας της.

ΙΑ) Αποκτά ακίνητα και εργοστάσια για την εναποθήκευση, επεξεργασία 
ή κατεργασία, συντήρηση και συσκευασία γεωργικών, δασικών και λοιπών 
προϊόντων των μελών της, ήτοι σταφιδεργοστάσια ( Κορινθιακής και 
σουλτανίνας ), εργοστάσια συσκευασίας και επεξεργασίας εσπεριδοειδών και 
λοιπών νωπών προϊόντων, εργοστάσια επεξεργασίας υποπροϊόντων όλων των 
εργοστασίων της, εργοστάσια προϊόντων που χρησιμοποιούν σαν πρώτη ύλη 
και αγροτικά προϊόντα της περιφέρειας της ,πριστήρια και λοιπούς 
αποθηκευτικούς χώρους.

ΙΒ) Ιδρύει πρατήρια γεωργικών, δασικών και λοιπών προϊόντων, 
χειροτεχνικών ή και οικοτεχνικών προϊόντων, πρατήριο καυσίμων και συνεργία 
επισκευής αγροτικών αυτοκινήτων, μηχανημάτων, εργαλείων κ.λ,π

ΙΓ) Αποκτά και συντηρεί γεωργικές μηχανές και εργαλεία για την 
εξυπηρέτηση των γεωργικών αναγκών των μελών της

ΙΔ) Αναλαμβάνει την προμήθεια στο κράτος ή σε άλλους οργανισμούς και 
ιδιώτες των προϊόντων των μελών της.

ΙΕ) Αναλαμβάνει για λογαριασμό του κράτους ή άλλων οργανισμών την 
συγκέντρωση, εναποθήκευση, επεξεργασία και διάθεση γεωργικών προϊόντων 
της περιφέρειας της με προμήθεια.

ΙΣΤ) Συνιστά και εκμεταλλεύεται φυτώρια και αγροκήπια
ΙΖ) Σε εξαιρετικές περιπτώσεις προκειμένου για κάλυψη της 

δυναμικότητας των συνεταιριστικών εγκαταστάσεων (εργοστασίων ) για την 
επίτευξη χαμηλού κόστους ή την παρασκευή προϊόντων ορισμένης ποιότητας ή 
εξυπηρέτησης κατηγορίας πελατών μπορεί η ένωση να δέχεται σε συνεργασία 
μη μέλη της ως και μεμονωμένους παραγωγούς , να προβαίνει δε μετά από 
ειδική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και σε συνεργασία και διαχείριση 
προϊόντων για λογαριασμό του νομικού προσώπου της ένωσης μέχρι του 
ποσοστού επί της συνολικής δυναμικότητας των συνεταιρικών εγκαταστάσεων, 
καθοριζομένου με απόφαση της γενικής συνέλευσης εφόσον η παραγωγή των 
μελών δεν καλύπτει τις ανωτέρω ανάγκες.

ΙΗ) Για την πληρέστερη αξιοποίηση των εργοστασίων και εν γένει 
εγκαταστάσεων της ένωσης επιτρέπεται η επεξεργασία σε αυτά προϊόντων 
τρίτων μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου που καθορίζει το 
κατεβλητέο δικαίωμα.

Η ένωση δεν ασχολείται με την πρωτογενή παραγωγή. Ιδρύει και 
διευθύνει μονάδες επεξεργασίας και τυποποίησης των προϊόντων των μελών της 
μόνο για την λειτουργία τους απαιτείται η συνεργασία δύο ή περισσότερων 
μελών της.

Για την πληρέστερη εκπλήρωση των σκοπών της η ένωση: Αποτελεί 
μέλος της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών 
(ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ.).

Μπορεί ύστερα από ειδική κατά περίπτωση απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης:

• Να συμπράττει με άλλες ενώσεις για τη σύσταση Κεντρικών 
Κλαδικών Συνεταιριστικών Ενώσεων και Συνεταιρισγικφν Οργανισμών ή να 
μετέχει στις οργανώσεις αυτές ...................
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• Να συμπράττει με κοινές επιχειρήσεις , με καταναλωτικούς 
συνεταιρισμούς , νομικά πρόσωπα του δημοσίου τρμέα, όπως προσδιορίζονται 
στην παραγρ. 6 του άρθρου 1 του Ν. 1256/1982 (ΦΕΚ 65Α/1982), με 
κοινοφελείς οργανισμούς (μοναστήρια, εκκλησίες κ.λ.π), συνεταιριστικές 
οργανώσεις άλλων χωρών και επιχειρήσεων τοπικής αυτοδιοίκησης .

• Να συνιστά εταιρείες του εμπορικού νόμου ή του Αστικού Κώδικα, 
που έχουν αντικείμενο τους δραστηριότητα που εμπίπτει στους σκοπούς της 
ένωσης ή να μετέχει σε αυτές , τηρώντας τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία 
του άρθρου 59 του νόμου 1541/85.

Συνεταιριστική μερίδα

Κάθε συνεταιρισμός- μέλος μετέχει στην ένωση υποχρεωτικά με μια μόνο 
συνεταιριστική μερίδα . Η συνεταιριστική μερίδα ορίζεται σε 73 ευρώ περίπου για 
κάθε πέντε φυσικά μέλη του συνεταιρισμού. Η συνεταιριστική μερίδα δε 
μεταβάλλεται σε περίπτωση μείωσης του αριθμού των φυσικών προσώπων -  μελών 
του συνεταιρισμού -μέλους της ένωσης. Η συνεταιριστική μερίδα καταβάλλεται σε 
πέντε ισόποσες ετήσιες δόσεις.

Η συνεταιριστική μερίδα είναι ονομαστική, αμεταβίβαστη , αδιαίρετη και ίση 
για όλους τους συν/σμους μέλη της ένωσης.

Σε περίπτωση διάλυσης της ένωσης, τα μέλη θεωρούνται πιστωτές για το ποσό 
της συνεταιρικής μερίδας ,που έχουν καταβάλει. Αυτή αποδίδεται μετά την εξόφληση 
όλων των υποχρεώσεων της ένωσης

Απαγορεύεται:
Α) Ν ’ αγοράζει ή να δέχεται ως ενέχυρο την μερίδα των μελών τη ς.
Β) Να επιστρέφει τη συνεταιρική μερίδα στα μέλη της, αν αυτά δεν έχουν 

αποχωρήσει
Γ) Να κάνει δωρεά προς τα μέλη της, οφειλόμενες απ’ αυτμ δόσεις της μερίδας.
Απογορευεται η εκχώρηση ή μεταβίβαση της συνεταιρικής μερίδας σε 

συνέταιρους ή τρίτους.

Ευθύνη των μελών για υποχρεώσεις της ένωσης

Α) Τα μέλη ευθύνονται για τις υποχρεώσεις προς τρίτους περιορισμένα μέχρι 
του τριπλάσιου της αξίας της συνεταιρικής μερίδας και για ίσρ μέρος της οφειλής 
καθένα από αυτά.

Β) Η γενική συνέλευση της ένωσης μπορεί με απόφαση που λαμβάνεται με 
αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία , να ορίσει όριο ευθύνης τφν μελών έναντι των 
τρίτων ποσό ίσο προς το 500πλάσιο της αξίας της συνεταιρικής μερίδας

Γ) Κάθε νέο μέλος, ευθύνεται για τις υποχρεώσεις της ένωσης , που 
αναλήφθηκαν πριν την είσοδο σε αυτήν

Δ) Η ευθύνη των μελών απέναντι στους δανειστές της ένωσης είναι 
επιβοηθητική και γεννάται μόνο εφόσον οι δανειστές δεν ικανοποιηθούν από τα 
περιουσιακά στοιχεία της ένωσης ή των εγγυητών.

Ε)Τα μέλη ευθύνονται με το ίδιο παραπάνω τρόπο μαι μετρ την έξοδό τους από 
την ένωση για χρέη που δημιουργήθηκαν ρταν ήταν μέλη. Η ευβύνη ισχύει μέχρι ένα 
έτος από την έξοδο τους .
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ΣΤ) Η ευθύνη των μελών παύει οπωσδήποτε όταν περάσει ένας χρόνος από τότε 
που περατώθηκε η διαδικασία εκκαθάρισης της ένωσης εκτός αν ασκήθηκε εναντίον 
τους αγωγή μέσα στο έτος.

Υποχρεώσεις των μελών προς τους τρίτους

Οι δανειστές μέλους της ένωσης δεν έχουν κανένα δικαίωμα στις 
συνεταιριστικές μερίδες ή στα πλεονάσματα της διαχειριστικής χρήσης ή στη 
συνεταιριστική περιουσία. Δεν υπόκεινται σε κατάσχεση ή λήψη ασφαλιστικών 
μέτρων για χρέη μελών προς τρίτους :Τα προϊόντα της παραγωγής των φυσικών 
μελών της ένωσης , από την παράδοση του στην ένωση για πώληση ή κατά 
οποιοδήποτε τρόπο διάθεση στην αγορά, αυτούσια ή μετά από μεταποίηση και 
επεξεργασία. Το τίμημα των παραπάνω προϊόντων.

Δεν επιτρέπετε η κατάσχεση εις χείρας της ένωσης ως τρίτου χρημάτων που 
ελήφθησαν από οποιαδήποτε τράπεζα ως δάνειο για λογαριασμό μέλους της ή 
προορίζονται για δάνειο προς αυτό έστω και αν τα χρήματα αυτά τηρούνται στους 
λογαριασμούς του μέλους με την ένωση.

Όργανα της Ένωσης

Τα όργανα της ένωσης είναι : 
Α) Η Γ ενική Συνέλευση 
Β) Το Διοικητικό Συμβούλιο 
Γ) Το Εποπτικό Συμβούλιο
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Γ ενικό Συνέλευση των μελών

Συγκρότησπ-ψτίΦοι

Η γενική συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο της ένωσης και απαρτίζεται 
από τους αντιπροσώπους των μελών της , που έχουν εγγραφεί στο μητρώο της 
και διατηρούν την ιδιότητα του αυτή. Αποτελείται από τους αντιπροσώπους των 
αγροτικών συνεταιρισμών μελών της , που εκλέγονται από την γενική τους 
συνέλευση σύμφωνα με τις διατάξεις του καταστατικού. Κάθε αγροτικός 
συνεταιρισμός αντιπροσωπεύει στην ένωση , ανάλογα με τον αριθμό των μελών 
του . Για κάθε 50 μέλη αγροτικού συνεταιρισμού εκλέγεται ένας αντιπρόσωπος. 
Αν με την αναλογία αυτή, περισσότερα από 25 μέλη δεν αντιπροσωπεύονται 
στην ένωση εκλέγεται ένας αντιπρόσωπος για μέχρι 50 μέλη. Η απόφαση 
εκλογής αντιπροσώπων

κοινοποιείται με συστημένη επιστολή. Ο ι αντιπρόσωποι δεν μπορούν να 
πάρουν μέρος στις γενικές συνελεύσεις της ένωσης πριν από την ειδοποίηση 
εκλογής τους.

Οι αντιπρόσωποι εκπροσωπούν το συνεταιρισμό σε όλες τις σχέσεις του 
με την ένωση μέσα στα πλαίσια των αποφάσεων της γενικής συνέλευσης και 
του διοικητικού συμβουλίου του εκπροσωπούμενου συνεταιρισμού. Οι 
αντιπρόσωπο μετέχουν στην γενική συνέλευση της ένωσης αυτοπροσώπως. 
Κάθε αντιπρόσωπος έχει μια μόνο ψήφο. Αντιπρόσωποι που είναι μέλη 
διοικητικού συμβουλίου ή εποπτικού συμβουλίου της ένωσης δεν έχουν 
δικαίωμα ψήφου σε θέματα απαλλαγής από ευθύνη τους στην ένωση. Η 
ιδιότητα του αντιπροσώπου αποβάλλεται όταν παύσει να είναι μέλος του 
συνεταιρισμού ή ανακληθεί η απόφαση της γενικής συνέλευσης. Ο 
αντιπρόσωπος του συνεταιρισμού, ο οποίος ανακαλείται με απόφαση της 
γενικής συνέλευσης του, ασκεί τα καθήκοντά του μέχρι τη λήξη της θητείας 
του, αν εκλεγεί μέλος του διοικητικού συμβουλίου ή εποπτικού συμβουλίου 
αγροτικής συνεταιριστικής οργάνωσης ανωτέρου βαθμού ή συνεταιριστικού 
οργάνου ή της ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ. Ο αντιπρόσωπος παύει να ασκεί τα καθήκοντά του, 
όταν έχει διαγράφει. Η διάρκεια της θητείας του είναι τριετής.

Αρμοδιότητες

Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο εποπτείας και λήψης 
αποφάσεων πάνω στις υποθέσεις της ένωσης. Αποφασίζει για κάθε θέμα, που αφορά 
την ένωση για το οποίο προβλέπει την αρμοδιότητα της ειδικής διάταξης του νόμου 
ή του καταστατικού ή για το όποιο δεν προβλέπεται από άλλο αρμόδιο όργανο.

Στην αποκλειστική αρμοδιότητα της γενικής συνέλευσης ανήκουν :
Α) Η τροποποίηση του καταστατικού 
Β) Η διάλυση του καταστατικού
Γ) Η ψήφιση και η τροποποίηση του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας της 

ένωσης
Δ) Η σύσταση ή συμμετοχή της ένωσης σε κοινές επιχειρήσεις, σύμφωνα με το 

άρθρο 3 παρ. 4 του Ν 1541/ 1985 σε συνεταιριστικές οργανώσεις ανωτέρου βαθμού , 
σε συνεταιριστικούς οργανισμούς ή σε συνεταιριστικές εταιρείες του άρθρου 59 του 
παραπάνω νόμου και η αποχώρηση από αυτές.



Ε) Η έγκριση για την αγορά, την ανέγερση , υποθήκευση , ανταλλαγή ή την 
πώληση ακινήτων της ένωσης , η ίδρυση , η επέκταση, ο εκσυγχρονισμός ή η 
μίσθωση βιοτεχνίας ή της βιομηχανίας , καθώς και η έγκριση για την σύναψη δανείου 
για τους σκοπούς αυτούς.

Ζ) Ο καθορισμός του ανωτέρου ποσού και των όρων για τα δάνεια, που μπορεί 
να συνάψει η ένωση ή να χορηγήσει στα μέλη της.

Η) Η έγκριση του ισολογισμού και του λογαριασμού αποτελέσματα χρήσης , η 
έγκριση των πεπραγμένων των διαφόρων οργάνων της ένωσης και απαλλαγή αυτών 
από τις ευθύνες, καθώς και ο καθορισμός του τρόπου διάθεσης των πλεονασμάτων 
της χρήσης ή της επιβάρυνσης των μελών για τυχόν ζημιές.

Θ)Η επιβολή ειδικής εισφοράς στα μέλη της ένωσης για την εκπλήρωση των 
παρακάτω σκοπών :

1) Αντιμετώπιση έκτακτης ζημιάς
2) Αποτροπή πτώχευσης
3) Απόκτηση παγίων περιουσιακών στοιχείων για την συμμετοχή σε 

επιχειρήσεις που προβλέπονται από το νόμο.
4) Η έγκριση του προγράμματος ανάπτυξης της ένωσης για τα επόμενα 

έτη και ο αντίστοιχος προϋπολογισμός.
5) Η απόφαση για κάθε άλλο θέμα που ειδικές διατάξεις του νόμου ή του 

παρόντος καταστατικού ορίζουν αρμόδια την γενική συνέλευση.
Η γενική συνέλευση μπορεί με απόφαση της να μεταβιβάζει στο 

διοικητικό συμβούλιο την άσκηση αρμοδιοτήτων της για την αγορά ή την 
πώληση ακινήτου και την σύναψη δανείου για το σκοπό αυτό, όπως και να 
εξουσιοδοτεί το διοικητικό συμβούλιο μέσα στα πλαίσια του προϋπολογισμού 
που εγκρίθηκε, να μεταφέρει κονδύλια από ένα λογαριασμό στον άλλον.

Σύγκληση Γενικής Συνέλευσης

Η γενική συνέλευση συγκαλείται από το διοικητικό συμβούλιο σε τακτική 
συνεδρίαση, μέσα στο πρώτο τετράμηνο του έτους. Η συνεδρίαση γίνεται 
πάντοτε στην έδρα της ένωσης. Η πρόσκληση περιέχει τα θέματα της 
ημερήσιας διάταξης, τον τόπο και την ημέρα πραγματοποίησης και την ώρα 
έναρξης της συνεδρίασης και γνωστοποιείται στα μέλη της ένωσης με την 
αποστολή τους τουλάχιστον 10 μέρες πριν από την έναρξη της συνεδρίασης.

Το διοικητικό συμβούλιο ή το εποπτικό συμβούλιο μπορούν να 
συγκαλέσουν έκτακτη γενική συνέλευση της ένωσης, όταν συντρέχει θέμα 
ειδικά προβλεπόμενο από το νόμο ή το καταστατικό ή όταν η σύγκληση 
επιβάλλεται από το συμφέρον της ένωσης κατά την κρίση τους συμβουλίου.

Η γενική συνέλευση επίσης σε έκτακτη συνεδρίαση μετά από αίτηση του 
1/5 τουλάχιστον του όλου αριθμού των αντιπροσώπων. Η αίτηση υποβάλλεται 
στο Διοικητικό συμβούλιο και σ’ αυτήν αναφέρονται οι λόγοι της έκτακτης 
σύγκλησης και τα προς συζήτηση θέματα. Αν το διοικητικό συμβούλιο αρνηθεί 
ή αδρανήσει να συγκαλέσει έκτακτη γενική συνέλευση μέσα σε δέκα πέντε 
μέρες από την υποβολή της αίτησης, οι παραπάνω αντιπρόσωποι συγκαλούν 
απ’ ευθείας μόνοι τους γενική συνέλευση.

Ο ίδιος αριθμός Αντιπροσώπων που ορίζεται παραπάνω μπορεί να 
ζητήσει εγγραφή θεμάτων στην ημερήσια διάταξη σε οποιαδήποτε άλλη γενική 
συνέλευση. Η σχετική αίτηση υποβάλλεται, επτά ημέρες πριν από την έναρξη 
της συνεδρίασης, οπότε το διοικητικό συμβούλιο είναι υποχρεωμένο, μέσα σε 
δύο μέρες από την υποβολή να ενημερώσει τα μέλη για τη συμπληρωματική



ημερήσια διάταξη με τα θέματα που έχουν προταθεί με τον ίδιο τρόπο που 
ενημέρωσε για την σύγκληση.

Οι προσκλήσεις της Γενικής Συνέλευσης υπογράφονται α) από τον 
πρόεδρο ή τον αντιπρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου β) από τον πρόεδρο 
του εποπτικού συμβουλίου ή τον αναπληρωτή του , όταν συγκαλείται με 
απόφαση του εποπτικού συμβουλίου και γ) από όλους τους αντιπροσώπους, 
που υπόγραψαν την αίτηση έκτακτης σύγκλησης της γενικής συνέλευσης.

Απαρτία της Γενικής Συνέλευσης

Η Γ.Σ βρίσκεται σε απαρτία , εφ’ όσον κατά την έναρξη της συνεδρίασης 
έιναι παρόντες οι μισοί τουλάχιστον αντιπρόσωποι των συνεταιρισμών- μελών 
της ένωσης, που είναι γραμμένη στο μητρώο της .Η ύπαρξη της απαρτία 
βεβαιώνεται με την ανάγνωση του καταλόγου των μελών. Αν δέν επιτευχθεί 
απαρτία κατά την έναρξη της συνεδρίασης , επαναλαμβάνεται η ανάγνωση του 
καταλόγου ύστερα από μια ώρα και εφόσον διαπιστωθεί απαρτία, η συνέλευση 
εισέρχεται στην ημερήσια διάταξη και έγκυρα παίρνει αποφάσεις πάνω στα 
θέματά της, με πλειοψηφία των παρόντων στην ψηφοφορία αντιπροσώπων .

Αν κατά την πρώτη σύγκληση της Γ.Σ δεν υπάρχει απαρτία, τότε η Γ.Σ 
συνέρχεται χωρίς νέα πρόσκληση στον ίδιο τόπο, την ίδια μέρα και ώρα της 
επόμενης εβδομάδας και με τα ίδια θέματα της ημερήσιας διάταξης. Τα η φορά 
αυτή για να υπάρξει απαρτία αρκεί η παρουσία του % του συνόλου των 
αντιπροσώπων. Για την λήψη απόφασης απαιτείται αυξημένη πλειοψηφία αν οι 
παρόντες είναι οι μισοί τουλάχιστον αντιπρόσωποι των συνεταιρισμών μελών 
της ένωσης.

Συνεδρίαση-Συζήτηση- Απαρτία

Στην έναρξη της συνεδρίασης η συνέλευση εκλέγει τους αντιπροσώπους 
που παρίστανται πρόεδρο και γραμματέα, οι οποίοι ορίζουν την εφορευτική 
επιτροπή που αποτελείται τουλάχιστον από τρεις αντιπροσώπους, οι οποίοι δεν 
θα είναι υποψήφιοι. Μέχρι την εκλογή τους, καθήκοντα προέδρου της 
συνέλευσης ασκεί ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου που παρίσταται ή 
αν δεν παρίσταται κανένα ο μεγαλύτερος σε ηλικία αντιπρόσωπος προτείνει 
δύο μεταξύ των αντιπροσώπων για τις θέσεις προέδρου και γραμματέα της 
γενικής συνέλευσης.

Πρόεδρος και γραμματέας εκλέγονται όποιοι πάρουν στην πρώτη και 
μόνη ψηφοφορία τους περισσότερους ψήφους. Σε περίπτωση ισοψηφίας γίνεται 
κλήρωση. Μυστική ψηφοφορία γίνεται εφόσον η Γ.Σ δεν συμφωνεί με την 
πρόταση του προεδρεύοντος. Για την συζήτηση και τις αποφάσεις , που 
παίρνονται κρατούνται πρακτικά από τον γραμματέα και υπογράφονται από τον 
πρόεδρο, τον γραμματέα και τα μέλη της εφορευτικής επιτροπής. Η  συνέλευση 
μπορεί να συζητήσει και να πάρει αποφάσεις μόνο σε θέματα που 
αναγράφονται στην ημερήσια διάταξη και περιέχονται στην πρόσκληση . 
Ειδικά τα θέματα αναβολής ή διακοπής της συνέλευσης, σύγκλησης νέας , 
εγγραφής νέων μελών , εκλογής προεδρείου , μεταβολής της σειράς των 
θεμάτων της ημερήσιας διάταξης.
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Οι ψηφοφορίες στις Γ.Σ διακρίνονται σε φανερές και μυστικές . Οι 
φανερές μπορεί να γίνει με ανόρθωση των μελών ή με την ανύψωση των 
χεριών ή με ονομαστική κλήση ποτέ όμως με βοή . Ο ι μυστικές ψηφοφορίας 
γίνονται πάντα με ψηφοδέλτια υπό την εποπτεία και τον έλεγχο της 
εφορευτικής επιτροπής. Τα ψηφοδέλτια θεωρούνται έγκυρα εφόσον είναι 
ομοιόμορφα και σφραγισμένα με την σφραγίδα της ένωσης, δεν περιλαμβάνουν 
σημεία ή φράσεις άσχετες με το θέμα ,που παραβιάζουν κατά την κρίση της 
εφορευτικής επιτροπής, τη μυστικότητα της ψηφοφορίας. Ψηφοφορία που 
αφορά την εκλογή συλλογικών οργάνων της ένωσης ή αντιπροσώπων της 
ένωσης σε ανωτέρου βαθμού αγροτικές συν/κες οργανώσεις ή συν/κους 
οργανισμούς ή την ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ και γενικά οποιαδήποτε εκλογή σε θέματα 
εμπιστοσύνης προς την διοίκηση ή απαλλαγή από ευθύνη των οργάνων της, σε 
έγκριση , ισολογισμού και απολογισμού καθώς και σε προσωπικά θέματα είναι 
φανερή. Στις ψηφοφορίες μπορούν να παίρνουν μέρος και αντιπρόσωποι, που 
προσήλθαν μετά τη διαπίστευση της απαρτίας . Η εφορευτική επιτροπή 
φροντίζει κατά ψηφοφορίες να απομακρύνονται από την αίθουσα ψηφοφορίας 
πρόσωπα, που δεν έχουν δικαίωμα ψήφου.

Διοικητικό συμβούλιο

Συγκρότηση και λειτουργία

Η διοίκηση της ένωσης ασκείται από το διοικητικό συμβούλιο που 
αποτελείται από 10 μέλη. 9 από τα 10 μέλη του Δ.Σ εκλέγονται από την Γ.Σ 
των αντιπροσώπων μεταξύ αυτών και ένα μέλος μετέχει ως εκπρόσωπος του 
προσωπικού της ένωσης Ο εκπρόσωπος του προσωπικού έχει όλα τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών του Δ.Σ , μόνο όταν συζητούνται 
θέματα προσωπικού. Μέχρι την εκλογή του εκπροσώπου του προσωπικού 
μετέχει ο πρόεδρος του συλλόγου του προσωπικού. Αν δεν υπάρχει σύλλογος, 
τότε ο εκπρόσωπος του προσωπικού στο Δ.Σ της ένωσης θεωρείτε ο 
αρχαιότερος μεταξύ των υπαλλήλων που υπάγονται στο μόνιμο προσωπικό της 
ένωσης

Η διάρκεια της θητείας του Δ.Σ είναι τρία χρόνια. Τα μέλη του πρέπει να 
έχουν πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξία. Οι εκλογές για την ανάδειξη των 
μελών του Δ.Σ διεξάγονται και οι σύμβουλοι εκλέγονται σύμφωνα με τις 
διατάξεις του καταστατικού

Το Δ.Σ, αμέσως μετά την εκλογή του , συνέρχεται και συγκροτείται σε 
σώμα, εκλέγοντας στη πρώτη μετά την εκλογή του συνεδρίαση από τα μέλη του 
, κατά απόλυτη πλειοψηφία , τον πρόεδρο , τον αντιπρόεδρο και ένα 
γραμματέα. Κατά την διάρκεια της θητείας του Δ.Σ ή από τα μέλη του 
αποφασιστεί ανάκληση ή ανακατανομή των αξιωμάτων μεταξύ των ιδίων 
προσώπων είναι δυνατή μόνο με πλειοψηφία 2/3 του συνόλου των μελών. Το 
Δ.Σ αναλαμβάνει τα καθήκοντά του αμέσως μετά την εκλογή του.

Σύμβουλοι που για διαρκές κώλυμα τους απέχουν από τις συνεδριάσεις 
του Δ.Σ για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 5 μηνών ή που αδικαιολόγητα 
δεν προσήλθαν σε 5 συνεχείς συνεδριάσεις θεωρούνται ότι παραιτήθηκαν από
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την ιδιότητα του συμβουλίου. Το Δ.Σ συνεδριάζει υποχρεωτικά μια φορά το 
μήνα ύστερα από πρόσκληση του προέδρου. Μπορεί να ορίσει τακτές ημέρες 
συνεδρίασης, τότε δεν χρειάζεται προηγούμενη πρόσκληση των μελών του. 
Μπορεί να συνέλθει και έκτακτα αν προσκληθεί από τον πρόεδρο. Συγκαλείται 
επίσης υποχρεωτικά από τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρο όταν το ζητήσει το 
1/3 των μελών του Δ.Σ ή του εποπτικού συμβουλίου με έγγραφη αίτηση, η 
οποία περιέχει το σκοπό και τους λόγους σύγκλησης. Στις συνεδριάσεις του 
Δ.Σ μπορούν να παρευρίσκονται και άλλοι αντιπρόσωποι συνεταιρισμών ή 
τρίτοι εκτός αν κληθούν από το Δ.Σ. Το Δ.Σ βρίσκεται σε απαρτία όταν τα 
παρόντα μέλη είναι περισσότερα από τα απόντα

Οι αποφάσεις του Δ.Σ παίρνονατι με την απόλυτη πλειοψηφία των 
παρόντων μελών. Απόλυτη πλειοψηφία υπάρχει όταν ο αριθμός των θετικών 
ψήφων είναι μεγαλύτερος του μισού των ψήφων των παρόντων μελών του Δ.Σ. 
Σ ε περίπτωση ισοψηφίας σε θέματα προσωπικού, που ψηφίζει και ο 
εκπρόσωπος του προσωπικού του Δ.Σ, υπερισχύει η ψήφος του προέδρου.

Αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου

Το Δ.Σ εκπροσωπεί την ένωση δικαστικά και εξώδικα και αποφασίζει 
πάνω σε όλα τα θέματα που αφορούν την διοίκηση , τη διαχείριση και γενικά 
την λειτουργία της ένωσης , μέσα στα πλαίσια του νόμου, του καταστατικού, 
του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας και των αποφάσεων της Γ.Σ , καθώς 
και των αποφάσεων των ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ.

Ενδεικτικά το Δ.Σ:
Α) Θέτει σε εφαρμογή τις αποφάσεις της Γ.Σ και φροντίζει για την 

εκτέλεση των αποφάσεων των ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ και εποπτεύει την εφαρμογή τους 
από τα λοιπά όργανα και υπηρεσίες της ένωσης.

Β) Συγκαλεί τις τακτικές και έκτακτες Γ.Σ και καθορίζει τα θέματα που θα 
συζητηθούν σ’ αυτές

Γ) Με την επιφύλαξη της διάταξης ,ορίζει αντιπροσώπους της ένωσης σε 
όλες τις περιπτώσεις , που προβλέπονται ή επιβάλλεται η αντιπροσώπευση ή 
συμμετοχή τους.

Δ) Καταρτίζει τον ισολογισμό και τον απολογισμό της ένωσης και 
συντάσει το πρόγραμμα εργασιών για το επόμενο χρόνο.

Ε) Αποφασίζει για την εγγραφή των νέων μελών και την διαγραφή των 
μελών σύμφωνα με τις διατάξεις του καταστατικού.

Στ) Αποφασίζει τη συναμολόγηση συμβάσεων , οι οποίες συνεπάγονται 
διαρκής ή μακροχρόνιες υποχρεώσεις στην ένωση

Ζ) Αποφασίζει για την αποδοχή των καταθέσεων των μελών και την 
παροχή δανείων σ’ αυτά μέσα στα όρια του καταστατικού και των αποφάσεων 
της Γ.Σ

Η) Αποφασίζει για την αγορά μηχανημάτων , εργαλείων , σκευών και 
λοιπών κινητών περιουσιακών στοιχείων και παντός αγαθού αναλώσιμου ή όχι 
για τις ανάγκες τις ένωσης και των μελών της

I) Επεξεργάζεται , υποβάλει για έγκριση στη Γ.Σ στον εσωτερικό 
κανονισμό λειτουργίας της ένωσης, ως προς τον οργανισμό προσωπικού .

Ια) Διορίζει και απολύει το υπαλληλικό , υπηρετικό , εργατικό και 
εργατοτεχνικό προσωπικό
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Ιβ) Ασκεί την πειθαρχική εξουσία στο προσωπικό της ένωσης, τακτικό ή 
όχι κατά τους όρους του οργανισμού προσωπικού

Ιγ) Υπογράφει όλα τα έγγραφα της ένωσης που απευθύνονται σε δημόσιες 
αρχές ή τρίτους και δέχεται όλα τα έγγραφα που απευθύνονται ή 
κοινοποιούνται στη ένωση

Το Δ.Σ μπορεί να μεταβιβάζει με ειδική απόφαση του την άσκηση 
ορισμένων αρμοδιοτήτων του ή να αναθέσει τη διεξαγωγή ορισμένων εργασιών 
και την υπογραφή των σχετικών πράξεων και εγγράφων σε ένα από τα μέλη 
του ή σε υπάλληλο της ένωσης ή σε οποιοδήποτε τρίτο. Το Δ.σ μπορεί να 
μεταβιβάζει με ειδική απόφαση την άσκηση ορισμένων αρμοδιοτήτων του ή να 
αναθέτει την διεξαγωγή ορισμένων , ύστερα από έγγραφη αίτηση στην οποία 
αναφέρονται και τα προς συζήτηση θέματα. Την έκτακτη σύγκληση του 
εποπτικού συμβουλίου μπορεί επίσης να ζητήσει το 1/10 του αριθμιού των 
αντιπροσώπων

Αρμοδιότητες Εποπτικού Συμβουλίου

Το Ε.Σ παρακολουθεί και εποπτεύει την κανονική και μέσα στα όρια του 
νόμου , του καταστατικού, των κανονισμών της ένωσης και των αποφάσεων 
της Γ.Σ και των ΚΟΠΕΑΣ εκτέλεση των καθηκόντων του Δ.Σ και διενεργεί 
λογιστικό έλεγχο, κάθε χρήσης την ένωσης. Για την επιτέλεση του έργου του, 
το Ε.Σ έχει το δικαίωμα να λαμβάνει γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου ή 
άλλου στοιχείου της ένωσης, να ελέγχει το περιεχόμενο του ταμείου, να 
παρακολουθεί τις εργασίες της ένωσης και την λειτουργία των υπηρεσιών της 
και να ζητεί πληροφορίες για την πορεία των υποθέσεων της. Οι αρμοδιότητες 
του Ε.Σ ασκούνται απ’ αυτό συλλογικά. Μεμονωμένο μέλος του Ε.Σ μπορεί να 
προβεί σε συγκεκριμένη έρευνα ή άλλη ενέργεια από τις οριζόμενες από το 
καταστατικό μετά από ειδική εξουσιοδότηση του Ε.Σ.

Το Ε.Σ μπορεί να συγκαλέσει τη Γ.Σ σε έκτακτη σύνοδο, αν κρίνει ότι η 
έκτακτη σύγκληση επιβάλλεται από το νόμο ή από το συμφέρον της ένωσης 
καθορίζοντας και τα θέματα της ημερήσιας διάταξης . Επίσης μπορεί να 
συγκαλέσει Γ.Σ σε έκτακτη σύνοδο και για την ανάκλήση του Δ.Σ ή μελών 
αυτού ή αντιπροσώπων του σε ανωτέρου βαθμού σε συνεταιριστικές 
οργανώσεις, σε συνεταιριστικούς οργανισμούς και στην ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ και για 
την εκλογή νέων ή να ανακοινωθεί το περιεχόμενο έκθεσης ελέγχου για την 
λήψη σχετικών αποφάσεων. Το Ε.Σ έχει και τις εξής υποχρεώσεις α) Να ελέγχει 
την απογραφή , τον ετήσιο ισολογισμό και το λογαριασμό αποτελεσμάτων, 
καθώς και τις προτάσεις για διανομή πλεονασμάτων, κάθε χρόνο και να 
συντάσσει για κάθε διαχειριστική περίοδο έκθεση , την οποία θέτει υπόψη του 
Δ.Σ και υποβάλλει τη Γ.Σ, πριν από την έγκριση των πεπραγμένων του Δ.Σ και 
του ισολογισμού β) να μεριμνά για την υποχρεωτική ενημέρωση της Γ.Σ πάνω 
στο πόρισμα των ελεγκτών.
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Εργασίες της ένωσης

Η ένωση για την πραγματοποίηση του σκοπού της αναπτύσσει 
οποιαδήποτε δραστηριότητα , που προβλέπεται από το καταστατικό και κάθε 
άλλη που αποφασίζεται από τη Γ.Σ, σύμφωνα με το καταστατικό και μέσα στα 
όρια του νόμου. Η αυτοτέλεια των συνεταιρισμών μελών στην ένωση, στη 
διαχείριση των υποθέσεων τους, δε θίγεται από την συμμετοχή τους στην 
ένωση , με επιφύλαξη των υποχρεώσεων τους στην ένωση από τις διατάξεις του 
καταστατικού. Η Γ.Σ, με την αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία εκδίδει τον 
εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της ένωσης ο οποίος καθορίζει α) τους όρους 
λειτουργίας της ένωσης β) τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών ως 
προς την χρήση των εγκαταστάσεων, των μηχανημάτων και των υπηρεσιών της 
ένωσης γ) τις κυρώσεις για αθέτηση των υποχρεώσεων των μελών και τη 
διαδικασία επιβολής τους και δ) τις λεπτομέρειες της τήρησης των 
λογαριασμών μεταξύ ένωσης και συνεταιρισμών -μελών.

Για τα προϊόντα για τα οποία συγκροτούνται και λειτουργούν ΚΟ.ΠΕ. ΑΣ 
ψηφίζεται από τα μέλη τους ειδικός κανονισμός λειτουργίας κάθε ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ 
.Οι παραπάνω κανονισμοί μπορεί να περιλαμβάνουν και τις διατάξεις που να 
υποχρεώνουν τα μέλη στην εφαρμογή κοινών κανόνων στην παραγωγή και 
εμπορία των προϊόντων τους , στην τοποθέτηση και στην αγορά ολόκληρης ή 
μέρους της παραγωγής τους και κάθε άλλη διάταξη, που χρειάζεται για την 
αναγνώριση της ένωσης ή των συνεταιρισμών μελών της ένωσης ή των 
ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ ως ομάδων παραγωγών και γενικά για την εφαρμογή των σχετικών 
κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης . Αν δεν έχουν εκδοθεί οι πιο πάνω 
κανονισμοί, τα σχετικά θέματα μπορούν να ρυθμίζονται με αποφάσεις της Γ.Σ, 
που λαμβάνονται με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία

Στις εργασίες της ένωσης, που προβλέπονται από το καταστατικό, 
μετέχουν υποχρεωτικά και κατά προτεραιότητα οι συνεταιρισμοί μέλη της 
ένωσης και η παραγωγοί μέλη των συνεταιρισμών αυτών. Τις εργασίες της 
αυτές (παροχή αγαθών και υπηρεσιών) μπορεί η ένωση να τις επεκτείνει και με 
πρόσωπα, που δεν είναι μέλη της ούτε μέλη των συνεταιρισμών μελών της με 
απόφαση του Δ.Σ με τους όρους, που καθορίζει το ίδιο στην περίπτωση αυτή: 

Α) Οι όροι της συμμετοχής τους δεν μπορεί να είναι ευνοϊκότερη από 
τους όρους, που ισχύουν για τα μέλη της.

Β) Εγγυήσεις και δάνεια προς μεμονωμένους παραγωγούς και τρίτους 
γενικά απαγορεύονται.

Γ) Οι τρίτοι, που χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες της ένωσης , δεν έχουν 
δικαίωμα πάνω στα αποτελέσματα χρήσης

Δ) Τα οφέλη της ένωσης από τις συναλλαγές με τρίτους, δε διανέμεται 
στα μέλη της , αλλά μεταφέρονται στο έκτακτο αποθεματικό κεφάλαιο για την 
επέκταση των εργασιών της.

Τις εργασίες της , η ένωση ενεργεί είτε για λογαριασμό των 
συνεταιρισμών μελών της, έιτε για λογαριασμό φυσικών προσώπων των μελών 
της συνεταιρισμών, είτε για λογαριασμό της. Διεξάγει τις εργασίες της με δικές 
της υπηρεσίες .Μπορεί όμως να χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες άλλων αγροτικών 
συνεταιρισμών ή και τρίτων. Στις περιπτώσεις αυτές το Δ.Σ της ένωσης 
καθορίζει την αποζημίωση ή την αμοιβή για την χρησιμοποίηση τους , στη 
διεξαγωγή των εργασιών της ένωσης. Ανεξάρτητα από την παροχή υπηρεσιών 
της σε μη μέλη , μπορεί με απόφαση του Δ.Σ να παρέχει γενικά τις υπηρεσίες 
της και ν ’ αναλάβει την ενέργεια εργασιών για λογαριασμό του Δημοσίου , της
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αγροτικής τράπεζας ή και κάθε άλλου νομικού προσώπου δημοσίου ή ιδιωτικού 
δικαίου , συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών συνεταιριστικών 
οργανώσεων και εταιρειών τους κάθε μορφής με αμοιβή. Επίσης με απόφαση 
του Δ.Σ μπορεί να αναπτύσσει ορισμένες δραστηριότητες σχετιζόμενες με την 
εφαρμογή της γεωργικής και κοινωνικής πολιτικής του κράτους , και των 
κανονισμών της Ε.Ε με αμοιβή εφ’ όσον ήθελαν να ανατεθεί σ’ αυτήν.

Ειδικοί όροι ορισμένων εργασιών

Η ένωση μπορεί να προμηθεύεται και να διαθέτει στα μέλη της αγαθά που 
είναι απαραίτητα για την πρωτογενή και δευτερογενή παραγωγή τους .Τα είδη 
αυτά μπορεί να τα διαθέτει και προς τα πρόσωπα, που δεν είναι μέλη ή μέλη 
συνεταιρισμών, με όρους που καθορίζει το Δ.Σ. Ειδικώς τα είδη, που 
προμηθεύεται η ένωση με δάνεια της αγροτικής τράπεζας για την εξυπηρέτηση 
των μελών της, δεν μπορεί να τα διαθέτει σε μη μέλη της ή πρόσωπα, που δεν 
είναι μέλη των συνεταιρισμών μελών της. Τα δάνεια που χορηγούνται από την 
Αγροτική τράπεζα της Ελλάδος στην ένωση για διάφορους γεωργικούς σκοπούς 
, συνάπτονται από το διοικητικό συμβούλιο μέσα στα όρια , που έχει θέσει η 
γενική συνέλευση , ανάλογα με τις ανάγκες τις ένωσης. Τα δάνεια αυτά 
παρακολουθούνται από ειδικούς λογαριασμούς που δεν μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για την διενέργεια άλλων εργασιών ή για άλλους σκοπούς 
εκτός εκείνων για τους οποίους χορηγούνται. Δάνεια χορηγούνται μόνο σε μέλη 
της ένωσης ή των συνεταιρισμών- μελών με απόφαση του Δ.Σ που καθορίζει 
τους βασικούς όρους του δανείου. Ο τόκος των δανείων, που μπορεί να συνάψει 
η ένωση ή να χορηγήσει στα μέλη της ορίζεται πάντοτε μέσα στα όρια , που 
αποφασίζει η Γ.Σ. Οι εγγυητές, που χρειάζονται πρέπει να είναι συνέταιροι.

Η ένωση μπορεί να δέχεται καταθέσεις από συνεταιρισμούς μέλη της και 
συνεταίρους των μελών τη ς. Το ανώτατο και κατώτερο όριο καταθέσεων 
γενικά και για κάθε μέλος χωριστά, η προθεσμία ανάληψης τους και ο τόκος 
καθορίζονται από την γενική συνέλευση. Ο τοκισμός των καταθέσεων αρχίζει 
από την επόμενη μέρα της κατάθεσης. Ο υπολογισμός του τόκου γίνεται στο 
τέλος του λογιστικού έτους, εκτός αν η Γ.Σ αποφασίζει τον υπολογισμό του 
τόκου κάθε εξάμηνο. Η ανάληψη των καταθέσεων γίνεται, ύστερα από 
προειδοποίηση των καταθετών, πριν από ορισμένο χρόνο, που ορίζεται από τη 
Γ.Σ, ανάλογα με το ποσό των αποσυρόμενων χρημάτων, πριν από την 
προθεσμία αυτή , έχει δικαίωμα το Δ.Σ να προειδοποιήσει ι^ους καταθέτες να 
αποσύρουν τις καταθέσεις τους. Η πρόσκληση γίνεται προσωπικά στον καθένα 
Μετά την παρέλευση της προθεσμίας, οι καταθέσεις παύουν να τοκίζονται

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-ΕΙΑΙΚΕΣ ΕΚΦΟΡΕΣ^ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΧΡΗΣΗ
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Εισφορές ασφαλείας

Η Γ.Σ αλλά και τα ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ, μπορούν να επιβάλουν ειδικές εισφορές 
ασφαλείας στα μέλη που μετέχουν σε ορισμένες εργασίες. Οι εισφορές αυτές 
υπέχουν τη θέση ενέχυρου για την εξασφάλιση της κανονικής και έγκυρης 
εκπλήρωσης των υποχρεώσεων των μελών, που ανέλαβαν απέναντι στην 
ένωση. Ο τρόπος της διαχείρισης τους και η τυχόν μεταφορά τους στην ζημιά 
που προκλήθηκε από αθέτηση υποχρεώσεων του μέλους , ορίζεται από την ίδια 
τη Γ.Σ

Τακτικό αποθεματικό

Η ένωση έχει υποχρέωση να σχηματίσει τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο 
το ύψος του οποίου να φτάσει τουλάχιστον το 100 % της αξίας των 
συνεταιριστικών μερίδων. Για το σκοπό αυτό μέχρι το τακτικό αποθεματικό 
κεφάλαιο καλύψει το πιο πάνω όριο, ποσοστό τουλάχιστον 10 % από το καθαρό 
πλεόνασμα στης διαχειριστικής χρήσης περιέρχεται στο λογαριασμό του 
τακτικού αποθεματικού κεφαλαίου, πριν από κάθε άλλη διάθεση

Στο τακτικό αποθεματικό περιέρχονται ακόμα : α) Τα πρόστιμα που 
προβλέπονται από το καταστατικό και τα ποσά που προέρχονται από ποινικές 
ρήτρες, β) Τα έσοδα, που περιέρχονται στην ένωση από χαριστική αιτία , αν 
καθορίζεται ειδικά ο σκοπός τους, γ) Κάθε άλλο έσοδο για το οποίο δεν 
ορίζεται από το καταστατικό, ειδικά ο προορισμός του.

Το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την 
αντικατάσταση και συντήρηση του παγίου κεφαλαίου, για επενδύσεις και 
κεφάλαιο κίνησης.

Ειδικά Αποθεματικά κεφάλαια.

Η Γ.Σ της ένωσης με απόφασή της, που λαμβάνεται με αυξημένη απαρτία 
και πλειοψηφία μπορεί μετά από τις κρατήσεις για τακτικό και έκτακτο 
αποθεματικό , να διαθέτει από το καθαρό πλεόνασμα της διαχειριστικής 
χρήσης ποσοστό για το σχηματισμό ειδικών αποθεματικών κεφαλαίων , που 
προορίζονται για εξυπηρέτηση ειδικών σκοπών. Στα ειδικά αποθεματικά 
κεφάλαια περιέρχεται και κάθε έκτακτη εισφορά των συνεταίρων, που 
επιβάλλεται με απόφαση της Γ.Σ για ορισμένο σκοπό. Η Γ.Σ μπορεί να 
μεταβάλει το σκοπό της χρησιμοποίησης των ειδικών αποθεματικών ή να 
αποφασίσει την κατάργησή τους.

Οικονομική διαχείριση -  Τηρούμενα Βιβλία -  
Προγραμματισμός

Η διαχειριστική χρήση της Ένωσης είναι ετήσια και λήγει την 31/12 κάθε 
έτους. Η Ένωση τηρεί τα βιβλία, που προβλέπονται από τον κώδικα 
φορολογικών στοιχείων. Είναι επίσης υποχρεωμένη να τηρεί και τα παρακάτω 
βιβλία, τα οποία πριν από την χρήση τους θεωρούνται από το Εποπτικό 
Συμβούλιο:
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ι. Βιβλίο Μητρώου των μελών στο οποίο καταχωρούνται κατά σειρά 
εγγραφής η επωνυμία , η έδρα, η χρονολογία αποχώρησης των μελών με 
οποιοδήποτε τρόπο

ίί. Βιβλίο Μητρώου των μελών με ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ της Ένωσης , στο οποίο 
καταχωρούνται τα πιο πάνω στοιχεία 

ίϋ. Βιβλίο πρακτικών Γ.Σ 
ίν. Βιβλίο πρακτικών των ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ 
ν. Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων Δ.Σ καιΕ.Σ χωριστά.

Τα κατά νόμιμο τρόπο τηρούμενα βιβλία της Ένωσης έχουν την 
αποδεικτική δύναμη των εμπορικών βιβλίων. Μέχρι τη λήξη της διαχειριστικής 
χρήσης το Δ.Σ συντάσσει πρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης της Ένωσης για τα 
επόμενα χρόνια. Το πρόγραμμα συνοδεύεται από προϋπολογισμό δαπανών για 
τα επόμενα χρόνια. Το πρόγραμμα συνοδεύεται από τον προϋπολογισμό 
δαπανών και από αιτιολογημένη έκθεση για την ανάπτυξη γης Ένωσης.

Απογραφή -Ισολογισμός

Με τη λήξη του κάθε οικονομικού έτους κλείνονται όλα τα βιβλία γίνεται 
με την ετήσια απογραφή των περιουσιακών στοιχείων και συντάσσεται ο 
Ισολογισμός καθώς και ο λογαριασμός αποτελέσματα χρήσης

Η απογραφή, ο ισολογισμός και ο λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσης 
υποβάλλονται στο Δ.Σ μέσα σε τέσσερις μήνες από την λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου (χρήσης ). Το Δ.Σ, αφού εξετάσει και επαληθερσει τον ισολογισμό, 
τον υποβάλει στο Ε.Σ ένα μήνα πριν από την τακτική συνέλευση μαζί με τις 
προτάσεις του , που έχουν ψηφιστεί σε κανονική συνεδρίαση , για την διανομή 
των κερδών και την κάλυψη των ζημιών.

Το Ε.Σ ελέγχει τον ισολογισμό και τους λογαριασμούς του , καθώς και τις 
προτάσεις του Δ.Σ. Κάθε έλλειψη ή ασάφεια που παρατηρείται γνωστοποιείται 
στο Δ.Σ για την άρση της. Το Ε.Σ, με βάση τα στοιχεία αυτά και τα πορίσματα 
του ελέγχου του, συντάσσει έκθεση, την οποία υποβάλει στη Γ.Σ, τόσο ως προς 
την νομιμότητα των πράξεων της διαχείρισης, όσο και προς την εξυπηρέτηση 
των συμφερόντων της Ένωσης .Όλα τα παραπάνω στοιχεία καθώς και το 
πρόγραμμα δράσης και ανάπτυξης της Ένωσης, που συντάσσετάι από το Δ.Σ 
υποβάλλονται στην πρώτη μετά το τέλος της χρήσης της Γ.Σ για έγκριση. Η μη 
έγκριση από τη Γ.Σ από του ισολογισμού, του λογαριασμού αποτελεσμάτων 
χρήσης και του προγράμματος πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογημένη. Ο 
ισολογισμός πρέπει να περιέχει όλους τους λογαριασμούς του καθολικού και να 
συνοδεύεται από τους αναλυτικούς πίνακες λογαριασμών αυτών. Επίσης ο 
ισολογισμός πρέπει να συνοδεύεται από την ανάλυση του λογαριασμού 
αποτελεσμάτων χρήσης.

Καθαρό πλεόνασμα διαχειριστικής χρήσης

Το υπόλοιπο των καθαρών πλεονασμάτων , μετά την αφαίρεση των 
ποσοστών , διατίθεται σύμφωνα με απόφαση της Γ.Σ , που εγκρίνει τον 
ισολογισμό στα μέλη. Το πλεόνασμα , που εημστρέφεται σε κάθε μέλος 
ανάλογα με το ύψος των συναλλαγών του με την Ένωση και καταβάλλεται με 
την έγκριση του ισολογισμού από τη Γ.Σ . Η Γ.Σ μπορεί με απόφασή της να
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αποφασίσει να μη διανεμηθεί μέρος ή όλο από το απομένον καθαρό πλεόνασμα 
της διαχειριστικής χρήσης στα μέλη της Ένωσης, αλλά να χρησιμοποιηθεί για 
την κάλυψη των αναγκών.

Με απόφαση Γ.Σ, που λαμβάνεται με την πιο πάνω αυξημένη πλειοψηφία 
, μπορεί τα διανεμητέα στα μέλη πλεόνασματα της χρήσης να κρατηθούν για 
μελλοντική αύξηση της συνεταιριστικής μερίδας. Τα ποσά των κρατήσεων 
αυτών τηρούνται σε ειδικό για κάθε μέλος λογαριασμό και σε μελλοντική 
αύξηση του ποσού της συνεταιριστικής μερίδα των μελών , χωρίς την πληρωμή 
απ’ αυτά της καλυπτόμενης μ’ αυτές διαφορές . Σε περίπτωση αποχώρησης 
ενός μέλους από το συνεταιρισμό , επιστρέφεται σ’ αυτρ το ενεργητικό των 
κρατήσεων αυτών , ταυτόχρονα και με τον ίδιο τρόπο που επιστρέφεται η 
συνεταιριστική μερίδα.

Ειδικές μορφές δράσης της Ένωσης

Κλαδικές Οργανώσεις Παραγωγής Ένωσης Αγρ. Συνεταιρισμών 
(ΚΟ.ΠΕ. ΑΣ ) για τα ποιο κάτω προϊόντα ή κλάδους παραγωγής :

1. Σταφίδες
2. Οπωροκηπευτικά
3. Ελαιοκομικά
4. Αμπελουργικά
5. Κτηνοτροφικά, γάλα και γαλακτομικά
6. Μέλι και μελισσοκομικά
7. Δημητριακά- όσπρια και ζωοτροφές

Κάθε ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ απαρτίζεται από τους εκπροσώπους των αντίστοιχων 
Κλαδικών Οργανώσεων Παραγωγής των Αγρ Συν/σμων -μελών της Ένωσης. 
Εάν τα μέλη του Αγρ. Συν/σμου μέλους ασχολούνται κυρίως με την παραγωγή 
του σχετικού προϊόντος , στην αντίστοιχη ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ συμμετέχουν ως 
εκπρόσωποι οι αντιπρόσωποι του μέλους της. Ο αριθμός των εκπροσώπων 
μελών κάθε ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ είναι ανάλογος με τον αριθμό των μελών των 
αντίστοιχων κλαδικών μελών της Ένωσης εκτός αν μετέχουν σε εκπρόσωποι 
ολόκληρου του αγροτικού συν/σμου με τον αριιθμό των μελών του. Για κάθε 
πενήντα Κ.Ο.Π.Α.Σ εκλέγεται ένας αντιπρόσωπος στην αντίστοιχη ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ 
.Αν με την αναλογία αυτή περισσότερα από 25 μέλη δεν εκπροσωπούνται στην 
αντίστοιχη ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ , εκλέγεται ένας ακόμα εκπρόσωπος. Αυτές που 
συνιστώνται από λιγότερα από πενήντα άτομα εκλέγουν ένα μόνο αντιπρόσωπο 
στην αντίστοιχη ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ. Αν στην περιφέρεια της Ένωσης λειτουργεί μόνο 
μια Κ.Ο.Π.Α.Σ -  μέλους της , εκλέγονται δύο τουλάχιστον εκπρόσωποι της για 
την ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ ανεξάρτητα από τον αριθμό των μελών της.

Η ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ είναι Ένωση φυσικών προσώπων χωρίς νομική 
προσωπικότητα. Θέματα σχετικά με την διοίκηση και την λειτουργία της , τα 
δικαιώματα της και τις υποχρεώσεις των μελών της ρυθμίζονται από τον ειδικό 
κανονισμό λειτουργίας της, ο οποίος καταρτίζεται από τα μέλη της , στα 
πλαίσια του καταστατικού της Ένωσης.

Συμπληρωματικά εφαρμόζονται οι διατάξεις του Αστικού Κώδικα, 
πουαφορούν εταιρείες. Οι ειδικότερες δραστηριότητες της κάθε ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ 
καθορίζονται με απόφαση της Γ.Σ. Σε περιπτώσεις διαφωνίας του Δ.Σ ή της Γ.Σ 
με την απόφαση της κάθε ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ, η απόφαση ηαραπέμπεται προς κρίση σε
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3 ημέρες από την λήψη της ενώπιον τριμελούς επιτροπής η οποία αποτελείται 
από έναν τουλάχιστον εκπρόσωπο της ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ , έναν του Δ.Σ και έναν του 
Δ.Σ της αντίστοιχης με το αντικείμενο της ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ , Κεντρικής Κλαδικής 
Συν/κης Ένωσης ως πρόεδρο. Η απόφαση συγκροτείται με απόφαση Δ.Σ της 
αρμόδιας για κάθε κλάδο παραγωγής ή βασικό προϊόν ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ για χρονικό 
διάστημα τουλάχιστον ενός έτους. Ο εκπρόσωπος της Ένωσης και της 
Κεντρικής Κλαδικής στην επιτροπή είναι μόνιμα μέλη για όλη την διάρκεια 
λειτουργίας της. Η απόφαση της επιτροπής εκτελείται υποχρεωτικά από το Δ.Σ 
της Ένωσης.

Η επιτροπή συγκαλείτε με αίτηση οποιοσδήποτε μέλους της και ας δεν 
κατεστεί δυνατή η λήψη απόφασης , η απόφαση της κάθε ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ εκτελείτε 
υποχρεωτικά από το Δ.Σ της Ένωσης , εφόσον δεν καθιστά καταχρηστική 
άσκηση δικαιώματος. Οι αποφάσεις αυτές δεσμεύουν όλα τα μέλη της 
ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ, και τα αποτελέσματα των εργασιών της ή επιβαρύνουν όλα τα 
μέλη που μετέχουν σ’ αυτή.

ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Μέχρι την έκδοση των κανονισμών, που προβλέπονται στο άρθρο 72 του 
Ν 1541 / 85 για το προσωπικό των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων, 
ισχύουν οι κατωτέρω διατάξεις σε συνδυασμό με τις διατάξεις του Ν. 1859/1944 
και του Β.Δ 23/30.7.1946 όπως τροποποιήθηκαν.

Το τεχνικό προσωπικό , κύριο ή βοηθητικό ,καθώς και το έκτακτο και 
εργατοτεχνικό προσωπικό της Ένωσης προσλαμβάνονται και απολύεται από το 
Δ.Σ της Ένωσης, που καθορίζει την αμοιβή του. Το Δ.Σ μπορεί να 
εξουσιοδοτήσει τον πρόεδρο αυτού ή και τον διευθυντή της ένωσης να 
προσλαμβάνει έκτακτο προσωπικό καθώς και εργατοτεχνικό προσωπικό της 
Ένωσης, σύμφωνα με τις παρουσιαζόμενες ανάγκες της , μέσα πάντοτε στα 
καθοριζόμενα από το Δ.Σ όρια.

Οργανισμοί προσωπικού, που ψηφίζεται από τη Γ.Σ ρυθμίζει θέματα 
πρόσληψης , βαθμολογικής και ρυθμολογικής εξελίξεως του τακτικού 
προσωπικού, κύριου και βοηθητικού της Ένωσης , τις υποχρεώσεις και τα 
δικαιώματα αυτού καθώς και τους όρους, που λύεται η εργασιακή σχέση. 
Κανείς δεν μπορεί να διοριστεί στην Ένωση αν :α) Ο ίδιος με οποιοδήποτε 
σχέση συμμετέχει έστω και ευκαιριακά
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΗΣ Π.Ε.Σ -  ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ

Η οργανωτική διάταξή της Π.Ε.Σ

Το ανώτατο όργανο της Π.Ε.Σ είναι η Γενική Συνέλευση, όπως ορίζεται 
από το καταστατικό. Από αυτήν εκλέγεται το εννιαμελές Α·Σ και το πενταμελές 
Εποπτικό Συμβούλιο.
Ακολουθεί ο Διευθυντής που είναι υπεύθυνος για το 
Α. Διοικητικό γραφείο 
Β. Τις υπηρεσίες
Α. Στο διοικητικό Γραφείο υπάγονται:
1. Το προσωπικό και
2. οι Δακτυλογ ράφοι

Στις υπηρεσίες υπάγονται τα ακόλουθα τμήματα
1) Οικονομική με τα τμήματα

Α) Γ ενική Λογιστική :αρμοδιότητες του οποίου είναι:
I. Φοροτεχνικά

II. Χρηματοδοτήσεις -Διαχείριση ΠΌΡΩΝ
III. Ισολογισμός- Ταμείο

Β) Αναλυτική Λογιστική :αρμοδιότητες του οποίου είναι:
I. Σταφιδεργοστάσιο

II. Συσκευαστήριο λαδιού
III. Λιπάσματα Ζωοτροφών
IV. Γεωργικού εξοπλισμού
V. Γεωτεχνικού τμήματος

VI. Μηχανοργάνωση
2) Βιομηχανιών με τμήματα :

I. Σταφιδεργοστασίου και
II. Συσκευαστηρίου -Τυποποίησης Ελαίου

Αρμοδιότητες και των δύο είναι α) Παραλαβή- Μεταποίηση και β) Διαχείριση -  
Εμπορία των αντίστοιχων προϊόντων 

Γ) Εμπορίας με τμήματα:
I. Λιπάσματα Ζωοτροφών

II. Γεωργικού εξοπλισμού αρμοδιότητες του οποίου είναι:
Α) Μηχανήματα- Ανταλλακτικά -  Μηχανουργείο 
Β) Είδη Γεωργικής και Οικιακής χρήσεως -Μελισοκομικά 
Δ) Υποστηρίξεως Πρωτογενούς Παραγωγής και Μεταποίησης 
Γεωτεχνικό Τμήμα στο οποίο υπάγονται:
Φυτοφαρμακείο- Αρδευτικά -  Ψυγεία -  Γεωργικές Εφαρμογές και Έρευνα 

Γεωργική Ανάπτυξη -  Ποιοτικός Έλεγχος Α ύλων και μεταποιημένων προϊόντων 
Αρμοδιότητες αυτών είναι:
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Α) Επιλογή -Προμήθεια -Διαχείριση -Εμπορία Φυτοφαρμάκων 
Β) Επιλογή -Προμήθεια -  Διαχείριση -  Εμπορία Υλικών Αρδεύσεως και 

μελέτες αρδευτικών χώρων.
Γ) Αξιοποίηση

Δ) Μελέτες ανάπτυξης και βελτίωσης πρωτογενούς τομέα
παραγωγής

Ε) Ποιοτική παρακολούθηση επεξεργασίας και τυποποίησης προϊόντων 
Τμήμα τεχνικό:αρμοδιότητα του οποίου είναι η τεχνική υποστήριξη 

δραστηριοτήτων επένδυσης από τεχνικής πλευράς
Τμήμα Συνεταιρισμών και Επιδοτήσεων αρμοδιότητες του οποίου είναι: 
Α) Λογιστική εξυπηρέτηση συνεταιρισμών και πάσης φύσεως κάλυψη.
Β) Φ.Π.Α Αγροτών 
Γ) Επιδότηση Λαδιού
Δ) Επιδοτήσεις Μεταποιητών Σταφίδας κ.λ.π, Εσπεριδοειδών 
Ε) Δημόσιες Σχέσεις

Τροποποίηση καταστατικού

Η τροποποίηση του καταστατικού με απόφαση της Γ.Σ με μια 
ονομαστική φανερή ψηφοφορία , εκτός αν η Γ.Σ αποφάσιζε διαφορετικά . Η 
απόφαση για την τροποποίηση του καταστατικού λαμβάνεται με αυξημένη 
πλειοψηφία .Κάθε τροποποίηση του ισχύει από την ημερομηνία που 
καταχωρείται η εγκριτική αυτού απόφαση του αρμοδίου στο Ειδικό Μητρώο 
των Αγροτικών Συν/σμων κάθε βαθμού που τηρείται στο Ειρηνοδικείο της 
περιφέρειας της Ένωσης

Διάλυση και εκκαθάριση

Η εκούσια διάλυση της Ένωσης μπορεί να γίνει με απόφαση της Γ.Σ που 
λαμβάνεται με πλειοψηφία . Το υπόλοιπο του ενεργητικού που απομένει μετά 
την κάλυψη των απαιτήσεων των τρίτων και την απόδοση των συνεταιριστικών 
μερίδων περιέρχεται στην ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ και διατίθεται απ’ αυτήν αποκλειστικά , 
για την ανάπτυξη των Συν/σμων της περιφέρειας της Ένωσης που διαλύθηκε.

Μέλη της Ένωσης -Δικαιώματα και Υποχρεώσεις 

Προϋποθέσεις — Κωλύματα

Μέλη της Ένωσης μπορούν να γίνουν, ύστερα από απόφαση της Γ.Σ όλοι 
οι αγροτικοί συνεταιρισμοί που έχουν την έδρα τοης μέση στην περιφέρεια της 
Ένωσης. Συνεταιρισμοί που ζητούν την εγγραφή γρυς στην Ένωση δεν πρέπει 
να είναι μέλη άλλης Ένωσης.
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Όροι εισδοχής μελών

Για να γίνει ένας Συν/σμος μέλος της Ένωσης, πρέπει να υποβάλλει στο 
Δ.Σ αυτής έγγραφη αίτηση, υπογραμμένη από τους νόμιμους εκπροσώπους του 
Συν/σμου. Η αίτηση πρέπει να συνοδεύεται από δήλωση υπογραμμένη κατά τον 
ίδιο τρόπο , ότι αποδέχεται στις διατάξεις του καταστατικού της Ένωσης και 
τις αποφάσεις της Γ.Σ και ότι έχει προϋποθέσεις να γίνει μέλος της Ένωσης. 
Την αίτηση πρέπει να την συνοδεύει και αντιγραφή του πρακτικού της Γ.Σ του 
Συν/σμου ,με την οποία αποφασίστηκε η εγγραφή του Συν/σμου στην Ένωση , 
νόμιμα επικυρωμένο, καθώς και ο κατάλογος των μελών του κατά την 31 
Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους.

Το Δ.Σ της Ένωσης αποφασίζει για την αποδοχή ή όχι της αίτησης μέσα 
σ’ ένα μήνα από την υποβολή της. Αποδοχή αίτησης μετά από την λήψη 
απόφασης για σύγκληση Γ.Σ και μέχρι την έναρξη και το τέλος εργασιών της 
δεν επιτρέπεται. Σε περίπτωση, που το Δ.Σ απορρίψει την αίτηση ή παραλείψει 
να πάρει απόφαση , εφαρμόζεται η διάταξη της παρ 3 του άρθρου 10 του νόμου 
1541/ 1985.

Απόκτηση της ιδιότητας του μέλους

Η συνεταιριστική ιδιότητα αποκτάται από την ημερομηνία της απόφασης 
του Δ.Σ ή της Γ.Σ, που δέχεται την αίτηση ή από την τελεσιδικία της 
δικαστικής απόφασης , που διατάσει την εγγραφή , εφόσον ο ενδιαφερόμενος 
έχει καταβάλει την συνεταιριστική του μερίδα ή την πρώτη δόση της αν 
προβλέπεται καταβολή της μερίδας σε δόσεις.

Τα ιδρυτικά μέλη αποκτούν την ιδιότητα του μέλους από την 
καταχώρηση του καταστατικού στο μητρώο Αγρ. Συν/σμων του Ειρηνοδικείου 
και υποχρεούνται χωρίς καθυστέρηση να καταβάλουν τηγ συνεταιριστική τους 
μερίδα. Με την απόκτηση της συνεταιριστικής ιδιήτητας, το μέλος εγγράφεται 
στο Βιβλίο Μητρώου των μελών της Ένωσης

Δικαιώματα μελών

Τα μέλη της Ένωσης δικαιούνται:
I. Να συμμετέχουν και να ψηφίζουν με τοης Αντιπροσώπους τους στις 

Γ.Σ
Π. Να συμμετέχουν στα όργανα της διοίκησης της

III. Να συμμετέχουν στις Κλαδικές Οργανώσεις Παραγωγής της Ένωσης
IV. Να συμμετέχουν στις συγκαλούμενες απ' αυτή συσκέψεις , 

περιφερειακές ή τοπικές , για θέματα της Ένωσης η των μελών της Συν/σμων ή 
των μελών των Συν/σμων

V. Να συμμετέχουν με εκπροσώπους τους qp συσκέψεις, σεμινάρια και 
σε συνέδρια, που κρίνει χρήσιμα η Ένωση στο εσωτερικό ή εξωτερικό

VT. Να συμμετέχουν σε προγράμματα συνεταιριστικής εκπαίδευσης , που 
οργανώνει η Ένωση ή ΠΑ.ΣΕ.ΓΕΣ.
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VIL Να κάνουν χρήση των υπηρεσιών της Ένωσης , των εγκαταστάσεων, 
των εργαλείων , μηχανών και μεταφορικών μεσών, που ανήκει στην Ένωση 
σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας
VIII. Να ζητούν με αίτησή τους στο Δ.Σ , πληροφορίες σχετικά με την 

πορεία των υποθέσεων της Ένωσης . Το Δ.Σ υποχρεούται να παρέχει τις 
σχετικές πληροφορίες στην πρώτη ,μετά την υποβολή της αίτησης και εφ’ όσον 
ο ενδιαφερόμενος καταβάλλει τη σχετική δαπάνη.

IX. Να λαμβάνουν, με αίτηση τους στο Δ.Σ, γνώση ψ)υ περιεχομένου των 
λογαριασμών τους και των αποφάσεων της Ένωσης . Το Δ.Σ της Ένωσης 
μπορεί με την αιτολογημένη απόφαση του να αρνηθεί γνωστοποίηση του 
περιεχομένου αποφάσεων , για τις εμπορικές δραστηριότητες της Ένωσης, αν 
από την γνωστοποίηση τους πιθανολογείται η βλάβη των συμφερόντων της. 
Στην περίπτωση αυτή το Δ.Σ υποχρεούται να φέρει το θέμα, για τη λήψη 
οριστικής απόφασης, στην πρώτη Γ.Σ

X. Να συμμετέχουν στο καθαρό πλεόνασμα της διαχειριστικής χρήσης 
και στο προϊόν εκκαθάρισης, σύμφωνα με απόφαση της Γ.Σ

Υποχρεώσεις των μελών

Τα μέλη της Ένωσης έχουν τις εξής υποχρεώσεις :
I. Να ενδιαφέρονται για την παραγωγή αυτής και τρν μελών της και να 

παρέχουν αμέριστη την υποστήριξη τους προς αυτή και μεταξύ τους.
II. Να προασπίζονται και να εξυπηρετούν τα συμφέροντα της Ένωσης και 

να μην προβαίνουν σε πράξεις, που βλάπτουν τα σρμφέροντά τη ς.
III. Να συμμορφώνονται με το καταστατικό ,τους κανονισμούς εργασιών 

και τις αποφάσεις της Γ.Σ, των ΚΟ.ΠΕ.ΑΣ και των οργάνων της 
διοίκησης και να συμμετέχουν ενεργά στις δραστηριότητες τους.

IV. Να προσαρμόζουν στο κανονισμό εργασιών τους με τις αποφάσεις της 
Ένωσης όσον αφορά τις υποχρεώσεις των μελών τους για τον 
προγραμματισμό της παραγωγής τους , και την τήρηση κανόνων 
ποιότητας των προϊόντων

V. Να στέλνουν έγκαιρα στην Ένωση όλες τις πληροφορίες και τα 
στοιχεία, που ζητούνται απ' αυτή και έχουν σχέση με τις εργασίες της.

VI. Να απαντούν χωρίς καθυστέρηση στα έγγραφά της.
VII. Να αναλαμβάνουν τις ανατιθέμενες σ’ αυτά από την Ένωση εργασίες, 

ως εντολοδόχοι της και να δέχονται την παρακολούθηση απ’ την Ένωση 
της διαχείρισης αυτών των εργασιών.

VIII. Να καταβάλλουν έγκαιρα τη συνεταιρική τρυς μερίδα, τις ψηφιζόμενες 
από την Γ.Σ εισφορές για την κάλυψη των έκτακτων ζημιών της και 
κάθε άλλη εισφορά που ορίζεται από το νόμο, τρν κανονισμό και το 
καταστατικό της Ένωσης.

IX. Να εκπληρώνουν όλες τις υποχρεώσεις, που ορίζονται από το νόμο ή 
από άλλες διατάξεις του καταστατικού και τρν κανονισμών της 
Ένωσης.

Αποχώρηση των μελών
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1) Τα μέλη της Ένωσης μπορούν ν ’ αποχωρήσουν απ’ αυτήν μόνο μετά 
από την πάροδο 10 ετών από την εγγραφή τους, εκτός αν συντρέχει σπουδαίος 
λόγος που δικαιολογεί την πρόωρη αποχώρηση.

2) Για την αποχώρηση απαιτείται έγγραφη αίτηση του μέλους, 
συνοδευόμενη με απόφαση της Γ.Σ για την αποχώρηση του. Η αποχώρηση 
γνωστοποιείται έξι μήνες τουλάχιστον πριν από την λήξη της διαχειριστικής 
περιόδου και ισχύει'για το τέλος αυτής. Αν η αίτηση υποβληθεί εκπρόθεσμα, η 
αποχώρηση ισχύει για το τέλος της επόμενης διαχειριστικής περιόδου. Μέχρι 
την πραγματοποίηση της αποχώρησης εξακολουθεί το μέλος να έχει τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των άλλων μελών και να μετέχει με τους 
αντιπρόσωπούς του στις συνελεύσεις της Ένωσης. Από την μέρα όμως , που 
υποβλήθηκε η αίτηση στην Ένωση θεωρείτε ότι οι αντιπρόσωποι που 
παραιτήθηκαν από τυχόν αξιώματα που κατείχαν σε συλλογικά όργανα της 
Ένωσης ή ως αντιπρόσωποι αυτής σε οποιαδήποτε Αγροτική Συνεταιριστική ή 
άλλη οργάνωση ή οπουδήποτε αλλού.

3) Το μέλος που ζήτησε την αποχώρησή του από την Ένωση μπορεί να 
ανακαλέσει με έγγραφη αίτησή του μετά από απόφαση της Γ.Σ. Η αίτηση μαζί 
με αντίγραφο της αποφάσεως της Γ.Σ, πρέπει να υποβληθεί στην Ένωση το 
αργότερο μέχρι να λήξει η προθεσμία , οπότε η αποχώρηση γίνεται 
αμετάκλητη. Επανάκτηση των αξιωμάτων που κατείχαν οι αντιπρόσωποί του 
στην περίπτωση αυτή αποκλείεται.

4) Εκτός από την περίπτωση που υπάρχει σπουδαίρς λόγος , η πρόωρη 
αποχώρηση μέλους από την Ένωσή μπορεί να γίνει και αν η Γ.Σ της Ένωσης 
αποφασίσει την μεταβολή των ειδικότερων δραστηριοτήτων της ή την 
συγχώνευσή της με άλλη ή άλλες Ενώσεις. Η δήλωση για την αποχώρηση 
πρέπει να γίνει μέσα σε 10 μέρες από την λήψη της απόφασης της Γ.Σ και 
μπορεί να ανακληθεί μέσα σε ένα μήνα από τότε που υποβλήθηκε. Η 
αποχώρηση επέρχεται όταν εγκριθεί με τελεσίδικη δικαστική απόφαση η 
τροποποίηση του καταστατικού ή πραγματοποιηθεί η συγχώνευση.

Διαγραφή μέλους

Με απόφαση του Δ.Σ της Ένωσης διαγράφεται υποχρεωτικά το μέλος της 
Ένωσης , που παρά τις διατάξεις του καταστατικού είναι μέλος και σε άλλη 
Ένωση Αγροτ. Συν/σμων.

Η Γ.Σ της Ένωσης αποφασίζει αιτιολογημένα για τη διαγραφή μέλους 
το οποίο :

Α) Έπαψε να έχει τις προϋποθέσεις του νόμου και -?ου καταστατικού για 
την απόκτηση ιδιότητας του μέλους

Β) Έβλαψε από πρόθεση τα συμφέροντα της Ένωσης.
Γ) Αρνήθηκε χωρίς λόγο την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του απέναντι 

στην Ένωση.
Δ) Αποφεύγει σκόπιμα να συμμορφώνεται σγις αποφάσεις των Οργάνων 

της Ένωσης. Τη διαγραφή στη Γ.Σ εισηγείται το Δ.Σ, που υποχρεούται όπως 
και η Γ.Σ να ακούσει προηγουμένως το υπό διαγραφή μέλος.

Ε) Μέσα σε δέκα μέρες από την κοινοποίηση της μπόφασης της Γ.Σ το 
μέλος που διεγράφη δικαιούται να προσφύγει στρ Ειρηνοδικείο. Η απόφαση 
που θα εκδοθεί υπόκειται σε έφεση.
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ΣΤ) Η απώλεια της ιδιότητας του μέλους , πρυ διαγράφεται επέρχεται σε 
10 μέρες μετά την κοινοποίηση της απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου ή 
της Γ.Σ ή από την τελεσιδικία της δικαστικής απόφασης.

Διάλυση Συνεταιριστικού μέλους

Συνεταιρισμός που διαλύεται, θεωρείτε ότι αποχωρεί από την Ένωση στο 
τέλος της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία θα δημοσιευθεί ο τελικός 
ισολογισμός της εκκαθάρισης. Σε περίπτωση, πορ η διάλυση του Συν/σμου 
οφείλεται σε πτώχευση, θεωρείται ότι η αποχώρηση από -ργν Ένωση στο τέλος 
της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία θα ι^ρατωβεί η διαδικασία της 
πτώχευσης.

Δικαιώματα εξερχόμενων μελών

1) Συνεταιρισμός, που με οποιοδήποτε τρόπο εξέρχεται από την Ένωση 
δεν μπορεί να ζητήσει την εκκαθάριση της, ούτε έχει καμία απαίτηση ή αξίωση 
πάνω στην περιουσία της. Δικαιούται μόνο με μην επιστροφή της 
συνεταιριστικής μερίδας, που καταβλήθηκε απ' αυτόν καθώς και το μέρος από 
το καθαρό πλεόνασμα της ετήσιας διαχείρισης, πρυ αναλογεί στο τέλος της 
χρήσης που εξήλθε, αφού αφαιρεθούν και στις δύο περιπτώσεις , οι ζημιές των 
προηγούμενων χρήσεων και οι κρατήσεις για τα αποθεματικά κεφάλαια, που 
προβλέπονται από τους νόμους και το καταστατικό

2) Η απόδοση της συνεταιριστικής μερίδας #αι του δικαιώματος από το 
πλεόνασμα της χρήσης γίνεται μέσα σ’ ένα χρόνο από την ημερομηνία που το 
μέλος , σύμφωνα με το νόμο , έχασε τη συνεταιρική του ιδιότητα όχι όμως 
νωρίτερα από έξι μήνες απ’ αυτή. Η Γ.Σ μπορεί να αποφασίσει με αυξημένη 
απαρτία και πλειοψηφία , ότι το μέλος που διαγράφεται δε μπορεί να αναλάβει 
την αξία της συνεταιριστικής του μερίδας.

3) Αν κατά την έξοδο συνεταίρων, η εταιρική περιουσία , με 
συνυπολογισμό των αποθεματικών και των εταιρικών μερίδων, δεν επαρκεί για 
την κάλυψη των χρεών της Ένωσης, που τυχόν υπάρχουν , ο εξερχόμενος είναι 
υποχρεωμένος να καταβάλει στην Ένωση , για την κάλυψη του ελλείμματος , 
την αναλογία του που υπολογίζεται ανάλογα με τις συνεταιρικές μερίδες όλων 
των συνεταίρων μέχρι το τέλος του έτους της εξόδου.

4) Το Δ.Σ πάντοτε παίρνει τα κατάλληλα μέτρα για την εξασφάλιση των 
απαιτήσεων της Ένωσης έναντι των συνεταίρων που αποχωρούν ή 
διαγράφονται , καθώς και για την εκπλήρωση άλλων υποχρεώσεων τους 
απέναντι στην Ένωση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

Τεχνικά στοιχεία της Επιχείρησης

Υφιστάμενες εγκαταστάσεις (θέση, περιγραφή , κλπ)

Για την επίτευξη των σκοπών και των δραστηριοτήτων της η Ένωση 
διαθέτει:

1) Εργοστάσιο επεξεργασίας και τυποποίησης συμβατικής και βιολογικής 
καλλιέργειας σταφίδας 7.726ιη2

2) Σταφιδαποθήκες κύριου βιομηχανικού συγκροτήματος 8.060 ιη2.
3) Σταφιδαποθήκες στην Ελίκη Αιγίού 2.884 ιη2.
4) Συσκευαστήριο εσπεριδοειδών βιολογικής καλλιέργειας 6.386 ιη2.
5) Τυποποιητήριο, συμβατικής και βιολογικής καλλιέργειας ελαιολάδου 

1.397 πι2
6) Ελαιοδεξαμενές αποθήκευσης και συγκέντρωσης ελαιολάδου 347 ιη 

συνολικής χωρητικότητας 600 ίη ελαιολάδου.
7) Πρατήριο γεωργικών φαρμάκων.

8) Πολυκατάστημα ηλεκτρικών συσκευών, αγροτικών εργαλείων και 
μηχανημάτων 2.600 ιη2'

9) Κεντρικές αποθήκες λιπασμάτων.
10) Κεντρικές αποθήκες ζωοτροφών.

Ποιοτικός έλεγχος

(α) Εργαστήρια και μετρήσεις

Ο ποιοτικός έλεγχος των προϊόντων είναι από τους πλέον λεπτομερείς 
στην ομάδα των προϊόντων που παράγει η Π.Ε.Σ Περιλαμβάνει καθημερινό και 
συνεχή έλεγχο φυσικών, χημικών και μικροβιολογικών παραμέτρων. Ορισμένες 
μόνο αναλύσεις , όπως έλεγχος φυτοφαρμάκων γίνεται εκτός εργοστασίου από 
εξειδικευμένα εργοστάσια, κρατικά ή ιδιωτικά. Επειδή ο έλεγχος των 
αγροτικών προϊόντων προϋποθέτει αξιόπιστες μεθόδους μέτρησης 
,παρακολούθηση και δημιουργία βάσεων δεδομένων και αρχείων για το λόγο 
αυτό η Π.Ε.Σ έχει σχεδιάσει την αγορά κάποιων τελευταίας τεχνολογίας 
οργάνων

(Β) Διασφάλιση ποιότητας

Το τμήμα σταφιδοεργοστασίου της εταιρείας έχει αναπτύξει και 
εφαρμόσει ένα σύστημα ελέγχου, διαδικασιών και διασφάλισης της ποιότητας 
του σύμφωνα με το σύστημα HACCP (Hazard Analysis Critical Control Point)( 
Ανάλυση Κινδύνων στα κρίσιμα σημεία ελέγχου). Η εφαρμογή του HACCP θα 
είναι υποχρεωτική με κοινοημή απόφαση για κάθε βιομηχανία του κλάδου 
"τροφίμων και πογών” .Με βάση το σύστημα αυτρ γίνεσαι η καταγραφή των
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σημείων όπου εισέρχονται οι πιθανοί τρόποι επιμόλυνσης του προϊόντος και 
υπάρχουν αντίστοιχοι έλεγχοι και διορθωτικές ενέργειες που απαιτούνται.

Τα ανωτέρω αναφέρονται στο εγχειρίδιο ποιότητας , υπάρχει και πλήρης 
αρχειοθέτηση του συστήματος . Για το σκοπό αυτό το τμήμα διασφάλισης 
ποιότητας έχει πρόσφατα διευρυνθεί με επιστημονικό προσωπικό, για να 
καλύψει τις αυξημένες ανάγκες του συστήματος ποιότητας . Αναφορικά με την 
διασφάλιση της ποιότητας των τελικών προϊόντων η Ένωση έχει 
προγραμματίσει την έναρξη εκπόνησης και την εφαρμογή λειτουργίας της με τα 
πρότυπα ISO 9000.Για να γίνει αυτό εφικτό έχει σχεδιάσει την οργάνωση της. 
Έχει προετοιμάσει την οργανωτική δομή την εταιρείας ενώ σκοπεύει να το 
συνδυάσει με το λειτουργικό σύστημα HACCP, χρησιμοποιώντας μεγάλο 
μέρος της εργασίας που έγινε για την ανάπτυξη του συγκεκριμένου συστήματος 
, σε ότι αφορά τον έλεγχο των διαδικασιών και τη βαθμολόγηση. Για την 
καλύτερη και αποδοτικότερη λειτουργία των συστημάτων ποιότητας έχει 
σχεδιαστεί και η οργάνωση του τμήματος ποιοτικού ελέγχου και η προμήθεια 
των ανάλογων οργάνων.

Υφιστάμενη παραγωγική διαδικασία σταφίδας

Η υφιστάμενη διαδικασία παραγωγής σταφίδας στο σταφιδοεργοστάσιο 
περιγράφεται παρακάτω:

1. Παραλαβή- αποθήκευση σταφίδας.
2. Τροφοδοσία
3. Σπαστήρες σβόλων.
4. Κοσκίνισμα και καθαρισμός από απορροφητήρες.
5. Διαχωρισμός προϊόντος -  υποπροϊόντων (Βιομηχανικό 

παρακράτημα)
6. Πλύση
7. Απομίσχωση
8. Κόσκινα διαχωρισμού νερού
9. Χειροδιαλογή
10. Ανίχνευση μετάλλων ( στο χύμα προϊόν )
11. Γεριστικά -  ζυγιστικά
12. Συσκευασία σε χαρτοκιβώτια, σακουλάκια και εκτύπωση
13. Ανίχνευση μετάλλων ( στο εγκιβωτισμένο πρρϊόν)
14 Παλετάρισμα
15 Αποντόμωση
16. Φόρτωση.

Αναλυτική Περιγραφή:

Ι.Παραλαβή -  Αποθήκευση.

Η πρώτη ύλη φθάνει στο εργοστάσιο με αγροτικά αυτοκίνητα, 
συσκευασμένη μέσα σε παλετοκιβώτια των 380 κιλών. Εκεί οι γεωπόνοι της 
Ένωσης κατατάσσουν το προϊόν σε ποιότητες Σκιά” , “ ’Ηλιος”, 
“ Τρεχούμενα” και ” Οργανική” ( βιοκαλλιέργεια). Μετά το διαχωρισμό οι 
αντίστοιχες ποσότητες ζυγίζονται και αποθηκεύονται ξεχωριστά ανάλογα με 
την ποιότητα. Από εκεί η ποιότητα της σταφίδας που έχει καθορισθεί για
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επεξεργασία μέσω ενός τροφοδότη μεταφέρεται με μεταφορική ταινία στο 
σταφιδεργοστάσιο.

2. Τροφοδοσία γραμμών παραγωγής.

Η κορινθιακή σταφίδα περιλαμβάνεται από την μεταφορική ταινία των 
σταφιδαποθηκών, προωθείται στο χώρο του εργοστασίου και στη συνέχεια 
διανέμεται με την βοήθεια ανοξείδωτων κανμλιών σε δύο όμοιους , 
ανοξείδωτους αυτόματους τροφοδότες. Οι ιμάντες των μεταφορικών ταινιών 
είναι εγκεκριμένοι για είδη διατροφής από τον Ρ.ϋ. Α

Οι αυτόματοι τροφοδότες αποτελούνται από μια σκάφη, από ανοξείδωτη 
λαμαρίνα πάχους 2,5 χιλιοστών, διαστάσεων 1,5 X 2 μέτρα ( στο επάνω μέρος) 
, με κινούμενο πυθμένα από ειδικό ελαστικό ιμάντα, κατάλληλο για τρόφιμα, 
ρυθμίζόμενης ταχύτητας. Στην εμπρόσθια πλευρά υπάρχει μηχανισμός που 
σπάζει τους μεγάλους σβώλους.

Στην συνέχεια δυο ανυψωτικές μεταφορικές ταινές μεταφέρουν τον καρπό 
και τροφοδοτούν τις δύο γραμμές καθαρισμού και διαλογής καρπών.

3. Σπαστήρες σβόλων

Από την μεταφορική ταινία η σταφίδα πέφτει σε ένα μικρό κόσκινο, όπου 
με παλινδρομική κίνηση απλώνεται σε όλο το πλμτος του και οδηγείται στο 
σπαστήρα. Εκεί θρυμματίζονται οι μικροί σβώλοι που τμχόν απέμειναν, χωρίς 
να τρυματίζεται ο καρπός.

4 Κοσκίνισμα και καθαρισμός από απορροφητήρες

Στη συνέχεια η σταφίδα πέφτει σαν καταρράκτης στο κάτω μέρος από 
αυτή ευρισκόμενο κόσκινο. Κατά την πτώση ένα δυνατό, ρυθμιζόμενο ρεύμα 
αέρα απομακρύνει τα ξένα αντικείμενα (ξυλώδη σώματα, χαρτιά, αποκομμένοι 
μίσχοι κ.λ.π), τα οποία συγκεντρώνονται σε κανάλια και απορρίπτονται στα 
πλάγια του συγκροτήματος.

Η σταφίδα προωθείται συνεχώς με τη βοήθεια ενός βονητικού μεταφορέα 
πάνω σε διάτρητα κόσκινα, με άνοιγμα οπών από 8,5 mm μέχρι 4,5 mm όπου 
γίνεται ο διαχωρισμός του προϊόντος με μέγεθος, μέτριο ψηλό και πολύ ψηλό 
(Medium, Smalkai Sigtings).KaT0 την διάρκεια του κοσκινίματος 
απορροφητήρες ρυθμίζόμενης παροχής, απορροφούν τα ελαφρά σώματα που 
τυχόν υπάρχουν όπως τσιγγανά, ισχνούς καρπούς , μίσχους υπολείμματα 
σπάγκων κλπ αντικείμενα τα οποία απορρίπτονται σε κανάλια στα πλάγια των 
μηχανών.

5.Διαχωρισμός προϊόντος -  υποπροϊόντων ( βιρμηχαγικό παρακράτημα)

Οι μεγάλου μεγέθους καρποί δηλαδή πάνω από 8,5 mm από το κανάλι 
απόρριψης στα πλάγια των κόσκινων κάθε γραμμής παραγωγής μέσω δονητικού 
μεταφορέα οδηγούνται σε μεταφορική ταινία ελαστικού ιμάντα κατάλληλου για 
τρόφιμα και μεταφέρονται στην αποθήκη των υποπροϊόντων. Ο καρπός αυτός 
διατίθεται στην ΣΚΟΣ ΑΣΕ την εταιρεία που δημιουργήθηκε μετά την διάλυση του
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του κρατικού ανώνυμου σταφιδικού οργανισμού ΑΣΟ και η μόνη κατά 
νομό υπεύθυνη για τη συγκέντροιση και διαχείριση του προϊόντος αυτού.

6. Πλύσιμο σταφίδας

Η σταφίδα που είναι κατάλληλη για συσκευασία, με τη βοήθεια 
μεταφορικών ταινιών ανυψώνεται και στη συνέχεια εισέρχεται στα πλυντήρια. 
Τα πλυντήρια είναι κατασκευασμένα από ανοξείδωτο χάλυβα και φέρουν 
παγίδες για να συγκροτούνται όλα τα βαρύτερα από τη σταφίδα σώματα (π.χ 
πέτρες άμμος κλπ), τα οποία στη συνέχεια συλλέγονται, τα δε νερά οδηγούνται 
στον βιολογικό καθαρισμό.

7. Απομίσχωση

Το κόσκινο διαχωρισμού νερού ρίχνει την σταφίδα σε τρεις 
απομισχωτικές μηχανές για την αφαίρεση του μίσχου των καρπών. Οι 
απομισχωτικές μηχανές φέρουν κεκλιμένο άξονα στον οποίο στηρίζονται 3 
πτερύγια που περιστρέφονται με τη βοήθεια κινητήρα 10 ΗΡ. Το όλο σύστημα 
περικλείεται από συρμάτινο πλέγμα σε σχήμα κόλουρου κόνου, ο οποίος 
περιστρέφεται αργά αντίρροπα.

8. Κόσκινα διαχωρισμού νερού

Στη συνέχεια το μίγμα νερού -  σταφίδας πέφτει σε κόσκινα υπό κλίση , 
όπου γίνεται ο διαχωρισμός. Το νερό οδηγείται μέσω αποχετευτικού δικτύου 
στον βιολογικό καθαρισμό η δε σταφίδα πέφτει σε ένα παλινδρομικό κόσκινο 
με κινητήρια ισχύ 1,5 ΗΡ.

9. Χειροδιαλογή

Η σταφίδα μεταφέρεται σε πλυντήρια με ταινές ειδικού ελαστικού ιμάντα 
κατάλληλου για τρόφιμα μήκους 4 μέτρων στις τρεις τράπεζες χειροδιαλογής. 
Στο στάδιο αυτό γίνεται η απομάκρυνση ξένων σωμάτων και ακατάλληλων ως 
προς το μέγεθος ή την κατάσταση καρπών που τυχόν έχουν μείνει. Η κάθε 
τράπεζα έχει 16 θέσεις εργασίας . Όλα τα τμήματα της κατασκευής είναι από 
ανοξείδωτο χάλυβα. Μετά τον έλεγχο η σταφίδα ρεταφέρεται προς το στάδιο 
της συσκευασίας προωθούμενη με τη βοήθεια δονητικού μεταφορέα.

10. Ανίχνευση μετάλλων

Στη συνέχεια της παραγωγικής διαδικασίας η σταφίδα μεταφέρεται προς 
τη θέση συσκευασίας με τρεις ανυψωτικές μεταφορικές ταινίες από ειδικό 
ελαστικό ιμάντα μήκους 8 μέτρων η κάθε μια. Η ισχύς του κινητήρα της κάθε 
ταινίας είναι 2 ΗΡ .Οι ταινίες σε όλο το μήκος τους είναι καλυμμένες με 
ανοξείδωτο κάλλυμα. Στο τέλος της κάθε ταινίας είναι εγκατεστημένος ένας 
ανιχνευτής- ελεγκτής μετάλλων για την απομάκρυνση μικρών μετάλλων που 
τυχόν υπάρχουν.

11. Γεμιστικά -  ζυγιστικά
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Στη συνέχεια η σταφίδα πέφτει στην αυτόματη γεμιστική -  ζυγιστική
μηχανή. Η μηχανή τροφοδοτείται με κενά κιβώτια διαφόρων μεγεθών εντός των
οποίων έχει τοποθετηθεί πλαστική σακούλα κατάλληλη για τρόφιμα.. Τα
κιβώτια γεμίζονται και ζυγίζονται αυτόματα.

12. Συσκευασία σε χαρτοκιβώτια, σακουλάκια και εκτύπωση

Στη συνέχεια τα κιβώτια προωθούνται στις μηχανές διαμόρφωσης και 
κλεισίματος κιβωτίων , οι οποίες παραλαμβάνσυν το χαρτοκιβώτιο από τον 
ταινιοδρόμο εισαγωγής και το προωθούν προς τις κεφαλές κλεισίματος ( άνω και 
κάτω ), οι οποίες κλείνουν με αυτοκόλλητες ταινίες. Στην είσοδο της κάθε μηχανής 
υπάρχει πνευματικό σύστημα κλεισίματος του πίσω Flap του κιβωτίου, ενώ τα 
υπόλοιπα κλείνουν με ειδικές μπάρες.

Τα χαρτοκιβώτια στη συνέχεια οδηγούνται στις μηχανές για τη συγκόλληση 
της πάνω και της κάτω πλευράς. Οι μηχανές χρησιμοποιούν αυτοκόλλητη πλαστική 
ταινία πλάτους 5 εκατοστών.

Στη συνέχεια τα χαρτοκιβώτια οδηγούνται στο εκτυπωτικό μηχάνημα μελάνης 
ink jet όπου εκτυπώνονται στις επιφάνειες οι ημερομηνίες παραγωγής και λήξης ο 
αριθμός κιβωτίου, ο αριθμός παρτίδας κλπ στοιχεία. Ένα μέρος του προϊόντος που 
προορίζεται για την λιανική αγορά super markets κλπ καταστήματα τροφίμων 
συσκευάζεται σε σακουλάκια από σελλοφάν χωρητικότητας 100, 200
,250,375,500,1000 γραμματίων κλπ. Το μηχάνημα αυτό αποτελείται από μια 
υπερσύγχρονη αυτόματη και μεγάλης ακρίβειας ζυγιστική μηχανή, 16 κεφαλών και 
μια δίδυμη συσκευαστική , πλήρως ηλεκτρονική , που τροφοδοτείται με το υλικό της 
συσκευασίας σε φύλλα τα οποία διαμορφώνει και τυπώνει ανάλογα με τις 
απαιτήσεις.

Η τροφοδοσία της γραμμής γίνεται με ξεχωριστή μεταφορική ταινία ισχύος 2 
HP .Η ταινία περιλαμβάνει τη σταφίδα από την έξοδό της κύριας μεταφορικής 
ταινίας συσκευασίας σε χαρτοκιβώτια , πριν η σταφίδα οδηγηθεί στον αντίστοιχο 
ανιχνευτή μετάλλων, ξεχωριστός για τη γραμμή αυτή. Η όλη διαδικασία 
συσκευασίας (τροφοδοσία υλικού συσκευασίας, γέμισμμ ζύγισμα, κόλλημα ) γίνεται 
αυτόματα.

13. Ανίχνευση μετάλλων

Τα χαρτοκιβώτια κατόπιν διέρχονται για δεύτερη φορά από ανιχνευτή 
μετάλλων για να αποκλεισθεί εντελώς η περίπτωση πτώσης μεταλλικού αντικειμένου 
στα στάδια που παρεμβάλλονται μεταξύ των δύο ανιχνευτών μετάλλων της κάθε 
γραμμής παραγωγής (αυτόματη συσκευασία, κόλληση χαρτοκιβωτίου ).

14. Παλετάρισμα

Τα χαρτοκιβώτια τοποθετούνται σε πελάτες και με ςνυψωτικό μηχάνημα 
μεταφέρονται στην αποθήκη έτοιμου προϊόντος και από εκεί ανάλογα με τον 
προγραμματισμό των φορτώσεων στους θαλάμους απεντόμωσης.

15. Απεντόμωση

Η μονάδα διαθέτει τρεις συνολικά θαλάμους απεντόμωσης ετοίμου προϊόντος 
σιδηράς στιβαρής κατασκευής διαστάσεων (Μ*Π*Υ) ΙΟηι * 1,5m *2,4m, οι οποίοι
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κλείνουν αεροστεγώς. Για την διευκόλυνση της μεταφοράς η κάτω επιφάνεια 
(πάτωμα) φέρει μεταλλικούς κυλίνδρους μηχανικής περιστροφής (κύλισης ).

Το προϊόν απεντομώνεται για να αποφευχθεί τυχόν μόλυνση του από ζώντα 
έντομα και αυγά εντόμων. Μετά την παραπάνω διαδικασία το προϊόν είναι έτοιμο 
για φόρτωση.

■ Ο χώρος παραγωγής του σταφιδοεργοστασίου είναι εμβαδού 1350 mf.

Πέρα από τα τμήματα παραγωγής , στο σταφιδοεργοστάσιο υπάρχουν και οι 
εξής αποθηκευτικοί χώροι:

1. Αποθηκευτικός χώρος ετοίμου εμβαδού 1100 m2.
2. Αποθηκευτικός χώρος, απεντομωτήρια έτοιμου προϊόντος εμβαδού 1020 τη2.
3. Αποθηκευτικός χώρος υποπροϊόντων -  βιομηχανικού παρακρατήματος 

εμβαδού 860 m 2.
4. Χώρος αποθήκευσης υλικών συσκευασία, εμβαδού 880 m2.
5. Αποθηκευτικός χώρος ακατέργαστης σταφίδας εμβαδού 8.060 m2.
6. Στέγαστρο απεντομωτηρίων ακατέργαστης σταφίδας εμβαδού 590 m“.
7. Μηχανουργείο εμβαδού 230 m2
8. Τμήμα παραγωγής καινοτόμου προϊόντος (παραγωγή σταφίδας 

τροποποιημένης σύστασης μέσω της ωσματικής αφυδάτωσης).

Συσκευαστήριο Βιολογικής καλλιέργειας Εσπεριδοειδών

Α. Παραλαβή εσπεριδοειδών

Το εργοστάσιο περιλαμβάνει τους καρπούς σε πλαστικά κιβώτια 
συλλογής , βάρους 20 περίπου κιλών, τοποθετημένα πάνω σε παλέτες. Μετά τη 
ζύγιση του φορτίου, ανυψωτικό μηχάνημα μεταφέρει τις παλέτες στο χώρο 
συγκέντρωσης και αναμονής για την τροφοδότηση της γραμμής παραγωγής.

Β. Τροφοδοσία γραμμής παραγωγής -  Ανατροπέας κιβωτίων

Τα κιβώτια οδηγούνται στον ανατροπέα κιβωτίων, οπού βαθμιαία 
ανατρέπονται και το περιεχόμενο τους αδειάζεται στον μεταφορέα 
τροφοδότησης των καρπών. Η ανατροπή των κιβώτιών γίνεται μηχανικά με τη 
βοήθεια αλυσίδας. Η μεγίστη δυναμικότητα του μηχανήματος ανέρχεται σε 40 
κιβώτια ανά λεπτό. Η ταχύτητα ανατροπής ρυθμίζεται ηλεκτρονικά στα όρια 
του 40 -  100 % της μεγίστης . Τα άδεια κιβώτια με τη βοήθεια του 
αλυσομεταφορέα πλάτους 0,5 μέτρων και μήκους 1,5 μέτρων οδηγούνται στη 
μηχανή καθαρισμού και απολύμανσης κενών κιβωτίων. Ο αλυσομεταφορέας 
παίρνει κίνηση από την ίδια μηχανή καθαρισμού.Ο καθορισμός γίνεται με 
εκτόξευση νερού υπό πίεση. Στη συνέχεια τα κιβώτια με τη βοήθεια μεταφορέα 
φυσικής ροής (κωνικοί κύλινδροι μηχανικής περιστροφής ) μήκους 3 μέτρων 
απομακρύνονται και συγκεντρώνονται στο χώρο πρρσωρινής αποθήκευσης.
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Γ. Προδιαλογή εσπεριδοειδών -  Προδιαλογέας

Στη φάση αυτή της παραγωγικής διαδικασίας απομακρύνονται τα ξένα 
αντικείμενα (φύλλα, ξύλα κ.λ.π) και γίνεται η πρώτη ποιοτική διαλογή με την 
απόρριψη των ακατάλληλων καρπών (σάπιοι, ανώριμοι κ.λ.π) . Η προώθηση 
των καρπών γίνεται σε ραουλόδρομο αποτελούμενο από σύστημα 
περιστρεφόμενων κυλίνδρων επενδυμένων με πλαστικό PVC , πλάτους 1,50 
μέτρων και συνολικού μήκους 7,20 μέτρων.

Η απόρριψη των ξένων σωμάτων γίνεται κύρια στο επικλινές τμήμα του 
προδιαλογέα. Στη συνέχεια η ποιοτική διαλογή -  καθαρισμός γίνεται 
χειρωνακτικά στο οριζόντιο" τμήμα , που φέρει κατά μήκος των δύο πλευρών 
πλατφόρμα συνολικού μήκους 4,20 μέτρων με σκάλες κατάλληλα 
διαμορφωμένες για την ασφάλεια του εργαζόμενου προσωπικού. Οι 
ακατάλληλοι καρποί απορρίπτονται στις πλευρικές εξόδους σκάρτων και 
απάγονται με τη βοήθεια ταινιομεταφορέα.

Δ. Προταξινόμηση -  Προκαλιμπραδόρος

Στο στάδιο αυτό απομακρύνονται οι καρποί των οποίων η διάμετρος είναι 
μικρότερη από το όριο που κάθε φορά καθορίζεται. Ο προκαλυμπραδόρος είναι 
τύπου αναβατωρίου με ζεύγη κυλίνδρων ρυθμιζόμενης ταχύτητας μεταφοράς 
και δυνατότητα ρύθμισης του προς απόρριψη διαμετρήματος. Οι ακατάλληλοι 
καρποί παραλαμβάνουν από ταινιομεταφορέα και απομακρύνονται.

Ε. Καθαρισμός -  Καθοριστική εσπεριδοειδών

Ο καθαρισμός της επιφάνειας των καρπών στη φάση αυτή γίνεται με 
βούρτσισμα και ταυτόχρονη εκτόξευση νερού. Οι βούρτσες πλάτους 1,7 μέτρων 
είναι από ειδική τρίχα (SERANO) και περιστρέφεται με χαμηλή ταχύτητα για 
την αποφυγή τραυματισμού των καρπών. Σε όλο το μήκος του μηχανήματος 
καθαρισμού είναι εγκετεστημένες 8 μπάρες με μπέκ εκτόξευσης ψυχρού νερού.

ΣΤ. Πλύσιμο — Μηχανή πρόπλυσης εσπεριδοειδήν

Για τον πλήρη καθαρισμό της επιφάνειας ,οι καρμοί εμβαπτίζονται με 
μεταλλική δεξαμενή , η οποία περιέχει αραιό διάλυμμ θερμού και αραιού 
απορρυπαντικού με μέγιστη συγκέντρωση 2% περίπου. Το μηχάνημα 
αποτελείτε από το τμήμα βυθίσεως των φρούτων διαστάσεων ( Π*Μ) 1,30m* 
4,40 m με σύστημα ηλεκτρικής ανάβασης και αναβατφριο εξόδου φρούτων 
διαστάσεων (Π*Μ) 1,40m *1,60 m τύπου κυλινδρομεταφορέα με κυλίνδρους 
επικαλυμμένους με ειδικό πλαστικό. Ένας καυστήρας πετρελαίου 
δυναμικότητας 430.000 kcal/h ίτροφοδοτεί τη δεξαμενή με θερμό νερό μέσω 
εναλλάκτη θερμότητας. Το σύστημα διαθέτει διατάξεις ελέγχου της 
θερμοκρασίας τόσο στον εναλλάκτη, όσο και στη δεξαμενή. Ένα αντλητικό 
συγκρότημα για την ανακυκλοφορία του περιεχομένου της δεξαμενής επιτρέπει 
μεγάλο αριθμό ανακυκλοφορίας στη μονάδα του χρόνου, ώστε να 
εξασφαλίζεται σταθερή θερμοκρασία.
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Ζ. Απολύμανση- Απολυμαντικό μηχάνημα

Στη φάση αυτή της παραγωγικής διαδικασίας γίνεται με εφαρμογή της 
μυκητοστατικής προστασίας και το ξέπλυμα φρούτων. Το απολυμαντικό 
μηχάνημα φέρει βούρτσες από ειδική τρίχα ‘’FOAMER” πλάτους 1,70 m και 
34 συνολικά εγκάρσιες μπάρες και μπέκ καταιονισμού διαλύματος νερού και 
απολυμαντικού και μπέκ καταιονισμού καθαρού νερού και ξέπλυμα φρούτων. 
Επίσης φέρει δεξαμενή αφρού απολύμανσης. Η συγκέντρωση του διαλύματος 
ρυθμίζεται με δοσομετρική αντλία. Οι καρποί προωθούνται στο επόμενο στάδιο 
της παραγωγικής διαδικασίας με τη βοήθεια των περιστρεφόμενων κυλίνδρων 
από ειδικό αφρώδες πλαστικό για την μερική αποστράγγιση των καρπών.

Η. Στέγνωση νερού- Στεγνωτήριο

Για την απομάκρυνση του νερού της επιφάνειας οι καρποί οδηγούνται 
στο στεγνωτήριο. Το χαμηλό ποσοστό υγραηίας αποτελεί τον βασικό 
παράγοντα επιτυχίας της επόμενης φάσης της παραγωγικής διαδικασίας που 
είναι η κύρωση. Το στεγνωτήριο νερού είναι κλειστού τύπου (TUNNEL) 
μήκους 6,20 m περίπου. Οι καρποί προωθούνται συνεχώς με τη βοήθεια του 
κυλινδρομεταφορέα με κυλίνδρους επενδυμένους από ειδικό πλαστικό που να 
αντέχει στη θερμοκρασία. Η θέρμανση του αέρα στεγνώματος γίνεται με τη 
βοήθεια καυστήρα πετρελαίου θερμικής ικανότητας 125.000 kcal/h , μέσω 
εναλλάκτη θερμότητας Ένας ανεμιστήρας ισχύρς 5,5 HP αναμιγνύει και 
ανακυκλοφορεί τον θερμό αέρα μέσα στο στεγγμ)τήρισ Το καπναέρια του 
λέβητα απομακρύνονται με μικρή καπνοδόχο εκτός του συσκευαστηρίου.

ΙΑ. Διαλογή -Διαλογέας εσπεριδοειδών

Στη φάση της παραγωγικής διαδικασίας γίνεται η δεύτερη χειρωνακτική 
ποιοτική διαλογή με την απομάκρυνση των εσπεριδοειδών που η επιφάνεια δεν 
είναι καθαρή και στιλπνή , ή καρπών ακατάλληλον ως προς το μέγεθος ή την 
κατάσταση που τυχόν διέφυγαν από τις προηγούμενες φάσεις διαλογής. Το 
τραπέζι διαλογής είναι τύπου κύλινδρο -  μεταφορέα με κυλίνδρους 
επενδυμένους με ειδικό πλαστικό PVC διαστάσεων 1,50 * 5,0 m. Στις δύο κατά 
μήκος πλευρές υπάρχουν πλατφόρμες με σκάλες στιβαρής κατασκευής 
κατάλληλα διαμορφωμένες για την ασφάλεια του προσωπικού. Οι ακατάλληλοι 
καρποί απορρίπτονται στις πλευρικές εξόδους σκάρτων και απομακρύνονται με 
τη βοήθεια ταινιομεταφορέα.

ΙΒ, Κόλληση ετικετών -  Ετικεττέζα

Στη φάση αυτή της διαδικασίας επικολλώνται στην επιφάνεια των καρπών 
μικρές αυτοκόλλητες ετικέτες ‘’ταυτότητας”  του προϊόντος. Η ετικεττέζα φέρει 
αναβατήρες με διαύλους για την προώθηση με τάξη, σε "σειρά " , των καρπών. 
Υπάρχουν 14 συνολικά δρόμοι, όπου είναι τοποθετημένες οι κεφαλές 
ετικεταρίσματος των εσπεριδοειδών.

ϊ|" Ογκομετρική ταξινόμηση -  Καλυμπραδόρος εσπεριδοειδών
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Μετά την επικόλληση των ετικετών , γίνεται η ταξινόμηση των καρπών 
κατά μέγεθος σε μηχάνημα διαχωρισμού ( καλυμπραδόρο ), τύπου 
κυλινδριομεταφορέα με ηλεκτρονικό σύστημα ζύγισης τύπου Ο.ΙΙ.Β με 
εκτυπωτική διάταξη των αποτελεσμάτων ζύγισης και 8 διαχωριστές (καλύμπρες 
)για την μικρομετρική ρύθμιση του μεγέθους ταξινόμησης των καρπών σε 8 
μεγέθη.

Ιδ. Λιανόμή -  Διανομέας εσπεριδοειδών

Μετά των διαχωρισμό και την ταξινόμηση οι καρποί οδηγούνται- 
διανέμονται προς τις θέσεις συσκευασίας . Υπάρχουν εγκατεστημένα οκτώ 
ταινιομεταφορείς εξαγωγής φρούτων από τον καλημπραδόρο και διανομής. Ο 
κάθε μεταφορέας πλάτους 0,30 μέτρα και μήκους 12,10 μέτρα φέρει 
επενδυμένο πυθμένα και ανοίγματα τα οποία παρέχουν ευελιξία στη. διανομή 
των ταξινομημένων εσπεριδοειδών προς τις θέσεις συσκευασίας. Η κίνηση τους 
ελέγχεται αυτόματα από ηλεκτρονικό πίνακα.

ΙΕ. Μεταφορά- Ταινία αυτόματης συσκευασίας

Για την τροφοδοσία του συστήματος αυτόματης συσκευασίας 2 
ταινιομεταφορείς κάθετοι μεταξύ τους, πλάτους 1,20 μέτρα και μήκους 4,80 
μέτρα ( ο κάθετος προς το διανομέα φρούτων) και 8,20 αντίστοιχα , οδηγούν 
και διανέμουν τους καρπούς στις μηχανές αυτόματης συσκευασίας. Η κάθε 
ταινία φέρει κάγκελα διαχωρισμού σε 4 διαδρόμους με παρεκκλίσεις για την 
ευελιξία στη μεταφορά και διαδρομή προς τις μηχανές αυτόματης συσκευασίας.

ΙΣΤ. Αυτόματη συσκευασία — Αυτόματη γεμισγιμή ζυγιστική

Υπάρχουν εγκατεστημένες τέσσερις μηχανές συσκευασίας σε 
χαρτοκιβώτια ή ξυλοκιβώτια αυτόματες σε όλες τις λειτουργίες. Η 
δυναμικότητα του κάθε μηχανήματος είναι 5-9 κιβώτια μικτού βάρους 21 
χιλιογράμμων περίπου ανά πρώτο λεπτό.

Κάθε μηχάνημα αποτελείτε από το τμήμα προσαγωγής των καρπών, τον 
αυτόματο προωθητήρα κενών κιβωτίων. Το γέμισμα γίνεται αυτόματα με 
καταμέτρηση του αριθμού των καρπών που πρέπει να περιλαμβάνει κάθε 
κιβώτιο , όπως έχει προκαθορισθεί στο ηλεκτρονικό σύστημα ελέγχου και 
ρύθμισης. Η καταμέτρηση γίνεται με τη βοήθεια φωτοκύτταρου. Κατά την 
πλήρωση το κιβώτιο υφίσταται ελαφρά δόνηση. Η λειτουργία κάθε 
μηχανήματος ελέγχεται από χωριστό (ατομικό) ηλεκτρονικό πίνακα , ο οποίος 
συνεργάζεται με όλο το σύστημα αυτόματης συσκευασίας (μεταφορική ταινία).

ΙΖ Μεταφορά συσκευασμένων κιβωτίων -  Ταινία κιβωτίων

Το σύστημα μεταφοράς συσκευασμένων κιβρτίων μεταφέρει και οδηγεί 
τα συσκευασμένα κιβώτια στο χώρο παλετοποίησης και φόρτωσης . 
Αποτελείται από συνδυασμό ταινιομεταφορέα, κυλμ/δρομεταφορέα και 
τμηματικής μηχανικής προώθησης.

ΙΗ . Μεταφορά προς τράπεζα χειρωνακτικής σρσκευμσίας.
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Ένα μέρος των καρπών από το διανομέα οδηγείτε στο σύστημα της 
χειρωνακτικής συσκευασίας. Η μεταφορά προς τις δύο γραμμές χειρωνακτικής 
συσκευασΐας γίνεται με τη βοήθεια δύο διπλών μεταφορικών ταινιών ισχύος 1 
ΗΡ καθεμία.

ΙΘ. Χειρωνακτική συσκευασία -  Τράπεζα χειρωνακτικής συσκευασίας.

Από τις μεταφορικές ταινίες οι καρποί οδηγούνται σε 4 διανομείς, δύο για 
κάθε τράπεζα χειρωνακτικής συσκευασίας , μήκους 18 μέτρων. Οι καρποί 
συσκευάζονται χειρωνακτικά σε χαρτοκιβώτια ή ξυλοκιβώτια. Τα γεμάτα 
κιβώτια με συνδυασμό συστήματος ταινιομεταφορέων και μεταφορέων 
μηχανικής προώθησης οδηγούνται στο χώρο παλετοποίησης και φόρτωσης. 
Υπάρχουν εγκατεστημένοι 4 μεταφορείς του είδους αυτού.

Κ. Γραμμή συσκευασίας σε διχτάκι.

Υπάρχει εγκατεστημένο μηχάνημα συσκευασίας εσπεριδοειδών σε 
διχτάκι, το οποίο δεν ικανοποιεί σήμερα , τις αυξημένες ανάγκες σε ζήτησης, 
τόσο σε επίπεδο παραγωγικής δυναμικότητας όσο και ποιότητας, αποτελούμενο 
από το τμήμα τροφοδοσίας φρούτων, αυτόματο ζυγιστικό -  μεταφορικό 
μηχάνημα , την κεφαλή τροφοδοσίας διχτύου, μεταφορική ταινία τροφοδοσίας 
τράπεζας εξόδου και από την τράπεζα εξόδου.

Η αιτούμενη χρηματοδότηση με την παρούσα πρόταση στοχεύει στον 
εκσυγχρονισμό της παραγωγικής υποδομής του Συσκευαστηρίου 
Εσπεριδοειδών της Ένωσης με απώτερο σκοπό την παραγωγή των προϊόντων 
σε νέες συσκευασίες. Η έρευνα αγοράς και η αξιολόγηση των αιτημάτων της 
Ένωσης οδηγούν στην αναγκαιότητα παραγωγής νέων προϊόντων. Η μικρή 
συσκευασία σε δίχτυ των βιολογικών εσπεριδοειδών έιναι αυτό που 
καταναλωτής θέλει και οι εταιρείες εισαγωγής επιβρμούν και που θα αποφέρει 
συγκριτικό πλεονέκτημα , μεγαλύτερης προστιθέμενης αξίας και αύξηση των 
πωλήσεων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ JI.EX ΚΑΙ Η 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗ

Η σημερινή θέση της Π.Ε.Σ

Η σημερινή θέση της Π.Ε.Σ στον τομέα λαδιού

Η ενασχόληση της Π.Ε.Σ με το λάδι ξεκίνησε με το σκεπτικό οτί η 
Ελλάδα είνξαι η 3η ελαιοπαραγωγική ποσοτικά χώρα στον κόσμο και 
ειδικότερα η περιοχή της Αιγιάλειας, παράγει μια από τις καλύτερες ποιότητες 
ελαιολάδου. Τις πρώτες θέσεις τις κατέχουν η Ισπανία και η Ιταλία. Η 
συγκέντρωση -εμπορία και η τυποποίηση ελαιολάδου αποτελούσε και αποτελεί 
μια πρόσκληση για μια εταιρεία που είχε τεράστια εμπειρία στη συγκέντρωση- 
επεξεργασία- τυποποίηση και εξαγωγή άλλων αγροτικών προϊόντων αλλά και η 
σημαντικότατη πρόσβαση στις πηγές της πρώτης ύλης.

Την πρόσβαση στην πρώτη ύλη αποκτάται μέσω των 5.000 αγροτών που 
είναι μέλη της. Η μεγάλη πλειοψηφία αυτών είναι ελαιοκαλλιεργητές σε ένα 
σύνολο περίπου 11.000 ελαιοπαραγωγών στην περιοχή της Αιγιάλειας. Τα 
κύρια αντικείμενα δραστηριότητας της Π.Ε.Σ στον τομέα του λαδιού είναι η 
συγκέντρωση, η προεπιλογή , η διαλογή ανάλογα με την οξύτητα και την 
παλαιότητα του, η τυποποίηση και η εξαγωγή αυτού του αγροτικού προϊόντος. 
Η κατάταξη των λαδιών γίνεται ανάλογα με την οξύτητα και την παλαιότητα 
τους . Αποθηκεύονται σε ξεχωριστές δεξαμενές οι οποίες είναι ανοξείδωτες.

Το ελαιόλαδο χωρίζεται σε δύο κατηγορίες : α) τα βιώσιμα και β) τα 
βιομηχανικά. Τα βιώσιμα χωρίζονται σε :

S  Extra παρθένο με οξύτητα 0-1 %
■S παρθένο με οξύτητα 1%-2%
S  κοινό παρθένο με οξύτητα 2%-3,3%
Τα βιομηχανικά χωρίζονται σ ε :
•S παλαιών ετών ελαιόλαδα 
^  χρονιάς με υψηλή οξύτητα >3,3 %

Τα βιομηχανικά λάδια διατίθενται ‘’χύμα "  σε μεγαλεμπόρους ή 
μεταποιητές, ενώ τα βρώσιμα τυποποιούνται και πωλούνται σε :

S  πελάτες του εξωτερικού (χοντρικώς )
S  Έλληνες εξαγο)γείς 
S  Έλληνες χονδρεμπόρους εξωτερικού.
Όπως προαναφέραμε η Π.Ε.Σ συγκεντρώνει όλες τις κατηγορίες 

ελαιόλαδων αλλά το βάρος του ενδιαφέροντος της έχει στραφεί στο °  extra 
παρθένο” ελαιόλαδο το οποίο τυποποιεί και εξάγει και το οποίο έχει λάβει από 
τον Ο.Π.Ε ( Οργανισμού Παγκοσμίου Εμπορίου ) το Σήμα Ποιότητας.

Στην περιοχή της Αιγιάλειας όπου βρίσκεται εγκατεστημένη η Π.Ε.Σ 
παράγονται ετησίως 6.000 τόνοι ελαιόλαδο . Από αυτήν την παραγωγή , 
περίπου 3.000 τόνοι αυτοκαταναλώνονται και αυτοδιακινούνται με την μέθοδο 
του- ‘’τενεκέ ‘\  Από τους υπόλοιπους 3.000 τόνρυς , οι 2.000 τόνοι περίπου
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είναι extra παρθένο ελαιόλαδο. Από αυτό η Π.Ε.Σ εκμεταλλεύεται περίπου 300- 
1000 τόνους.

Ο προσανατολισμός της Ένωσης είναι κυρίως οι αγρότες του εξωτερικού 
και ως εκ τούτου όλη η τυποποίηση γίνεται σε δοχεία λευκοσίδηρό ή γυάλινα 
δοχεία συσκευάζονται σε χαρτοκιβώτιο με ειδικές κυψέλες. Στις εγκαταστάσεις 
της Π.Ε.Σ που αφορούν το λάδι ανήκει το κτίριο παραλαβής και συγκέντρωσης 
ελαιολάδου με ανοξείδωτες δεξαμενές χωρητικότητας 600 τόνων καθώς και το 
κτίριο επεξεργασίας και τυποποίησης ελαιολάδου όπου υπάρχει γραμμή 
τυποποίησης λευκοσιδήρων συσκευασιών 
Η συνολική χωρητικότητα 600 τόνων είναι μοιρασμένη σε :

❖  Δύο δεξαμενές χωρητικότητας 200 τόνων η καθεμία
❖  Μια δεξαμενή χωρητικότητας 100 τόνων
❖  Μια δεξαμενή χωρητικότητας 50 τόνων και τέλος
❖  Δύο δεξαμενές χωρητικότητας 25 τόνων η έκαστη

Η δυναμικότητα του τοποποιητηρίου της Π.Ε.Σ είναι 2.000 λίτρα την 
ώρα. Σήμερα εκμεταλλεύεται μόνο το 30 % της δυναμικότητας του αφού 
δουλεύει με 500 -  600 λίτρα την ώρα εξαρτώμενο από τον τύπο του δοχείου. Η 
παραγωγικότητα αυτή θεωρείτε πολύ περιορισμένη για τη ζήτηση που έχει η 
Ένωση σήμερα και υπολογίζεται να φτάσει στο ύψος των 2.000 λίτρων την 
ώρα.
Η τυποποίηση του λαδιού της Π.Ε.Σ γίνεται με τέσσερις τρόπους :

α Λευκοσίδηρό δοχεία 4 ltn
□ Γυάλινες φιάλες των 1000 ml
□ Γύαλινες φιάλες των 500 ml
□ Γυάλινες φιάλες των 250 ml

Το τυποποιητήριο άρχισε να λειτουργεί σαν δραστηριότητα το 1991 , 
εγκαταστάθηκε προσωρινά σε υπάρχον κτίριο που σήμερα η ανάπτυξη της 
δραστηριότητας του δεν συμβαδίζει με την λειτουργικότητα του. Οι απαιτήσεις 
θερμό- υγρομόνωσης, βελτίωσης της ψευδοροφής και τοποθέτησης κουρτινών 
διαχωρισμού θεωρούνται άκρως απαραίτητες.

Η τυποποίηση που έκανε η Π.Ε.Σ ήταν η χρήση ημιαυτόματης γραμμής 
παραγωγής . Η λειτουργία αυτής της γραμμής είχε σαν αποτέλεσμα μεγαλύτερο 
μέρος της δουλειάς γίνεται με τα χέρια, με συνέπεια τη χαμηλή 
παραγωγικότητα, το αυξημένο κόστος και αρκετές αστοχίες.

Ωστόσο , η Π.Ε.Σ έχει δραστηριοποιηθεί πέρα από την διαλογή, 
τυποποίηση και εξαγωγή του extra παρθένου ελαιολάδου και των υπολοίπων 
κατηγοριών λαδιού και με τον τομέα του βιολογικού λαδιού. Τα αντικείμενα 
δραστηριότητας της στο βιολογικό λάδι είναι η καθοδήγηση των παραγωγών, η 
συλλογή και η τυποποίηση των διαφόρων τύπων βιολογικού λαδιού καθώς και 
ο έλεγχος που γίνεται για την πιστοποίηση του προϊόντος. Σχετικά με τον 
έλεγχο του βιολογικού λαδιού , το μόνο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Π.Ε.Σ 
είναι το γεγονός ότι μη έχοντας εξειδικευμένο χημικό εργοστάσιο στις 
εγκαταστάσεις της, είναι υποχρεωμένη να στέλνει δείγμα σε χημικό 
εργαστήριο. Αυτό το πρόβλημα από άποψη εξοικονόμησης χρόνου και 
επιβάρυνση στο συνολικό κόστος παραγωγής.
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Η σημερινή θέση της Π.Ε.Σ στον τομέα των εσπεριδοειδών

Τα κύρια αντικείμενα δραστηριότητας της Π.Ε.Σ στον τομέα των 
εσπεριδοειδών είναι η συλλογή και η διαλογή των παραγόμενων καρπών, η 
συσκευασία και η εξαγωγή τους . Το κύριο προϊόν εκμετάλλευσης της Π.Ε.Σ 
είναι το ‘’λεμόνι”  για τους εξής δύο λόγους :
Α. υπάρχει μεγάλη διαθεσιμότητα του προϊόντος στην περιοχή και επομένως 

είναι εύκολη η πρόσβαση στην πρώτη ύλη και
Β. το παραγόμενο προϊόν είναι αρίστης ποιότητας .
Το πορτοκάλι αποτελεί δευτερεύον προϊόν , το οποίο συγκεντρώνει και 

συσκευάζεται όταν υπάρχει αντίστοιχο ενδιαφέρον και δεν υπάρχει πίεση 
συσκευασίας ‘’λεμονιού” . Η Π.Ε.Σ έχει αναπτύξει και άλλες δραστηριότητες στον 
τομέα των εσπεριδοειδών εκτός της διαλογής / συσκευασίας και εξαγωγής των 
προϊόντων. Οι δραστηριότητες αυτές είναι:

Α. συνεργασία με εργοστάσια χυμοποίησης και 
Β. βιολογικές καλλιέργειες.

Α. Μέσω της συνεργασίας της με τα εργοστάσια χυμοποίησης η Π.Ε.Σ 
προμηθεύει σε αυτά τα ‘’σκάρτα”  ( ατελούς εμφανίσεως ή χτυπημένα ) της 
παραγωγικής διαδικασίας τα οποία γίνονται χυμοί

Η εγκατάσταση χυμοποιητηρίου στον βιομηχανικά χώρο της Π.Ε.Σ δεν είναι 
εφικτός, για ποικίλους λόγους, σημαντικότεροι των οπαίων είναι οι εξής:

❖  Τα χυμοποιητήρια έχουν υψηλό κόστος εγκατάστασης,
❖  τα χυμοποιητήρια δεν αποτελούν βιώσιμη δραστηριότητα. 

Αυτή τη στιγμή όλα τα εργοστάσια χυμοποίησης συντηρούνται από τις 
κοινοτικές επιχορηγήσεις

❖  Υπάρχει έντονος ανταγωνισμός από τα Βραζιλιάνικα 
εργοστάσια χυμοποίησης που προμηθεύουν στους χυμούς σε τιμές 
χαμηλότερες από αυτές των Ελλήνων παραγωγών.

Β. Η δεύτερη δραστηριότητα της Ένωσης στον κλάδο των εσπεριδοειδών 
είναι η ανάπτυξη ‘’βιολογικών καλλιεργειών ‘\  Σήμερα έχει ξεκινήσει με 
συμβουλές , καθοδήγηση και προμήθεια λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων στους 
παραγωγούς για την ενίσχυση των βιολογικών καλλιεργειών. Επίσης τους 
συντονίζει , τους παρακολουθεί ενώ ταυτόχρονα τους ενημερώνει 
διοργανώνοντας σεμινάρια στους χώρους της.
Η παρέμβαση ωστόσο της Ένωσης στις "βιολογικές καλλιέργειες "  σταματά 

εκεί αφού υπάρχει ειδικός Οργανισμός Πιστοποίησης Βιολογικών καλλιεργειών που 
είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο και την παράδοση του πιστοποιητικού τίτλου 
"βιολογικής καλλιέργειας ".Η  Π.Ε.Σ εκμεταλλεύεται περίπου το 7,5 % της τοπικής 
παραγωγής , αφού συσκευάζει κάθε χρόνο περίπου 3.000 τόνους λεμόνια από τις 
40.000 τόνους που παράγονται στην Αιγιάλεια.

Ο εξαγωγικός προσανατολισμός της Π.Ε.Σ μέχρι πρώτινος ήταν οι Ανατολικές 
χώρες . Εξαιτίας όμως των κοινονικο-οικονομικών και πολιτικών κρίσεων που 
πέρασαν οι χώρες αυτές , και που συμπαρέσυραν και τις αγορές τους σε κρίση , η 
Ένωση αποφάσισε να στρέψει το ενδιαφέρον της προς τις Δυτικές αγορές.

Μέχρι σήμερα, η Π.Ε.Σ δεν αξιοποιούσε πλήρως τις ποιοτικές και 
ποσοτικές δυνατότητες του συσκευαστηρίου της. Αυτό οφειλόταν κυρίως, όσον 
αφορά την ποιότητα , στις χαμηλές απαιτήσεις των Ανατολικών αγορών . 
Σχετικά με τις ποσοτικές δυνατότητες του συσκευαστηρίου βασικός παράγοντας

66



υπήρξε το γεγονός ότι δεν έχει αξιοποιήσει τις νέες αγορές που δημιουργήθηκαν 
τα τελευταία χρόνια.

Ωστόσο , το συσκευαστήριο της Π.Ε.Σ από πλευράς εξοπλισμού και 
χώρων έχει δυνατότητα να κάνει διαλογή, καλυμπάρισμα και προεπεξεργασία 
πάρα πολύ καλής κατηγορίας. Είναι όμως απαραίτητο να γίνουν βελτιώσεις 
στον μηχανολογικό εξοπλισμό ώστε να αναβαθμιστούν και να εκσυγχρονιστούν 
(μέσω της αυτοματοποίησης ) τα τμήματα διαλογής και συσκευασίας σύμφωνα 
με τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής αγοράς.

Η πλήρης αυτοματοποίηση που θα γίνει στα τμήματα της παραγωγής που 
μέχρι σήμερα λειτουργούν ημιαυτοματοποιημένα , θα συνεισφέρει στην 
επίτευξη της άριστης ποιότητας και συσκευασίας των τελικών προϊόντων. 
Επίσης θα αποφευχθούν λάθη που ευθύνονται στον ανθρώπινο παράγοντα και 
έχουν σαν αποτέλεσμα την υποβάθμιση του προϊόντος. Οι αποθήκες της Π.Ε.Σ 
είναι αρκετά μεγάλες και δεν παρουσιάζουν πρόβλημα χωρητικότητας.

Επειδή γενικά το λεμόνι είναι προϊόν το οποίο από την ώρα της 
εισαγωγής του στο εργοστάσιο, ο χρόνος που απαιτείται για την διαλογή και 
την συσκευασία και μετά την εξαγωγή του είναι μικρός, δεν χρειάζεται μεγάλος 
χώρος αποθήκευσης. Ιδίως τώρα που η Π.Ε.Σ στράφηκε στις Δυτικές αγορές και 
το προϊόν φορτώνεται με αμάξια και όχι όπως γινόταν ως σήμερα για την 
παράδοση στις Ανατολικές χώρες , ο χρόνος αναμονής και στο συσκευαστήριο 
μειώνεται, μειώνεται ταυτόχρονα και η απαίτηση για μεγάλους αποθηκευτικούς 
χώρους.

Η σημερινή θέση της Π.Ε.Σ στον τομέα της σταφίδας

Η εταιρεία έχει καθιερωθεί στον χώρο της μεταποίησης της Κορινθιακής 
σταφίδας ιδιαίτερα της ποικιλίας Vostitsa που θεωρείτε η πλέον ποιοτική ανάμεσα 
στις διάφορες ποικιλίες σταφίδας που υπάρχουν. Ιδιαίτερα το εργοστάσιο και οι 
αποθήκες της θεωρούνται από τα πλέον σύγχρονα του κλάδου, όπως θεωρείται από 
τους πελάτες της , κυρίως επώνυμους αγοραστές της απαιτητικής Αγγλικής αγοράς ( 
J. Sansbury, Marks and Spencer etc).

Η εταιρεία έχει κατορθώσει να έχει τους καλύτερους πελάτες που υπάρχουν και 
υπάρχει η δυνατότητα επέκτασης του καλού ονόματος στη διεθνή αγορά , η Π.Ε.Σ 
έχει τον επανακαθορισμό και συσκευασία των ποσοτήτων που αρχικά 
επεξεργάστηκαν από άλλες εταιρείες.

Επίσης έχει ζητηθεί και έχει σε μικρό βαθμό αλλά με άριστα αποτελέσματα η 
κάλυψη της αγοράς με προϊόν προς επεξεργασία σταφίδας δηλαδή Κορινθιακής 
σταφίδας που δεν επεξεργάζεται από τους εισαγωγείς -  ηελάτες . Η καθιέρωση αυτή 
σε νέες αγορές για την σταφίδα που έχει μεγάλη προοπτική λόγω του εσόδου από τη 
συνολική επεξεργασία. Ήδη το 50 % έχει δείξει ότι ένα ποσοστό που θα υπερβαίνει 
το 50 % της παραγωγής μπορεί να πωληθεί ως ready to use προϊόν με αποφυγή της 
δαπανηρής επανεπεξεργασίας στην Αγγλία , αποφέροντας σημαντικά 
συναλλαγματικά οφέλη στην Ελλάδα. Μάλιστα ένα σημαντικό μέρος από αυτό το 
ποσοστό ( εως 20 % της συνολικής παραγωγής σύμφωνα με έρευνα αγοράς ) θα 
μπορούσε να διατεθεί σε πλαστικές σακούλες για οικιακή χρήση αποφέροντας 
μεγάλα κέρδη.

Η σημερινή κατάσταση δεν επιτρέπει μεγάλες επιδόσεις και κάλυψη των 
προαναφερόμενων υψηλών ποσοστών. Ανασχετικός παράγοντας σε αυτό είναι η 
υπάρχουσα υποδομή κυρίως στο στάδιο διαλογής και της συσκευασίας του προϊόντος 
. Η υπάρχουσα υποδομή είναι υπέρ του δέον κατάλληλη για να καλύπτει τις
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σημερινές ανάγκες, αλλά αδυνατεί να καλύψει τις ανάγκες για το προϊόν 
χωρίς επεξεργασία ή συσκευασμένο για να καλύψει το λιανικό εμπόριο. Εκτός 
από την επεξεργασία και την συσκευασία σταφίδας η Π.Ε.Σ ασχολείται με τον 
εφοδιασμό των μελών της πουλώντας λιπάσματα και φυτοφάρμακα στους 
παραγωγούς -  καλλιεργητές σταφίδας , δίνοντας επίσης συμβουλευτικές 
υπηρεσίες για την υποστήριξη τους . Οι υπηρεσίες που δίνονται προς τους 
παραγωγούς με τα λιπάσματα και φυτοφάρμακα , αποτελούν ένα σκέλος μιας 
γενικότερης πολιτικής, έτσι ώστε να γίνεται από τον γεωπόνο της επιχείρησης η 
παρακολούθηση τω ν:

Αγρών / αγραμπέλων 
Αγροτών / καλλιεργητών
Τύπων λιπασμάτων /φυτοφαρμάκων που χρησιμοποιούνται 
Ημερομηνιών τελευταίας χρήσης αυτών 
Ημερομηνία συγκομιδής
Τύπων και ποιοτήτων των προϊόντων από τον αμπελώνα κ.λ.π 

Όλα τα παραπάνω ξεκίνησαν από ανάγκη για παρακολούθηση του προϊόντος 
ώστε να εξασφαλίζεται η καλύτερη ποιότητα του και η αγνότητα του, ενώ 
παράλληλα για να αποτελέσει συγκριτικό πλεονέκτημα της επιχείρησης, που θα 
την διαφοροποιούσε από τους ανταγωνιστές της. Σήμερα το σύστημα αυτό έχει 
αρχίσει και αποδίδει καρπούς, παρόλο που λειτουργεί χειρόγραφα και με 
χαμηλούς ρυθμούς. Σήμερα η Π.Ε.Σ δουλεύει με τρεις γραμμές παραγωγής 
ικανότητας 50 τόνους /8ωρο. Αυτές οι τρεις γραμμές παραγωγής μπορούν να 
ικανοποιούν τις απαιτήσεις και τις ανάγκες της παραγωγής. Πιθανόν με την 
είσοδο του νέου σχεδιαζόμενου προϊόντος στις κύριες δραστηριότητες της 
Π.Ε.Σ , να χρειαστεί να γίνει πέρα από την σχεδιαζόμενη επέκταση της 
υπάρχουσας γραμμής παραγωγής και η προσθήκη μιας επιπλέον γραμμής. Η 
προμήθεια του προϊόντος γίνεται απευθείας από τους παραγωγούς κυρίως τους 
μήνες Σεπτέμβριο -  Νοέμβριο . Προμηθευτές της Π.Ε.Σ μπορεί να είναι: μέλη
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-συνεταιρισμοί -ημικρατικές οργανώσεις (π.χ αυτόνομος σταφιδικός 
οργανισμός) - ανεξάρτητοι παραγωγοί.

ΜΕΡΙΔΕΙΟ ΑΓΟΡΑΣ ΣΤΑΦΙΔΑΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
ΑΧΑΙΑΣ ΕΣΟΔΕΙΑ 1999

□  ΜΠΕΛΟΥΣΗΣ 

U ΠΑΡΘΕΝΩΝ

□  Π.Ε.Σ

Η παραλαβή του προϊόντος ακολουθεί λεπτομερή ποιοτικό έλεγχο του 
προϊόντος και κατάταξη σε διάφορες ποιοτικές κατηγορίες με βάση φυσικά και 
χημικά χαρακτηριστικά του προϊόντος.

Τα αποτελέσματα καταγράφονται σε Η/Υ συνδεδεμένο με τα γραφεία του 
διευθυντού παραγωγής και του υπεύθυνου ποιοτικσρ ελέγχου. Η απορριπτόμενη 
σταφίδα (βιομηχανικό παρακράτημα) που , σύμφωνα με τους κοινοτικούς 
κανονισμούς, είναι το 15 % της συνολικής παραγωγής τεμαχίζεται και 
παραδίδεται στην Α.Σ.Ο από όπου διατίθεται σε οινοπνευματοποιεία. Η 
εταιρεία έχει ήδη αναπτύξει ένα τέτοιο κοπτικό μηχάνημα. Βελτιωμένη έκδοση 
τέτοιου μηχανήματος μπορεί να οδηγήσει στην παραγωγή λειοτριμένης 
σταφίδας για πώληση υπό την μορφή πάστας για απευθείας διάθεση σε 
μπισκοτοβιομηχανίες. Αγγλικές και Αυστραλιανές εταιρείες έχουν εκφράσει τον 
ενδιαφέρον τους για κάτι τέτοιο, κομμένο προϊόν και ήδη παρήγγειλαν μεγάλες 
ποσότητες.

Μια τέτοια επένδυση για ένα μεγάλης δυναμικότητας κοπτικό 
μηχάνημα και αντίστοιχη γραμμή παραγωγής και συσκευασίας θα 
δημιουργούσε νέα αγορά προϊόντος αυξάνοντας σημαντικά την προστιθέμενη 
αξία. Πρώιμη έρευνα αγοράς έγινε για διατιθέμενα ομοειδή μηχανήματα αν και 
είναι επίσης δυνατή η κατασκευή ενός αντίστοιχου κοπτικού μηχανήματος στο 
μηχανουργείο της εταιρείας με βάση σχέδια των μηχανικών της και η πιλοτική 
λειτουργία του.
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Η ανταγωνιστική θέση της Π.Ε.Σ 

Η θέση της Π.Ε.Σ στον τομέα του λαδιού

Μέχρι το 1992 η Π.Ε.Σ ήταν ο μοναδικός φορέας συγκέντρωσης και 
εμπορίας χύμα ελαιολάδου στην Αιγιάλεια. Από το 1992 και μετά λειτουργούν 
ανταγωνιστικά στην εμπορία χύμα ελαιολάδου στην περιοχή και άλλες δύο 
εταιρείες η "ΕΛΦΑ" και η "ΕΛΑΙΑ", η πρώτη είναι θυγατρική Ιταλικής 
εταιρείας ενώ και η δεύτερη εταιρεία δραστηριοποιείται κυρίως στην εξαγωγή 
χύμα λαδιού στην Ιταλία και στην Ισπανία, από όλη την Ελλάδα .Οι δύο 
ανωτέρω ανταγωνιστές , συγκεντρώνουν πάση^ φύσεως και κατηγορίας 
ελαιόλαδα τα οποία εξάγουν στην Ιταλία και την Ισπανία, κυρίως για ανάμειξη 
και εμπλουτισμό των εκεί παραγόμενων, χαμηλότερης ποιότητας ελαιολάδων.

Το συγκριτικό πλεονέκτημα της Ένωσης έναντι των άλλων δύο εταιρειών 
είναι το γεγονός ότι η Π.Ε.Σ τυποποιεί το ελαιήλαδο και μετά το εξάγει , 
δημιουργώντας αυξημένη προστιθέμενη αξία. Ένα επίσης σημαντικό 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που έχει η Π.Ε.Σ είναι η αμεσότητα που έχει στην 
πρόσβαση της πρώτης ύλης μέσω των παραγωγών -  μελών της. Το 
μειονέκτημα της Π.Ε.Σ έναντι του ανταγωνισμού είναι το ό τ ι:

Α. δεν υπάρχει ευελιξία στις αποφάσεις λόγω του μεγάλου οργανισμού 
και της συνεταιριστικής δομής.

Β. περιορίζεται από θέματα οικονομικής ρευστότητας για την αγορά 
μεγάλων ποσοτήτων Α ύλης (κάτι που δεν αντιμετωπίζουν οι ανταγωνίστριες 
εταιρείες λόγω της ”  μητέρας”  εταιρείας που εδρεύει στο εξωτερικό) και τέλος

Γ. η Π.Ε.Σ δεν έχει οργανώσει την συλλογή με βυτία τα οποία θα 
πηγαίνουν από παραγωγό σε παραγωγό και από λιοτρίβι σε λιοτρίβι όπως έχουν 
οι άλλες εταιρείες, για την γρήγορη και έγκαιρη επιλογή .

Πρέπει να σημειωθεί ότι λόγω της υπάρχουσας ημιαυτοματοποιημένης 
γραμμής παραγωγής όταν υπάρχει ζήτηση από τους πελάτες της Π.Ε.Σ για 
ποσότητες σε φιάλες η τυποποίηση γίνεται με παλαιού τύπου και κυρίως 
χειροελεγχόμενα μηχανήματα.

Όπως αναδεικνύουν τα στοιχεία του παρακάτω πίνακα, η ύπαρξη των δύο 
ανωτέρω εταιρειών μοιραία επέφερε μείωση των ποσοτήτων συγκέντρωσης 15 
παρθένου ελαιολάδου ” στην Π.Ε.Σ την τελευταία πενταετία.. Την περίοδο 
1990-1991 υπήρχε χαμηλή συγκέντρωση λόγω της πολύ μειωμένης παραγωγής 
. Σχετικά με την εξαγωγή τυποποιημένου λαδιού από την Π.Ε.Σ , κατά την 
διάρκεια της τελευταίας πενταετίας , οι μικρές ποσότητες τυποποίησης και 
εξαγωγών τυποποιημένου λαδιού συγκριτικά με τις μεγαλύτερες ποσότητες 
συγκέντρωσης οφείλονται στους κάτωθι λόγους :

> Μικρός χρόνος ζωής στον τομέα τυποποίησης και εξαγωγής
> Χαμηλής παραγωγικότητας όπου με μια γραμμή παραγωγής γίνεται 

προσπάθεια κάλυψης μιας μεγάλης ζήτησης στο εξωτερικό κυρίως σε φιάλες 
γυάλινες 0.25,0.5 και 1 lit.
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ΣΥΓΚΕΝΡΩΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΑΠΟ ΤΗΣ Π.Ε.Σ

Μ>-
Οζοι
οί
Μ

1990-1991 91-92 92-93
ΕΤΗ

93-94 94-95

>  Ανύπαρκτη διαφημιστική πολιτική στο εξωτερικό και στο εσωτερικό όσον 
αφορά την παρουσίαση και προώθηση του προϊόντος.

>  Αυξημένο λειτουργικό κόστος σε σχέση με άλλους τυποποιητές λόγω της 
ανυπαρξίας σύγχρονων αυτομάτων και ταχύτατων μηχανών τυποποίησης.

Η θέση της Π.Ε.Σ στον τομέα των εσπεριδοειδών

Η Αιγιάλεια , όπου είναι εγκατεστημένη η Π.Ε.Σ θεωρείτε μια από πιο 
παραγωγικές Ελληνικές περιοχές κυρίως στο λεμόνι (λόγω κλιματολογικών 
συνθηκών ).Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία η παραγωγή λεμονιών στην 
Αιγιάλεια καλύπτει περίπου το 30 % της εθνικής παραγωγής.

Αυτό αποτελεί ένα από τα συγκριτικά πλεονραήματα της Π.Ε.Σ , έναντι 
άλλων επιχειρήσεων που ασχολούνται με την συσκευασία του ίδιου προϊόντος , 
αφού παρέχεται η δυνατότητα της άμεσης και εύκολης πρόσβασης στην πρώτη 
ύλη. Ένα ακόμα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα λόγω της εγκατάστασης της στην 
συγκεκριμένη περιοχή είναι ότι λόγω στην πρωιμότητα που παρατηρείτε στην 
παραγωγή των λεμονιών στην περιοχή η Π.Ε.Σ μπορεί να κάνει ποιο εύκολα 
την συσκευασία και την εξαγωγή των λεμονιών από τους ανταγωνιστές της. 
Δίνει δηλαδή μια μορφή μονοπωλίου στην αγορά με την θέση που κατέχει.

Οι άνθρωποί της είναι επιστήμονες με μακρόχρονη εμπειρία που έχουν 
πάνω στο αντικείμενο τους αλλά και μεράκι για την δουλεία τους .Αυτό τους 
επιτρέπει, την συνεχή και σοβαρή ενασχόληση με το αντικείμενο τους , μέσα 
από διάφορες μελέτες που έχουν αναπτύξει κατά καιρούς . Επίσης έχουν 
αποκτήσει γνώση για τις περιοχές και τους παραγωγούς που παράγουν τις 
καλύτερες ποιότητες λεμονιών. Αυτό το γεγονός παρέχει στους υπεύθυνους της 
Π.Ε.Σ την δυνατότητα να επιλέγουν τους παραγωγούς από τους οποίους θα 
προμηθεύονται πρώτη ύλη. Άμεσο αποτέλεσμα της προαναφερόμενης πράξης 
είναι η διασφάλιση ότι το προϊόν που θα συσκευάζει και θα εξάγεται από την 
Π.Ε.Σ είναι ότι καλύτερο που υπάρχει στην αγορά.

Στα σχέδια της Π.Ε.Σ για την διάθεση όσο το δυνατόν καλύτερης 
ποιότητας προϊόντων στην αγορά εντάσσονται:
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ο Διαλογή / επιλογή παραγωγών από τους οποίους η Π.Ε.Σ θα προμηθεύεται 
λεμόνια για να τα συσκευάζει και να τα εξάγει, 

ο Έλεγχος καλλιεργειών / αγροτών , 
ο Έλεγχος τρόπου συγκομιδής, 
ο Έλεγχος χρόνου συγκομιδής
ο Έλεγχος τρόπου μεταφοράς,

Η Π.Ε.Σ διαθέτει το πιο μεγάλο και πιο σύγχρονο συσκευαστήριο στην 
περιοχή. Αυτό κάνει περισσότερο ανταγωνιστική έναντι των μικρών 
συσκευαστηρίων που λειτουργούν στην ίδια περιοχή.

Συνοψίζοντας καταλήγουμε ότι η Π.Ε.Σ έχει τα εξής συγκριτικά 
πλεονέκτηματα:

□ Οι παραγωγοί -  μέλη
□ Η πρώιμη καρποφορία
□ Η άριστη ποιότητα Α’ ύλης
□ Η εγγύτητα στο εργοστάσιο
□ Η μοναδικότητα σύγχρονων εγκαταστάσεων
□ Η δυνατότητα για εξαγωγές

Ωστόσο υπάρχουν μερικά σημεία που η ένωση μειονεκτεί έναντι του 
ανταγωνισμού. Τα σημεία αυτά είναι τα ακόλουθα :

■/ Κάθε ένα από τα συσκευαστήρια αυγά έχει τους δικούς του
παραγωγούς, σχέση που στηρίζεται σε κοινωνικά κριτήρια,

·/ Έχουν ευελιξία αποφάσεων , λόγω μικρού μεγέθους και προσωπικής
διεύθυνσης ,

^  Έχουν μικρότερο εργατικό κόστος αφού σε πολλές περιπτώσεις έχουν
μειωμένο δυναμικό και αλλοδαπό (συνήθως ) αποφεύγοντας τις ασφαλιστικές 
εισφορές

■/ Έχουν πελατειακές σχέσεις και όχι συνεταιριστικές με αποτέλεσμα να
κερδίζουν έδαφος διάφορες λαθροχειρίες

Η θέση της Π.Ε.Σ στον τομέα της σταφίδας

Στην αγορά, η Ελλάδα σχεδόν μονοπωλεί το προϊόν αυτό καθώς ο . 
εξωτερικός ανταγωνισμός είναι σχεδόν ανύπαρκτος. Η Π.Ε.Σ κατευθύνει 
ολόκληρη την παραγωγή της σε αυτό το είδος της ρταφίδας προς το εξωτερικό. 
Κύριοι ανταγωνιστές της στην Ελλάδα, είναι οι εταιρείες:

• Παρθενών Α.Ε
• Μπελούσης -  Σταυρόπουλος
• Παπαδημητρίου
Ενώ στην διεθνή αγορά αυτός ο τύπος της σταφίδας δεν παράγεται 

πουθενά αλλού.
Στην αγορά της Κορινθιακής σταφίδας και των τριών κατηγοριών (gulf, 

provincial , vostitsa) η Π.Ε.Σ κατέχει το 20 %. Το ποσοστό αυτό είναι πολύ 
μεγαλύτερο αν εκτιμηθεί ότι η Π.Ε.Σ έχει δικαίωμα να συγκεντρώνει και να 
μεταποιεί μόνο τύπου vostitsa , λόγω αποκλειστικών περιοχών που υπάρχουν για την 
προστασία των πρώτων “ ονομασία προελεύσεως” . Η εταιρεία σήμερα εξάγει το 20 
% της συνολικής εξαγωγικής ποσότητας της χώρας μας σε Κορινθιακή σταφίδα, ήτοι 
περίπου 7.000 ετησίως σταφίδας τύπου “ ΒΟΣΤΙΤΣΑ” . Η Π.Ε.Σ στην 
υπερσαρανταπεντάχρονη εξαγωγική της δραστηριότητα παραμένει ο μεγαλύτερος 
εξαγωγέας της κορυφαίας ποιότητας Κορινθιακής ςηαφίδας με την ονομασία 
“ vostitsa” .
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Η σύγχρονη εμπορική δραστηριότητα που ασκήθηκε και η τεράστια 
εξειδικευμένη εμπειρία, σε συνδυασμό με τις συνεχείς επενδύσεις της 
οργάνωσης που πραγματοποίησε μέχρι σήμερα σε σύγχρονες βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις και μηχανήματα επεξεργασίας , έχει σαν αποτέλεσμα να 
συναργάζεται με τους σοβαρότερους εξαγωγικούς οίκους των μεγαλύτερων 
καταναλωτριών χωρών όπως της Αγγλίας , Ολλανδίας κ.λ.π όπως Marks and 
Spencer , Sainsury ‘s Stolp Int/nal, Genaral Biscuit? κλ,π. Ο ανταγωνισμός που 
υφίσταται βέβαια από τις άλλες παραγωγές χώρες είναι πολύ μεγάλος. Η 
Τουρκία είναι ο μεγαλύτερος ανταγωνιστής μας ηε μια συνεχώς αυξανόμενη 
παραγωγή. Ακολουθούν οι άλλες παράγωγες χώρες όπως το Ιράν , Νότιος 
Αφρική , Χιλή , Αυστραλία .Οι ανταγωνιστές διαθέτουν μεγάλη παραγωγή , με 
μεγαλύτερο αγοραστή την Ευρωπαϊκή Ένωση με ποσοστό 95 % οι οποίοι οι 
περισσότεροι εξ’ αυτών δίνουν το προϊόν τους σε ιδιαίτερα ανταγωνιστικές 
τιμές, ένεκα κυρίως χαμηλού κόστους εργασίας.
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ΜΕΡΙΔΙΟ ΑΓΟΡΑΣ ΣΤΗΝ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ ΣΤΑΦΙΔΑ ι

25,00%

20 ,00%

15,00%

□  Π.Ε.Σ.
■ Ε.Α.Σ. ΖΑΚΥΝΘΟΥ
■ ΚΟΡΟΝΤΖΗ
■ ΠΑΡΘΕΝΩΝ ΚΙΑΤ.
□  Π” ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ______

I ΠΑΡΘΕΝΩΝ ΠΑΤΡ.
□  ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ 
ΟΓΕΩΜΠΡΕΣ 
■ Κ.Σ.Ο.Σ.
ΟΑΑΑΜΟΠΟΥΛΟΣΕΠΕ

ΟΜΠΕΛΟΥΣΗΣ 
■ΛΟΥΒΗΣ 
□  ΠΑΡΘΕΝΩΝ ΑΙΠΟ 
■ Π” ΓΤΈΛΙΔΗΣ Π ΑΛΑΜΟΠΟΥΛΟΣ I

□  Π" ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
ΠΕ.Α.Σ. ΗΛΕΙΑΣ
□  ΦΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ 
■ Ε.Α.Σ. ΜΕΣΣΗΝΙ
ποινοςτΑφ'Λ’ΚΗ -
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V
 V

Η Π.Ε.Σ για να εξακολουθήσει να κατέχει την θέση της στην αγορά , 
παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις του διεθνούς εμπορίου και προσπαθεί 
συνεχώς για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της μέσω :

Έρευνα αγοράς ,
Μελέτη και ανάλυση κόστους παραγωγής με σκοπό την συμπίεση του 

κόστους παραγωγής,
> Της ορθολογικής οργάνωσης των υπηρεσιών της και την αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας και γενικά με την ανταγωνιστικότητα της 
Ένωσης και

>  Της συνεχής βελτίωσης της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων και την 
παραγωγή νέων.

Η ανταγωνιστική θέση της ισχυροποιείται κμι από την επιχειρηματική 
αντιμετώπιση των πελατών της . Αυτό σημαίνει πως η Π.Ε.Σ παρέχει:

^  Σταθερή προσφερόμενη ποιότητα ,έναντι μιας διακυμαινόμενης εκ μέρους 
κυρίως των οικοτεχνικής δομής και λειτουργίας ανταγωνιστικών εταιρειών , 

ν' Καλύτερη εκμετάλλευση της αγοράς του προϊόντος με την παρακολούθηση 
της ζήτησης και την ευέλικτη προσέγγιση των αγορών,

'λ Σταθερότητα των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών (π.χ σταθερή 
τροφοδότηση της πελατείας ) , έναντι μιας τυχαίας και κατά περίπτωση 
αντιμετώπισης των άλλων.

Επίσης παράγοντες όπως:
'λ Η ορθολογική χρήση του εργατικού δυναμικού, έναντι των χαμηλών 

αποδόσεων εποχιακού μη εξειδικευμένου προσωπικού,
ν' Τα ισχύοντα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια λειτουργίας,
’λ Η σωστή συντήρηση και βελτίωση του εξοπλισμού,
'λ Η συνεχής βελτίωση , εγκαταστάσεων και διαδικασιών,
•λ Η λειτουργία γραμμής παραγωγής μικρών συσκευασιών σε πλαστικές 

σακούλες,
ν' Η καλή πλαισίωση της διεύθυνσης με αφοσιωμένα στελέχη , 
ν' Η ύπαρξη ενός καλά οργανωμένου χημείου -μικροβιολογικού 

εργαστηρίου,
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Οι μέθοδοι που αναπτύχθηκαν εσωτερικά για την διασφάλιση της 
ποιότητας σύμφωνα με το ΗΑΟΟΡ και την περαιτέρω οργάνωση και 
διαπίστωση της εταιρείας με βάση τα πρότυπα της αγοράς ΙΞΟ 9000

Επηρεάζουν θετικά την ανταγωνιστική θέση της επιχείρησης , ενώ 
ταυτόχρονα διατηρούν και ενισχύουν το εθνικό και διεθνικό της προφίλ.

Τέλος ας σημειωθεί ότι η Π.Ε.Σ είναι μια επιχείρηση εντάσεως πρώτων 
υλών. Αυτό σημαίνει πως η πολιτική των αγορών της πρώτης ύλης αποτελεί το 
σημαντικότερο στοιχείο της επιχείρησης και αυτό γιατί ο χρόνος κτήσης της 
σταφίδας πραγματοποιείται σε ένα σύντομο χρονικρ διάρτημα περίπου 2 εως 3 
μήνες , ενώ η επεξεργασία και η διάθεση πραγματοποιείται καθ’ όλη τη 
διάρκεια του χρόνου. Αυτό σημαίνει πως υπάρχει έγας συσχετισμός 1 προς 5 ή 
Ιπρος 6 στους χρόνους μεταξύ των εκροών και των εισροών.

Με άλλα λόγια η επιχείρηση θα πρέπει να διαθέτει μεγάλη ρευστότητα , 
οικονομική επιφάνεια ή και δανειοληπτική ικανότητα για να ανταπεξέλθει στα 
αρνητικά αποτελέσματα που δημιουργεί η χρονική ηστέρηση μεταξύ του 
χρόνου αγοράς και του χρόνου διάθεσης. Αν συνυπολογιστεί ότι η πρώτη ύλη 
είναι αγροτικό προϊόν που υπόκειται σε νόμους των φυσικών φαινομένων που 
επηρεάζουν τις καλλιέργειες , όπως οι παρατεταμένες βροχοπτώσεις ή η 
συνεχής ξηρασία , που καθορίζουν τους όγκους παραγωγής και την ποιότητα 
του προϊόντος , γίνεται αντιληπτό ότι η διαδικασία της αγοράς της πρώτης ύλης 
θα πρέπει να μην καθυστερεί για κανένα λόγο , ειδικότερα όταν τα δεδομένα 
της χρονιάς δεν είναι ικανοποιητικά για την ποιότητα και την ποσότητα του 
προϊόντος.

Αυτό είναι ένα επιπλέον ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που έχει η Π.Ε.Σ 
έναντι άλλων μικρών εταιρειών μη συνεταιριστικής δομής .Καταλήγοντας 
μπορούμε να συμπεράνουμε ότι είναι μια σύγχρονη δυναμική εξαγωγική 
επιχείρηση που στηρίζεται στην οργάνωση και λειτουργία της , πάνω σε 
σύγχρονες αντιλήψεις επιχειρηματικής δραστηριότητας , με καθαρά 
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και συνεχή βελτίωση της παραγωγικότητάς της , 
με συνεχείς επενδύσεις θα εγγυώνται την μελλοντική ανταγωνιστική της 
πρωτοπορία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Προτάσεις για την ανάπτυξη, βελτίωση της παραγωγής 
της σταφίδας.
Για την κατάστρωση ενός ορθολογικού αναπτυξιακού 
προγράμματος

1) Να γίνει ακριβέστερος προσδιορισμός της ελαστικότητας της ζήτησης 
που θα χρησιμεύσει στον καλύτερο καθορισμό του ύψους της παραγωγής, προς 
αποφυγή δημιουργίας ζημιογόνων πλεονασμάτων.

2) Να γίνει καθορισμός οικονομοοικολογικών ζωνών ανάπτυξης της 
σταφίδας σε συσχετισμό με το πρόγραμμα ανάπτυξης και των δυναμικών 
καλλιεργειών και να προσδιοριστούν οι δυνατότητες παρμγωγής εκείνων των 
παραγωγικών τύπων που αγορά ζητάει.

3) Να προσδιοριστεί ακριβέστερα η ζήτηση της βιομηχανίας για την 
επεξεργασία προϊόντων που παράγει η Ένωση και η τιμή διάθεσης της προς 
βιομηχανική επεξεργασία , ούτως ώστε να υπάρξει αποσυμφόρηση της 
παραγωγής_κατώτερης ποιότητας προϊόντων και ταυτόχρονη αναβάθμιση των 
εξαγόμενων προϊόντων.

Για την τυποποίηση και βελτίωση της ποιότητας

1) Καθιέρωση προδιαγραφών ποιότητας παραγωγικού και εξαγωγικού 
σταφιδόκαρπου ( με Προεδρικό Διάταγμα )

2) Εφαρμογή συγκεκριμένου διακινητικού προγράμματος ώστε να φθάνει 
στην κατανάλωση η καλύτερη , δυνατόν ποιότητα,

3) Εφαρμογή συγκεκριμένου οινοποιητικού προγράμματος ώστε να 
απορροφούνται οι ποσότητες σταφιδόκαρπου που προορίζονται γι’ 'αυτό.

4) Δημιουργία ενιαίου εξαγωγικού φορέα , για την εξάλειψη του 
ανταγωνισμού , την σταθερότητα των τιμών και την ομαλή τροφοδότηση της 
αγοράς.

5) Εκσυγχρονισμός της βιομηχανικής επεξεργασίας, ώστε να μην 
αλλοιώνεται σ’ αυτό το στάδιο η ποιότητα

6) Καθιέρωση κινήτρων για την παραγωγή υψηλής ποιότητας σταφίδας , 
ώστε να καλύπτει πλήρως τις ποιοτικές απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού.

Γ ια την έρευνα αγοράς

1) Μελέτη των μεταβολών της αγοράς της ζήτησης, της κατανομής των 
πωλήσεων, ώστε να γίνεται η προσαρμογή στις νέες ανάγκες.

2) Παρακολούθηση των εξαγωγικών κινήτρωγ των άλλων χωρών και των 
συστημάτων πριμοδότησης ομοειδών προϊόντων , όπου υπάρχει
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3) Μελέτη των ανταγωνιστικών συνθηκών και των αντικαταναλωτικών 
αλληλοεπιδράσεων των ξηρών καρπών και τοϊν υποκατάστατων.

4) Ανάλυση της αποδοτικότητας διαφόρων συστημάτων μεταφοράς των 
δικτύων διανομής

5) Οργάνωση της υπηρεσίας κατάλληλα , ώστε να επιτυγχάνεται υψηλός 
βαθμός πληροφόρησης επί των εξελίξεων της αγοράς.

Οι προοπτικές ανάπτυξης

Παραγωγή-κόστος παραγωγής- τεχνολογία- ποιότητα

Η Ένωση θα πρέπει να προβεί σε κάποιες ρλικές , αλλά κυρίως άυλες 
επενδύσεις στις επι μέρους δραστηριότητες που στοχεήουν στην μείωση και 
στον έλεγχο του κόστους παραγωγής μέσω :

• Εκσυγχρονισμού της παραγωγικής διαδικασίας,
• Αναβάθμιση του παραγωγικού δυναμικού
• Επιμόρφωσης του εμπλεκόμενου προσωπικού

Ώστε να επιτευχθεί η ποιοτική αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων 
ή των προσφερόμενων υπηρεσιών , η συμπίεση του κόστους παραγωγής και η 
αύξηση της αποτελεσματικότητας γενικότερα.

Γενικά το κόστος και ιδιαίτερα το κόστος παραγωγής ως μέσο λήψης 
επιχειρηματικών αποφάσεων είναι απαραίτητο στα χέρια του κάθε manager. Η 
ανάγκη στενού και αποτελεσματικού ελέγχου του κόστους παραγωγής θα 
αντιμετωπιστεί μέσα από τις παρακάτω ενέργειες :

1) Πρώτη ενέργεια πριν την ανάληψη οποιασδήποτε δράσης κρίνεται 
αναγκαία η εκπόνηση αναλυτικών διαγνωστικών μελετών “ τεχνολογικής 
αξιολόγησης “ 'οι οποίες θα αποτυπώσουν λεπτομερώς την υπάρχουσα 
κατάσταση και τα υφιστάμενα προβλήματα και τις ιδιαιτερότητες που αφορούν 
όλο το φάσμα των λειτουργιών των επιμέρους δραστηριοτήτων.

2) Μελέτη αναμόρφωσης των κέντρων κόστους κάθε δραστηριότητας της 
επιχείρησης και προετοιμασίας των δεδομένων για υποστήριξη της πλήρους 
αναλυτικής λογιστικής που σήμερα λειτουργεί.

3) Μελέτη δημιουργίας της απαραίτητης υποδομής των κέντρων κόστους 
και του τρόπου συλλογής στοιχείων με σχεδιασμό εντύπων ή δημιουργία 
φορμών Η/Υ και υποστήριξης της βιομηχανικής κοστολόγησης.

Τα τρία παραπάνω άυλα έργα , αποσκοπούν στον εντοπισμό των 
στοιχείων και των κενών της σημερινής λειτουργίας της επιχείρησης και σαν 
τελικό στόχο έχουν τον έλεγχο του κόστους στις βιομηχανικές δραστηριότητες 
αυτής. Το υπάρχον πληροφορικό σύστημα σε συνδυασμό με την έλλειψη 
κάλυψης των παραγωγικών δραστηριοτήτων και την περιορισμένη έκταση 
λειτουργιών που καλύπτει , καθίσταται επιτακτική η ανάγκη εκπόνησης του 
απαραίτητου μελετητικού έργου. Με την επιτυχή υλοποίηση των 
προτεινόμενων λύσεων θα δημιουργηθεί η υποδομή για την ανάπτυξη του 
μελλοντικού πληροφοριακού συστήματος “ κεντρικής διαχείρισης” .

Όλος ο εξοπλισμός )(hardware) αλλά και κάποια νέα προγράμματα 
(software). Θα πρέπει να αγοραστούν και να εγκατασταθούν για να αναλάβουν 
την υλοποίηση αυτού του έργου της αυτοματοποίησης της διαχείρισης της 
εταιρείας . Με αυτό τον τρόπο, οι σημερινές pro μονωμένες “ νησίδες “
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διαχείρισης θα ενοποιηθούν , δίνοντας την δυνατότητα της άμεσης ενημέρωσης 
και σε πραγματικό χρόνο απόφασης για αλλαγές ή δράσεις. Τελικά η 
δημιουργία και η εφαρμογή όλων των παραπάνω πιστεύεται ότι θα δώσει την 
ευχέρεια για μια ορθολογική διαχείριση :

❖  Πρώτων υλών
❖  Ενδιάμεσων προϊόντων
❖  Τελικών προϊόντων
❖  Υλικών συσκευασίας

Και γενικότερα των αποθεμάτων κάθε παραγωγικής δραστηριότητας.
Από την άλλη πλευρά η μελέτη και η εφαρμογή του συστήματος 

προληπτικής συντήρησης” (preventive maintenance) θα οργανωθεί τόσο την 
προληπτική και αποθεματοποίηση ανταλλακτικών κ.τλ.

Με όλα τα παραπάνω , το κόστος παραγωγής θα μειωθεί , ακόμη 
περισσότερο , προσθέτοντας ένα επί πλέον κέρδος στο ήδη αναμενόμενο από 
τις προβλεπόμενες επενδύσεις , τον εκσυγχρονισμό και τις βελτιώσεις 
διαχείρισης και παραγωγικού εξοπλισμού.
Η μελέτη εγκατάστασης συστήματος ποιότητας και η εφαρμογή του πρότυπου 
ISO 9002 που προβλέπεται θα βελτιώσει το κόσμος , με τον έλεγχο και τις 
δράσεις για την βελτιστοποίηση : 

ο Χειρισμού των πρώτων υλών 
ο Αποθήκευσης 
ο Επεξεργασίας 
ο Διακίνησης
Με αποφυγή αστοχιών και παραγωγικών /  διαχειριστικών λαθών

Εφοδιασμός σε πρώτες ύλες -διαχείριση αποθεμάτων -  
προμήθεια υλικών

Η βέλτιστη διαχείριση πρώτων υλών , δευτερευουσφν υλών , ημιετοίμων 
και τελικών προϊόντων οδηγεί στην αύξηση της ρευστότητας και κατ’ επέκταση 
και της κερδοφορίας μιας επιχείρησης ή μιας συγκεκριμένης δραστηριότητας. 
Ο στόχος λοιπόν εν προκειμένω είναι σε κάθε δραστηριότητα της επιχείρησης 
να γίνεται η βέλτιστη δυνατή χρήση του παράγοντα αποθέματα με τρόπο που να 
προάγει την ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων και των προσφερόμενων 
υπηρεσιών.

Η επίτευξη του παραπάνω στόχου περνάει μέσα από την εφαρμογή κατά 
το δυνατόν του just in time , σαν φιλοσοφία σε όλα τα επίπεδα , λαμβάνοντας 
φυσικά υπόψη τις ιδιαιτερότητες που αφορούν κατά κύριο λόγο τα αγροτικά 
προϊόντα από πλευράς συγκομιδής ανά έτος, διαθεσιμότητα και εποχή.

Τα έργα μέσα από τα οποία θα υλοποιήσουν θα είναι δύο κατηγοριών :
Α. Εισαγωγή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας ,θα θέτουν διαδικασίες 

και θα εφαρμόζουν κριτήρια επιλογής προμηθευτών. Θα αναπτυχθούν και θα 
εφαρμοστούν συστήματα διασφάλισης ποιότητας κατά το ISO 9002 , σε όλες 
τις παραγωγικές δραστηριότητες και τέλος αυτό μπορεί να επεκταθεί στις 
διοικητικές υπηρεσίες , με παράλληλο συνδυασμό την κοστολόγηση , την 
διαχείριση και την διοίκηση

Β. Ανάπτυξη συστημάτων διαχείρισης αποθεμάτων για κάθε 
δραστηριότητα της επιχείρησης η οποία θα ολοκληρωθεί με τις εξής ενέργειες :
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Β1) Σχεδιασμός του συστήματος διαχείρισης , με παράλληλη 
προετοιμασία / δημιουργία δομών για την υποστήριξη M.I.S (Managment 
Information System ) και σχεδίαση των βασικών modules για την λειτουργία 
των διαδικασιών M.R.P (Manufacturing Resourses Production ) “ διαχείρισης 
των βιομηχανικών πόρων °  (Production Planning and Control )

B2 Ανάπτυξη λογισμικού σε δομή DBMS για την υποστήριξη των 
παραπάνω modules.

Οι υπάρχουσες εφαρμογές σήμερα στην Π.Ε.Σ καλύπτουν θέματα της 
λογιστικής και της διαχείρισης στο βαθμό που η φορολογική νομοθεσία το 
απαιτεί . Το επιπλέον είναι η παρακολούθηση του κόστους που είναι 
περισσότερο λεπτομερής. Η ανάγκη της Π.Ε.Σ ya λειτουργήσει πέρα από 
κλαδική και κοινοτική υποστήριξη , έχει συμβάλει εξ’ ολοκλήρου στην 
αναδιάρθρωση του πληροφοριακού συστήματος της Ένωσης σε νέες βάσεις 
ώστε να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις.

Ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών

Η ανάπτυξη νέων προϊόντων θα πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο 
μελέτης και ανάλυσης στρατηγικού σχεδιασμού. Θα πρέπει να ερευνηθούν οι 
τάσεις που διαφαίνονται για μελλοντική αυξημένη ζήτηση για οικολογικά και 
άλλα προϊόντα. Αυτό έχει να κάνει με την ανάπτυξη βιολογικών καλλιεργειών. 
Επίσης θα αποτελέσει αντικείμενο μελέτης και ανάλυσης στρατηγικού 
σχεδιασμού η εξαχθείσα και από οικονομική ανάλυση ανάγκη για παραγωγή 
μεταποιημένων αγροτικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Η ένταση σήμερα πρέπει να δοθεί στη βελτίωση της διαλογής και της 
συσκευασίας ενώ συγχρόνως στην ποιοτική αναβάθμιση των διατιθέμενων 
προϊόντων.

Επενδύσεις

Ο μεγαλύτερος στόχος είναι η επέκταση , η ββλτίωση , η βελτιστοποίηση 
των παραγωγικών τμημάτων της Ένωσης και παράλληλα η ορθολογική 
διαχείριση των πόρων που διαθέτει.

Οι παραγωγικές επενδύσεις που πρέπει να υλοποιηθούν , αλλά και οι 
υπόλοιπες βελτιώσεις που θα ακολουθήσουν θα πρέπει να στοχεύουν : 

ν' Στην αύξηση της παραγωγικότητας μέσω του εκσυγχρονισμού 
ν' Στην μείωση του κόστους παραγωγής μέσω του εκσυγχρονισμού 
ν' Στην ποιοτική αναβάθμιση των προϊόντων 
ν' Στην αύξηση της εγκατεστημένης δυναμικότητας 
ν' Στη μελλοντική βιωσιμότητα 

Που με την σειρά τους οδηγούν :

■ Στην απορρόφηση της παραγωγής στο μέλλον
■ Στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας

Σήμερα δύο είναι οι μεγάλες κατηγορίες των επενδύσεων που πρέπει να 
γίνουν. Η πρώτη περιλαμβάνει τις επενδύσεις στην παραγωγή που καλύπτονται 
από τις επενδύσεις σε ηλεκτρομηχανικό εξοπλισμό και τις συναφείς με την 
εγκατάσταση και λειτουργία του δαπάνες και η δεύτερη περιλαμβάνει τις
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δαπάνες άυλων έργων , όπου είναι η προώθηση , η οργάνωση , η 
αυτοματοποίηση , η κοστολόγηση , η εφαρμογή προτύπου ποιότητας , η 
πρόσληψη επιστημονικού προσωπικού και η κατάρτιση του συνόλου του 
προσωπικού της Π.Ε.Σ

Πωλήσεις -Marketing -  διάθεση προϊόντων

Με στόχο την βελτίωση των πωλήσεων , πρέπει να γίνει αναβάθμιση στο 
τμήμα marketing. Η αναβάθμιση τμήματος marketing, στόχο θα έχει στο να 
αποκτήσει η Ένωση επαφή με το περιβάλλον της ώστε να είναι σε θέση να 
παίρνει μηνύματα και να ενεργεί τα δέοντα , κάτι που μέχρι σήμερα δεν 
συμβαίνει. Στον τομέα διάθεσης των προϊόντων η ένωση θα στοχεύσει στην 
αύξηση του εισοδήματος των εμπορικών δραστηριοτήτων (βελτίωση 
περιθωρίων κέρδους ) μέσω βελτίωσης και προώθησης των προϊόντων στις 
κύριες αγορές.

Η Ένωση θα πρέπει να προχωρήσει στην άμεση αναδιοργάνωση του 
υπάρχοντος χρονοδιαγράμματος για το τμήμα marketing. Ενώ για την διάθεση 
των προϊόντων στην συνολική εσωτερική και εξωτερική ργορά , θα πρέπει να 
προβεί σε ενέργειες οργάνωσης και προώθησης της Ένωσης όπως :

• Δαπάνες συμμετοχής της Ένωσης στις κυριήτερες ρκθέσεις αγροτικών 
προϊόντων του Ελλαδικού και εξωτερικού χώρου

• Μελέτες ανάπτυξης marketing plan
• Δαπάνες έρευνας αγοράς,
• Δαπάνες ενδυνάμωσης του δικτύου που αφορούν την μεγαλύτερη 

κινητικότητα των γεοπόνων και πωλητών,
• Δαπάνες δημιουργίας απαραίτητου ενημερωτικού υλικού κλπ.

Ανάπτυξη οργανωτικής δομής της Ένωσης

Θα πρέπει να συμπληρωθεί μια υγιή λειτουργική διοικητική οργάνωση , η 
οποία θα μπορεί να παρακολουθεί αποτελεσματικά τις δραστηριότητες της 
Ένωσης , όσο και περιβάλλον της ώστε να είναι σε θέση να αντιμετωπίζει με 
επιτυχία τόσο τα λειτουργικά, όσο και τα στρατηγικά θέματα που προκύπτουν.

Για την επίτευξη των παραπάνω θα πρέπει να γίνουν οι εξής ενέργειες :
1. Να αναπτυχθεί νέο οργανόγραμμα με αναλυτικά ‘’jobs descriptions ” 

και σύστημα αξιολόγησης και αμοιβής προσωπικοί), καθώς και να εξεταστεί η 
δημιουργία νέων τμημάτων , ή /και συγχώνευση άλλων.

2. Η αποτελεσματική παρακολούθηση της λειτουργίας και 
αποτελεσματικός έλεγχος των δραστηριοτήτων που έχει μεγάλη σημασία για 
την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα στο σύνολο της Ένωσης να 
επιτευχθεί με την αναμόρφωση / επέκταση του πληροφοριακού συστήματος , η 
μορφή του οποίου θα προκύψει μέσα από την μελέτη των αναγκών και την 
αξιολόγηση του ήδη υπάρχοντος συστήματος που θα προηγηθεί. Ο κύριος 
όγκος των πληροφοριών που θα τροφοδοτούν το vço πληροφοριακό σύστημα 
θα αντλείται μέσα από την αναλυτική λογιστική. Η αναμόρφωση του 
πληροφοριακού συστήματος να βαδίζει παράλληλα με την ανάπτυξη της
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αναλυτικής νέας λογιστικής, την νέα δομή των κέντρων του κόστους , την 
βιομηχανική κοστολόγηση. Να γίνει στα τρία στάδια :

1. με καταγραφή των αναγκών των διαφόρων χρηστών του συστήματος,
2. με επιλογή του καταλληλότερου εξοπλισμού , παράλληλη αξιοποίηση 

του υπάρχοντος και η ανάπτυξη του απαραίτητου λογισμικού , που υλοποιεί 
στο σύστημα

3. με την ανάπτυξη και εφαρμογή του λογισμικού για την υποστήριξη του 
MIS της επιχείρησης.

3. Η εισαγωγή της ποιότητας σαν αντίληψη και φιλοσοφία διοίκησης , να 
ξεκινήσει άμεσα με την ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας , κατα το πρότυπο ISO 9001 στις κύριες παραγωγικές 
δραστηριότητες και να συμβαδίζει με την κατάρτιση του προσωπικού σε 
θέματα ποιότητας, ασφάλειας και εφαρμογής του συστήματος.

Κατάρτιση στελεχών και εργαζόμενων

Η συνεχής επιμόρφωση των στελεχών και των εργαζομένων της Ένωσης, 
καθώς και η περαιτέρω ποιοτική αναβάθμιση με εξειδικευμένα και έμπειρα 
στελέχη (διοικητικά, τεχνικά κ.λ.π )των κενών και νέων λειτουργικών θέσεων 
που θα προκύπτουν , αποτελεί εγγύηση για την επιτυχή έκβαση της πορείας της 
Ένωσης. Πρωταρχικός στόχος είναι η κάλυψη των υπαρχουσών αδυναμιών των 
παραπάνω καθώς και η κατάρτιση τους σε νέα θέματα όπως αυτά προκύπτουν 
από τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες, που επιβάλλει η εξέλιξη των πραγμάτων.

Διεθνής ανάπτυξη της Ένωσης

Η οργάνωση των εξαγωγών σε συστηματική βάση και η καλύτερη 
οργάνωση των εξαγωγικών δραστηριοτήτων, όπως επίσης και η ενίσχυση της 
παρουσίας της Ένωσης , στις διεθνείς αγορές με προσεγγίσεις που ταιριάζουν 
κατά τον καλύτερο τρόπο στις ιδιαιτερότητες της κάθε αγοράς , αναμένεται ότι 
θα αυξήσει τις ιδιαιτερότητες της κάθε αγοράς , αναμένεται ότι θα αυξήσει 
περαιτέρω την κερδοφορία της και το κύρος τη ς.

Συγκεκριμένα, θα πρέπει να μελετηθεί και να εξευρεθεί η καταλληλότερη 
είσοδος στις αγορές των χωρών της Αγγλίας, Γαλλίας, Γερμανίας , Ολλανδίας, 
Σκανδιναβίας ,Ρωσίας , όπως και ο καταλληλότερος τρόπος συστηματικής 
εισόδου των προϊόντων της στις αγορές των Η.Π.Α και του Καναδά. Επίσης 
κατά περίπτωση να εξετάζονται όλα τα προϊόντα σε συνδυασμό με αγορές που 
παρουσιάζουν ενδιαφέρον. Η Ένωση θα πρέπει να κινηθεί προς την 
κατεύθυνση αυτών των χωρών που παρουσιάζουν έδαφος για την εισαγωγή των 
προϊόντων της και να δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα μιας ένας καινούριος χώρος για 
αυτήν με μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης μέσα από επαφές , νέους τρόπους 
προσέγγισης, και δίκτυα διανομής κατά περίπτωση.

Επίσης μια άλλη διάσταση ανάπτυξης είναι οι συνεταιριστικές 
επιχειρήσεις των άλλων χωρών της κοινότητας. Υπακούοντας τους σκοπούς 
ίδρυσής τους οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις μεριμνούν για την προστασία των 
συμφερόντων των μελών τους και πετυχαίνουν αυγόν τον στόχο φροντίζοντας 
να έχουν τις καλύτερες δυνατές επιδόσεις σε σύγκριση με τους ανταγωνιστές 
τους . Οι γεωργικοί συνεταιρισμοί στην κοινότητα αποτελούν μια τεράστια 
δύναμη από οικονομική άποψη. Λειτουργούν περίπου 48.000 συνεταιρισμοί και
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με προσωπικό 700.000 άτομα. Η συντριπτική πλειοψηφία των γεωργών όλων 
των χωρών μελών είναι μέλη συνεταιρισμών. Μέσω των συνεταιρισμών 
διοχετεύεται στους παραγωγούς πάνω το 50% των εισροών και οι 
συνεταιρισμοί συγκεντρώνουν , αποθηκεύουν , επεξεργάζονται ή πωλούν πάνω 
από το 60 % της γεωργικής παραγωγής.

Χρειάζεται μια περισσότερο προσεκτική εξέταση του θέματος των 
ευρωπαϊκών συνεταιρισμών , πρώτον διότι αποτελούν ομοειδής επιχειρήσεις οι 
οποίες δυνητικά μπορούν να λειτουργήσουν ως συναγωνιστές και δεύτερον 
διότι από την εμπειρία του μπορούν να αντληθούν χρήσιμα διδάγματα. Ο 
έντονος ανταγωνισμός στον ευρωπαϊκό χώρο δεν αποτελεί καινούριο στοιχείο. 
Γι’ αυτό και η ανάγκη απόκτησης όλων των χαρακτηριστικών των 
επιτυχημένων επιχειρήσεων έχει από πολλού αποτελέσει το στόχο των 
συνεταιριστικών επιχειρήσεων. Ο τρόπος που ακολούθησαν οι συνεταιρισμοί 
στις επιμέρους χώρες για να γίνουν "οι καλύτεροι” δεν διαφέρει από τον τρόπο 
που ακολουθούν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις . Δηλαδή η συγκέντρωση και ο 
εκσυγχρονισμός .Η συγκέντρωση επιτεύχθηκε με συγχωνεύσεις συνεταιρισμών 
ή με συσσώρευση των οικονομικών δραστηριοτήτων σε ανωτέρου βαθμού 
οργανώσεις.

Στη Γερμανία, στην Ολλανδία και στην Δανία ο αριθμός των 
συνεταιρισμών μειώνεται και ισχυροποιούνται οι κεντρικές οργανώσεις που 
έχουν περισσότερο εξειδικευμένα αντικείμενα. Ειδικότερα στη Δανία, οι 
εθνικού επιπέδου συνεταιριστικές οργανώσεις συνεργάζονται στον εξαγωγικό 
τομέα και με μεγάλες ιδιωτικές ομοειδείς επιχειρήσεις προς αμοιβαίο όφελος 
και επίτευξη αυξημένης ανταγωνιστικότητας. Στο Βέλγιο η μεγέθυνση στα 
γαλακτοκομεία πραγματοποιήθηκε με συγχωνεύσεις και με εξαγορά ιδιωτικών 
επιχειρήσεων. Στα πλαίσια της ενοποιημένης Ευρώπης , όπου ο οικονομικός 
χώρος γίνεται ενιαίος, είναι προφανές ότι οι ισχυρές ιδιωτικές επιχειρήσεις των 
επιμέρους χωρών , καθώς και οι πολυεθνικές επιχειρήσεις θα φροντίσουν να 
διευρυνθούν, σε έκταση και να μεγεθύνουν τη δράση τους . Οι συνεταιριστικές 
οργανώσεις δεν αδιαφορούν μπροστά σε αυτή την προοπτική . Σε ορισμένους 
τομείς έχουν ήδη ξεκινήσει υπερεθνικές συνεργασίες μεταξύ συνεταιριστικών 
επιχειρήσεων. Δείγματα αναφέρονται στη συνεργασία μεταξύ της Γερμανικής 
Συνεταιριστικής Τράπεζας με τις Ισπανικές Αγροτικές Τράπεζες και στην 
συμφωνία να ιδρύσουν νέο συνεταιριστικό φορέα συνεταιριστικής πίστης στην 
Ισπανία, καθώς και στην συνεργασία μεταξύ Ιταλικής ασφαλιστικής εταιρείας 
των συνεταιρισμών με γνωστό συνεταιρισμό του Μοντραγκόν της περιοχής των 
Βάσκων της Ισπανίας , για τη δημιουργία μιας νέας ασφαλιστικής εταιρείας 
στην Ισπανία. Οι συνεταιρισμοί , που σε όλο το κόσμο έχουν αποδειχτεί 
πολύτιμοι και αποτελεσματικοί φορείς οικονομικής και κοινωνικής προόδου, 
πρέπει να στηρίξουν τη δύναμή τους στη δύναμη της συνεργασίας.

Πρόταση για κατασκευή ολοκληοωαένου συστήιιατος παραγωγής
βιολογικού λιπάσιιατος και ιγθυοτρο<ρών αε εκτοοωτί γαιοσκωλήκων

Λόγοι κατασκευής του έργου

Η ίδρυση πλήρους μονάδας παραγωγής βιολογικού λιπάσματος και 
ιχθυοτροφών με την αξιοποίηση των γαιοσκολήκων , μιας μεθόδου με θετικά
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αποτελέσματα , θα πρέπει να απασχολήσει σοβαρά την Ένωση μιας και 
παρουσιάζει σημαντικό επιχειρηματικό ενδιαφέρον :

Α. οι προοπτικές ανάπτυξης και εξάπλωσης της βιολογικής γεωργίας είναι 
πολύ θετικές

Β. το προτεινόμενο είδος βιολογικού λιπάσματος με ενδόγειους 
γαιοσκώληκες υπόσχεται εμβολιασμό των εδαφών και μετατροπών των 
καλλιεργειών από συμβατικές σε αειφόρες ή βιολογικές πλεονέκτημα που δεν 
εξασφαλίζεται από όλα τα λοιπά συμβατικά λιπάσματα,

Γ. η παράλληλη παραγωγή ιχθυοτροφών υψηλής ποιότητας πρωτεΐνης 
δημιουργεί μια ακόμη θετική προοπτική για την αποτελεσματικότητα της 
επένδυσης,

Δ. η μεγάλη ευκολία πρόσβασης της Π.Ε.Σ προς τους αγρότες και ο ρόλος 
της στο να παρέχει την τεχνική υποστήριξη στα μέλη της και στην εφαρμογή 
ευρωπαϊκών κατευθύνσεων με αξιοποίηση αντίστοιχων προγραμμάτων και 
επιδοτήσεων εξασφαλίζει τις καλύτερες προοπτικές για την αξιοποίηση της 
τεχνολογίας αυτής σ’ ότι αφορά την εξεύρεση αγοράς για την διάθεση του 
προϊόντος

Ε. το είδος αυτό της τεχνολογικής εφαρμογής μπορεί να αποτελέσει έργο 
επίδειξης σε ευρωπαϊκή κλίμακα, η υλοποίηση του εξασφαλίζει σοβαρές 
δυνατότητες ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων για την περαπέρα ανάπτυξη και 
διάδοσή του.

Αντικείμενο και στοχοι του έργου

Η εφαρμογή της τεχνολογίας για την μαζική καλλιέργεια γαιοσκωλήκων 
έχει αποκτήσει αυξανόμενο ενδιαφέρον διεθνώς και αποβλέπει σε τρεις 
περιοχές σημαντικής εμπορικής εκμετάλλευσης :

Α. στην μείωση της περιβαντολλογικής ρύπανσης δια της επεξεργασίας 
οργανικών αποβλήτων.

Β. στην παραγωγή λιπασμάτων /εδαφοβελτιωτικών και
Γ. στην παραγωγή υψηλής ποιότητας πρωτεΐνης για πρόσθετα 

ιχθυοτροφών /ζωοτροφών . Οι τρεις αυτές περιοχές είναι σημαντικές για την 
ορθολογική ανάπτυξη της ελληνιής οικονομίας δεδομένου ότι η Ελλάδα 
στηρίζει μεγάλο μέρος των οικονομικών δραστηριοτήτων της σε τομείς της 
γεωργίας και την ιχθυοκαλλιέργεια.

Η ποιότητα των γεωργικών εδαφών υποβαθμίζεται συνεχώς στην Ελλάδα 
λόγω της εντατικοποίησης των συμβατικών καλλιεργειών και του υψηλού 
ρυθμού διάβρωσης . Η αυξημένη διάβρωση του εδάφους συμβαίνει λόγω της 
ιδιαιτερότητας των τοπογραφικών και κλιματολογικών χαρακτηριστικών του 
ελλαδικού χώρου με αποτέλεσμα τα εδάφη να εμφανίζονται φτωχά σε βασικά 
θρεπτικά συστατικά.

Οι συμβατικές μέθοδοι καλλιέργειας (εντατική όργωση, χημικά 
λιπάσματα , φυτοφάρμακα ) έχουν συνδεθεί με επιπρόσθετη αύξηση της 
διάβρωσης και μείωση της οργανικής ουσίας του εδάφους καθώς επίσης με 
ρύπανση των επιφανειακών και υπογείων υδάτων. Η μείωση της όργωσης του 
εδάφους και η εφαρμογή οργανικής λίπανσης μειώνουν το κόστος εισαγωγής 
χημικών και εργατικών , ελαττώνουν την διάβρωση του εδάφους και αυξάνουν 
την παραγωγή σε περιοχές όπου η έλλειψη νερού περιορίζει στην ανάπτυξη των 
φυτών.
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Οι ιχθυοκαλλιέργειες αναπτύσσονται με γρήγορους ρυθμούς στις χώρες 
της Μεσογείου και ιδιαίτερα στην Ελλάδα όπου ο ετήσιος ρυθμός αύξησης των 
καλλιεργειών της τσιπούρας και λαβρακίου είναι της τάξης του 20 %. Η 
βιωσιμότητα των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας εξαρτάται κατά ένα σημαντικό 
ποσοστό από το κόστος των εισαγόμενων ιχθυοτροφών. Τα ιχθυάλευρα είναι η 
κύρια πηγή πρωτεΐνης και αποτελούν το 40- 60 % των εξόδων μιας εντατικής 
μονάδας ιχθυοκαλλιέργειας λαμβάνοντας υπόψη το αυξανόμενο κόστος τους 
και την μειωμένη ποιότητα τους. Επομένως υπάρχει, ανάγκη παραγωγής νέων 
ειδών ιχθυοτροφών οι οποίες θα μειώσουν το κόστος , θα αυξήσουν την 
ποιότητα και θα ελαττώσουν την εξάρτηση των ιχθυοκαλλιεργειών από ένα 
συγκεκριμένο είδος ιχθυοτροφής , τα ιχθυάλευρα.

Το έργο αφορά την εφαρμογή τεχνολογίας μαζικής καλλιέργειας 
γαιοσκωλήκων και την χρησιμοποίηση των προϊόντων της καλλιέργειας στην 
βιολογική γεωργία και στις ιχθυοκαλλιέργειες. Ειδικότερα, η παραγόμενη 
κομπόστα θα χρησιμοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό και εμβόλιο γαιοσκωλήκων 
με σκοπό την μετατροπή των συμβατικών καλλιεργειών σε αειφόρες ή 
βιολογικές καλλιέργειες.

Η παραγόμενη βιομάζα γαιοσκωλήκων θα χρησιμοποιείται για την 
εκτροφή ψαριών. Οι στόχοι στους οποίους αποσκοπεί το έργο είναι:

>  Η αξιοποίηση των στερεών οργανικών αποβλήτων της χώρας για την 
παραγωγή προϊόντων , υποκατάστατων των χημικών λιπασμάτων και 
φυτοφαρμάκων.

>  Η ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας με την ταυτόχρονη βελτίωση της 
διατηρισιμότητας των Ελληνικών εδαφών,

>  Η παραγωγή πολύτιμης βιομάζας πρωτεϊνών για εκτροφή ψωαριών 
που καλλιεργούνται στην Ελλάδα.

>  Η προστασία του περιβάλλοντος με την διαχείριση των στερεών 
αποβλήτων.

Η σημασία της επίτευξης των στόχων αυτών είναι τεράστια αφού :
>  Υποκατάσταση των χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων με 

φθηνές πρώτες ύλες αποβλήτων σημαίνει μείωση του κόστους παραγωγής των 
Ελληνικών γεωργικών προϊόντων και της διάθεσης πολύτιμου συναλλάγματος.

>  Η ανάπτυξη της βιολογικής καλλιέργειας είναι αναπόφευκτη για την 
διατηρησιμότητα των Ελληνικών εδαφών και βαθμιαία για την διάθεση των 
Ελληνικών γεωργικών προϊόντων αφού στην Ευρώπη συντελείται ήδη 
επανάσταση στην βιολογική γεωργία.

>  Η μαζική παραγωγή πρωτεΐνης από φθηνές πρώτες ύλες θα βελτιώσει 
το κόστος παραγωγής και την ποιότητα των Ελληνικών ψαρίων.

Η προστασία του περιβάλλοντος θα είναι επακόλουθο της διαχείρισης των 
στερεών οργανικών αποβλήτων για την παραγωγή πολύτιμων προϊόντων και 
της υποκατάστασης των χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων.

Προοπτικές και αποτελέσματα
Η μαζική καλλιέργεια ενδόγειων γαιοσκωλήκων , αποτελεί καλλιέργεια 

νέας ποικιλίας γαιοσκωλήκων . Μέχρι σήμερα οι μαζικές καλλιέργειες 
αναφέρονται κύρια σε επιφανειακούς ή επίγειους γαιοσκώληκες όπως στους 
ΕΥοείίάα και Ε. ΙΙιώεΙιιε. Η χρήση κομπόστας ενδογείων γαιοσκωλήκων που 
περιέχει αυγά για τον μαζικό εμβολιασμό εδαφών με γαιοσκώληκες αποτελεί 
καινοτομία.
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Η μέθοδος εφαρμόζεται στην Ινδία .Οι γαιοσκώληκες έχουν μεγάλη 
θνησιμότητα όταν μεταφέρσνται από το ένα μέρος στο άλλο , λόγω της αλλαγής 
περιβάλλοντος. Όταν όμως εκκολάπτονται επί τόπου από αυγά , 
εγκλιματίζονται στο νέο περιβάλλον και πολλαπλασιάζονται. Επειδή είναι 
ενδόγειοι, προστατεύονται από αντίξοες συνθήκες θερμοκρασίες και υγρασίας, 
εισερχόμενοι βαθύτερα στο έδαφος από ότι οι επίγειοι, οι οποίοι δεν αντέχουν 
και πεθαίνουν. Με τον τρόπο αυτό είναι εύκολο να εμβολιαστούν μαζικά 
γαιοσκώληκες στο έδαφος και με την προσθήκη κατάλληλου επιστρώματος να 
μεταφέρουν σε αειφόρο ή διατηρήσιμο ή βιολογικό.

Η ποικιλία που σήμερα χρησιμοποιείται με επιτυχία στην Ινδία για την 
προώθηση της βιολογικής γεωργίας είναι η ρΙιβΓβώηα Εΐοηξβία. Η χρήση των 
γαιοσκολήκων αποτελεί καινοτομία στην ανάπτυξη της αειφόρου γεωργίας. Τα 
χαρακτηριστικά της μεθόδου αυτής είναι:

• Δεν απαιτείται μηχανικό όργωμα του εδάφους , αυτό γίνεται από τους 
γαιοσκώληκες.

• Βαθμιαία μειώνεται η χρήση χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων που 
αντικαθίστανται από τα συστατικά της κομπόστας των γαιοσκολήκων.

• Απαιτείται λιγότερο πότισμα.

Τα οφέλη από την εφαρμογή αυτή θα είναι:

Α. καλλιεργητών:
ν' Λιγότερη εξάρτηση από δαπανηρές πρώτες ύλες που οδηγούν 

σε χαμηλό κόστος παραγωγής,
ν' Αύξηση της παραγωγικότητας του εδάφους, 
ν' Μεγαλύτερη απόδοση και λιγότερη άρδευση, 
ν' Ανθεκτικότητα των καλλιεργειών σε καταστροφικά έντομα, 
ν' Προϊόντα με καλύτερη γεύση , όψη ,λιγότερα τοξικά

κατάλοιπα και με υψηλότερες πωλήσεις,
Β. των ιχθυοκαλλιεργητών:

ν' Αύξηση της παραγωγικότητας των μονάδων εκτροφής ψαριών

ν' Μείωση του κόστους παραγωγής και χρήση λιγότερο
δαπανηρών τροφών,

Γ. του περιβάλλοντος :
ν' Τα απόβλητα δεν δημιουργούν ρύπανση καθώς γίνονται

χρήσιμες πρώτες ύλες για τις εδαφικές, βιοτεχνολογικές διεργασίες,
ν' Μεγαλύτερος εμπλουτισμός και μικρότερη κατανάλωση των 

υπογείων νερών,
ν' Μικρότερη ρύπανση από τις αγροχημικές ενώσεις

Της εθνικής οικονομίας:
ν' Λιγότερες εισαγωγές, οικονομία συναλλάγματος, 
ν' Μεγαλύτερες εξαγωγές γεωργικών προϊόντων με λιγότερα 

κατάλοιπα επακίνδυνων χημικών,
ν '  Λιγότερα έξοδα για απαιτήσεις νερού και προστασία του 

περιβάλλοντος,
ν ' Η διατήρηση του εδαφικού πλούτου της χώρας .

Ε. της Π.Ε.Σ :
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ν' Θα έχει πρότυπη μονάδα παραγωγής βιομάζας και κομπόστας
με αυγά ενδόγειων γαιοσκωλήκων,

ν' Θα αποκτήσει τεχνογνωσία στα εξής :
ν' Διαχείριση των στερεών αποβλήτων , πρώτων υλών για την

μονάδα,
ν' Ταχύρρυθμη κομποστοποίηση των στερεών με ταυτόχρονη 

παραγωγή θερμικής ενέργειας,
ν' Εκτροφή κατάλληλων ποικίλων ενδόγειων γαιοσκωλήκων για 

βιολογική ή αειφόρο γεωργία,
ν' Διαχωρισμό της βιομάζας και της κομπόστας γαιοσκωληκών,
ν' Παραγωγή οργανοχοιμικών προϊόντων κατάλληλων για

οργανική καλλιέργεια,
ν ' Παραγωγή βιομάζας γαιοσκωλήκων και προετοιμασία της για 

ιχθυοτροφή ,
ν' Ταχεία μετάβαση από τη συμβατική στην βιολογική γεωργία, 
ν' Βιολογική ή αειφόρο γεωργία.

Η Π.Ε.Σ έχοντας το παραπάνω πακέτο τεχνογνωσίας θα είναι σε θέση να 
επεκτείνει βαθμιαία το μέγεθος της μονάδας εκτροφής γαιοσκωλήκων ώστε να 
καλύπτει τις αυξανόμενες ανάγκες με την εξάπλωση της βιολογικής γεωργίας και τη 
χρήση των γαιοσκωληκών στην ιχθυοτροφία. Οι δυνατότητες για αύξηση των 
δραστηριοτήτων είναι μεγάλες και οφείλονται στις δυνατότητες αξιοποίησης των 
στερεών αποβλήτων της χώρας. Τα οικονομικά οφέλη θα είναι ανάλογο της 
ποσότητας κομπόστας και βιομάζας γαιοσκωληκών που θα διαθέτει για βιολογική 
γεωργία και για ιχθυοτροφή αντίστοιχα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1998

Τα ακαθάριστα έσοδα της Ένωσης για το έτος 1998 όπως προκύπτει από τον 
ισολογισμό ήταν 11.733732 € ενώ το αντίστοιχο ποσό για το έτος 1997 ήταν 
7.834.643,92 € ,πραγματοποιήθηκαν ακαθάριστα κέρδη 3.899.088,08 €, δηλαδή 
εμφανίζονται με αύξηση κατά 49,7 %. Στα ακαθάριστα έσοδα περιλαμβάνονται 
έξοδα εγκατάστασης , πάγιο ενεργητικό και κυκλοφορούν ενεργητικό. Στα 
ακαθάριστα έσοδα δεν περιλαμβάνονται οι μεταβατικοί λογαριασμοί του παθητικού.

Ενώ οι συνολικές δαπάνες που περιλαμβάνει τα ιδία κεφάλαια, προβλέψεις για 
κινδύνους και έξοδα και υποχρεώσεις για το έτος 1998 ανήλθε για το έτος 1998 σε 
10.209.931,7 € από 7.643.163,5 € που ήταν το 1997.Παρατηρούμε μια παράλληλη 
αύξηση και των δαπανών κατά 2.566.768,2 €. Δηλαδή αυξήθηκαν σε σύγκριση με 
την προηγούμενη χρήση κατά 33,5 %.

Επιπλέον τα καθαρά κέρδη προς διάθεση για το έτος χρήσης 1998 ήταν 7.157,7 
€ σε σχέση με το 1997 που δεν πραγματοποιήθηκαν κέρδη αλλά υπήρχε ζημιά ύψους 
10465.03 €. Επομένως ο ισολογισμός της Ένωσης για το έτος 1998 είχε δύο θετικές 
πτυχές. Από την μια είχαμε μεγάλη αύξηση ακαθάριστων δαπανών. Από την άλλη 
είχαμε αύξηση των ακαθάριστων εσόδων αλλά και πραγματοποίηση καθαρών 
κερδών.
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ESOAA ΕΓΚΑΤΑΖΤΑΙΕΠΓ 
7. Γιμ Ι Ι« ^ ·Ι"Κ  &OVH4W y>9

mi|ov«t ttnjUu«
< Aon·« «fe·« ·ν···«>Μ«τ<*<

finad ·*ο*μΓΜ>< mrt»W { H i t  

A(la nnYatu< A naa6<eci<______ a(la *(|»<πή<ΐΜ^ Anogpta«H _

90.361.460 13.457.7»

I Γή<ιι(ι - ΟνΑΐΚβ«
J  K l ip  >41 rrfwil tnv*
I. U ||f> «w < -Iq i* l(  ι«··ι<η<·η( »

!«·»*(
5 Uft«**»v4Mt»a 
•  Tnmla ■ · lM<K{
I .  »um«*η·«|«η( «m4 mtit**} >m npM«t. 
ru n U  «Μ|·«ιι«Κ«ηη· (fl) 

fff. re/ipftejrTC *»' dAA»t μηαροπρΛΛτημις

I Jtipytn>xi( C* «wd/AfpfvTf ιητμ·<·ήστ<τ 
1 I v n n n r f f  «  K aN f 
7 /Ιοτττίς jm fO iffM tiiitt 0nom)a<{

363 072-997 I H M ) » ]  20*999024 397691 720 122 469466 23S.2262M
70 174 044 14 930 477 4.237 967 20 176 044 17 777 32S 2.396.716

193 119.101 94.499.629 96 64)476 190.906 619 69 466 676 61 041 041
240 614.344 o 24Q.6M 344 ____ 249 S79 S27 _________ _0 249979.927

2.733 610.779 1,267.696.196 1*1( 114 623 2.722 216 92$ 776.769.212 1.Q4S.426.7I3

1. 1AIA ΚΕΟΑΛΑΙΑ
t  Il/VT?(rp<rü Ktf4*a'0

4969 1iMTt4«t( μτρ(ίι< i>r4W 119 4;
1 KiifllitKv·

fff A a y ip ff νΛ ΐυιτν<τΊ ρμθ{ής· 
SltigQptιγήσττς nrfy64a»f.nf 
1.*·»«·»*( r~<t »-y) a(l>(

«IMiTXiwv »  wv
2.6 n fp * i  *n« »vT’TB-K'irn—rt «ll»( 1'

2446 900
_34 217 000 36 663 900

2 276 364

IVdiMqnnrd Κτψϋαια
I. Tmiw·  «η»»φ «τ·«

4. fn n * «  >na i |wi>f
9.4#«#ele«nteene6»>rn4 i >. M ilt

2. n»·»»««· tiev · >e »leiaiy vnenpmevtn
HiYPMiMnn

4. Pf<>! |ς  ««l 7*.«|4qT»f< Ulf ς-Λ·.·*«*ίτη·*

9 r V a n i f t l l t  p  «|«M( a n l i |M m

ff. A im ntM if

2 1>in>4nn —Wf  «IM H ip ip filn M  
) . rp*¡ytvm M ffN fl4 ti|n |
Ja. iH>|i«MlH l|inatfM ()
f f  Enn«>l( w  w 1in M n « |
9. Fp<|in p*H*yn  «τι«πή»( ·<ι4 

ρ 4 ι1 φ Α>»ι ι>|Ρ|ΐ4«Ι«»I. 4Ν|ΐΜΜΜ)Νΐηι·4Ιη·< 
>6£n»t«l«((-Ea>6«a< nti4rt( «» fpntaxf 
1i:i>r*»w< *·«♦♦»··
12. A «ippnii» >«inpwi>< * ffn iff« l4 «

1 Κ ·η Η « ΐ(1ρ ·{ ·« ·< ρ  ι·Μ|ιΙ·(

Σύνολο «υ»Αβνηροι1* ιβ (  Γ»0 γ η ι ι« ι )  (U »U *1 IV)

Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΓΜΟΙ̂ ΕΝΕΡΓΗΤΜΟΥ

ΓΕΝΙΚΟ ΧΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ <Β·ΟΛ*€)

1.199.096.392

1.130 329 207 
76 161 033 

430000 
294 146 694 

7 000 000

3.941 6S0 
1.000 000 

201.999 920 
756J96 064

IinroAe IBfwv K tf  oAalu»
(A1*AM*AIU*AV)

8. ΠΡ06ΛΕ4ΈΓΣ ΠΑ XWAYHOYT ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ 2. Λ#λτ*< πρσρλόρος
Γ.

1.000.370.962

909.936.992
39.908.990

430.000
399.033093

3.710.766 
1.104.603 

194.719.909 
129.330 641

$9.439.764 
1,633 614 446

v n e iP E ti tE ir
I. Mai/tawydOigy i f  σπσχρίώστ/γ 

2.64w4 Tpamfáv

Λ. βροχηηρόβtoptp n ra x f fú n if

2β.Ει*>ογ4ς n lo p u ib f
3 I ffw Q t U puiiITMi i i iw  vn«|pi*pii 
«n p m u fa U f m iitñv

pépMt-ilM

T. Miyp iy Mmm  m ip tA n if n i v · '

6.Υπβχρ«ώ·τος προς «ι»6α*ίνκ< σιημνάοΛς 11. IVmii4{Mt4pa 
Zitate vnexpcüattt» (TU) 
t l f f t i ·  v n « ip i ä a c u i  (ΓΜΠ)

461 216 A. MgTABATMOt ΑΟΓΑΡΙΑΓΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
34.606.669 I .E n (* f* 4 |K iw 4 |p )< a w
39.261.906 2. Ε(ο6α χρηβκυς Sautciqrfvo

7 ΑβηοΙ|κ·ορ«τΜΐΜΐ|ηΙιιιτβι|ΐ«44

$.991.312.119 4.714.131,032 ΓΕΜΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ <Α*β«Γ·Δ)

32.727.102

ΑΟΓΑΡΙΑΓΜΟΙ ΤΑ5ΕΠΙ ΠΙΣΤΠΠΚΟΙ 

4, AeaiW λογοανομοί td(u*<

■λπ4μκνη< 
lodaew e 118t

PAOHTMO
Π«η4

ttpef)Y>iqrr»«u
IpAacvjt 1117

483 042 363 236.116 134

760 17J 7«f|

11.700 <77 
414 674 061

2S7 913 771 
428.111 »1

427.334 687 186 203 232

12.944 995 
11.169 757 

633.644.615 
96.877.070 

0

12 944 315 
11 189 751 

7S5 076 4 77 
86 677076 

291 743 *71
994.464.197 1.174963720

3.439 004 •3S6SI 953

1.167.272.427 2.011,314.321

3S.006.0e0 29.006.606

176 323.418 2M9C10I7

1 002.296456 
217 901.619 
648 944.324 

19.094.932 
23 007.669 
38.306.6)3

360.199 946 
264 612662 
*46 2323*9 

73 096 0*1 
34 *93 02) 
43.657 69)

119.946.044
IOS.946.376
624.996.490

717 439 461 
76.276 602 

«79197093
3.299.710.011 2.39960) 974

).4 Íi.aÍ4 .¿¿» 4.(94.407.991

194.760 eco 
17.325.9)2 

0

9672)60 
229 916 

17)10114
172.019.9)2 73.401.512

9.99X312.111 4.714.131.0)2
0 0

12
313

10
32.77T i»7

Ηρχ. 470.099.943 (η<(ββ«41·υη τραικέηώ *Ο ο^ρνlo σ*τ(4 ftqioyij)0< ιων«η·*#»Κ|> 31.12.t916 ιιΊρχο®  

Μ πΛττνΛν πρ «>ρο «ττΜ ιη» 1»ββ«η taue.

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΣΒΩΓ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ
I. «lU ipn m fw « « 4  m i|« 4  12
4,Λ»·η·ΙΙ·γ·ρ·αν«Ι4(Μ»( 212

D4MEIOZEIZ: *
1. Η κληριαία ovmtpeuopyort ιωκπογύνν ίγηκ ιη» 31.13.1996 μκ ßdao ης Μ ι4 (ο ( tp« Ν 2065Π997.
3. Επί tu*  a«ivípwv της ηαιρύας «α» Tur» cir ennúv cynniaaidacwf (χ*ν· cYipaed νϋ»*)«κς i n  njwenvoe>at>c ewmtanO 

ain iraod n f f  8ρχ. t.247.016 964.
3. Yndpyauv σΓρηΗς 8Ν*ς |κ  Hin cifnpda X  ΣΙΓΑΛΛΙ Λ.Τ.ΕΛ «  οη*»»ς 0«« (χονν »(/υοιΜσα an(μη «<n yie ης βπβΐίς 6c» t fo  aw aneO d  «014P0 ne(|Ur<y) y a  «β«χ(μ(νη </pie
4. Όττως voi am» προπτβΟμηπ χρΙ^οη 6«» (χον» unaAayaM >óra a t |n»»*np46(«|p« 6A»ee. la im dlnnn lau off«·«« iq» 31.12.1996 Ota» noae06px.296.672 J6d. w  βηβ>β 6χο  V)pW and m» A.T.E W06A 0 «»<vd p06l«an 8uTpaa«K 10

pdtm iu» 6ki'6(cu» iowM 2936797.
9. llif» ·Αο6μ«»η 7pV*n ούξηση lau Iu»nev«et) XrfoltaloiP neaa« βρχ 600.000. |np>6<< 16. kv iw i6xpa»a f r «  Mf6<>aq ovnaá 6ρχ.20Ο 000.1ννοαρ«7( ν«ρ β «  4 ιχ  ·β>ο(Μή μ<ρρηιώ». EMaiK tun« «Kffaff

t'Vtie'pnr'ú Kna*.a*ai»i)4 «οβΑββπβΚοη 0a?epd{ 0»σηρβηαρ|ΜγιΚ neaaO 6ρχ, 246 262.847. 
f. Ο ΓΚπ»π( A'dtfarit AirolcAftryHlU* l(Ac) ιπτό irp* ίγροιβη tq< TcviuX tiwUcuarK tu» luafialptifV.
7. trrj* ιιλη6υτνη ΧΡήπη (γτναν πρ4οθ«ικς trrrofff1tuii<. RcpeO 6ρχ. 296.743.971, oa onolf( ·βιβχυρή6η·πναιτ«νί«1βς día λβγαρκιπίιΟ iau Πο9ηι·»ύ AIV 5. ‘AaopaWfryia anaftimin d*. yvndloyiiaPnaaa« *fj>6etn  ττπβ na rotoaq οονήΐοκ. 

qonola (γιχ  a"1» Κ|Υ|θη 1996. μ«{]ι1ρα τις íimrY(o< tau dpO. 9 ΝΔ.3765/1957,
1. Zur· >AoötKv«l χρήοη. 6πω< «tu β·η»ΤΐροΛγούυβ^ι. Moaed Γ% cirt ιγκ ο9ο( πιςπβββκηΐΜΟΤνιυν nsndvtt^v. owataeü nteov Λρ/ 76.616.406. μηι^ιοΟπ rncvOdec a ra 3ογοιη»»Βμ6 ΤΜΠα4ηι·οΟ AIV l.'Emtnro αττ«6φ α τ ·6*.
5. lid  p.a^oova ii|( í:jx ia .co"i; ΑττβιΓ/Ττν6 .u.· κρ<ΐ9<<.ις Τ5. ΑιΙττ.;’ >·β ‘‘.'•irc i r  ^V.f̂ Tr···* ^.:«·τπι ι,βι q ■ J “> μ λ TfuJaJu1 -* · πρ«ι4»ιι.»» ,*t *tr/. ifwraui τβ/τω» «t> ro a»oKefeiX»i6>nfO m.1 ·-·, n»naiei»e.

*0. n. Cío andAemo ιβυ Αογβρ^βνod "Χρ^ώστίς W-popei* ττγρΛιτμΟΛτιοτ >α nosä βρχ. 631,194.669, le erróla a f t e i  SffnOnf lar «(060 «ιήσπο^ tvcüKpn··.» n«Miian«a>rrw», a  anMcf 4χου»ι/ηαχβιί π  ímid(n{ σντπτυ(ιβχώ»Ν<ΐ|»>ν.
Tfff 31.12.1996 a  πνωιίρω «ρπώμακς σκηψβποήαος 8<ν &χ<η oXe«Aqpu0<l oOrc djov ffairpexíd «  ανσνττώΐΛ^ ΓΓΤΐχί}Ρΐγι)βσκ
0. Te iffiOXoffre im  ΧβγβραογΜΟ “EoaSa πτομΥνω» »e/totw»* ποσού («χ. 154,740.000 ayopd n o  por(l()ae9lv irtpoq ruvenutfpu βσπονώνκβι t(48td» miyjtwq e*M|TotraOaw» ansXefrr<< ΖΐΑττοτρκττηίζ Οργανώσος, o· onoltq oMtmtiBu 
ai o cncvOviMd προγρΟμμαιβ.
y. ClO (mWanro ιού Χβγβρ^βμοΟ TlfAdief' ητριλομ{5*«τσι «m ττοσ4 6ρχ. 191.116.490,10 οποία apopd μ4ρο{ ιης Β(1βς Ιο»|ΚΙπΡ4>οπ66πα( ( |^ ια ιο ς  rwv avutlpu 6οπβ»ύ»*α r(68wv «li^atuK 0«r ĵromMVJtujy σηζ Xemif ttf»tle>pOTntc 
Οργβνώοβ^ M onoltq ηγοκιίχοιρρ στα πτκνβυτκά προγρΛμμοια.

ΚΑ ΤΑΠΑ ΓΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΑΕΙΜΑΤΠΝ ΧΡΗΙ6ΠΓ 
31 nc AEKEMSPIOY 1998 Μ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ.31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 16981

Ane»»A4a|»nin mpetnKArTlac«.n
Tload «Aoéuprnt ta rtan jiL i l? l noadnoeriw úuevnt tpOocwc 1997

KOvlaf Ery«1"'** |nu*4»i*0 
l  M d.»·,««...?»» iqu.n»

4.120 032 201 
3.720 026 400

3 017 356 136 
4.337.194 127

Um« (r»r**U 
U l l . l f l U  (»*»» η ν τ··» ινη » (  
liM l«

400 029 7«) 
116 260246 
519,396 6)9

730 162.008 
113.010.(97 
849.173.708

H810H! 1 11*1« *»ι»ηιι»η( »οτονργΙ«ς
) F H *

197 626.702 
309.939.437 307.763.139

142.103 )«7 
195.440 016 637.944.216

Uipnl νπ·τ(|«ιηι«ι· fKIflql oqffT«Mltia(»(
wvion:

11.300.900 7.626 490

4. fteiuluel rt«* « ·  *W«»q U iU  
Uri·»;

23 941.896 23.641.690 33 519.563 33.319 5 »

3. iR M I n l  t*» l 4  · ν » |4  |(fl44 ββ 641.177 66.641.177 •42.999319 107.499.102 107.499.1(2 - .73.976616
tu .· !  m K U « |H i·  Μ Μ ύ  n | i n i M i t « » |  

X RAIONi ( o m n  m n r l  I«m t i
01.491.41« 46 .39 t.« !»

t. (» n n «  r e  rvV nm  ta>4» >7.46) 0)6 42J06.IO4
I  Εκ>·«·4.Ιγ"0 902-190 29)993
). 6«»4« "η*»ΐι**4»*»·νι»η·««» 79.326.960 166 397 206 I0.I09.4«) 32.709.45«

Πm ΚΑΓ ΔU βΕΣ« Π I ΑΠΟΤΕΛΕΙΜΑΤίΙΝ

Κ·*«ρ< «τ^·ιΛ(»ν·ι« OlpAql ιρ ήη ·(
(·1 Yatio» · «f îripavHrip» (n»60«) 

npc»pyiv r  mt ipqnrw

UAev-, 2 Λβητο* νη «vatiffiaielKitvei me ktn 
iot0 f<«6 « ia io t i 6poi

K ifH np> t M*»»q 

M liKlr*q rwr rrpliirr ρ(τΓΤΙΜ( ι)ή(]
I WM—r» »τ»4ύ» nt Wo

finad nood
«XoA|ir»(i( rpo^yaOurrril 

Xprtacuic 1691 XpAotMC 1167 
41.679,11» -44 *#2 05»

.39 691.691 8,040 ICQ
6 037.198 ~  01 .I5 M M

)  566.159 0
2.438.604 «39.191,191

2.439 004 0
3,431.004 Q

J e«a*f<W «<
I . I l t U  pp«ip ilvn«|p4»nn 
4 npeA'Or/K Y*a 0"««iovt rn î>-oo{

16 073 003 
213 009 

6 693 V 6 
10 OOP 000

Afy«. 30 ArrptUnv 19«*

O lohnrli I
XntfodocuAdou Γρ. AVTuivie< 

Α.Δ.7
Μτχο/Οηονλος ΗΛ 

Α.Δ.τ Κ m í ;

ΠΠΤΟΠΟΙΜΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟν ΟΡΚΟΤΟΥ 6ΑΕΓΚΤΗ ·ΛθΓ1ΓΐΗ  
luvcmipouq ιης “ Ενώ<ΐΓω< AYfintm.iv Συνη/ΐ'Ρ'πμών Aiyin.Krfa< Νηιιηι^Αχπίη^”

EU Y(rqr πς ονωιΓρω οικονομικές ια ιηοιΔσιις ιης Ενώοη.ις Αγροτικών Συνοαιριαμι.'ιν Αιγιαλκίας Νομού ΑχοβΙας της Μβιρικής χρήοιως που ιην 31η OtKtppplou 1996 Ο ίλιγχ6ς μας. αιπ π ΐο ΐοα teu 
onoloif Χήρομκ κ φ  γνώοη πλήρους λογιαιικοΟ πττολονιομοι'ΜοΛ'ιργαοιών ιωνυποκαιααιηιιΔπανιης Ενώοϊΐιΐς, ίγινι eCqfffwvapt »? A m iá jfif ίουόρθρου 17 ιβυ Ν, 2010/7000 και ιου 0ρβρου37 ιου Κ.Ν 219Ο/Ι9Ϊ0 
Ή ιρ Ι σνωΜτμοτν tta iptitiv* και ιις (λίγκιικίς ΟισβικαοΙις neu κρίνττμ* κπιΔλληΛις. púaci ιι·τν πρχάΛ» «οι κιτΛ 'Λ Ν  ιλϊγκιι«ι^ς πβυ ακαΧουθεΙ ίο Σώμα Ορκωιϋτν ΕΤΚγκί'ίτνΛογιαιυ'ν. &tcu»piv((trai όιι ο ίλιγχύςμας αυτός 6rv 
tníKiOerpit ot ιλ ιγκιικίς διπδικασΚς ιιδικβΟ Οιαχιιριαιικοϋ κλίγχου. Τίθτγιανοιη διόβισήιιος ια βιβλία και αιοιχιία που Ιήρηοκ η £vmoi) και μος δΟθιτινν οι σνσγχαίιςγια ίον ίλίγχο πλ^ο'ίορίΐςκα ι κπκξΓίγήαπς n m  
(¡lyiVJnjic Δίν ipononoir\ör,Kt ημίΟαδος ππργραφής οι βχ ίο τμ ι irjv προηγοΟμινη χρήαη και ιο κώοιοςπαρίΓγίογής. που προκύπιιι cm Λ ια λογιαίπκΔ βιβλίο, υπό ιην ιπίφΟλα/,η ιης καιωι/ρω ποροιι^ήοιώς μας υππριΟμ 
Ια. προοδιορίοθηκτ αύμτ'υνπ μ< ιιςπαραδιδεγμένίς αρχές λαχιομοΰ ίου χΟοιους. ΑπΟ ιον παρσπΟνω (λίγχο μας ηροίκυψαν m  χί.ι\ς ·. 1 .Ιχ «« Δ  μ ι ιην Ιόρηοη \u n  (μβλΙωυ 6cv ΐη ρ ι^ ο ν . α) ίο  γιροβλιπόμΐΥο από ίο 
δρΡρο δ κηΐ κ η . Ι  βιβλίο Ππρπγυιγής.  ΚοοτολογΙου κ«ι β) 10 προβλιπόμτνο από ίο ύρΟρο 10 ίου Κ.Β ί .  βιβλίο Εηινδιίοΐων. 2. Οπως και οιην πρατίτοΟμκνη χρήση δ(ν διιντργήΟηιαν σποπβ/οπς rn1 iwvt(0öitiv 
ιγκβιηπιΟπΓίας. ποοοΟ βρχ. 3000.000 ntplnow. μ ι σποιέλισμο να οφιληβούν ιοόποαα τα σποιιλίσμαια χρήαίιος. 3. Οπως και οιην προηγοι'μινη χρήση (γινσν μαονέντς ΟπιΗς σποσβέαιις οιο υπόλοιπο iw  
λογηριοομού *Εηιχ«ρηγήσι·ς πάγιου ιντργηιιχού* καιά ιιοοό βρχ. dS000000 nrplnou. ίο ποσό συιόθτ oqfioúoc ισόποσο ιο σποκλέσμαιο χρήσιως. 4 . Το υπόλοιπο ιου λογαριασμού ΓΤΙ 7. ‘Ακινηιοποιήοπς υπό 
ααέλκση και προκαίοβολές' ποσού βρχ. 240614.344 προΐρχπαι από προηγούμκντς χρήσιιςκο παρομέντι <"Μμο οιη χρήση. 5 . Το υπόλοιπο δρχ. 36 6Α3.500 ιωνλσγαριοσμύτν ιου υντργηιικοΟ ΠΚ 1. *Σ ΐΗ »ισχ/ς η  
σν»07δ(|ΐένις («ηχηρήσκις* και ΓΙ112. 'Συμίκιοχές σ ι λοιπές (Πΐχκιρήσιις* avnnpoaumtúu ιηνσζία κιήσιως )·ιοχών πένιι ανκανήιων κταιρπώυ |η  (ΐοηγμένων σιο Χρημαιισι^Ό ι κ  ιων οποίων οι ιραΐς öcv ιλέγχσνιαι σπό 
Ορκκιιό Ελκγκιή Λογισιή και αυνπαιρικές |κρ>βις μας <ηΜΐο>ρισιικής οργάνωσης μ )  ιΑιγχόμπ*| από Ορκ.αιό ΕλΓγκίή Λσγισιή. Η  λαγισιααΐ 0(1σ ιωνανωιέρω cioipfnirv ιην 31 .(2  1987 ανέρχπαι « ιοποοό κυν βτχ 
32 646 500. β . Ιισ ιις  λκνπριασμούς σπαιιήοιων (Δ II) υπάρχουν ακΝηια υπόλοιπα αυνολ*ο<) ποσού βρχ. 322.000 000 πιρίπσυγια ία οποία η «ο·ρ«Ιο Χχκι σχτχχιιΐοκι πρόβλίιμι, ποσού βρχ. 35.000 000 (χρήοονς 
W  ΟΟΟΟΟΟ), για την κάλ\κ)>η ιυχΟν ζτ§τ1π< που βα npo«i>iti καιό ιην ραιαιοηοίηοή ιων. 7. Η  ciaipOa δι» έχει σχτραιίσο ηρόβλ«(*ι σποζτν’ώοιως λόγω τζόβου από ιην unrpfola ιου προοωπιχσι) μ ι βάση ιη 
γνυ νοΛόιηαη οριβ. 20S/196A ιηςΟλομίλιισςιινν Νομτκιΐιν Συμβούλων ιης Αωκήπιως και ιο άρθρο 10 Ν. 206911992 γιοι! Ocv υπήρχκ κανένας από ιο  προσωπικό που να θηχλκΜιβκαΙωμοουνια(ιοΒοιήσκως.Λν 
β χ ΐη ιιζό ια ν  πρόβλιψη. to auipiujifvo ι'ιψος ιης θα αντρχόκτν α·ο ποσό ιων δρχ. 98000.000 mplitou. Από ίο  σνωιίρω ποοό Βρχ. 14.000 000 αφορούν ιην παρούσα χρήση. S. Ιιο υ ς  λογαρισαμούς υποχριώστων 
υπάρχουν ακΚηιο υπάλοκια συνολικού ποσού δρχ. 269.000 000 ntplnau. 9. Η ιιαγκία 6rv έχκι ιλίγχθιΙ φορολογικά ym κομμία χρήση και καιά ουνέπυο οι φορολογικές νποχριώοος Bcv έχουν »aiootcf οριαιικές. 10. 
Οπως μας βηλώΟηκτ. η tia ip tla  oicpclira Νομικού tujXJoúíou. γ>α ιον λόγο συιόβιν μπορούμκ να κφρ6σου|κ Οιιοψη γω ιυχόν (κριιτκίς β Ι« ς  από ιην (κροοη ιων οιιοΙοινΙαως οπγιιαοΟούν οι σνωιέρω Οικονπμττ/ς 
ΚαιποιΑοος. 11. Ιο  ούοιιχκτ (οωκρικού ιλίγχου ιης Ενώοιως δκν (Ναι πιαρκίς. Θιωρσύμτ απαραίιηιη ιην ικραΉρω β(λιΙωση και αιηβάβμαη ιου συκίιφαιος (οωίκρικού (λίγχου Καιά ιη  γνύιμι μας. οι ανωι/ρ·ν 
Οι»ονομ··{( καιαπιόαας οι οπο>(< προκύπτουν από ια βιβλία κοι ια αιοιχιία ιης Ενώσιως σπ(ΐκσνί(οι»ν. αφού ληφθούν υπάηη «  παραπάνω παροιηρήαος μας και οι σιχπιώοος ιης ΕνιΐΜίως νόιω από ιον 
Ισαλογισμό. ιην ικριουοηχή δ·όρθρωοηκαι ιην οικονομική 6<οη ιης Ενύχπωςκοιά ιην 31η ΛικηςίρΙου 189Α·οΟιί>ς κοι ta αποκλέσμαια ιηςχρήσπ.ις που (λη (( αυιή ιην ημτρορινίσ. páoti ιωνοχΓ··κώνβιηιά((ωνπο<· 
mr>KNRoi koyinmiífv αρχιΐιν, οιοποΐις Ιχοιιν y in · yivraá πσραβικιές και 6«νβιοφ1ρουναπΛι«κΙνκς που η Ενωοη (φΑρμοσι οιηνηροηΥΜ'μτνηχρηση

,*·. · Ί

ΑΙήνα, 21 ΙουλΙβυ 2000 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1999

Τα ακαθάριστα έσοδα της Ένωσης για το έτος 1999 όπως προκύπτει από 
τον ισολογισμό ανήλθε στα 17.113.761,6 € από τα 11.733.732,2 € που ήταν 
στον ισολογισμό του 1998. Δηλαδή υπήρξε μια αύξηση στα ακαθάριστα έσοδα 
κατά 5.380.029,6. Επομένως εμφανίζονται αυξημένα για το έτος 1999 κατά 
45,8 %, σε σύγκριση με το έτος 1998.

Παράλληλα με την αύξηση στα ακαθάριστα έσοδα , παρατηρούμαι και 
μια αύξηση στις συνολικές δαπάνες. Το έτος 1999 το σύνολο των ακαθάριστων 
δαπανών ήταν 15.195.353,6 € από τα 10.209.931,7 € που ήταν για το έτος 
χρήσης 1998. Είχαμε μια αύξηση κατά 4.985.421,9 €. Δηλαδή αυξήθηκαν σε 
σύγκριση με την προηγούμενη χρήση κατά 54,7%.

Αύξηση υπάρχει και στα καθαρά κέρδη προς διάθεση .Το έτος 1999 ήταν 
72.534,5 € , ενώ το έτος 1998 μόλις 7,157,7 €. Δηλαδή πραγματοποιήθηκε 
αύξηση κερδών κατά 913,3. Από την παραπάνω ανάλυση του ισολογισμού για 
το έτος 1999 προκύπτει ότι ήταν μια αρκετά θετική χρονιά για την Ένωση. Η 
ποσοστιαία μεταβολή των ακαθάριστων δαπανών ήταν μεγαλύτερη από την 
αύξηση στα ακαθάριστα έσοδα αλλά ταυτόχρονα υπάρχει και μια αύξηση των 
καθαρών κερδών προς διάθεση.
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ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΑΙΓ1ΑΛΕΙΑΣ ·  Ν. ΑΧΑΙΑΣ
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 31ης ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟΥ 1999 

«4η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ. 91 ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟΥ 1999) 
-Η (Ποοόσ< Δραχμές) 1.11

εΝΕΓΓΗΤΝΟ
Πβοο » λ η « ιιο η ( γ> ή «ω <  1**9

λ νο η « « 9> οη
ΠαοιΙ ηοβηνβύιιηηΥ νοήσκωτ 1961

Ανοη»β«ν*ιη
ΑλΙο·ιΛνι>ν< Α η ··» 4β η ς βλ'ο

Ποσό
¡ΜΟΝΙΜΟ

Η. Ε=0 ίΑΗΓΚΑΤΑΓΤΑΙΕΟΣ Α. ΤΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
V ν,.·> 1 ■ ■ . ρ . „ 1. Γ ν ν ιη ν » «  Κιγ4  Ιη ο

3 960 159 »460 156 2 5.660 73* $650 156 2 Π 6·1 Ιν-.·,»<ίμτ«ι».< •«ν44.Μ χ « η Ι
• ΙΤ»*τ«ν»Μ«·ιτ»»τ'<ζ 52 739 302 17 730 653 40 027 649 ι κ .ι.ιυνη »· 486 642.363 463 042 363

4Τ,11*.4«0 11.111.101 40.027.S51 III Δκνραρίς οχτιροσίΓΡογός·
Γ Π4ΓΙΟ ΕίΤΧΡΠΙΤΤΚΟ Επ$χορηψ<γ** <τττ%-16πτΝη>

II. ΡΜν·.'·(ΛΐΗς ΐΓνη-ηΓΓΊΤοιόσης , Αι*’ *1' ,Τ ·"♦ »νντ*βΛ*1π-ν ,
1 Ιηηΐλν· 0»»-»»» 0 179 Ι26.479 ηη«ιτ* |·ν .*  ίΓ»~»Γ«»·νν
)  Κ··Μ «ιγ,.η |η . I »71 <<<',«$ | 111 7η*»»« 691 661 »77 1 775 731 "14 Ίπη γη» 461 776 5Μ 111 7 β.·ν«|»< V-· •νΓτη·.σ>Λ1«Λ

ΤττρνκΡΓ·.·« «ΤΜγΕΓιτν η  700 427 ΤΙ >00 427
»"•πηγ γη Ι><»{«ν1·π·*ς 176 310 64 7 191 331 440 144 948 907 363 027 597 1 Γ·Ρ]·ρ·ρκγν{ ππνβυ«(»ν Ιτ*ρ|Χ| ιν«|^ηιι·Μ) 390 691.69» 414 674 011

20 176 044 14 372 49$ 3 60.1 349 403.157.496 477 334 663
* Έππ1λ·ν·Ι~«ιίχι(βην<η·*< 176 614 94| 120 033 71» 54 339 726 155 119.101 9645$ 623 33 663.476 IV 4 ιτ»4| | « ι ι ι 4 ΚιψάΑβη
I  Α>Μ||βν«·)«·χιπ· ΐΜ|Μ»η·»ιττρ««κι, 746.5S3.999 0 246533.999 240.314.344 1, ί«Π*4 «ττνΡη*»« 17.944 393 12 941 993
ΤΑμΙι 2.612.260 073 1.439.766 ^8 1.362.493.137 2.733.310-779 2. Ατη»<ΐΜΐ·4  ·<ΐνστ«ικΜ 11.199 257 11 199 75 7

ΤΊ- Γυρι/ποχ/χ *π» «Λλίχ· μαιροπρόθτσμίχ ]. &»-« η»4«·ιπτν« 933 644 633 633 644 135
ΧΡψι«Ι«βίΚΟ«ινγ««4ς  « ιτ ι ι ιφ ι ις 4, Ενιπτ· ιΜ η ι ι ιΗ 96 677,070 66.677 070
7. ί 'ηασιοχ/ς σν α\Λ&ί*μί<*ς Ι ’ηχιιρήτχ*ς 34 964.20$ 5. »*βρ·ληρπ· ·Πν·ω·τ»4 Μ*. β«>4{ ν»|>*ιν 0 0
2 Ινητηη/Ιζ ον λβυΠς «αοπ'Ρόστ'ς 6 367.000 41 331205 954.456.IS7 954.454 157
Τ. Α*π(ς|»<Γθ»ΑΑ4ιβν*ςσ·τ*·>τόΟ«ι( 2.771 β » 2.27» 364 V. ΑττοπΑ/ομοια ο γ  »γβ

44.123.03»
Σύνολο πόγιον βν«ργ»ισ*·ύ (ΠΙ*ΠΙΙ) Χ 49 ».$16.1/2 Τ Ϊ 5Γ 53Π Ι Γ

Δ. ΚΥΚΑΟΟΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΙΟνοΑβ 16Ιω* Κ ι««λ·λ·< 1.161.167.174 1.117.277.477
/. Απαβ/ρσια (ΑΙ«Α·«Αΐν·Αν)

* » Ε)»Ι»»Μ>«·* 152.463 343 30ό 319.496 β . ΠΡΟβΛΕΨΕΛ ΠΑ ΚΜόΥΤΙΟΥΙ ΚΑΙ 6*0 4 «
I. ΠριΚν·· σ<ιηΜ ■« ν ιπ ιΐη  <»||ιρκ»»|« 2. Λοα«ς τ·ρ«0Α4ψος 39.009.000

6.646014 7.552927
4. ίγ*τ<{ *«· 9βη<ηηΠ( όλι ς·Αν«λ*νΐ|»« γ . γη οκρΕ Ο Σ κα

ν Μ  Μ ι υ κ η Ι  XI (» 1  Ν Κ ίΜ Μ γ 1.»57.606.656 635 324 069
9 Τ Υ ··ι· |Μ (ν<«Α |ΐς·<η Ι< ΐΚ ·ν ' 14.e u .6t0 ΙΑ 4« 1γ · η (ν ι 317.650.546 179.323416

2.031.754 925
Κ Απαηήσττς 77. ΒραχοττρΰΛη-νττ πτπ>χρη&ττς

Τ.ίνκιτις 1.696 430.349 Τ.136.229.207 1.Ι> ·Μ ·«ιιί( 661.599.347 1.002 296 4$6
63 426034 7"  161.033 7ο Εαπβγ/ς η>ΛρΜ·4«ς 476 299.612 217 901 6*9

λ  Γγ·ηιΜ  «  Μ ΐ«ΙΙ|ΐητν 430000 430 000 2.134 951.495 646 644 274
1·  [ ι» ιιγ (  ΙΚΡ>ΜΙ|ιγ ιχκ ίρ Μ Ο 210 691*00 .Α « τ γ « ι ι · |· ι ΐ ( η ΐ · Μ * 33493 461 10 096 9)2
Τ|. Εη|«Ι<( η σ ί ι ν · 1ρη«η 7.000 000 6. < Τ » |Μ η | « 4  Π 7·Π ·Ι>1 34 268.420 23 067 968
3. β··γυγτμ«ων»ς·ττ·ιιη»ος*·ΐί 76.2*4.623 36.30* "33

νυν4|ΑηΠν<ν> π·*χ»ρΑ*«*ν 13 63470$ 3 541 030 Μ Ν · Π ΐ · · · Η 4Π τ ΐ« « { » Ι ψ π 6 <
9. 6ίη«ννίν<ν 1Ληχν·ν·β«Τκι·>ν 1000000 1.000.000 αιρ<η«ι«Μ )ΐ^η) 191 465.623 119.549 944
10 (ρ ΐ |ΐ ΐ ι Ι< .( · ιυ ·«  η Μ Ί{  »« ΐί ΐ* · ι ΐ ( 207.536 430 201.393920 β.Υποχβιώσσς προς ουνΟνυΜτ^ πηχνγν^ας 192062.164 103.949 779
11 Τμτβητς ί>4ν«^Μ 1 107.469.039 11. Πβτωι/ς 0>όγ«ρ4ΐ T033.S0t .439 9Μ 599 456
12, Α>νΓ··ν|·ν· βαγογΦηνς ττρβ«··ν9·ιΙ4ιν Σύνολα νηβιραΰογων (Π|| 4.649.966.195 3.299.710.913

■ γιπηπΟηνν 100.606.921 63.455.087 Σύνολο Μ τ« γ » ιά * Μ · (Π*Γ0) 5.1/ 7.619.743 777Γ 73Σ 7Τ Γ
3.412.267.466 2.363.914.583

IV, Δ»·»σ/οιμβ
1, ΤιγιΜ »23.004 269.319 Α. ΜΕΤΑΒΑΤΜΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠβΑΜΤηςην
1. κν··«ι·ης »οικς >· αρνΙτσγιΜς 366.962.966 239 018 376 1. ΕβοΟα πτόμοΑίν χρήβτων 199.390.500 154.760 00«

367.491.370 239.233.193 2. Β(θ6ο χρήοηας βαυλαςκνο 5.516 17.373 537
Σύνολο ιυκΑνφαρηύντος η νργη η κβ ό |ΔΙ*Δ3*4(ν) 5.131.514.211 Τ 5ΤΓ3ΪΣ Τ 7Γ 3. Λβατοί μττββατνβί Α/σμβΙ ποβητκαύ 0 0

1*1.407.01· 172.095.137
Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

1. 6 |«·« ίηβ|Π«·νιι>Λβ*“»ν 742.704
6.465.127

1.227.131 1.414.327

ΓΕΜΤΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ |0 ·Γ·Α«β) 7.287.313.935 5.553.312.191 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΟΗΤΙΚΟΥ |Α*β*Γ«Δ) 7.217.316.135 Ι.»»3.19Ζ.1Ι Ι

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΕΕΤΠΪ ΤίΡΕηΣΤΤΚο, ΛΟΓΑΡΙΑΙλίΟΤ ΤΑΙΕΠ7 ΓΠ^Τπτινητ
1 Λΐι«ΐ{η«Τ'τρ·ουβν*τί ντπχιΤ« «, 13 12 1 ΔμμΟι «  · ι>*τ«·ο> ηω^υνινηνν «νν{Γ<·τν 15 1?

143.379.340 212 4. Λοστοί λογοοηομβί ιβςηυς 143.379.549 * 212
143.371.155 224 143.3/ 1.165 224

ΣΗμ ε ιπ ιβ ιζ :
1. Η 1ίλ«\Τΐ&Ια ανσπροίβρρογή των ΤΓβγΙων Τίρ/ 31.12.1998 μι (5690 Τ< βιοί6(ος τον Ν 2089/1982.
2. ΕΝ ίων οκτνήιων της «ιβιρβας »α των ΓΤτ ουτώ» ιγ*αιηστΰσ»ω» Ιγαυν ίγγρβ»«! υττβ6ι>ΐϊς κ» ττρββτψπώιτος αΐΝβλικβΑηποαύβρχ. 470.099 543 γχ» ιζβαηόλβη ίραπτ(κϋπ βΑ^σκτα αντ<4ηληΐ9 μίρος ιωνοσοΙω· ην 31.12. 1699 αν/ρχηα·

βι» ττβσί ίων ί»χ. 2.654.267.686.
3 . Υττόρχονν οηιρφός μ* την Πηρύα *Ε. ΙΙΓΛΛΑΣ Α.Τ.ΕΛ β. οτπΛς 8 »  ίχβυν τιΑ*ω4«1σα <ηόΐΡ| >α για ιις οττβΐίς βιν Ο π ττχημβ ησθό κυρ\*0 ττρύβΛ(ψΤ| γτβ ρνίΥϊώμοη (η»η  που τττΛσνβ» ΓΟονύνπ πττ6 ιην <*0ασή τους.
4. Οττι.ιςιωι στην ττροηγούυΓίη Χρ/|9η 6ςν ςχβυνυπβλΟΥΌΟσ τόκοι σ< μσνροττρόβίίυβ Μνο«. 10 ιπτόΑβΓΠΟ ιβυ οηοίοιί νην 3' Ι2.18Ρ9 ήτσνττοβού βρχ,299.972.300. Τ» βΥΤοίβ ίχτίλανΜ αττί πρ/Α Τ.β ΓΤο&Ί ΠΊίρφό ρΟβμιτη όκτγβογός 1*0. 

βίττσ ΚΛ 6ιστό{«ω» ιουΝ2336Τ97,
5. Σύ * ιλοίκοη χριστή <γνγ σύληση τβο ΙΐΜΐα««»ύ ΚΚ7σλΒΐ«Μΐ6*Ρύ 4ρχ 4.500,000. Ιννοβροιίς μφίτς 90. «γπ τβυιόχρβνβ η*«: υκίωβη αυτού 9ρχ.700.000, ΓΐΛτίσ·ρι«ίς ι*ρΜνς 14 ρκνατηθαΜ ίπτρητι··*.
3 . Ο 1>νβ»ος Αιάίιοης ΑΗοιΰΛβιιάιιυν ι«λό ιστό τη» (γκρ·οη της Γινν^ς ΣυνΟφυσης *<*" ϊυνίτβ'ρων,
7. Ιτηνιλοόνινη χρηοη. <7* σντΙΟοτη |ι< πρ> ΤΤρ«ηγρ0μ(νη. υοι»βρ1 2% ΠΤ( της α(Ισς ιηςτιρββ»;,·μ96&τω¥ τίΜίάνίων. συ.Λ»«εύ υουού ·£ρχ. ' ‘.9.977 909, |κΤ(9ίρΩο Ί4 6*»λος ΙΙλ · οττοτκΜβμό».* χρηαιως.
1. Συ »β»3ν~α ιης Χαια ίωσης ¿«01444.11.·..· χρη«*'*; » ν κ ίπ β ί •..ι*Υΐ6Α-.^·7«,·ι,,βμι1ίΛΤ3.:..··η ·.·?!· .:.·■ π·.·.’ ;ιν  ττ?3νη»ν\:ι .·ίγ··,·ΐ'«ν'1 τβ*»::» « ' *  τ.«»ΤΛ·>»»#·η«·τ·τΰ.-/. ;».·ψ···νη
9. α, Χ·ο υττβλοιττβ του Αοχαριατμοι) ηίρνώακς βιόηβρβΓ ττίριλομρόνττατ ΜΒ ττοοβ ίρχ. 960.094.919,10 οποίο α?ορ<) 6σττόν«{ ιο  <(ο6α «ιήβπιΐς ίνβώυβ»».»*ο»η»ιιοτι«4*»ων. ο· οηοίτς <χονν ι/ιταχθα *« 6«ιμ·<μ< ανατιιιΚιανών ΝΡγ»·ν.

Την 31.12.1999 οι βνωΐίρω «νοώματίς Ο«κηιοιτοη«ος ¡(V ¿χον β>«κλινω60 «ντ« βχσν ανπροχβΡ Μ βνσιπνΟμοος ίπτχβρηγήβος.
ρ. Το υττΑΛοπΥβ ·Μ ΑβΙβρτβομηΟΈΟοδβ (Π(ηι«νινν χρηηων'.ττο^ού Ορχ. 193.394300, αηοριΐ ν »  μοοΟφαοΟΟ· ΐΚρος τον ανυιίρω 9οττο>«Ιγ« ι α  ;ς69ίιν «γήα«τ*ς οια^'οκο<γκυ< αης Χο>κ«ς ΙυνχΜψιυ ι· |<Ορχανιίοχς. Ο» «ι«Κς 
ονννοίχβν' Π )  ΠΤ4νβυί·ι4 προΥρΟμμοιο.
1. 1 το νηΟλοτττο του Αβγοριαορού *Π<Α4τχς' τηρΑαμΡ4ιχτ«ιιοιποθ4 βρχ. 219 0*1.337, το βττοίο α*ορ«|Κρος ιης «{Ης ιουμηοΡιΔοοΟΝιος τνήμοτος ιωνανωίΑρω βαττονύ*«™ ί<4&Λ«ιιν,*ως οίΛητβηοΛαη,« στις Αοατίς Σΐίν«ιαιρ·σι·ίς 
Ορτηνώνβς οι οηοΚς ουινηΐχονν βιο ητχνβυηιΑ προτρθμμοια.

ΚΑΤΑΙΤΑΓΗ ΑΟΓΑΡΙΑΙΜΟΥ ΑΠ8ΤΕΑΕΓΜΑΤ0Ν ΚΡΗΧΕΠΙ ΠΙΜΑΚΑΤ ΑΙΑΟ £ ΙΕΠΓ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΟΗ
3!ϋΑ_ΑΕΚΕΜΘΡ·ΟΥ 1999 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ. 1 ΐ τ 5 Π·>Ρ Πΐ)««

Α η υ ιΜ η ιο το  απιονΑ Α βΙη υς
Παβιΐ νληΛιιηιηη ναιίσηυν 1991 Ποσό ποοηναύυκνιπ νοήυκωΓ 1196 ( Ι ο ί μ α ι κ  

Ιβόσαας 1969
πραηγο·Η·ηι1( 
ΐρή σ ιω »  1696

ΚιβΙνς 7η4θΐ4ν(1ηιΐηηη) 
Μβνν: Μ η «  ιη ιΐΜ ·>

4.629.964.317
4.367.409.023

4 130 052.201 
3.720.026.406

Κ«4·Η «ην·υ«ηρ··· (·4»«η| ρ ή η ι«  
| · |  ΤηβΙβπ*· ΐΜ <«Ιι«νθΜ ηΠ Μ )

22 277.132 41.679 116

■^14 «ι··ηΑ(·ν«τ· ρ«Ι> || Β |κ ·«υ Μ η ι( 462.555.294 400 025.793 »1 ιηριλιρ νν ινη»Μ»ν 2.439004 OS.6SI.919
Π»Ι·ν: ΑΑΐβ 4··*· «α κτιΐίρ η ιν ι 280.433 630 119 260.246 Σύνολα 24.716.136 «027.159
ΙΟν.1»
Μ8Ι0Ν! 1 Ε(·6ν Ι»«κ»ι1ί Ιθ ιτντνιι 224 023.754

750.939.144
197 179.702

516 269.039 ΜιΙοκ 3. ΛκιηΙιηίΜ ηιιπτοήιηνΜ ηβλιν 
ιρ ιρ ί·*  νΔβιας 7*09> 0 3 366 151

1. Ε1·4· 4ο·ννη<·( 64»ί«ν·< 446.015.479 670.039 233 309 951.437 507.795 139 ■/ρ·Π"Ρ·* “ · " » 24.716.136 2.439.004
Ι4 ||·4  ·ην·«»ΠΙ·ι· ρτ«4η| ΡντΝ ίΙηΚηή "0.949.911 11 500.900

Η Ι ιΗ Μ η ιισ  κνρ»Αν χΙνπαι ·η  ι{η<:
4. ι ν ι ν ι η ΐ  τ β··· ·«* ιηινννη ί  βι>«* 36.747.920 76 747.978 23 641.856 23 141 056 β γ»4>»«ια ηρ6«Ρν σ( «4α 24.716.130 2.439 004

24.716.136 2.436.004
1.1 « » η ·Κ  ΙΙη ι  4 αυν·*·) Ι(οί· 153 905 353 IS3.905.353 .127.157 47$ 66.641.177 66641.177 •42.999.319

Μ «4 «πιη ίΤ ργη« (χ^Βη) αιρη·Α»ν*·νΜς 
ΠΑΑΟΚ- 6 σ η τν  «ιτην*4·}Μι«

1 6σ—νν ν  «ν«(<γ«νν 4—«· 40 452 369

-46.207.114

37.465035

•31.411.41·

2. Απνην «4αΟη 696 444 562.190
1. Ε·ν*ν η»»ιι»ιιν«'·«*> ιτή ηνν 49.113 36$ 90.354.39« 7S.329.960 106.317.206

£λ<γ^ιηκ ΐιςινωιίρωοα>ονομπ({ςκοιασ·<3α(ΐς τηςΕνιύοΐω ς ΑνραιικώνΓυντταιρισμών ΑτγιαλΓΐας Νημοΰ ΑχαηΙας ιης ίΐπιρι»ής χρήο«ι>ς πουΙΧτ^ς π γ / 31η ΔπςμΒρΙου 19Μ  0<Α«γχός μσς.οιη πλαίσια ιου 
οπαίου λΑ(1<ηκ και γνώση πλήρους λογιαιι*ού αποΧογιοικιύ των τργαοιών ΗϋνυποκσιααιηιΆιων ιης ένι>ισΗ·ις. <γινι σφ^υινα |κ  τις 0ια>0(«ις ιουΑρθρου 17 του Ν 2910/2000 και ιουόρΟρου 37 ιου Κ Ν  2190/1<>?Ο 
"ΠτρΙ ανωνι'ηιι,Μ ιιο ιρ ιιιίιν ' οσι ιις ιλινκιαιίςΟισΟικαοΙςςπουρρΙνπμτ ω ιΜ ίη Ιτ ς  ρβαςι ιιιτν σρχιμνκο· κονβνΐιΐν (λ α ϊκ ή ς  που ακοΑουθιΙ ίο Σΰιρσ Ορκωιώυ ΕΑίτ^τώνΛογιστών. Λ'ΐυκρίνΙζΟοι ό ίι ο (λιγχΑς |>ας αυιΟς Ατν 
ιπ»Ιάθη«< σ» ι ΐ η ν ια ί ζ  ΑιαΑαοαίΓς χιΟ'κοιι βιαχγιριατικοϋ ιΑίγχου ΤΙΟτριπν σιη βιΑθχαή μας ίο  ρ>ρλΙα ναι αιαιχιΙο που Ιήρηπτ η Ενωση ·ο> ρος ΟόθηΜΥ/ βι ουογ*σΙ»ς γΌ ιον Ιλιγγο Πληρίνρορίις κηι ητΐ(ηγήθ(ΐς η«·ι 
ζηιίριηκ. Δχν ιροποποιηΟηΜ ηρίΟαβος ιοτογραιςης ο< αχ{σηρχ «η/προηγοι^κνηχρήοη. τ ιτ ίς  >ης ηιριηιύΌηυςιηζ οτ|ΐοιϊ»ιως Ν ο7 ιηςξνιΐΜ ίως «οι ίοτ&στος ΠΛρσγιυγί^ς. ττουπρβτύπιπ απ<3 τα ΛογιοιικΟ Γ'{Ηΐο. 
υπό ιΐΓΡ ίπιφυλοζη ιης κατμιιΧρω ππραιηρηογώς ρος νπσριβρ. Ια. προα6τρρΐοΡη»ι οτημρηινα μς τις ποραΛιβτγιιΙντς ορχίς λογισμού ίου κββτο<>ς, Από τον παροττόνω Ιλςγχο μας προίκυψιτν ια τζής: Ι.Ιχο ικΔ  μ{ ιην 
τήρηοη των ριρλίων 8ΐν ιηρήθηχαν α) το ττρο(ϊλςιτ6μςνο από το ήρθρο β ιου Κ Β , Ι  {)ι(1λΙο ΓΙοραγωγής · Κοοίολογίου και ρ) ίο προρλιπόμίνο σπό το όρΟρο 10 ΐοι| Κ  Β .Ι . ριρλΤο ΕηινβΟαιων. 2. Οπως και οιην 
προηγοΟμινη χρήηη Λτν Οιινιργήθηκβν υποορίσιις τπ| ιων ί(ΛδΐΛΐ {γχαταστόοςως, τΐοοσύ Βρχ. 8 300 000 ικρίπου, μ( αττατίλςαμα να ο^ιλΓ/ΌΛι ιαόποοα ια σποκλίσματα χρήσιΐιτς. 3. Οπως και στην ττροηγούμτνη 
χρτ\βη ίγτνον μιιιυμΚνίς β« ικ {ς  αποοβΧοτις αιο υπόλοιπο του λογαριασμού Έπιχορηγήοος πόγιου ΟΛργηιικού· ια ιό  ποσό βρχ. λβ,000.000 πτρίπου, ιο ποσό βπό θα σφίλούσς ιοίποσα τα αποκλίσμαια χρήοτιος. 4. 
Ιτα υπόλοιπο ίαυ λογαριασμού Π ίΤ .’ ΛκΜ^ιβποιήσιις υπό τκΚλισηχο'ΤίροκοίαΡολίζ· πτριλαμρίτνιιαι και τιοοό &ρχ. 240 814.344 το οποίο προίρχιίβι από προηγοήκνις χρήοειςκαι ττσραμΧνςι α χ^ ιο  οτη χρήαη. 5. Το 
υπόλοιπο βρχ. 41.391.205 των λογαριασμών ίου χντργηιικοϋ ΠΙ11. *Σψμΐ'οχΧς ο ι οίΛβιβιμίνγς {πιχχιρήσπς* και ΓΙΙΙ 2. ‘ ΣυμμχτοχΧς σχλοιπτς πτιχχιρήβιις* ανιπτροοωπιϋιι την αξία κτήσιως μποχών πτιό σΛΛΟμων 
ςιοιρίτών (η  ιισηγμόντιΓ/ οτο Χρημαιισιήριο ςκ ίων οποίων οι τίοσιριις βτνχλΧγχονται σπό Ορκωτό ΕλιγκτήΛογιοιή και αυΛίαιρικίς μςρίδιςμιας σίΜΤαιρισιπής οργόνωοης μη τλΓγχόμςνη από Ορκωτό ΕλχγκιήΑογιοιη 
Η λόγιβτική οΟβ των οντοτίρω ιίαιρχιιϊτν την 31.12.1950 σνίρχιται αιο ποσό ιωνβρχ. 37.534 205. β. Ιτους λογοριπομούςοπαιιιγτιωνΙΔΙΙ) υπόρχουνακΚη’ α υπόλοιπα συνολικού ποοηιίβρχ. 347,000 000 πτρίπουγισ 
τα οποίο η ποιριία (χ ιι σχηραιίοχι πρόβλυμη. ποσού Βρχ. 43.000 000 |χρι)β(ως 10 000.000), για την κόλιιψη ιιιχόν ζημίας που θα προχύψςι χαιό την ρτυσιοποίηοή των 7, Η παιρτία βκν <χο σχτχητίοπ πρόβλιφη 
αποζημιώσιως λόγω τζόβςκ» σπΑ τη/υπηρχοΐη Ιβυ πραβωπ«όύμς βόοη ΐηγνωμοδόιηοη αριβ. 205Μ9Λ8 της ΟλβνΚλίιος των Μομικύιν Ιιιμφούλων γης όιοτηγκως κοι ίο Αρθρο »0 Ν 2065/1992 γιατί Ογν υπφχγ 
κανίνας σπό ιο πρααωπικό που να βιμιλιιίινχι όικοΐΐιηια οΐΛΠθ{ιοδοιησιως, Αν σχηματιζόταν πρόβλςψη. ιο οτυγκιηι/νο ύψος της θα αντρχότσν στο ποσό ιακν βρχ. 119.000.000 πτρίπο». Από το ανωι/ρω ποσό βρχ 
20 000000 αψοροΐΑί την παρούσα χρήση, θ. Σιους λογαριασμούς υποχριώοιων υπόρχουν ακίνητα ιπιόλοιαα οΐΑΟλικοΟ ποσού βρχ 301.000 000 πτρίπου 9. Η παιρςία βγν (χγι ΓλτγχΟίΙ φορολογικό γιακτηςιία χρήση και 
καιόοΐΛΚηιταοτψορολογπ/ςυιτοχρΗϋθ{ΐςβ(ν/χ<κινΗοιοοιιΙ οριοικ(ς. 10. Οπως μας βηλώθηκχ. η παιρτία σκρ(Ι·αι Μογιικού Συι43οΟλου. για ιον λόγο ουιό βτνρπορούμΐ να πφρόοαυι* Αποψη γιο τυχόν [κρτ^ςκίς ΒΙκις 
από την {κβσση ιων βαοΐυκ/ Ιου»ς ιπηρτποθούν οι ονωι/ρω Οηανβρκ/ς Καισοιόογις. 11. Τβ ούσιημα ισωκρικου ιλ/γχου ιης Ενώοίως (<ν χ|ναι γπ αρκ/ς. ^τωροιςχ σπαροίτηιη ιην πίραιτ/ρω βτλιΐωοη και πνορόΟμτοη 
(« ι  αυοτόματας χαυικρικού τλ<γχΜ>. Κηιό τη γνωμγ ιως. οτ βντ»ΗρωΟ)κανορτκ{ς Κοιοοτόοιις οι οπι>ΐ(ς ιιροητπιουναπό τα βιβλία και ια οιοιχΗο ιης Ενιΐιοτως αποκσνίζουν. οψοιΐ λιγωθούν υπόψη οι τταραπβντσ 
παροιηρήοςιςιης κοι οτ οτχι»ιώοοζ της Εντ&ο(ΐ.ις κόιω οπό τον Ισολογισμό, την ηιριουσιακή ΑιόρΟρωοη και την οικονομική β/οη ιης Ενώοτως κατό την 3ΐηΔ»<|^ρΙου Ι£Μ9 καθώς κπι ια ατιοκλΧσμαια της χρήογως π μ ι 
/ληί.ι αυτή την τιπρο^ηνίπ. βόο« των αχπίΜίιν β·αιό(«·ιν που ιοχι'ιουνκαι λαγιοτικών ορχτΰν. οι οποΙις Ιχουν γίντι γινικό ποραβικτίς κοι β<ν βΗΐψ/ροκν ππό τνίΤντς αου η Ενωση »τΛριιοοί στην προηγούικνη ΧΡή9·γ. 
ί»τός ιηςσίχληώαχοτς Να 7 της Ενώστως

Α*ήνβ. 29 ΤβυΜονι 2000



Τα ακαθάριστα έσοδα για την Ένωση για το έτος 2000, όπως προκύπτει 
από τον αντίστοιχο ισολογισμό για το έτος 2000 ήταν 17.972.521,3€ από 
17.113.761,66 που ήταν για το έτος 1999.Δηλαδή υπήρξε μια αύξηση στα 
ακαθάριστα έσοδα κατά 858.759,7 €.Επομένως για τρίτη συνεχόμενη χρονιά 
εμφανίζονται αυξημένα σε σχέση με το έτος 1999.

Αντίθετα παρατηρείτε μια μείωση στο σύνολο των ακαθάριστων δαπανών 
για το έτος 2000.Συγκεκριμένα στο κύκλο εργασιών της Ένωσης για το έτος 
2000 ήταν 14.327.580,5€ από 15.195.356,6€ που ήταν το έτος 
1999.Καταγράφεται μια μείωση των δαπανών κατά 867.773,1 €. Σε ποσοστιαία 
μεταβολή σε σύγκριση με την προηγούμενη χρήση του 1999 είχαμε μείωση 
κατά 5,7 %.

Επίσης ένα ακόμα θετικό στο συγκεκριμένο ισολογισμό ήταν η αύξηση 
των καθαρών κερδών. Αναλυτικά, για το έτος 2000 τα κέρδη προς διάθεση 
ήταν 80.093,5€ ενώ το έτος 1999 ήταν 72.534,56 .Είχαμε μια αύξηση κατά 
7559 € και σε ποσοστιαία μεταβολή κατά 10,4%. Σαν συμπέρασμα αναφέρουμε 
την μείωση των συνολικών δαπανών και την ταυτόχρονη αύξηση των 
ακαθάριστων κερδών, αλλά και των καθαρών κερδών προς διάθεση.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2000
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Ε Ν Ω Σ Η  Α Γ Ρ Ο Τ Ι Κ Ω Ν  Σ Υ Ν Ε Τ Α ΙΡ ΙΣ Μ Ω Ν  Α ΙΓ ΙΑ Λ Ε Ι Α Σ  -  Ν . Α Χ Α ΙΑ Σ

«ΟΛΟΓΙΙΜΟΙ U n í  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ίβοβ 
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ(1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ·« ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20Μ |

(Ποσά σ (  ΔροχμΙς)

e « 4 í . k r K \ ! A » W W

r. QAQOAlCeEllllKP
λ  f  ν«*ώ(**>«( « < » ΐ |η ιη » |ν π (

flfiOA «Α**όμΐ»ηςΐρή«.ίω5.?5ΐ!?
AftmAn|Irii

AÇla κτηοκωκ AnooIUouc οΡη

56.518 460 24.190.441

»«M IS« »MOIS« 2
52.150 302 i?  210«SI __ «0 0226«»
»2.»19.4(0 * 12.630*09 ΙΟ .0*7.651

A. lA 'ÍJiW AAf'A
l  fimfimprné Κ’ ψοΛπιη

ΙΙΙίΤ.|ιΜ ΐ-»η-<4ι·ίΛ( i<«

Ht. i id fo / t i f  σνηπσσσορμην’Κ' 
f  η»ϊΎ**7Γΐ»τ»Γ »πτνό«>σ»ωτ

1.650 619 »26

7 w'« ι··ΙΜ"« ■*» "f~«·
»-^λ—« - r*··.» i rm

·. Ivptatvgtf *w d-U*0"»»2M*n»rf6f«F»»»f

•69 277 06« 
212 «32 «22

160 «2« 46« 
I 330 041 

46466 92$

129126 979 0 129 126 67»
I 672 4«7 565 « 131 768·** 5*166067?

276240647 I9I391HG 1649*6607
20176044 16 »72.499 2602549

«76 614 941 170 05»71» $6 559226
246 »53 999 ._________0 7«6 » 2  999.

1577.662 413 2 053 566 769 1 524.31564« 2.672760.07$ *î 4S9 766.916.

» Γ·Μ><·ο*/<σ» ουνΛΛμΛνς κπιχτ«··)»·'« 
2* t i o i v W t  ? l «οητ/ς<*·ι·φή·*ις 
7 Λο>η/ς Λ«ι»ι·)β«{

Εύκολο «dyn«  >«>ργΐ)η·βό (Γ77·ΠΠ) 
λ. ΚΥΚΑΟ.οΟΡΡΥΝ.ΕΝΕΡΧϋΤΙΚΡ 

4 4 w l9 « W

24 994 205
6367.000 4115120»

____ 2650 597

« !■(»>■(< «η· |lv|ta|na<cû4«<.4<OTtwania 
«Η^4·ιοΙΙ<·Μ4 ra  EWl «wnnaiig( 

Í  4W««HI»|I< i»iii |Wl {4«««»i<*»w

i«0

><*< in»u iM (l

7 417.575269

2025999626 
63 37« 4J2 

410 000 
167516.720 

« 402 5*2

76624 997 
1000 000 

207692.797 
946.900.7*9

j  ■·»»»>i

Λ Ά ιη 4 ΐ |« η ι4  K ifitlo o

’4 994 20»
6 267*00 «1 2»l 205

2 771 920

252495 242 

6949 914

Εύνολο Ιβίων Κιγαλοίω·» 
|AI*ARI*AIV*AV)

9 . nP osA sw eit π α  κτνδυνουγ k.
2 Αβ^Ις n p n W w i

r.

2 011754.925

1699420149 
«1426 054 

«30000 
210 09« 990

7.000000

15654 745 
1000 000 

k 207 936416

9 epo]pm p*$tttw t iA*jfpBÎ>**f

2n ΕπυπνΙς πληρωιΐις

β.Υηαχρτώπι* προς «*λνμ(ν<ς τπιχι«ήοτ< 
11. nw im lç  *»«9*(wii
20»βΑο υηαχρτώσι·«· (Γΐη ·,
túvo te  οποχρ«ώσ«ω* (Π·ΠΤ) „

κλτιάμινης 
.ηάσ(ω( 2000

ΠΑΟΜΠΒΟ

πμοηγουμί.ης 
ιοάσι»·« 1S99

4KÄ S17 312 4*6 647 5*3

769.3/5 769.375

195 »96 73? 
4M 146 005

11 700 «27 
190 641 696

611 4SI. 112 403 152 496

12 944 995 
Π 169 257 

854 212 146 
395 549 070 

4 435.119

12 944 995 
11 169 257 

*31 644 935 
46 677 070

0
1 266 130.609 454 456 157

72 656 741 24 716.136

2.411.712.842 1*69.117.17«

45.000.000 46.000 000

305 260 013 377 650 548

344 555 593 
447 568 709 

2 409 649 166 
6 659 162 

131 5«4 774 
46 752 4*4

661 599.347 
478 299612 

7 134 95t 495 
35 493 461 
34 266.429 
78 264 679

196 906 242 
164 726 353 
669 MO »46

191.463 623 
162.062.164 

1 013 SOI 439
4 576663 0»« 4649 966 19»
4.662.123.066 1.177.816.742

IV. Ρ » Ν « |ιν  
« r«uM·
» Κ * κ Ι » ^ κ Α « Κ « · Π * Λ * |

297 926 
139 607 937 
139665475

52090« à. 
3M 067 966 
3*7 491 970

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ AOTAP1AmOI-DASllllWy
1. Eonóa inAtNW· imtaun»
2. Ε(οδσ χριγνυις 9η«ύι«4*νη

366 974 OOO 
0

1*5 399.500 
3 316

ΧόνοΑο ιη.ΐοψηρούν.ο< m rvK M w i (ΑΤ*Αη·Αηι·Αΐνη

t .  ΗΕΤΑΘΑΠΧΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ gNEPIHUKOr 
1 C(t6t'MKl<wM<n w ·
? (MÓlwónwl Μ Ίΐκ.ιΙκ

6.124.136.617

742 704
6 465 127

742 704 
6 465.127 
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Προς το Αιοιιηιικό ΙιιμΡούλιο ιης: Ένςίιιτίως Αγροτικήν 2υν410'ριομών Αιγιολτ.ΐης Νομού ΑχοΙος*

Ε/ίγζομΐ τις nmorlpu) Οι«θνομι«ίς ΚοτοοιΟοης «ηβΰις κοι ιο οχιτικό Γροοόρτπΐ'ο της Ενώοιως Αγροτικών Ιυνιιπιριομών Αιγ,α2([ας Νομού Αχαίας της iirww^Ç χρήοκιΐς trou IKr&t την ΛΙη Δικιμβρίον 2000. Ο 
ΜΐΥΙ^ς υας, οια ττλσίΟ'Ο του nnoiow Αά0ομ« «οι γνώση κλήρους Αογισιιιού onoAoyiOfioii ίων (ργοπιύν τυν υπνοτοσίήμΟκυν ιης Ενώο<ως. ¿vive oújifuvo μ< τ>ς 4«πύ((ΐς του Αρθρου 17 tou Ν 2910/2000 'nepl 
Αγροιιιών Ιυνιιοιρισηκών Οργανώοτων* «σι τις 'Α«γ·Μ«{ς(·β6·ιασίτ.ς »00 «ptaïut ιατάλληλις. ρίσπ των ορχϋ.ν *»a «nvôvwv «Α«γκτι*ής που οτολουθιΙ «ο Σώυπ Ο^ωτύν ΕΑτγντών Αογιβιών Τ Ι8ή*»νθτη Νοβίΐή μσς 
τη pißAlo ιοι »ιοιχ«ίο που «ήρηοΐ η Ενωση *m μος 66βη«αν οι ονογ«οί(ς για τον ίλτγχο πληροφορ>(ς «οι «πι^ηγησος «ου ζηιηοσμί. Η Ενωση «φΑρμοστ. ορβή το ΕΑΑηνηΑ Γιντιό ΛογιστιιΑ ΙχίΑ'β Δ(ν τροποκπ'ήθη«* Π 
μί*0»ος ππηγρητής »C πχέβη μ( την προηγούμίνη χρήοη. ι» ι6ς »uiv in iwitpiu παρηιηρήΛίών μας Μη 2. Νο3 «ni Ho R «σι των πη|«ιώσιων Μη 1 moi Mo 7 ιης ΕννΛίως >αι ιο «όσιος πορΑγωγής non npnrunm ππΛ τα 
λογωιικΟ Π ΡΑΙα. υπό την ιπΐφύλθ(η της «αιω·7ρ·υ πηροιηρήσιώς μσς υπαριθμ Ια. προοΝορΙοΟη·« σύμφωνο μι ης ποραβίόιγμίνιςηρχ/ς λογισμού του ιόα·ου< Από ιον πορσηΑνω ίλιγγο |ης npotiu'jnv in τ(ής . 
ι.ΓχΠικά Pt ιην (ήρηοη των ρ.ρλίων βιν ιηρήθη«ην: ο) ιο npofU/tióutvo ορό το άρθρο 9 του Κ Π ί  (ΙιβλΙο Πηρατωγής ·  ΚοσιηλογΙου >m p) το προΟλιπόμίνο α«6 ιο όρθρη 10 mu K B Ε P f  λ'ω Enivóuniuv 2. Ein 
«λιιόμίνη χρήση, oc αντίθτοη μ ί ιην πρηηγούμινη. Λινιργήθη*βν ηποοβίοΐις ín i των ((¿Αων τν>ριασιήο(ΐυς Ανιίχην όιΐντργηθιί «ni στην προηγούμινη χρήση ο»οσρ/σ«·ς τότί πυτίς fin ηνίρχόισν στο ποσό των Αρχ 
9 500 000 πτρίττοιι ·β ι ιο η«οι<λίομαιη ιης χρήοιυις πιΐνης θα ήισν ιαόποβα μΐιωμίνο. 3. Ι ιη  ιληόμινη χρηοη.nt nviß/or. ·./ ιην '·ροηγπυμ£νη. β ίντργήθη«ην θττι·{ς πττοαβίαιις οιις Αηΐίθΐ'στς ταιχορηγήσης πήγιου 
ιντργηιινρυ Αν ιίχηγ &ΐ(Υ(ργηθ(Ι ta i στη προηγούμινη χρήση nnoop/πης iótc συι<ς θα ανίρχόιην στο ποσό ιων »οχ 45 000 0C0 ιοί τα σποκλέσμαιο της χρήοτως (*ΧΜ>ς θα ήισν ισόποσα συ(ημ/να 4. l io  unóAnmo του 
Ααγοριηπμηυ ΓΙΙ 7 *Λ*η»ητοπη·ήαι·ς ιιπό ΙιτΜιοη «ni προκιιπβολίς' πτριλσ|ΐρήνηαι και ποσό όρχ 240 θ 14 344 μ οποίο ποα/ρχησι από κροηγούμίντς γρήσ«< ι«ο nnp«|nvci πτίνηιο στη χρηση 5. Το unóAmno Αρχ 
41 351.209 ιιυν λογπριασμτϋν του ιντργητιιοϋ ΓΙΙΙ t Ίυμμιιογ/.ς σι συνβ(β(|ΐ(νΐς ίπιχιιρήοιχ" «οι ΓΙΙΙ 2 ΊυμμΕΐαχ/ς oc Αοιπ/ς (πιχιιρήομς* aviinpooumiùct ιην α£α «ιήατως ιατοχών tnid ανωνύμων πορπών μη 
ίσηγμ/νων πιο Χρη}ΐπ«αιήρ·0 »  τον οποίων α> Unniptif ótv «Κγχονται από Ορκωτό Ελιγκτή Λογιστή κπι συνππιρ»κ(ς μ/ρί»τς μιος συνππιρισητής οργάνωσης ι*1 ΐΚγχόμ/νη ππό Οριοιίό ΕΑιγτιή Λογισιή II λογιοιιτή 
θ(κι των πνωι/ρω ιιηιριιών την 31 12 2000 ονίρχποι στο ποσό των όρχ 37 234 205 6. Στους Αογαρκτσιιούς αποΐ'ηοιων (A H] υπάρχουν αιίνηια υπόίοτκα ·τυ*ο»·ο»ί ποσού βρχ. 374 ΟΟΟΟΟΟ πτρίπου για τα οποίο η 
οηιρτίτι ίχ/ισχημσιίσπ πρόβλινη.σ« προηγούμινις χρήσής, ποσού όρχ 45 000 000, γιο ιην κάλυψη ιυχόν (ημϊας που θα προκυψο «ató ·ην ρινσιοποίηπή των Ιιη  πσρουβο χρήση «στ ec αντίθιση μι ιην ηροηγούμ(νηη 
Ενωση Qcv σγημάιιαι πρόρλχψη για (Π'σ<τσ*(ίς αηαιιήσιις Αν σχημάιι{( σιή κλιιάμινη χρήση πρόβλιψη ιόκ ιο ύψος αυτής δα ανιρχόιπν αιο ποσό των 10.000 000 και τα αποΐ4λ(βμοτα ιης χρήσιως θα ήταν ισόποσα 
μιη.ιμ/να 7. Η cimpCM Ó4V (χο 0χημαι>σ(ΐ πρόβλιψη απο^ημιώστως Aóyu c(AAov οπό την unnptoin ιοιι προπωπικού μ ι βάση ιη γνωμοόόιηοη οριθ 205/1999 ιης ΟλομΙλιιπς των Νομικών Ιυμβοιίλων ιης Διοικήσιως 
.αι ιο άρθρα 10 Ν. 7065/1092 γιατί όγν νττήρχί «Μ νας οπά ιο προσωπικό πον-να θιμ«λιών«» όχοίωμα συντπ/^α&οιήσίως. Αν οχηυαπ{άιαν πρόβλιιση. ιο σωρ«νμ(νο ύψος της θα ανιρχόιπν 010 ποσό των δρχ 
176000 000 πιρίπου, Από ιο ανωιίρω πσαό Αρχ 7.000 000 οφοροϋν ιην παρούσα χρήση ί . Ετους λογαριασμούς υποχριώοιωνυπάρχοιιν ακίνηια υπήίοιπα σν*ολι«ού ποσού Αρχ 391.000.000 niplneu I .  Η ίίαιρ/ία 
Αιν (χι· «λιγχθτΙ φορολογικά για καμμία χρήση κπ· κατά auvtntia βι φορηλογικίς υπαχριώοιις δ«ν ¿χουν κατασκί ορστικίς. 10, Οπως μας Οηλώθη««, η ciaipría irtptiTm Νον·ηύ Συμβούλου, για τον λόγο amó όι.ν μπηρουμτ 
νη (ΐφρηοουμΐ άποψη γτη ιιιχόν οριμμίίς 6·«(ς από την («βάση των οπ^ων ίσως ιπηριασθοΰν σι ovun/ρω θι>βνομ<*<ς Καιασιάσος I I .  Το σύστημα tou»((*4« i  ςλ/γχηυ ιης Ενώσιως ócv rivai ιπαρι(ς, èiwpoûut 
ητιορσίτηιη ιην ncpan/ρω [’ (λιίωση κοι αναβάθμιση ταυ Ουσιήματσς (οωιιριιάύ ιλίγχου Κσιό τη γνώμη μας. a πνωτίρω Ο··θνβμκ(ς Κπιπσιάσιις (■ οπο>(< προκύπτουν από τα βιβλία και ια "ro ijita  ιης Ενώατ··ις 
nninnvi/,ουν. μπ<1 μι τα Προσάρτημα, αφού ληφΟούν υπό·μη οι παραπάνω ππροιηρήοίΐςμπςκοι ο· ρημ«·ώσ«ις της Ενώοίως κάτω οπό ιον Ισολογισμό >ην πιρ^ΠΑ»«ο«ή Ααρθρωση um ιη» οικονομική θίοη ιης Ενυιατως 
• ηιά ιην 31η &<κ(μβρΙο·ι jopo καθώς «ni ta αποιιλίοματη ιης χρήσιως που <ληζ( ηυιή ιην ημτοομηνίιι. βάσ»ι ιων σχαικών δ»αι»<ςτων ποκ ισχύουν και λσγ'στχω· αοχών. π» άποίτς /χαυν γίν/ι γτνι.ά iinpnACKtic ·π ι Arv 
ΑαηΙρηανιιπΑ ικ ίντς nmi η Ενωση πράρμοα« σιην προηγηιημνη χρήπη. ».ιός iww πιιροιηρήηπυγ μας Μη 2. Μα 3 και Ho A ta · ίων ρημταίοπ.ιν No 1 και Mn 7 ιης £νώσ/»·>ς
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2001

Τα ακαθάριστα έσοδα της Ένωσης για το έτος 2001 , όπως προκύπτει από 
τον αντίστοιχο ισολογισμό του έτους ανήλθε στο ποσό των 14.145.419,7 € από 
τα 17.972.521,3 € που ήταν το έτος 2000.Δηλαδή είχαμε μια σημαντική μείωση 
κατά 3.827.101,6 € και μείωση σε ποσοστιαία μεταβολή κατά 21,9%.

Επίσης παρατηρούμε και μείωση στις συνολικές δαπάνες για το έτος 
2001. Από 14.327.580,5 € που ήταν το έτος 2000,μειώθηκε σε 13.145.048,1 €. 
Είχαμε μια μείωση κατά 1.182.532,4 €. Σε ποσοστιαία μεταβολή σε σύγκριση 
με την χρήση του 2000 υπήρχε μια μείωση κατά 8,9 %.

Αντίθετα στα καθαρά κέρδη προς διάθεση είχαμε αύξηση για μια ακόμη 
χρονιά. Συγκεκριμένα, το έτος 2000 ήταν 80.093,5 , ενώ το έτος 2001 ανήλθε 
σε 88.477,7. Δηλαδή αυξήθηκε κατά 8384,3 € και ποσοστιαία μεταβολή 10,4%. 
Σαν συμπέρασμα θα αναφέρουμε την μείωση των ακαθάριστων εσόδων, σαν 
μια αρνητική πτυχή , ενω θα πρέπει να σημειώσουμε και δύο θετικά στοιχεία. 
Μείωση των συνολικών δαπανών αλλά και την αύξηση των καθαρών κερδών 
προς διάθεση.
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Γ.6η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΓΗΣΗ(Ι ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ . .11 ΛΡΚζΜΘΡΙΟΥ 2001}
ΙΠο'«'!"« Κ ραχμ/ς)

ΕΝΕΓΓΜΙΙΚΟ

A lle ιιη<ιι··κ An«x»p€q»< _

Πηση ηριιιινηυμινης χρησί'ιΐς 20011 

ΐ ί ΐ ί ϋ ΐ '^ Ί .  Α ΗβσβΜ Η Κ_____ «1*11
(ΣΟΛΑ ξΓΚΑΙΛΣΤΛΤΜ»/

0ΛΧ!Ρ.β&?Ε£ΚΠ5Ρ
Fnti»)n i< ( m iw iw w n )m i( 
1 Γ«ι-.*η · 4>.<imA«>

Η "»-..ΛΛ»Ον,·|«·*Ρ ΙΜΜΤ«Μ)·*Μ<
I Jiyeiwwf* «* Λΐ<νΛ/6η«*»ν ι·η\>·,Λήητκ 
3 1·1·Ι·Ι·ηΧ’9. «* A«*·"/'
?  ^<Μ>*(ΐη·/»·»^ΜΙΐηιΐ( 1 ·ιη···ν·«·ΐ

t'ivpAp ititywtu Ιν»ργητι«ού (ΓΙ/*ΓΜ)
Λ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

I. 4ΐΜ Μ |ΐαη ι

907 811 Π'·!
71) 838 ΜΙ 

487 574 » 7

354 573 141 
29 7?5 $70 

ΐ9*η52 η ;

<*. 4 n q m )im (
I fk«.»i«<

J f  nun·'*··'· <** •«ιβι·η.ιρ«νιη 
3ο *Λ η.<<ι<ίΐ·Γ»«<ι«ι·«ΓΜ < 
?8 Ε»···*ν*<«·4·Οβ'·<'·ΐΜ'Ί
•  Ρ('Τ11·'»Μ'“«ΊΡ«< · σ 'ΐ

m<v*.«*· ■■«<·»» tniitiMtvw·«
Α AI'Vihui**" »Jrt·«· •n'«*V(Uvn'
Μ * «·*»ιι« ι{·ΕγιΑ·ι·  μ Μ·Κ  * ι  ι· 
Μ V m i n  Αι»··Ν·

III Jf*)*'*w*οψα

W ÍL í I í Aaaia

· * ' - ϊ  « · ι ρ · · ; ιι·γ *(< ιι, .

«Α*κ*μΐ "OC
^ηησι··Κ 700»

«» Λ·»ΜΜ{ ηνο«ρ<υη(ρ|»Λχη{.
278 719 742 (  » T f l M W f  HiIVAiV/ihv

720 4?3 m /  2/7.9H« 4 74 ι « '« 8 1 9  528 728 «89 94«
:*.« 3*1 »45 375

$48 2<7 9Ι4 495 41/ 841 2*45730.93 184 924 581 • -
20 17* «11 ΙΡ «45001 1 730041 . . .  - ............. 1«« ««$ 717 1«4 73/

290 622 230 •*$>7? «Μ 1)«27ΑΙ59 48 496 «25 ------ - . . .  . w .  ., 4*5 198 086
164 746 512 J1241742» 0 312 412 422 751 ΑΜ 968 511 «$} 112

ι 3 049 729 109 3 577882 411 2 05x 568 789 1 524 315 644
11 AM 199 i? *-l« 99Í

• | * η ν ^ μ ν ι 1 l«9 149 179 1 7/0 «50 4*3
\4 α«4 ι··« « l . ·  “  ■ “ * .4 M .fa ...f l.....f  . . 4 426 118
Α 187 000 41 3$1 245 7 7 «  >85 616 ' «'PR 339 Λ08

2 650 $92 V  Α ρ ρ α Α Ιη α ια ιιγ ν Ιη
44 001 *97 79 419 576 22 856 741

7 110.300.037 trt68.3l7.44t \
tw pA o UKw Κιψιιλβιων · 7 430.168.483 3.411.733.842
(AI«Am«AIV>AV)

132 212.32? 373 291 181 6 . noOBAEVEtt ΠΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ KAI f
3 A *m{ «οοβΑχικκ 45 000.000 45 000.000

4« 097 6*5 3« 879043
r  ν π ς ι ίρ ρ η ιΐ ;«

1 992 86? 428 * U e«pB *pW (qp( utrogfutÜHftf
7 606 ?86 12 512 497 T ¿ 1 i ' i ! |« i n ( . « 271 665 757 306280 012

7 148 330 420 2 41/525 269
R 9pn|v«piM fii|M f ιιιη ΐ|ρ ι«ν ιΐ|ΐγ

2 029998 428 1 780 tSS $14 344 4*8 «93
43 ?40 50? «3 374 424 fti E > « iK (  «AqptuKt ( 133 174 060 447 598 229

430 000 • *í»-«c«t '·ι1οηνν»ρηΑ«··|·..·. u n c í· - .· . 2822.5014041 .» 409 849 198
23 094 811 18/519 Ζ20 4 R « » » « í í 'l l  ’ l ,li » « 23 926 576 6 «59 15?
6 403 587 8 441582 9 . “  iM ^ v ^ n r ..  p8|V. v  *»lr, 104 465 326 131 544 2/4

•  4 * 4 4 ·4 ν ·0 |ΐγ κ .« |Λ 46 26.1414
22 488.383 28 924 987 ? |l*«««pV«Ai«He..W ..VNi»t.·... .. ,{

1000 οοο 1004 000 • « ; I“:.*  -η »m«9 182661 334 >56999 24)
207 882 797 8 ι · * |μ · . η ι ς  πμ ις  ο ιηλ ιμ Μ ς ι · η · ι l*ffi· v  84 530 748 164 723 351
«*Α «00 788 11 IViim «h  Ovpfnpie 765 023 994 866 589 54«

50 481 307
liw tU  OTBypnjdtuy |*ll| 4 16*509 381 4 576 663 054

70 623 389 Irv-»Ae ·πη χρ4ώ α (ω ν |ΓΙ»ΠΙ) 4.4/9.175.130 4.162.133.066
2 043 500 028 3 518 357 10.1

48 087 200 48 388 880

1 Vrrir*Btm*f' « W 5  «O 'f " ··« !* *

Xüvitk» >in><i9<»(HHWtB ( νν»μγηιι·«ώ (AI»AII*fl 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
I E»««0|l*ntlVVU»Vlpl|l»riW .
7 Ειηβα χηοοιως ι·βι*ρο«ιιι

ME TASA TTWO* ΛΟΓΑΡΙΑ !ΜΟΙ ΠΑΟΗΤΙιςρν
1 Eb« 4 ) I i i *p « iWU><1'h u v
2 E(«ÓO <c»Wiru)< 8ο·ιΑίΐ|μ*ν«ι

« 953 19· 
M I 980 

38 193 247

ΓΕΝΙΚΟ tYNOAO ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ |Π »Γ«ά·Ε|

AQ£AeiAJtMQL?AÄ£iIX x P ß n j ljK a i

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ «Α»Β«Γ«ΔΙ 8.993.142.028 ,  

AOfAFIAtHOt TA56Q ! ΠΐΓίηΤίΚΟΙ

2 ■'«•«•»ί· ·ι«κ·<ηΐΜΜι,/νκΗνΝ···»

1.428.984.044 1.428.984.044

TH M Finieii:
1. ΗιιΑη.ι«*ισΛΐιιρηη*ιρμθγή ιι.ιν ιι«Μ)ιιυν *·/··,. ιην 31.12 2000 Mt (Imui 1< 8οιό*»ις ίου Ν 206$ 1992
2. Coi Ιΐ.ιν ηιινήΐων ιης I ισιρίβς n e  ιι.ιν tu  ιχιιών ιγιβ ιοπκιρίω ν Ιχρυν ιγγραγιι υπηΛιμις «>n η(ι'>π·ιι¡»».n«n, iti 

πν/ρχίισι a le  nnuft imiv βΡ2· 3 037 048.491
3. Y itrtpiwv tu r ó m e  6Ι«ι< μι ιην π ο φ ο ο Ί  ΙΙΓΛΛΑΣ A T E ’. »  οποί« "tv  ίχουν tF»»mfr»*mn«óivi .οι γ«ι ι< i
4. Im  ιονΟοΑια iik KmrtniomK AnnirMPUÚtu-v xtvJotuK ·Πω*ησ«Κ* « » ,K<W''K πι,ιΑηΟίνιων* mpJpußCMin. »n
5. In jv  nnpnúao χμήαη utiifíp0ri«i uto flltni*Aín|iatii ιης τη ούνοΑο ιη( 'K if0p4{ 291 ί  ni ίΐ.·νι*ι*η|ΐ*ιρίνιΐιΐν η η

Π.ιηη·> Αρ» 91 883 59« ·ιχ4 )ι* ιιγν/ιΟ/Ι am «mntr ΑΙπιιαιιι >ι)< ικκιάΛρχ 61 115 287 ιο Λι umiA».«i·ι Api ICSfi: 
e i l  iinfin An» l 1*0*9 Í.·1* m •■nnv< .n-mn<w πνικιπιγ.ς ι-ιο··<'*4 **P· nvoiMMw.iv «euPM.- ■

». [>>|v rtnrnoon χι’ηιιη M*Hplnt|' i '! '~ ,inrt inv »ov«in»ioirii πω Evtrv«n«ai· Δ·Ι 11 *<*·met·«« .\*hf«.fv»f
(I ΠίπΛ Λρχ 1046 l11.2MaiPi:(p«(«V<*nv'u»Mjiou(iuviiav>i>iv t ' o ονυιιρι,ι nay« lyvirv'IllUOpICK yvi 
(1 fW ié API S9.6 740 7S2 ntn Ai>ynppw»|in mu ΠΊΚρικοιι AHI 3 Έ"ΐχ"ΡΠτη<ΊΚ Ι"'νΛυοιι.ιν n iy .il  Evoimmou 
ν Ει( Γιιρης ri.iviH'fiiOtnytVii.-jró'iil.·» " i m  Api «78 199 474 ronnoiooi'i'po·'"« Απη«/νις ι·|.·.ΐγηυι«νι.« y 
A fi< .-prAAe li.> v ilii"H i|n iM v  xpiiKl·»-. m oo  Am  310.192 069 10 onn« tlpopcunt tn ir v u n m it  A'inn ·.···

v»A»nu nuflmi Αρχ 8 482 908 323 y«· I (n d t a b 1n  t|am {* H y (iie iH v  n  >ι (̂ήχ·Αη>η ι<»Α ΐιηιη·ι·η  1M 2 TOO*

ιπιιν.ς Λ*ν (χΐι σχημιιπΜΙ ηρηΛΑ|«η ytj ΐνβχγοικνη ̂ «|μή nmi ηιΑηνον ηρΜΰ^οηηΑ ιην*·||···( *·*χ
Ι| ι ( · )  ιι.ιχ m.iAoui^w.iv ηρηιΑνιυν yvy A eioe«W i Ipin.lv «er )OCnyiAuyiMvn>iin< ι····.^ ονπσιηχη
imvN.iv ηηηηιι Αρχ 126.877 699 ar η·«ιΑτιΤΛ ip  >ηνηρ·νιτιιι·ΐι<νη *ρήπη tn i’i irivnnnWrnnA tn piivnAn >« n/>iit<|< ι« ·τ"
1 "  "XI ίΐ|ΐιιι·π.Ρι·(ΐ«·ιι·Οι»ΐζ mi.v λ< ι'<«κΐυη ι«ι· ΠπΟί ι ι ο ·· AIV 3 ' ·  ΕΛ.·ι«ιηι«ΐ|·Μΐ·'ι··»
ι ■·» ι Ι..Ϋ Anyirnmnirt tim ·νπ ιν~  i·· *P* 3 ........................................ .. «. ι̂ *·χ u.iviii.in  .. ........... .. in·...  i .iivn«, «ν»“” ·

iv Ap i  <«5 014 300

Κ^Τ^ΙΙΓΛΙΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟ ΓΕΛΕΕΜΑΤΡ» ΧΡΗΓΕΠί 
3)n t  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2001 HJANCtíSElPT ■ 81 ftgU^MgPlQX JOJII ..

ι·ι·Μηλλπ·ιη<
ιηυι»ινιηςι

I Λ η ο ιιλ (ΐ |ιπ ι

Miera ι»ι·ι>»»»ιινοιΐ|ιΐ(41ιιι 
nWatiAMA ΐΡβΑι «·|.ιιηΑ»ινηιω< 
lin t·«

Ποσ8 «AnOpxynt »PÄaiWCiSÄ* Π_οοή_ρρ_ο_ΐινΡΜΐιΐνΐ)ς tonoe tvt 2000

inMi.»

MEItyj· ι *Ι.η*<ιΑν««η>.·η( »ninup/ιις 
3 ISfirto Ai.i.*"rynt Λβ9ΐ«"ν«. 

Uifiiíl nit-ii'lupTci ι*ηιπζ1 iiylinO'i.n· 
MRION-

8 13961« 73? 
6 870 109 002 

469 609 730 
32S85S 155 
796 366 466

>91 339 757

ni Αρχ 99 0 ■ |O0

DlNAK^ÍJllAP.WEfl.IjAlipTeA&ÍMA.[pN
Π οηι fono

•Atirt|ifvne i>rpiiyn"|i
XPhotrn< 2001 χρήοιωχ 2001)

790 754 096 

705 102 562

7 797 039 

22 688 741

15 Ιβββ?« 

74 716 O í

29 -62« 741 

182 199615 .

21 766 706 

206 122 ί.’β

71 788 706 

7H  122 836 _

Ληηοι μη ΐνο'.ιιοιίΗηιχνοι Ίι 
ι~·ργ|ΐΟ«ΐΗΐιη<γ·ΐ(ΐιι

Μ βιΚ Ν ^ iv»  MpAaiv yiviiii
I Trwiep ijnnOfpnim
«<i 4p«fitPv<|io aitnA*.|Biiii

ΐπ·**η *rpnXnyitn*vii| «ni < 4)6 139 
22 !$« 7*J_ 
27.791.879

7 í«in«iH¿nv'< 
3 Γ|ιΑη rni|im > 

fípyimtA em l i i a n n  <ini 
(4EION ϊι.νοΑηαη«ι·?η.ι

Mlloy Oí nun leu.

IKIpBOl ΧΡΗΓΕΠΪ προ τΟρνιν 

ú Συμβονλιου

έ .  ·■

Λίγιη. 39 AnpiAimi 70ΠΙ

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΡΚΟΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ  ΛΟΓΙΣΤΗ 
Προς το AimeifTiKÓ Συμβούλιο χιχς; "Ενιίιοιως Λγροιι*ι.Ίν Συνιιπιρ.σμών ΛιγιηΑιίος Νοχιού Αχοίος"

;A ? )^ n p ii^ u v ^ ií^ ú >  Ο™σν0μι·»ς Κ ηιπστήοίκ; «πΑιος «ΟΙ ίο  θχ { " ·°  ΠροοορτημΊ 'Γΐς Ε ν ιΙιη ιω ς Α γραιιιύινΖ ιιν«ισ ιρισ |··:ιν  Α ιγ ισλιιος Νομη.1 Λ χαίης *ης ( ιοιπι'ηζ χρηο/ΐικ; η ου Ά η ί ' ιην ?1η Λι»ΐμ[1ρ ItiJOOl Ο 
^ 2 **γίο5^ *Λ ζΤ ίιι«  "λο ιοκι *«κ* ono^w M ißow t «ιο γνι·ιβη «ΑΛρου<*θγΐοιι«θο «ΐΜΑον«ΐ|Κ, ι**'*·ν ·Ρ»°ο·ιΐν ιΐι«ν «ηο«οιοο*πμο»ωνιη< Ενω«ϊ*ι.ις **r«< ιτυρτυινπ y r  πς 7miif)‘ "< ιριΜίρΟρομ 17 ιου Ν ? ·  10*2000 nrpi 

Ayoonvi.lv Iuv<in'pioii«üivOpyovu)OtivV «ni ι<  ι Α* γιιι«<ς ΛνΗ$·ο»«ς ιιου ιιρϊνιιμ/ »πυι*Αι»Α·ζ Ρ'ιοι.ι ημ  ιιρχυιν «ib . ' woviijv ιΑτγνίινοζ nm i n««;‘m-»». «o Iw pnO pi’.iui·.«-. EArymuv Λογιοιίιΐν Τ10η·'·ΐν η·η 6ι(ΐί1»οη|ΐ(·< 
μι β·β*·ι ο ίοτχίια  «ί«υ ιηρη οι η  £ν.·«*η ·ο ι μη< IW»o*«iv οι ηνογ««ιΐς γ«ι ιον *Acvxo itAiirwropiri; . α  ιι· ι(η γοη (·< non  ζη ιηαπ ικ Η Evi.mn · f  VwOOt ΟΟβά Ό  Ελληνι.ο ( *ν·«0 Λογιηιι«« Γχ/Λιο β ιν  ΐ|Ηΐ·ιηπριή0η«ι ιχ 
μ·0«Λο<Ληογρη·ΓΐΚο» Οχ*οη μ* ιη* ιιροηγΟυμι«ηχρηπο i»'*K »*K »nHvIipi.i πηρ<ιιιιρ/ι«η( ι»ις Wo ?  *m ιι.ιν ηηιι·ν·ν)*ω ν·ικ Ε·λμοπ«< Ho 5 «■« *1$ 6  *«> ιο  «Λοτος η«ιρηρ.ιγη< «nú npn«u«n i fino π  *ΓΛΊΐιι«άΡ'|Άηι 
ι·«ι» ιην *ηιφυΑ·>Ιη ιηζ « η ιω ιιρ ιυ  π·ιρ<ι·ηρ·ιΟ>··χ |*Κ  υ"Λρ4)μ I. ΡοηπΤΚοριοΟη«· ουμ^-ιν·· μ* Ιις πηρηΛι Λιyu‘ ν*ς(ΐρι*< ΑομΟμου ιο·» «οσιο ιι, «ΓΛ ·Λν μ·κ»«ιιΐχιν·«ι ί*·γχ«* ι·>ί «ΐρρ*·»·μ»ιν ιιι ι f.i|« I 1 μ ιικ<1 
ιηβηοη ΐι«ιν ß.(lAimv Λ«ν >ηρΐ|Α·μ< ΙΑ ηροβΑ*«όμ»νΛππό ιο  Αρθρο 8 tou  Κ Β ϊ  β·βΑ«> Π'ΐρΑρηγης · ΚοοίΑλογιο·· 2. Σνχν ηπρουοιι χρηοη | . i n r j ip « « i i ic t i  ηηο '·λ*(ΐ|ΐιι··ιχρ·|ο ι··ις η*ρ«ιν π«*» ι ς  ιιν ιιλη ,ο ΐ'η ις ο ιη  «ι·η.·η 
>η·ιη χηιχορηγήοης ποο ο  Ορχ 2·1Α 5Α1 0Α4 που  mpnpoum ομην.ς ητιχοριιγηαιιζ πρΐΝ|γηι«|·ιν··μι χρηοιων γηι ιιζ ηπην.ςοι ανηοΐΟ·χ·ς«ιηΑΑβηι··( ι·.«« · n.jOCvnAGívTiuvni|/v«rj«ι»·ιν Λυ ι · ργηΟιιοικ; «ιρηη,ι.ιιμι ν ΐζ -ιχ ιΐχ
χΐΜμ>*·ς .1 Το ι*πο«η·ηη tou  ΑογιιρΗίπικΜ· ΠΙ 7 'Λ·ινηιοηβΡ)Α*ιςυ»ιΔ riicAtn·) k<h ηρ<>ΐιιηβοΑ(ς' ftp/ 1Γ>4 .*8^ $ 12 npoip /i.iin  o n o  npoijvm«xi«s*{ χρηο*Κ «,Β ιιιιο«ΐ)ΐ*.ν»ι «ινκηιΐο *ιιη χρηοη Λ Σ ΐπ ■ unAnnir· ·ηι· 
ΑογηρΜΟμου ΠΙ1 ‘Ι 'η η 'Ίη χ^ ς« ™  «ιλλις M o.poifpólrnpC Í ΧρηΐΌ,ΟΡ"ΟνΟ)·«4ςιιηιι,ΐηι, Ιις 'ΐ*ριλιιμβην···Η«·Μ η<ι(ίη ΐΑΙΛχυν Ιν ΰ κ ιι  111| Αν«.'νιυι·-ν f lA ^ ti . iv  |· \  ππηγμι'νι,ινο* /Μ ΙΐΜ ίβ ιιηρ» «Η«»ιν m.'.riM.nu ιιι*«·"« 
•V* 57 956  225 Οι ο υ μ μ ο ο χ ίζ  ηΐι< ικ μ ρ ίκ ς  o n t c  ORO Κ  O R « (  t<OOtp*K »iv» unA ΕχκπΟιιρκιπ in- 6*v ι* ιγχονιη ι a n o  Ο ο··ν·θυς E V n H «  «4ywm< rm  Auo (2) Atv *χουν Ouviu*ii ιον « ομιια m ,{ ΐυο>ηγ·ημι< 
οποπ ιιη Ρ ιιιη ν σ ιην cilLi* « ιηικπ ις ιούς Επ»οηζ a to  υηολοκιο «ο·· λογαριασμού ΔΙΙ1 'ΧρτΑγροφσ* nfpiAajiftuvtini «ο· η σζίπ ίω ν ικ ιοχν ιν  μνχς ι Ιι  Ανώνυμης Fiatp*io< *·σηγμίν*Κ β·ο  * * Α  αυνο«··η<· ποσού f-ρχ 
49 ΟΑ7 200 .η οπο ·ιιππ α ι·)α |Β η ·* ·η ·«υ ιη σ ιη νσ (·α ·ιη (Η ω (·ιΚ  Εβν η α ποιη ρχοη ίω νnu tn « ια>ωνmi«vv «ί ι  χ ρ ια γρ ό^ υνγ ιν ο ισ νο ι.ι·μ ..να μ ι m  *«σ»».Σ*·ς·ου Μ 219071970 παζιΟ το ιιςΒ Ί ΐιν /ρχή ιο ν ο ιη  τι·.πρ ιι>Ιν m  
5,1 039 2 2 S « n  Λρχ 42 9 ? 0 4 9 0 ο ν ι·ο ιο ιχθ  «ο· θα  σροί«*·»·«» 6«φ θθ ί<  Ιυοαιιμήοηνς) ιιοοου βρχ 4 117 000 «οι Λρχ 5 09Ρ τχφ  π·«ιίοιο·χΑ S, Γιους ΑονιιρίΊΟμονς onfii/V rluiv (Λ Η) υ«πρ ·ο ΐιν '»ή ιη ι j g n -;>oino 
ο ιινσλιιου ποβ ου  Λρχ 434 000 OOOnf ρίπου γ«α m  οποίο η  íHHptO ίχΟ  Οχημιιιιοίι npoßAfujq ο ι  ηροηγοι»|ΐ» ν<< χρηπ 'Κ  ι·αβουΛρχ 45 000  000 γκι ιιγ» -ηλυιμσ π*χΛν Οίμίος « ο ν β σ  *τρο«·Αΐ'<·«ατι· ιην ρνι·ακιηηΙ'|ηη·ι.ιν 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2002

Τέλος θα μελετήσουμε τον ισολογισμό της Ένωσης για το έτος 2002.Στα 
ακαθάριστα έσοδα για μια ακόμα χρονιά σημειώθηκε σημαντική μείωση. Για 
την οικονομική χρήση του 2002 ήταν 11.182.080,99 € από 14.145.419,6 € . 
Δηλαδή είχαμε σημαντική μείωση κατά 2.963.338,7.Δηλαδή έχουμε μια 
σημαντική μείωση σε ποσοστό 26,4%.

Ταυτόχρονα σημειώνεται και μείωση στις ακαθάριστες συνολικές 
δαπάνες. Συγκεκριμένα το έτος 2001 ήταν 13,145,048,09€ενώ το έτος 2002 
μειώθηκε κατά πολύ στα 8.658.063,96 €. Βλέπουμε μια μεγάλη μείωση κατά 
4,486,978,1 € και ποσοστιαία μεταβολή 51,8 %.

Αύξηση όμως παρατηρούμε και στα καθαρά κέρδη προς διάθεση. Από τα 
88.477,71 € που ήταν για το έτος 2001 , αυξήθηκαν ακόμα περισσότερο για το 
έτος 2002 σε 125.061,67.€ Δηλαδή είχαμε μια αύξηση κατά 41,3 %. 
Συμπέρασμα , η Ένωση για το έτος 2002 κατάφερε να μειώσει τα ακαθάριστα 
έσοδα και τις συνολικές δαπάνες, αλλά πέτυχε μια κατακόρυφη αύξηση στα 
καθαρά κέρδη προς διάθεση.
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Τα αποτελέσματα των ισολογισμών συγκεντρωτικά σε € είναι τα ακόλουθα :

ΕΤΟΣ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ
1997 7 .834 .643,92 7 .643.163,50 -10465,03
1998 11.733.732 10.209 .931,70 7.157
1999 17.113.761,30 15.195.353,60 72 .534,50
2000 17.972 .521,30 14.327.580,50 80 .093,50
2001 14.145.419,70 13.145.048,10 88 .477,70
2002 11.182.080,99 8 .658.063,96 125.061,67

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το μεγαλύτερο όφελος της Ένωσης εστιάζεται στην αύξηση της αξίας των 
τελικών προϊόντων που θα πραγματοποιηθεί μέσα από τον καλύτερο έλεγχο, 
για καλύτερη επεξεργασίας , διαλογή και συσκευασία των αγροτικών 
προϊόντων. Επίσης με επενδύσεις που θα αφορούν κυρίως εγκαταστάσεις και 
μηχανολογικό εξοπλισμό και αναμένεται να βελτιώσουν κατά πολύ την 
ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων. Η προετοιμασία της επιχείρησης για 
νέες νόρμες που ισχύουν από την Ε.Ε έχει ήδη ξεκινήσει. Το πρόγραμμα έχει 
στόχο τον πλήρη έλεγχο όλων των προϊόντων που θα γίνονται εργαστηριακά. 
Προβλέπεται η δημιουργία εδαφολογικού και μικροβιολογικού εργαστηρίου 
που θα είναι επανδρωμένο με ειδικούς επιστήμονες

Η Ένωση θα αυξήσει το μεικτό περιθώριο κέρδους της και θα πετυχει 
καλύτερες αποδόσεις. Η ύπαρξη μεγάλης ρευστότητας που παρατηρείται είναι 
απαραίτητη προκειμένου γίνεται αποδοτικότερα, η προμήθεια πρώτων υλών για 
τους αγρότες. Τα προηγούμενα χρόνια η έλλειψη ρευστότητας ήταν ένα 
πρόβλημα για την Ένωση που τώρα αναμένεται να λυθεί ως αποτέλεσμα της 
αύξησης των προϊόντων , της καλύτερης οργάνωσης αποπληρωμής των 
υποχρεώσεων. Το ευνοϊκό και ειδικό καθεστώς που υπάρχει για 
μακροπρόθεσμο τραπεζικό δανεισμό και της πρόβλεψης για τις καθημερινές 
ανάγκες έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο αντίστοιχος βαθμός ρευστότητας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι παράγοντες της Ένωσης είναι ιδιαίτερα 
αισιόδοξοι για την παραγωγή των επόμενων χρόνων λόγω της κυκλικότητας 
που παρουσιάζουν προϊόντα αφού τα προηγούμενα χρόνια η παραγωγή 
κρινόταν ικανοποιητική. Συγκεκριμένα οι αγροτικές καλλιέργειες ανάλογα με 
το είδος χαρακτηρίζονται από κάποιες περιόδους, λόγω του εδάφους, λόγω των 
μεθόδων καλλιέργειας , αλλά και των ιδίων των δέντρων. Δεδομένο ότι μερικά 
από τα τελευταία χρόνια δεν μπορεί να γίνει με μεγάλο βαθμό ασφάλειας την 
παραγωγή των επομένων χρόνων. Η Ένωση είναι ιδιοκτήτρια κτηριακών 
εγκαταστάσεων που είναι σε θέση να πουλήσει σε περίπτωση που χρειαστεί 
ρευστά. Επίσης η Ένωση δραστηριοποιείται σε πιστωτικές και προμηθευτικές 
εργασίες, παροχή συμβουλών, εμπορία και αποθήκευση προϊόντων, εργασίες 
για τρίτους και παροχή ασφαλειών μέσω της συνεταιριστικής ασφαλιστικής. Οι 
παραπάνω δραστηριότητες αναμένεται να αναπτυχθούν περισσότερο και να 
αυξήσουν τα κέρδη της.
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Η Ένωση έχει αποφασίσει να κρατά αποθεματικά για να μπορεί να 
ενισχύεται με ένα ποσοστό 2 % επί των εισπρακτέων από τις πωλήσεις. Αυτό 
έγινε για να καταστήσει δυνατή η χρήση επιχειρηματικού προγράμματος. Για 
τα επόμενα χρόνια δεν θα διανεμηθεί μέρισμα , ενώ αργότερα η πιθανότητα 
διανομής μερίσματος που όμως δεν μπορεί να είνμι μικρότερο 40 -50 % επί 
των καθαρών κερδών. Η αποστολή της Ένωσης είναι τέτοια ώστε να διαθέτει 
πολύ μεγάλα κεφάλαια κίνησης .Οι απαιτήσεις και το ποσοστό τους αφορούν 
προκαταβολές που δίνονται σε παραγωγούς, ενώ ένα πολύ μικρό ποσοστό 
αφορά απαιτήσεις σε πελάτες. Η εταιρεία μπορεί να δίνει πίστωση στους 
πελάτες.. Το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος οφειλετών είναι πελάτες ρου 
εξωτερικού φανερώνει την πολύ καλή συνεργασία μαζί τους και αναμένεται να 
βελτιωθεί τα επόμενα χρόνια.

Η πολύ καλή ποιότητα των προϊόντων δίνει ώθηση στην αύξηση των 
εξαγωγών με αποτέλεσμα η προβλεπόμενη αύξηση των πωλήσεων να αφορά 
στο μεγαλύτερο ποσοστό και την αύξηση των εξαγωγών. Η αύξηση των 
πωλήσεων σε συνδυασμό με την διατήρηση της πίστωσης για ένα μήνα 
φανερώνει ότι η αύξηση θα είναι υγιής και όχι πλασματική. Πολύ σημαντικό 
επίσης είναι και το ότι η εταιρεία δεν έχει επισφαλείς πελάτες. Η ύπαρξη 
μόνιμων αγοραστών στις αγορές του εξωτερικού είναι ίσως το μεγαλύτερο 
κεφάλαιο της Ένωσης. Κατά τα άλλα η αναγνώριση των συνθηκών της αγοράς 
είναι ένα θέμα πολύ σημαντικό αφού επιτρέπει την ασφαλέστερη πρόβλεψη των 
μελλοντικών καταστάσεων και η εταιρεία μπορεί να δραστηριοποιηθεί 
ανάλογα. Η Ένωση θα πρέπει να καταβάλει προσπάθεια να γίνει ικανή έμπορος 
και να εκμεταλλευθεί τις διάφορες των ημών που παρατηρούνται κατά καιρούς 
πιο αποδοηκά. Η μοναδικότητα της ποιότητας της σοδειάς, σε συνδυασμό με 
την παραπάνω προσπάθεια θα ενδυναμώσουν τη θέση της.

Η αύξηση των πωλήσεων θα είναι αποτέλεσμα της αυξήσεως της ημής 
πώλησης , αλλά και της ποιότητας των διατιθέμενων ποσοτήτων που 
αναμένεται να γίνει κυρίως μέσα από μια προσπάθεια εντοπισμού νέων αγορών 
στο εξωτερικό. Η Ένωση εκτός από τους μεσίτες που συνεργάζονται μαζί της , 
θα κινηθεί και με άλλους τρόπους συμμετέχοντας σε διάφορες εκθέσεις του 
κλάδου στο εξωτερικό. Από την άλλη μεριά η δομή του κόστους αναμένεται να 
παραμείνει σταθερή , διαφοροποίηση αναμένεται να υπάρξει στα 
χρηματοοικονομικά έξοδα με την μείωση των δανειακών υποχρεώσεων της 
Ένωσης αλλά και την τακτοποίηση των εκκρεμοτήτων που υπάρχουν με την 
Αγροηκή Τράπεζα της Ελλάδος . Η Ένωση αντιμετώπισε επιτυχώς η ς κρίσεις, 
αναδιοργανώθηκε, έκανε επενδύσεις και ατενίζει το μέλλον με αισιοδοξία. 
Παραμένει ανταγωνιστική χάρη στις επενδύσεις που θα πραγματοποιήσει, την 
καλή φήμη και πελατεία που έχει δημιουργήσει καθώς και στην ποιοτική 
γκάμα των προϊόντων που παράγει και διαθέτει στο εξωτερικό. Οι εταιρείες και 
ειδικότερα οι συνεταιρισμοί που πραγματοποιούν εξαγωγές με τόσο μεγάλες 
ποσότητες είναι ελάχιστες στη χώρα μας και θα πρέπει να ενδυναμωθούν ώστε 
να βοηθήσουν περισσότερο την ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Προσφορά για την κατασκευή ολοκληρωμένου συστήματος παραγωγής 
βιολογικού λιπάσματος και ιχθυοτροφών με εκτροφή γαιοσκωλήκων -  
Αθανασόπουλος I.

Συνεταιριστική οικονομία -Β.Πατρώνης (σημειώσεις)

Βοστίτσα, η σταφίδα και η ιστορία της -αθλητικό γυμνάσιο και λύκειο Αιγίου 
( Μ. Αργυροπούλου )

Μάρκετινγκ -  Μάνατζμεντ -  Κώστας και Αλεξία Τζωρτζάκη

Καταστατικό της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Αιγιαλείας

Διεύθυνση συνεταιριστικών οργανώσεων και επιχειρήσεων -Βαγγέλης Πολίτης 
Στεργίου (σημειώσεις)

Λιανικό -χονδρικό εμπόριο- Ν. Σωτηρόπουλος (σημειώσεις)

Συνεταιριστική νομοθεσία -  X. Τσουραμάνης (σημειώσεις)

Η συνεταιριστική γεωργική επιχείρηση στην κοινοτική ενοποιημένη αγορά -  
Παπαγεωργιου Κ.

Το νομικό πλαίσιο , οι οικονομικές δραστηριότητες και οι προοπτικές 
παραπέρα ανάπτυξης της Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Αιγιάλειας Ν. Αχαΐας -  
πτυχιακή εργασία ( I. Πολιτόπουλος )
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